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Important:
Read this instruction manual carefully before putting the Power Cutter into operation and strictly observe the safety regulations!
Keep this instruction manual!

Important :
Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi avant d’utiliser la découpeuse thermique et respectez strictement les consignes de sécurité !
Conservez ce mode d’emploi !
Wichtig:
Lesen Sie vor Verwendung des Trennschleifers diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch und halten Sie die Sicherheitsregeln strikt
ein!
Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung auf!
Importante:
Leggere attentamente il presente manuale di istruzioni prima di mettere in funzione la sega circolare e rispettare scrupolosamente le norme
per la sicurezza.
Conservare il manuale di istruzioni.
Belangrijk:
Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u de doorslijpmachine in gebruik neemt en houdt u te allen tijde aan de
veiligheidsinstructies!
Bewaar deze gebruiksaanwijzing!

Importante:
Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar el cortador y cumpla estrictamente la normativa de seguridad.
Conserve este manual de instrucciones.

Importante:
Leia cuidadosamente este manual de instrugdes antes de utilizar a Cortadora a Gasolina e cumpra todas as normas de segurancga!
Guarde este Manual de instrugdes!
Vigtigt:
Laes denne brugsanvisning omhyggeligt igennem inden du anvender den skeeremaskinen og overhold sikkerhedsbestemmelserne til
mindste detalje!
Gem denne brugsanvisning!
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m (Original instructions)

Thank you for purchasing a MAKITA

product!

Congratulations on choosing a MAKITA Power Cutter! We are
confident that you will be satisfied with this modern piece of
equipment.

We want you to be satisfied with your MAKITA product.

In order to guarantee the optimal function and performance of your
Power Cutter and to ensure your personal safety we would request
you to perform the following:

Read this instruction manual carefully before putting the Power
Cutter into operation for the first time, and strictly observe the
safety regulations! Failure to observe these precautions can
lead to severe injury or death!

For European countries only
EC Declaration of Conformity
We Makita Corporation as the responsible manufacturer
declare that the following Makita machine(s):
Designation of Machine: Power Cutter
Model No./ Type: EK7650H, EK7651H
Specifications: see “Technical data” table.
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2000/14/EC, 2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following standards or
standardised documents:
EN ISO 19432
The technical documentation is kept by our authorized
representative in Europe who is:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
The conformity assessment procedure required by Directive
2000/14/EC was in Accordance with annex V.
Measured Sound Power Level: 113 dB (A)
Guaranteed Sound Power Level: 114 dB (A)

14.1.2011

i

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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Packing

Your MAKITA Power Cutter is packed in a cardboard box to prevent
shipping damage.

Cardboard is a basic raw material and is consequently reuseable or
suitable for recycling (waste paper recycling).
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Delivery inventory

®
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Power Cutter
13/19 AF combination wrench 1

Star-shaped wrench

Carburetor adjustment screwdriver

Adapter ring (Tools for some countries may not require this ring.) In case one of the parts listed should not be included in the
Instruction manual (not shown) delivery inventory, please consult your sales agent.

ok wON =

Symbols

You will notice the following symbols on the saw and in the Instruction Manual:

Read instruction manual and follow the S . . . .
; ) Cutting disc dimensions
warning and safety precautions!

Particular care and caution! ﬁ Engine-Manual start
Forbidden! Stop engine!

Wear p_rotective helmet, eye and ear Warning! Kickback!
protection, and respiratory protection! A

Wear protective gloves! [ Fuel (Gasoline)

No smoking! First Aid

QUNE »,
s,

(L7 $28%,
No open fire! { RE@ Q@ Recycling

Direction of cutting wheel rotation c € CE - Marking

A WARNING: the max. peripheral
speed of the cutting disc is 80 m/s!
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SAFETY PRECAUTIONS

General precautions

The operator MUST read this instruction manual to ensure safe operation
(even if you already have experience in using cutoff saws). It is important
to be familiar with the operation of this particular cutoff saw. Users insufficiently
informed will endanger themselves as well as others due to improper handling.
Let only persons who have experience in using cutoff saws work with this unit.
When letting another person use the Power Cutter, this instruction manual must
be provided along with it.

First-time operators should ask a specialist to instruct them in working with
gasoline-powered cutoff saws.

Children and persons under 18 years of age must not be allowed to use this
Power Cutter. Persons over the age of 16 years may, however, use the Power
Cutter for the purpose of being trained as long as they are under the supervision
of a qualified trainer.

Working with the Power Cutter requires high concentration.

Operate the Power Cutter only if you are in good physical condition. If you are
tired, your attention will be reduced. Be especially careful at the end of a working
day. Perform all work calmly and carefully. The user has to accept liability for
others.

Never work while under the influence of alcohol, drugs, medication or other
substances which may impair vision, dexterity or judgement.

A fire extinguisher must be available in the immediate vicinity.

Asbestos and other materials that can release toxins may be cut only with the
necessary safety precautions and after notification of the proper authorities and
under their supervision or that of a person appointed by them.

Protective equipment

In order to avoid head, eye, hand or foot injuries as well as to protect your
hearing the following protective equipment must be used during operation
of the Power Cutter:

The kind of clothing should be appropriate, i. e. it should be tight-fitting but not
be a hindrance. Clothing in which grains of material can accumulate (trousers
with cuffs, jackets and trousers with wide-open pockets, etc.) must not be worn,
particularly when cutting metal.

Do not wear any jewellery or clothing that can get caught or distract from the
operation of the Power Cultter.

It is necessary to wear a protective helmet whenever working with the Power
Cutter. The protective helmet (A) is to be checked in regular intervals for
damage and is to be replaced after 5 years at the latest. Use only approved
protective helmets.

The helmet visor (B) protects the face from dust and material grains. In order to
prevent injuries to eyes and face, always wear protective goggles (C) or visor
when using the Power Cultter.

To prevent hearing damage, always wear suitable personal hearing protection
(ear muffs (D), ear plugs, etc.). Octave brand analysis upon request.

When dry-cutting dust-producing materials such as stone or concrete, always
wear approved respiratory protection (E).

Work gloves (F) of tough leather are part of the required work kit of the Power
Cutter and must always be worn when working with the Power Cutter.




- Always wear safety shoes or boots (G) with steel toes, non-skid soles, and leg
protectors when working with the Power Cutter. Safety shoes equipped with a
protective layer provide protection against cuts and ensure a secure footing.

- Always wear a work suit (H) of sturdy material.

Fuels / Refuelling

- Go to a safe, level place before refuelling. Never refuel while on scaffolding,
on heaps of material, or in similar places!

- Switch off the engine before refuelling the Power Cutter.

- Do not smoke or work near open fires (6).

- Let the engine cool down before refuelling.

- Fuels can contain substances similar to solvents. Eyes and skin should not come
in contact with mineral oil products. Always wear protective gloves when refuelling
(not the regular work gloves!). Frequently clean and change protective clothes.
Do not breathe in fuel vapors. Inhalation of fuel vapours can be hazardous to your
health.

- Do not spill fuel. If a spill occurs, clean off the Power Cutter immediately. Fuel
should not come in contact with clothes. If your clothes have come in contact with
fuel, change them at once.

- Ensure that no fuel oozes into the soil (environmental protection). Use an
appropriate base.

- Refuelling is not allowed in closed rooms. Fuel vapors will accumulate near the
floor (explosion hazard).

- Ensure to firmly tighten the screw cap of the fuel tank.

- Before starting the engine, move to a location at least 3 meters
(approx. 3 1/4 yards) from where you fuelled the Power Cutter (7), but not within
the extended swing range of the cutting disc (direction of sparks).

- Fuel cannot be stored for an unlimited period of time. Buy only as much as will be
consumed in the near future.

- Use only approved and marked containers for the transport and storage of fuel.

- Keep fuel away from children!

Putting into operation

- Do not work on your own. There must be someone around in case of an
emergency (within shouting distance).

- Observe all anti-noise regulations when working in residential areas.

- Never use the Power Cutter near inflammable materials or explosive gases!
The Power Cutter can create sparks leading to fire or explosion!

- Make sure that all persons within 30 meters (33 yards), such as other workers,
are wearing protective gear (see “Protective equipment”) (8). Children and other
unauthorized persons must remain more than 30 meters away from the working
area. Keep an eye out for animals as well (9).

- Before starting work the Power Cutter must be checked for perfect function
and operating safety according to the prescriptions.

In particular, make sure that the cutting wheel is in good condition (replace
immediately if torn, damaged or bent), the cutting wheel is properly mounted, the
protection hood is locked in place, the hand guard is properly mounted, the V-belt
has the proper tension, the throttle moves easily and the grips are clean and dry,
and the combination switch functions properly.

- Start the Power Cutter only after complete assembly and inspection. Never use
the Power Cutter when it is not completely assembled.

: = wearing Protective Equipment




Cutoff discs

- The protection hood must always be on! Change discs only with the engine
off!

- There are two basic types of cutoff discs:
- For metal (hot cutting)
- For masonry (cold cutting)

NOTE:
When using diamond cutoff discs, always make sure to observe the “direction of
rotation” markings. Diamond discs should only be used for cutting masonry/brick/
concrete etc.
- Cutoff discs are intended only for radial loading, i.e. for cutting.

Do not grind with the sides of the cutting disc! This will break the disc (10)!

A\ cauTioN:

Never change direction (turning radius less than 5 meters / 5 1/2 yards), exert

lateral (sideways) pressure, or tip the Power Cutter during cutting (11)!

- Use a cutting disc only for cutting the materials it is intended for. The proper type
of disc must be used, for either metals or masonry.

- The arbour hole (bore) of the cutting disc must fit the shaft exactly. If the arbour
hole is larger than the shaft diameter, a spacer ring must be used (accessories).

- Use only cutting wheels approved by the DSA (German Abrasive Disc
Committee) or equivalent organisation for freehand cutting at up to 4,370 RPM
(= 80 m/sec. at circumference) for 14”/355 mm discs, or up to 5,100 RPM
(= 80 m/sec. at circumference) for 12°/300 mm discs.

- The disc must be free of defects (12). Do not use defective cutting discs.

Always tighten the cutting disc mounting bolt to a torque of 30 Nm.

Otherwise, the cutting disc can twist.

- Before starting the cutting disc, make sure you have a steady footing.

- Put the Power Cutter into operation only as described in this instruction manual
(13). Always place your left foot in the rear handle and grasp the other handle
firmly (with thumb and fingers). Other starting methods are not allowed.

- When starting the Power Cutter it must be well supported and securely held. The
cutting disc must not be touching anything.

- If the cutting disc is new, test it by running it at least 60 seconds at top speed.
When doing this, make sure that no persons or body parts are in the extended
swing range of the disc, in case it is defective and flies apart.

- When working with the Power Cutter always hold it with both hands. Take
the back handle with the right hand and the tubular handle with the left hand.
Hold the handles tightly with your thumbs facing your fingers.

- CAUTION: When you release the throttle lever the disc will keep spinning
for a short period of time (free-wheeling effect).

- Continuously ensure that you have a safe footing.

- Hold the Power Cutter such that you will not breathe in the exhaust gas. Do not
work in closed rooms or in deep holes or ditches (danger of poisoning by fumes).

- Switch off the Power Cutter immediately if you observe any changes in its
operating behavior.

- Switch off the engine before inspecting the V-belt tension or tightening it,
replacing the cutting wheel, repositioning the cutter attachment (side or
middle position) or eliminating faults (14).

- Turn off the engine immediately and check the disc if you hear or feel any change
in cutting behaviour.

- Turn off the Power Cutter when taking a break or stopping work (14). Place the
unit in such a way that the disc is not touching anything and cannot endanger
anyone.

- Do not put the overheated Power Cutter in dry grass or on any inflammable
objects. The muffler is very hot (danger of fire).

- IMPORTANT: After wet cutting, first turn off the water feed and then let the disc
run at least 30 seconds, to fling off the remaining water and prevent corrosion.

13

Maintenance
Refuelling

Changing cutoff discs
Repositioning the
cutting attachment
Stopping work
Transport

Putting out of
function




Kickback and lock-in

- When working with the Power Cutter there is a danger of kickback and lock-in.

- Kickback occurs when the top of the cutting disc is used for cutting (15).

- This causes the Power Cutter to be thrown back toward the user with great force
and out of control. Risk of injury!

To prevent kickback, observe the following:

- Never cut with the section of the cutting disc shown in figure 15.

Be especially careful when reinserting the disc into cuts that have already
been started!

- Lock-in occurs when the cut narrows (crack, or workpiece under stress).

- This causes the Power Cutter to suddenly jump forward, out of control and with
great force. Risk of injury!

To prevent lock-in, observe the following:

- When reinserting the disc into previous cuts, have the Power Cutter running at
top speed. Always cut at top speed.

- Always support the workpiece so that the cut is under tension (16), so that the
cut does not press together and jam the cutting disc as it proceeds through the
material.

- When starting a cut, apply the disc to the workpiece with care.

Do not just shove it into the material.

- Never cut more than one piece at a time! When cutting, make sure that no other

workpiece comes into contact.

Working behavior / Method of working

- Before starting work, check the work area for any hazards (electrical wires,
inflammable substances). Clearly mark the work area (for example with warning
signs or by cordoning off the area).

- When working with the Power Cutter hold it firmly by the front and rear handles.
Never leave the Power Cutter unattended!

- Whenever possible run the Power Cutter at the rated arbour speed (see
“Technical data”).

- Only use the Power Cutter during good light and visibility periods.

Be aware of slippery or wet areas, and of ice and snow (risk of slipping).

- Never work on unstable surfaces. Make sure that there are no obstacles in the
working area, risk of stumbling. Always ensure that you have a safe footing.

- Never cut above your shoulder height (17).

- Never stand on a ladder to cut (17).

- Never use the Power Cutter while standing on scaffolding.

- Do not lean over too far when working. When putting down and picking up the
Power Cutter, do not bend over from the waist, but instead bend in the knees.
Save your back!

- Guide the Power Cutter in such a way that no part of your body is within the
extended swing range of the disc (18).

- Use cutting discs only for the materials for which they are designed!

- Do not use the Power Cutter to lift up and shovel away pieces of material and
other objects.

Important! Before cutting, remove all foreign objects, such as rocks, gravel, nails
etc. from the cutting area. Otherwise, such objects can be flung away by the disc
with great speed. Injury hazard!

- When cutting workpieces down to length use a firm support. If necessary, secure
the workpiece from slipping, but do not steady it with your foot or allow another
person to hold it.

- When cutting round items, always secure them against rotation.

- When guiding the Power Cutter by hand, use the side mounting position of the
cutter attachment only when actually necessary.

Otherwise, always use the central position. This gives the unit a better balance,
for reduced operator fatigue.




Cutting metals

/\ IMPORTANT!

Always wear approved respiratory protection!

Materials that can release toxic substances may be cut only after notifying the
proper authorities and under their supervision or that of a person appointed
by them.

A\ cauTiON:

The rapid rotation of the cutting disc heats metal and melts it at the point of
contact. Swing the guard as far down as possible behind the cut (19) in order
to direct the stream of sparks forward, away from the operator (fire hazard).

- Determine the direction of cutting, mark the cut and apply the disc to the material
at moderate speed, to cut a guide groove before going to top speed and applying
more pressure to the Power Cultter.

- Keep the disc straight and vertical. Do not tip it, as this can break it.

- The best way to get a good, clean cut is to pull or move the Power Cutter back
and forth. Do not simply press the disc into the material.

- Thick round stock is best cut in stages (20).

- Thin tubing and pipes can be cut with a simple downward cut.

- Cut large-diameter pipes as for round stock. To prevent tipping and for better
control, do not let the disc sink too deeply into the material. Instead, always cut
shallow around the whole piece.

- Worn discs have a smaller diameter than new discs, so that at the same engine
speed they have a lower effective circumferential speed and therefore do not cut
as well.

- Cut I-beams and L-bars in steps; see Figure 21.

- Cut bands and plates like pipes: along the wide side with a long cut.

- When cutting material under stress (supported material or material in structures),
always make a notch in the thrust (pressure) side, and then cut from the tension
side, so that the disc does not lock in. Secure cutoff material from falling!

A\ cAuTION:

If there is a chance that the material is under stress, be prepared for it to kick

back. Make sure you can get out of the way if you have to!

Be particularly careful in scrap-metal yards, junkyards, at accident sites,

and with haphazard piles of material. Precariously balanced pieces or pieces

under stress can act in unpredictable ways, and may slide, jump out, or burst.
Secure cutoff material from falling! Always exercise extreme caution and use

only equipment that is in perfect working order.

Observe the accident-prevention rules and regulations of your employer and/
or insurance organization.

Cutting masonry and concrete

IMPORTANT!

Always wear approved respiratory protection!

Asbestos and other materials that can release toxic substances may be cut
only after notifying the proper authorities and under their supervision or that
of a person appointed by them. When cutting prestressed and reinforced
concrete piles, follow the instructions and standards of the responsible
authorities or the builder of the structural member. Reinforcement rods must
be cut in the prescribed sequence and in accordance with applicable safety
regulations.

NOTE:

Mortar, stone, and concrete develop large quantities of dust during cutting. To
increase the lifetime of the cutting disc (by cooling), to improve visibility, and to
avoid excessive dust creation, we strongly recommend wet cutting instead of dry
cutting.




In wet cutting, the disc is wetted at an equal rate on both sides by a trickle of

water. MAKITA offers the right accessories for all wet cutting applications (see also

“SPECIAL ACCESSORIES”).

- Remove foreign objects such as sand, stones and nails found within the working
area. CAUTION: Watch out for electric wires and cables!

The rapid rotation of the cutting disc at the point of contact throws fragments

out of the cut groove at high speed. For your safety, swing the protection

hood down as far as possible behind the cut (23), so that material fragments

are thrown forward, away from the operator.

- Mark the cut, and then make a groove about 5 mm (just under 1/5”) along the
entire length of the planned cut. This groove will then guide the Power Cutter
accurately guring the actual cutoff.

NOTE:

For long, straight cuts we recommend using a trolley (24, see also “SPECIAL

ACCESSORIES”). This makes it much easier to guide the unit straight.

- Perform the cut with a steady back-and-forth motion.

- When cutting slabs to size, you need not cut through the entire material thickness
(creating unnecessary dust). Instead, simply make a shallow groove, and then
knock off the excess material cleanly on a flat surface (25).

CAREFUL!

When cutting into lengths, cutting through material, making cutouts, etc., always
make sure to plan the direction and sequence of cuts in such a way that the disc
does not get jammed by the cut-off piece, and that no persons can be injured by
falling pieces.

Transport and storage

- Always turn off the Power Cutter when transporting it or moving it from
place to place on a site (26).

- Never carry or move the unit with the engine on or the disc moving!

- Carry the unit only by the tubular (middle) handle with the cutting disc pointing
behind you (26). Avoid touching the exhaust muffler (burn hazard!)

- When moving the Power Cutter over longer distances, use a wheelbarrow or
wagon.

- When transporting the Power Cutter in a vehicle, make sure it is securely
positioned in such a way that no fuel can leak out.

Always remove the cutting disc before transporting the unit in a vehicle.

- The Power Cutter should be stored safely in a dry place. It must not be left
outdoors! Always dismount the cutting disc before storage. Keep the Power
Cutter away from children.

- Before long-term storage and before shipping the Power Cutter, follow the
instructions in the chapter on “Storage”. ALWAYS empty the fuel tank and
run the carburetor dry.

- When putting cutting discs in storage, be careful to:

- Clean and dry them well.

- Store them lying down flat.

- Avoid dampness, freezing temperatures, direct sunshine, high temperatures and
temperature fluctuations, as these can cause breakage and splintering.

- Always check new cutting discs or cutting discs that have been in storage
to make sure that they are free of defects.

24
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Maintenance

- Before performing maintenance work switch off the Power Cutter (27) and
pull out the plug cap.

- Always check the Power Cutter before using it to make sure that it is in good
working order. In particular, make sure that the cutting disc is properly mounted.
Make sure that the cutting wheel is undamaged and suitable for the job it will be
used for.

- Operate the Power Cutter only at a low noise and emission level.

For this ensure the carburetor is adjusted correctly.

- Clean the Power Cultter regularly.

- Check the fuel tank cap regularly for good sealing.

Observe the accident prevention instructions issued by trade associations

and insurance companies. NEVER make any modifications to the Power 27

Cutter! You will only be putting your own safety at risk!

Perform only the maintenance and repair works described in the instruction
manual. All other work must be carried out by MAKITA Service (28).

Use only original MAKITA spares and accessories.

The use of non-MAKITA spares, accessories, or cutting discs increases the risk of
accident. We cannot accept any responsibility for accidents or damage occurring
in association with the use of cutting discs or accessories other than original
MAKITA.

JTLEUCLLL

SERVICE

28

First aid (29)

Make sure that a first aid kit is always immediately available close by. Immediately
replace any items used from the first aid box.

When calling for help, give the following information:

- Place of the accident

- What happened

- Number of injured people

- Kind of injuries

- Your name!

NOTE:
Individuals with poor circulation who are exposed to excessive vibration may 29
experience injury to blood vessels or the nervous system.

Vibration may cause the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists:
“Falling asleep” (numbness), tingling, pain, stabbing sensation, alteration of skin
colour or of the skin.

If any of these symptoms occur, see a physician!

10



Technical data

o Model EK7650H EK7651H
Engine Displacement cm® 75.6

Bore mm 51

Stroke mm 37

Max. power kW 3.0

Max. torque Nm 4.6

Idling speed min™ 2,600

Clutch Auto centrifugal system

Engine speed limitation min” 9,100

Max. spindle speed min™ 4,300

Carburetor Diaphragm type

Ignition system (with speed limitation) Non-contact, magnet type

Spark plug Type NGK CMR6H

Electrode gap mm 0.5

Starting system Recoil system

Fuel consumption at max. load per kg/h 1.2

ISO 8893

Specific consumption at max. load per g/kWh 400

ISO 8893

Fuel Automobile gasoline (petrol)

Fuel tank capacity 1.1

Lubricant (engine oil) API grade SF class or higher SAE 10W-30 oil (automobile 4-stroke engine oil)

Lubricant quantity | 0.22
Cutting disc for 80 m/sec. or higher " (DSA approved): mm 300/20/5 ? 300/25.4/5? 350/20/5 ? 350/254/5 2
dimensions
Sound pressure level (L,,) per EN ISO 19432 ¥ dB (A) 92.7

Uncertainty (K) dB (A) 2.5
Sound power level (Ly,) per EN ISO 19432 dB (A) 104.6

Uncertainty (K) dB (A) 2.5
Vibration acceleration a, ,, per EN ISO 19432
- Front handle (idle/rated spindle speed) m/s’ 2.7

Uncertainty (K) m/s’ 2.0
- Rear handle (idle/rated spindle speed) m/s’ 1.8

Uncertainty (K) m/s’ 2.0
Arbor diameter mm 20.0 254 20.0 254
Spindle diameter mm 17 17 0r254 ¥
Minimum flange outside diameter mm 102
Max. cutting depth mm 97 122
Power Cutter Dimensions (overall length x overall 761 mm x 310 mm x 435 mm 780 mm x 310 mm x 455 mm
width x overall height)
V-belt no. no. 225094-6
Overall weight (tanks empty, without cutting disc) kg 12.7 12.9

1) Circumference speed at max. engine speed
2) Outside diameter / arbor hole / thickness

3) At the workplace (at user’s ear)

4) Country specific
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Denomination of components

©CRENOGORAWN =

Rear handle

Filter cover

Lock screw

Top cover for air filter and spark plug cap
Top cover

Front handle

Protection hood

Tensioning screw

Hex. nut

. Muffler

. Starter grip

. Qil tank cap

. Fuel tank cap

. Fuel pump (Primmer)
. Cutting disc

. Outer flange

. Hex bolt

. Switch

. Safety locking button
. Throttle lever
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PUTTING INTO OPERATION

A\ cauTion:

Always turn off the engine and pull off the spark plug cap
before doing any work on the Power Cutter! Always wear
protective gloves!

/\ cauTION:
Start the Power Cutter only after complete assembly and
inspection.

—

FrT

1

@
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For the following work, use the assembly tools included with
delivery:

13/16 AF combination wrench
Star-sharped wrench

Carburetor adjustment screwdriver
Adapter ring

PON=

Place the Power Cutter on a stable surface and carry out the
following assembly steps:

A No air filter is installed!

Before operation, squeeze the supplied filter several times so
that oil is evenly immersed in the entire filter. Insert an oiled
foam filter (pre-filter), as shown in the adjacent illustration! To
do this, take off the filter cover (see the chapter on Cleaning/
changing the air filter).

\\\"'V L

Schematic
- drawing

Mounting the cutting disc

/\ WARNING:

* When installing a diamond cutting disc, be sure to mount
it so that the arrow is in the same direction as the outer
flange (6) rotates. Mounting the diamond cutting disc (4) with
its arrow direction opposite to that on the wheel cover may
cause chipping of the disc edge and personal injury.

* When installing a cutting disc (4), always use the ring that
matches the bore of the cutting disc and the diameter of
the spindle (5). Failure to use rings that mate may cause tool
vibration resulting in serious personal injury.

» Only use cutting discs with the bore that matches the
diameter of the ring(s) provided. Using discs that do not mate
may cause tool vibration resulting in serious personal injury.

» Inspect a cutting disc for damage. (see the section titled
“Cutoff discs” in SAFETY PRECAUTIONS.)

1. Insert the star-shaped wrench (2) into the hole (8) to prevent
the spindle (5) from rotating.

NOTE: When the holder of the pressure water system is installed
in the hole in the tool, remove it before mounting the
cutting disc.

2. While holding on the wrench (2) in that position, use the
combination wrench (1) provided and turn the bolt (7) securing
the disc counterclockwise and remove the bolt (7) and outer
flange (6).

3. Mount a diamond cutting disc/cut-off abrasive disc (4) on the
arbor (5). And then put the outer flange (6) on the spindle
so that the two parallel flat surface on the outer flange fit the
spindle flat surface and firmly tighten the bolt clockwise.

To install a cutting disc, mount a ring with the same matching

diameter as the disc bore and the O ring provided to retain the

ring on the spindle before installing a diamond cutting disc.

And then install the cutting disc.

NOTE: Tighten the hex bolt firmly (25 - 31 Nm), as otherwise the
cutting wheel may slip during cutting.

13




Tightening the V-belt / Checking V-belt tension

IMPORTANT:

Exact V-belt tension is essential for maximum cutting
performance with minimum fuel consumption. Improper
V-belt tension will result in premature wear to the V-belt and
V-belt wheel or damage to the clutch bearing.

NOTE: The two hex. nut (9) must be loosened before tightening
the V-belt or checking the tension.

To increase the belt tension, turn the tension screw (10) to the
right (clockwise) with the combination wrench included with the
Power Cutter.

The belt tension is correctly adjusted when the nut (11) is located
as shown in the figure compared to the position of the mark (12).

IMPORTANT:
 After tightening/inspection, make certain to tighten
the hex. nut (9) (25 - 31 Nm).

» Do not adjust the belt tension while the machine is
hot. There is a risk of burn injury.

Before operating

1. Checking/replenishing engine oil

» With the engine in a cool state, check/replenish engine oil in
the following way.

» Position engine on a flat level, and check to see whether oil is
within the range of MAX and MIN of the oil tank.

« If oil is insufficient (near the MIN mark of the oil tank), fill the
oil tank with oil to the MAX mark.

+ Oil quantity can be checked externally without removing the oil
cap as the oil level can be seen at the external, see-through,
measuring mark window.

» For reference, oil needs to be replenished every ten operating
hours (one tank of oil for ten fuel refuels).

* Replace extremely dirty or discolored oil.

<Recommended oil> ....Use API grade SF class or higher SAE

10W-30 oil (automobile 4-stroke engine
oil).

<Oil quantity> ............... 0.22 L (220 mL)

NOTE:

« If the engine is not stored in the upright position, oil will
circulate through the engine, which will mean that there will be
excessive oil in the Power Cutter when replenishing.

« If oil exceeds the MAX mark, it may leak out causing dirtying
or white smoke.

Oil replacement Point 1 <Oil cap>

Interval of replacement: Initially, after 20 operating hours, and

subsequently every 30 operating hours.

» Clean away the dirt from around oil filling neck and then
remove oil cap.

» Place the oil cap on a surface where it will not pick up grit and
dirt. If the cap is put back on in a dirty state, oil circulation may
deteriorate and engine parts become worn, which may cause
mechanical failure.

MAX mark

MIN mark

. The oil is visible from here, so

the MAX and MIN marks can
be used to check the quantity
of oil.
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Qil tank cap

~<¢—— Fuel MAX

Fuel tank

(1) Place engine on the level and remove oil cap.

(2) Replenish oil to the base of the oil filling neck.
When replenishing oil, use a proper lubricant container for
refilling.

(3) Firmly tighten oil cap. If oil cap is loose, oil may leak out.

Oil replacement Point 2 <What to do if oil is spilled>

If oil is spilt between fuel tank and engine, and the Power Cutter
operated, oil will be sucked in via the cold air intake, which may
cause dirtying. Always wipe off spilt oil before using the power
cutter.

2. Refueling

/\ WARNING:
» Always observe the following items when refueling.

Failure to do so may cause flames or fire.

« Refuel away from flames. In addition, never smoke or
bring any form of flame near to fuel or power cutter during
refueling.

» Stop the engine and let it cool down before refueling.

» Always open fuel tank cap slowly to release internal
pressure in a controlled manner. Failure to do so may cause
fuel to spray out because of internal pressure.

» Be careful not to spill fuel. If fuel is spilt, fully wipe away
fuel.

» Refuel in a well-ventilated location.

» Always handle fuel with full care.

« If fuel comes into contact with skin and/or eyes, it may
cause an allergic reaction and/or inflammation.

In cases of such allergic reactions and/or inflammation, etc.,
seek medical advice from a specialist doctor immediately.

<Fuel storage period>

As a rule, fuel held in a proper fuel container, in a shaded

location, with good ventilation, should be used up within four

weeks. If a proper fuel container is not used and/or the cap is left

off, etc., and the season is summer, fuel may deteriorate in one

day.

Storing the Power Cutter and fuel container

» Store Power Cutter and fuel container away from direct
sunlight in a cool location.

» Do not leave fuelled up Power Cutter or fuel container in
automobile or automobile trunk (boot).

<Fuel>
The engine is a four-stroke engine, so use automobile gasoline
(regular gasoline/petrol) to run the engine.

Fuel points

» Do not use a gasoline mixture (engine oil mixed with
gasoline). Doing so may cause carbon build up and
mechanical failure.

» The use of old fuel may cause poor engine startup.

<Refueling>
Always stop the engine and let it cool down before refueling.

<Usable Gasoline> - Automobile gasoline (petrol)

« Slightly loosen the fuel tank cap to release pressure and thus
equalize external and internal air pressure.

* Remove fuel tank cap and refuel. (Do not fill to the top of the
tank neck.)

» After refueling, firmly tighten on fuel tank cap.

» The fuel tank cap is a consumable product. Therefore, if it
shows wear or other abnormalities, replace it. (Rough guide to
replacement is once every two or three years.)
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Operating
Starting

/\ WARNING:

Do not start the engine in locations where refueling has
taken place. Move at least three meters away from the place
where the Power Cutter was fuelled.

 Failure to do so may cause flames or fire.

A\ cauTION:

Before starting engine, be sure to check that the cutting

disc is not touching the ground or any other obstacle.

« If the cutting disc is touching the ground or other obstacle, it
may cause an accident.

As soon as the engine starts, the cutting disc will rotate, so

be fully aware of nearby people and obstacles.

1. Cold-starting

(1) Repeatedly press primer pump until fuel enters it.

(2) Flip switch in direction of | /] (choke).

(3) Hold down rear handle with a foot and firmly hold down
tubular handle with a hand.

(4) Vigorously pull the start handle repeatedly until the first firing
up sound is heard.

Warming up

» Once engine starts, hold down safety lever, and squeeze and
release throttle repeatedly for one or two minutes to warm up
the engine.

* Once engine speed stabilizes and it revs smoothly from low to
high speed, warming up is complete.

2. Starting up when engine is warm

Press the primer pump several times. From the outset, place the
switch in the [I] (operating) position, and start the engine using
task (3) of procedure 1 above.

NOTE:

» Repeatedly pulling and releasing the starter grip with the
switch set to choke will flood the engine with fuel, making start
up difficult.

* When the engine stops, never squeeze the throttle lever.
Unnecessarily squeezing the throttle lever with the engine
stopping will flood the engine with fuel, making start up
difficult.

« If the engine does become flooded with fuel, remove the
spark plug, and slowly pull the starter handle several times to
remove the excess fuel. Also, dry the electrode section of the
spark plug.

» Do not pull starter handle to the limit of the rope, as doing so
shortens the lifespan of the rope. Furthermore, gently return
the starter handle without suddenly letting go of it.

* Avoid letting the Power Cutter run at maximum idling speed,
as doing so will shorten the lifespan of the engine.

3. Stopping
To stop the engine, release the throttle, and set the switch to the

(Stop) position.

If the choke lever is wrongly moved to the | /] position to stop the
tool, use half throttle to restart.

Starter grip

Switch

Safety locking
button

Throttle lever

Switch
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Adjusting the carburetor A

NOTE: This engine is equipped with an electronic ignition
to limit the speed. The carburetor also has a fixed jet which
cannot be adjusted.

At the factory the idling speed has been set to

approx. 2,600 min-, but the running-in process of a new
engine may require slight readjustment of the idling speed.

Set the idling speed with a screwdriver (width of blade: 4 mm).
A screwdriver with a molded-on lug, supplied as an optional
accessory, is useful for the adjustment.

Adjusting screw

4. Idling adjustment

CAUTION: Carburetor adjustment may only be done by a
specialist MAKITA service center!

Do not undertake any adjustments to adjusting screws (H)
and (L) without a tachometer! Incorrect adjustment can lead
to engine damage!

A tachometer is needed for adjustments to adjusting screws
(H) and (L), because if the engine runs over its maximum
rated speed, it can overheat and run out of lubricant. This
can damage the engine!

Only adjusting screw (T) can be manipulated by the user. If
the cutting disc moves in idle (i.e. without the throttle being
pressed), it is imperative to correct the idle speed!

Idle speed adjustment must only be undertaken when the
engine is warm, with a clean air filter.

Use a screwdriver (4 mm blade) for idle adjustments.

MAINTENANCE

A\ cauTiON:

» Before doing any work on the Power Cutter stop the
engine and let it cool down, remove the cutting disc,
pull the plug cap off the spark plug and wear protective
gloves!
Carrying out maintenance directly after stopping the engine or
with the plug cap on the spark plug may cause burns from hot
engine or injury from inadvertent start up.

» Start the Power Cutter only after complete assembly and
inspection.

» Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like.
Discoloration, deformation or cracks may result.

NOTE:
» Wipe off dirt from the Power Cutter and then select a clean
workplace to carry out maintenance.
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SERVICE

IMPORTANT:

Because many of the parts and assemblies not mentioned

in this Instruction Manual are vital to the safety of the unit,
and because all parts are subject to a certain amount of wear
and tear, it is important for your own safety that you have the
unit checked and maintained regularly by a MAKITA service
center.

IMPORTANT:

A

If the cutting wheel breaks during cutting, the
Power Cutter must be repaired by a MAKITA
service centre before being used again!

V-belt

1. Adjusting V-belt tension

« If the cutting disc halts in mid operation easily, the V-belt

has slackened. If this is the case, adjust tension using the
following procedure.

(1) Loosen belt cover tightening nuts.

(2) Turn the tension adjustment screw to the right (clockwise)
until the indicator nut reaches the marked position in order to
increase the tension of the V-belt.

(3) Once V-belt tensioning is complete, firmly retighten the belt
cover tightening nuts.

« If the cutting disc stops easily even though the tension of the

V-belt has been adjusted, or the V-belt breaks, replace with a
new V-belt.

2. Changing the V-belt

(1) Loosen tightening nut, and turn tension adjustment screw to
the left until the end of the screw is visible.

(2) Remove tightening nuts, and then remove belt cover.

(3) Next, remove the three mounting screws, and remove the
clutch cover.

(4) Remove the old V-belt, and fit on a new V-belt. Now,
remount the clutch cover followed by belt cover.

(5) Adjust tension as shown in the Adjusting V-belt tension
section.

Belt cover

Tensioning screw

Mark

Hex. nut

Belt cover

Tensioning screw
Clutch cover

End of screw

Cleaning the protection hood

Over time, the inside of the protection hood can become caked
with material residue (especially from wet cutting), which if
allowed to accumulate can hinder the free rotation of the cutting
disc. For this reason the hood must be cleaned out from time to
time.

Take off the cutting wheel and remove the accumulated material
from inside the hood with a strip of wood or similar implement.
Clean the shaft and all disassembled parts with a cloth.

NOTE: To install the cutting wheel see “Mounting the cutting
disc”.
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Cleaning/changing the air filter

« If the air filter becomes clogged, it may cause poor engine
performance. Therefore, every time after using the Power
Cutter, be sure to clean the air filter in the following way.

» Turn the cover lock to the left and remove it.

» Remove the top cover after blowing off dust from it.

* Next, remove the prefilter.

* Remove the four star-shaped screws.

* Remove the filter cover.

* Remove the air filter.

* Remove the dust bag filter from the filter cover and gently tap
and blow on it to clean.

* Gently tap and blow on the inner filter to remove dirt and dust.
Also, periodically wash the inner filter in soapy water and dry
thoroughly.

» To clean the air filter tap it gently. If an air compressor is to be
used, blow the compressed air onto the inside of the air filter.
Do not wash the air filter.

* Blow off dust from around the filters.

Reassemble the air filter to filter cover once cleaning is

finished.

» Tighten the cover lock firmly.

19




Spark plug maintenance

(1) Loosen the cover lock and remove the top cover.

(2) Open plug cover, remove plug cap, and remove spark plug.

(3) Check to see whether or not the electrode gap is 0.5 mm. If
the gap is too big or too small, adjust it to 0.5 mm.

(4) If carbon and/or dirt has gathered on spark plug, clean,
and then remount. An excessively worn or burnt spark plug
should be replaced with a new one.

(5) After carrying out maintenance on the spark plug, remount it,
attach plug cap, and then secure plug cover.

Cover lock

>

| —— Top cover

Replacing the suction head

The fuel tank filter (13) of the suction head can become clogged.

It is recommended to replace the suction head once every three
months in order to ensure unimpeded fuel flow to the carburetor.
Unscrew the fuel tank cap (12) and pull the loss-prevention
stopper out.

Empty fuel tank.

To remove the suction head for replacement, pull it out through
the tank filler neck using a piece of wire bent at one end to form
a hook.

A CAUTION: Do not allow fuel to come into contact with skin!
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Cleaning the starter

When the starter doesn’t work well, for example the starter rope
doesn’t return to initial position, it is necessary to blow off dust
from the starter (14) and the clutch (15).

To clean the starter and the clutch, remove three screws (16) for
access.
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Fig. 1

Tension adjustment screw

Hex. nuts

End of screw  Belt cover

Fig. 2

Fig. 3

Lock shaft

Fig. 4

Arm

Relocate

Changing the cutting attachment position
(central/side)

Mounting direction of hood

» The Power Cutter’s cutting attachment is mounted in the
direction shown in Fig. A. If desired, use the following procedure
to mount it in the direction shown in Fig. B.

Mounting in direction B

(1) Loosen tightening nut, and turn tension adjustment screw to
the left until the end of the screw is visible. (Fig. 1)

(2) Remove tightening nuts and remove belt cover. (Fig. 1)

(3) Rotate the hood to the broken line position. Remove V-belt
and then remove cutting attachment from the Power Cutter.
Reposition the grip. (Fig. 2)

(4) Pick up the lock shaft with a slotted screwdriver or a plier.
(Fig. 3)

(5) Rotate the arm until it contacts the grip and return the lock
shaft to the original position by hand. (Fig. 4)

Reposition the grip. (Fig. 5)

(6) Turn over the removed cutting attachment, pass bolt through
hole, and remount in direction B.

Remount the V-belt to the pulley. (Fig. 6)

(7) Mount belt cover. (Fig. 7)

Turn the tension adjustment screw to adjust the tension of the
V-belt. Once tension adjustment is finished, firmly tighten the
tightening nut.

Belt cover

Hex. nut Fig. 7




SPECIAL ACCESSORIES

Diamond cutting discs

MAKITA diamond cutting discs meet the highest demands

in working safety, ease of operation, and economical cutting
performance. They can be used for cutting all materials except
metal.

The high durability of the diamond grains ensures low wear and
thereby a very long service life with almost no change in disc
diameter over the lifetime of the disc. This gives consistent cutting
performance and thus high economy. The outstanding cutting
qualities of the discs make cutting easier.

The metal disc plates give highly concentric running for minimal
vibration during use.

The use of diamond cutting discs reduces cutting time significantly.
This in turn leads to lower operating costs (fuel consumption, wear
on parts, repairs, and last but not least environmental damage).

Guide trolley

The MAKITA guide trolley makes it much easier to do straight cuts,
while simultaneously enabling almost untiring working. It can be
adjusted for the operator’s height, and can be operated with the
cutting attachment mounted in the middle or on the side.

A depth limiter can be added for still easier and more accurate
cutting. It makes it possible to maintain a precise predetermined cut
depth.

To keep down dust and for better cutting-disc cooling, MAKITA
offers several options for wetting the disc during operation.

» Trolley set
This is useful for road bed cutting

* Filter set
Prefilter (5 filters)
Air filter (1 filter)
Dust bag filter (1 filter)
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Water tank (the component of trolley)

The water tank is designed to be mounted on the guide trolley.

Its high capacity makes it especially suitable for situations involving
frequent site changes. For filling or for fast changing to reserve
tanks, the tank can be simply lifted off the trolley.

The water tank comes with all necessary connections and hoses.
Mounting to the trolley and Power Cutter are very fast and simple.

Mains/pressure water system

The mains/pressure water system is designed to be mounted on
the Power Cultter. It can be used with or without the trolley, but is
especially suitable for applications involving hand-held, stationary
cutting. The water line has a fast-release connection, and can be
fed either from a mains supply or from a pressure tank (7).

The water system comes with all necessary connections and lines.
It can be quickly and easily mounted on the Power Cutter.



Maintenance chart

Operating time Befon:e After Daily 20h 30h 50h 200h Before Corres-

Iltem operation | refuleling | (10h) storage | ponding P

Inspect/clean O
Engine oil 14

Replace o+
Tightening parts .
(bolt, nut) Inspect

Clean/inspect —
Fuel tank

Drain fuel O 9
V-belt Inspect/adjust O 18
Throttle lever Check function O —
Stop switch Check function O 16
Cutting disc Inspect O O 6
Idle speed Inspect/adjust O 17
Air filter Clean O 19
Dust bag filter Clean/replace O 19
Prefilter Clean/replace O 19
Spark plug Inspect O 20
Cooling air passage and Clean/inspect O .
cylinder fins P

Inspect O —
Fuel pipe

Replace O o
Fuel filter Clean/replace O 20
Valve clearance (intake valve . *2 .
and exhaust valve) Inspect/adjust o
Carburetor Drain fuel O 9

*1 Perform initial replacement after 20h operation.
*2 For the 200 operating hour inspection, request Authorized Service Agent or a machine shop.

*3 After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.
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Fault location

Fault

System

Observation

Cause

Cutting disc does not
start turning

Clutch

Engine runs

Damage to clutch

Engine does not start
or with difficulty

Ignition system

Fuel supply
Compression system

Mechanical fault
Clutch

Ignition spark O.K.
No ignition spark

Fuel tank filled

No compression when
pulled over

Starter not engaging
Contamination
adheres to clutch and
around parts

Fault in fuel supply or compression system, mechanical defect

STOP-switch operated, wiring fault or short circuit, spark plug or
connector defective, ignition module faulty

Incorrect choke position, carburetor defective, fuel supply line bent or
blocked, fuel dirty

Cylinder head gasket defective, crankshaft seals damaged, cylinder or
piston rings defective or improper sealing of spark plug

Broken starter spring, broken parts inside of the engine
Ratchet spring contaminated and opened, have it cleaned

Warm start problems | Carburetor Tank filled, ignition Carburetor contaminated, have it cleaned
spark existing
Engine starts, but dies | Fuel supply Tank filled Incorrect idling adjustment, suction head or carburetor contaminated

immediately Fuel tank vent defective, fuel supply line interrupted, cable or STOP-
switch faulty

Insufficient Several systems may | Engine idling poor Air filter contaminated, carburetor contaminated, muffler clogged,

performance simultaneously be exhaust duct in the cylinder clogged

affected
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Troubleshooting

Before making a request for repairs, check a trouble for yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Engine does not start

Failure to operate primer pump

Push 7 to 10 times

Low pulling speed of starter rope Pull strongly
Lack of fuel Feed fuel
Clogged fuel filter Clean

Broken fuel tube

Straighten fuel tube

Deteriorated fuel

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new one. (Recommended
replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel

Set throttle lever from medium speed to high
speed, and pull starter handle until engine
starts. Once engine starts, cutting disc starts
rotating. Pay full attention to cutting disc.

If engine will not start still, remove spark plug,
make electrode dry, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap

Attach securely

Contaminated spark plug

Clean

Abnormal clearance of spark plug

Adjust clearance

Other abnormality of spark plug

Replace

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Contaminated clutch and around parts

Clean

Engine stops soon
Engine speed does not increase

Insufficient warm-up

Perform warm-up operation

Choke lever is set to “MN” although engine is Set to “ON [t
warmed up.

Clogged fuel filter Clean
Contaminated or clogged air cleaner Clean

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Cutting disc does not rotate

!

Loosened cutting disc-tightening bolt

Tighten securely

| Stop engine immediately

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Main unit vibrates abnormally

!

Broken, bent or worn cutting disc

Replace cutter blade

Loosened cutting disc-tightening bolt

Tighten securely

| Stop engine immediately

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Cutting disc does not stop immediately

!

High idling rotation

Adjust

Detached throttle linkage

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

| Stop engine immediately
Engine does not stop

!

Detached connector

Attach securely

Run engine at idling, and set choke lever
to ‘N’

Abnormal electric system

Make request for inspection and maintenance.

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the check items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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Storage

/\ WARNING:
When draining out fuel, always stop the engine, let it cool, and then drain fuel.
+ Draining fuel directly after stopping the engine may cause flames or fire, which could cause burn injuries.

/\ cAuTION:
If the Power Cutter is not to be used for a prolonged period, drain out all the fuel, and store the Power Cutter in a dry, clean location.
* Use the following procedures to drain out fuel from fuel tank and carburetor.
(1) Remove fuel tank cap, drain out fuel until tank is empty.
At this time, check to see if there is foreign matter inside the fuel tank. If there is, remove.
(2) Use a piece of wire, etc., to pull out fuel filter from neck of tank.
(3) Press the primer pump until all of the fuel is forced back into the fuel tank, and then be sure to clean out this fuel from the fuel tank.
(4) Return the fuel filter to its position in the fuel tank, and then firmly retighten fuel tank cap.
(5) Finally, run the engine until it stops.
(6) Remove the spark plug, and drain out the few drops of engine oil from the socket hole.
(7) Slowly pull the starter handle, to circulate oil throughout the engine, and then remount the spark plug.
(8) Place the drained off fuel in a proper fuel container, and store in a shaded place that is well ventilated.
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m (Instructions d’origine)

Merci d’avoir acheté un produit MAKITA !
Félicitations d’avoir choisi une découpeuse thermique MAKITA'!
Nous sommes convaincus que cet outil moderne satisfera a vos
exigences.

Notre souhait est que vous soyez satisfait(e) de votre produit
MAKITA.

Afin de garantir des performances et un fonctionnement optimaux
de votre découpeuse thermique tout en assurant votre sécurité
personnelle, nous vous prions de bien vouloir tenir compte des
recommandations suivantes :

Avant la premiére mise en marche de la découpeuse
thermique, veuillez lire attentivement ce mode d’emploi et
respecter scrupuleusement les directives de sécurité. Le
non-respect de ces précautions peut entrainer des blessures
graves, voire le décés !

Pour les pays d’Europe uniquement
Déclaration de conformité CE
Nous, Makita Corporation, en tant que fabricant responsable,
déclarons que les machines Makita suivantes :
Nom de la machine : Découpeuse thermique
N° de modéle/Type : EK7650H, EK7651H
Spécifications : reportez-vous au tableau « Caractéristiques
techniques ».
sont fabriquées en série et
sont conformes aux directives européennes suivantes :
2000/14/CE, 2006/42/CE
et sont produites conformément aux normes ou documents de
normalisation suivants :
EN ISO 19432
La documentation technique est disponible auprés de notre
représentant en Europe qui est :
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Angleterre
La procédure d’évaluation de la conformité requise par la directive
2000/14/CE est conforme a I'annexe V.
Niveau de puissance sonore mesurée : 113 dB (A)
Niveau de puissance sonore garantie : 114 dB (A)

14.1. 2011

i

Tomoyasu Kato
Directeur
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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Emballage

Votre découpeuse thermique MAKITA est emballée dans une caisse
en carton pour éviter tout dommage lors du transport.

Le carton est une matiére brute et peut donc étre réutilisé ou
recyclé (recyclage de papier).
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Matériel fourni

I

1. Découpeuse thermique

2. Clé mixte 13/19 AF

3. Clé en étoile

4. Tournevis de réglage du carburateur

5. Bague pour douille (dans certains pays, les outils n’ont pas

besoin de cette bague.) Si 'une des pieces répertoriées n’est pas incluse dans votre

6. Mode d’emploi (non illustré) colis, consultez votre revendeur.

Symboles

Vous rencontrerez les symboles suivants sur la découpeuse et dans le mode d’emploi :
Lisez le mode d’emploi et suivez les
avertissements et les précautions de Egj Dimensions du disque de coupe
sécurité !
Mises en garde particulieres ! ﬁ Démarrage manuel du moteur
Interdit ! Arrétez le moteur !

Portez un casque protecteur, des lunettes
de protection, des protege-oreilles et un A Avertissement ! Choc en retour !

équipement de protection respiratoire !

Portez des gants de sécurité Carburant (Essence)

Ne fumez pas ! Premier secours

RUNE 2,
& %

(LY ¢
Pas de feu en plein air ! { RE@ Q@ Recyclage
Sens de rotation de la meule C € Signe CE

/\ AVERTISSEMENT : Ia vitesse
périphérique maximale du disque de
coupe est de 80 m/s !

>DOOD PO
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PRECAUTIONS DE SECURITE

Précautions générales

- Vous DEVEZ lire ce mode d’emploi pour garantir le fonctionnement siir de
I'outil (méme si vous avez déja utilisé des découpeuses thermiques). Il est
important de vous familiariser avec le fonctionnement de ce type de découpeuse
thermique. Sans ces informations, vous risquez de vous mettre en danger ou de
blesser d’autres personnes en raison d’une utilisation incorrecte.

- Seules les personnes ayant déja utilisé une découpeuse thermique doivent
étre autorisées a travailler a I'aide de cet outil. Si vous prétez la découpeuse
thermique a un tiers, fournissez-lui également le présent mode d’emploi.

- Les personnes utilisant cet outil pour la premiére fois doivent demander a un
spécialiste de leur apprendre a travailler avec une découpeuse thermique a
essence.

- Les enfants et les jeunes agés de moins de 18 ans ne doivent pas utiliser cette
découpeuse thermique. Toutefois, les personnes de plus de 16 ans peuvent
I'utiliser a des fins de formation, dans la mesure ou ils sont sous la supervision
d’un formateur agréeé.

- Lutilisation de la découpeuse thermique nécessite beaucoup de concentration.

- Utilisez la découpeuse thermique uniquement si vous étes en bonne condition
physique. Si vous étes fatigué(e), votre attention sera réduite. Soyez
particulierement prudent(e) a la fin d’'une journée de travail. Effectuez tout le
travail avec calme et prudence. Vous étes responsable par rapport aux autres
personnes.

- Ne travaillez jamais sous I'emprise de I'alcool, de drogues, de médicaments ou
d’autres substances susceptibles de géner votre visibilité, votre dextérité ou votre
jugement.

- Un extincteur doit étre facilement accessible.

- La découpe de I'amiante et d’autres matériaux susceptibles de libérer des toxines
ne doit étre effectuée qu’en prenant les précautions de sécurité nécessaires,
apres notification aux autorités compétentes et sous leur supervision ou celle
d’'une personne nommeée par celles-ci.

Dispositifs de protection

- Pour éviter de vous blesser a la téte, aux yeux, aux mains ou aux pieds et
pour éviter toute Iésion de I'ouie pendant I'utilisation de la découpeuse
thermique, utilisez les équipements de protection suivants.

- Les vétements doivent étre pratiques, c’est-a-dire ajustés, sans étre génants.

Ne portez pas de vétements dans lesquels des particules de matériaux peuvent
s’accumuler (pantalons avec des poignets, vestes et pantalons avec des poches
ouvertes, etc.), en particulier lors de la découpe de métal.

- Ne portez pas de bijoux ni de vétements susceptibles d’étre happés ou de se
dérober de la découpeuse thermique.

- Vous devez porter un casque de protection lors de l'utilisation de la découpeuse
thermique. Contrdlez régulierement le casque de protection (A) afin de vérifier
qu’il n’est pas endommagé et remplacez-le tous les 5 ans au minimum. N'utilisez
que des casques de protection agréés.

- Le viseur du casque (B) protege le visage de la poussiére et des particules
de matériau. Pour éviter de vous blesser les yeux et le visage, portez toujours
des lunettes de sécurité (C) ou un viseur lors de I'utilisation de la découpeuse
thermique.

- Pour éviter dendommager votre ouie, portez toujours un dispositif de
protection de I'ouie personnel adapté (protege-oreilles (D), bouche-oreilles,
etc.). Analyse de la marque Octave sur demande.

- Lors du découpage a sec de matériaux produisant de la poussiére, tels que de la
pierre ou du béton, portez toujours un équipement de protection respiratoire
(E) certifié.

- Portez les gants (F) en cuir épais fournis dans le kit de travail de la découpeuse
thermique lors de chaque utilisation de celle-ci.

30




- Portez toujours des chaussures ou bottes de sécurité (G) munies d’embouts
de sécurité, de semelles antidérapantes et de jambiéres lors de I'utilisation de
la découpeuse thermique. Les chaussures de sécurité équipées d’une couche
de protection protégent contre les coupures et garantissent une bonne position
d’équilibre.

- Portez toujours des vétements de travail (H) solides.

Carburant/Ravitaillement

- Avant de procéder au ravitaillement, rendez-vous dans un lieu sir et plat.
N’effectuez jamais le ravitaillement sur un échafaudage, sur un tas de
matériaux ou dans des endroits de ce type !

- Coupez le moteur avant de ravitailler la découpeuse thermique.

- Ne fumez pas et ne travaillez pas a proximité de feux en plein air (6).

- Laissez le moteur refroidir avant de procéder au ravitaillement.

- Le carburant peut contenir des substances similaires aux solvants. Les yeux
et la peau ne doivent pas entrer en contact avec les produits pétroliers. Portez
toujours des gants de protection lors du ravitaillement (et non des gants utilisés
pour les travaux courants !) Nettoyez fréquemment vos vétements de protection
et changez-en souvent. Ne respirez pas les vapeurs de carburant. L'inhalation
des vapeurs de carburant peut étre dangereuse pour votre santé.

- Ne renversez pas de carburant. En cas de déversement, nettoyez
immédiatement la découpeuse thermique. Le carburant ne doit pas entrer en
contact avec les vétements. Si vos vétements sont entrés en contact avec du
carburant, changez-en immédiatement.

- Assurez-vous que le carburant ne coule pas sur le sol (protection de
I'environnement). Utilisez une bache appropriée.

- Il est interdit de procéder au ravitaillement dans une piéce fermée. Les vapeurs
de carburant s’accumuleraient prés du sol (risque d’explosion).

- Veillez a visser a fond le bouchon du réservoir de carburant.

- Avant de démarrer le moteur, rendez-vous a 3 métres au moins de I'endroit ou
vous avez procédé au ravitaillement de la découpeuse thermique (7), mais en
dehors du rayon de projection du disque de coupe (sens des étincelles).

- Le carburant ne peut pas étre conservé pendant une durée illimitée. N’en achetez
que pour une consommation a court terme.

- Utilisez uniquement des récipients certifiés et colorés pour le transport et le
stockage du carburant.

- Gardez le carburant hors de portée des enfants !

Mise en marche

- Ne travaillez pas seul(e). Une personne doit toujours se trouver a proximité
en cas d’urgence (a portée de voix).

- Respectez les réglementations antibruit lorsque vous travaillez dans un quartier
résidentiel.

- Nutilisez jamais la découpeuse thermique prés de matériaux inflammables
ou de gaz explosifs ! La découpeuse thermique peut provoquer des
étincelles entrainant un incendie ou une explosion !

- Assurez-vous que toutes les personnes situées dans un rayon de 30 métres,
par exemple les autres travailleurs, portent des équipements de protection
(voir « Dispositifs de protection ») (8). Les enfants et les autres personnes non
autorisées doivent rester a plus de 30 métres de la zone de travail. Gardez
également un ceil sur les animaux présents (9).

- Avant d’utiliser la découpeuse thermique, vérifiez qu’elle fonctionne
parfaitement et en toute sécurité, conformément aux recommandations.
En particulier, assurez-vous que la meule est en bon état (remplacez-la
immédiatement si elle est cassée, endommagée ou déformée), qu’elle est
correctement installée, que le capot de protection est bloqué, que le protége-
main est bien fixé, que la tension de la courroie trapézoidale est correcte, que
I'accélérateur peut étre aisément déplacé, que les poignées sont propres et
seches et que l'interrupteur a prise de courant fonctionne correctement.

- Démarrez la découpeuse thermique uniqguement aprés avoir procédé a son
montage complet et a son examen. N'utilisez jamais la découpeuse thermique si
elle n’est pas completement assemblée.
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Disques de coupe

- Le capot de protection doit toujours étre en place ! Ne changez les disques
que lorsque le moteur est éteint !

- Il existe deux types de disques de coupe :
- Pour le métal (découpage a chaud)
- Pour les pierres (découpage a froid)

REMARQUE :

Lors de l'utilisation des disques de coupe diamant, veillez a toujours respecter le

« sens de rotation » indiqué. Les disques diamant ne doivent étre utilisés que pour

couper des pierres, de la brique, du béton, etc.

- Les disques de coupe ne sont prévus que pour le chargement radial, c’est-a-dire
pour les découpes.
Ne meulez pas a 'aide des c6tés du disque de coupe ! Vous briseriez le disque
(10)!

/\ ATTENTION :

Ne changez jamais de sens (rayon de braquage inférieur a 5 métres),

n’exercez pas de pression latérale (sur le c6té) et n’inclinez pas la

découpeuse thermique pendant la coupe (11) !

- Utilisez un disque de coupe uniquement pour couper les matériaux prévus a cet
effet. Vous devez utiliser un type de disque approprié, pour le métal ou la pierre.

- Le diamétre de I'alésage du disque de coupe doit correspondre exactement a
I'arbre. Si le diametre de I'alésage est plus grand que le diamétre de I'arbre, une
bague-d’entretoise doit étre utilisée (accessoires).

- Utilisez uniquement des meules approuvées par le DSA (comité allemand sur
les disques abrasifs) ou une organisation équivalente pour la découpe a main
levée jusqu’a 4 370 tr/min. (= 80 m/sec. au niveau de la circonférence) pour les
disques de 14”/355 mm ou jusqu’a 5 100 tr/min. (= 80 m/sec. au niveau de la
circonférence) pour les disques de 127/300 mm.

- Le disque ne doit comporter aucun défaut (12). N'utilisez pas de disque de coupe
défectueux.

Serrez toujours le boulon de montage du disque de coupe selon un couple de

30 Nm. Dans le cas contraire, le disque de coupe risque de pivoter.

- Avant d'utiliser le disque de coupe, assurez-vous d’avoir une position stable.

- Démarrez la découpeuse thermique conformément a la description indiquée dans
le présent mode d’emploi (13). Placez toujours le pied gauche dans la poignée
arriére et saisissez fermement I'autre poignée (avec le pouce et les autres
doigts). Il est interdit de démarrer I'appareil d’'une autre fagon.

- Au démarrage, la découpeuse thermique doit étre bien soutenue et solidement
maintenue. Le disque de coupe ne doit rien toucher.

- Sile disque de coupe est neuf, testez-le en le faisant fonctionner pendant
60 secondes au moins a vitesse maximale. Ce faisant, assurez-vous que
personne ni aucune partie du corps ne se trouve dans le rayon de projection du
disque, au cas ou il serait défectueux et se briserait.

- Lorsque vous travaillez avec la découpeuse thermique, tenez-la toujours
a l'aide des deux mains. Tenez la poignée arriére avec la maint droite et la
poignée tubulaire avec la main gauche. Empoignez les poignées fermement en
placant vos pouces face aux index.

- ATTENTION : Lorsque vous relachez le levier d’accélération, le disque
continue a tourner quelques instants (effet de roue libre).

- Vérifiez constamment que vous étes en position stable.

- Tenez la découpeuse thermique comme si vous n’alliez pas respirer les gaz
d’échappement. Ne travaillez pas dans une piéce confinée ni dans des fosses ou
trous profonds (danger d’empoisonnement par des fumées).

- Eteignez immédiatement la découpeuse thermique si vous observez un
changement de comportement de I'appareil.

- Coupez le moteur avant d’examiner ou de tendre la courroie trapézoidale,
de remplacer la meule, de repositionner le dispositif de coupe (en position
latérale ou centrale) ou de corriger des problémes (14).

- Coupez immédiatement le moteur et examinez le disque si vous entendez ou
percevez tout changement de comportement du dispositif de coupe.

- Eteignez la découpeuse thermique lorsque vous faites une pause ou interrompez
votre travail (14). Placez I'appareil de sorte que le disque ne touche aucun objet
et ne constitue un danger pour personne.

- Ne placez pas la découpeuse thermique chaude dans de I'herbe séche ou sur
des objets inflammables. Le silencieux est trés chaud (risque d’'incendie).

- IMPORTANT : Aprés avoir effectué une coupe au mouillé, commencez par
couper I'eau, puis laissez le disque tourner au moins 30 secondes, pour éliminer
I'eau et éviter la corrosion.
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Retour de choc et blocage

- Lors de I'utilisation de la découpeuse thermique, il existe un risque de choc en
retour et de blocage.

- Le choc en retour se produit lorsque la partie supérieure du disque de coupe est
utilisée pour découper (15).

- Cela entraine la projection avec force de la découpeuse thermique vers
I'utilisateur sans qu’elle puisse étre controlée. Risque de blessure !

Pour éviter les chocs en retour, respectez les consignes suivantes :

- Ne découpez jamais avec la partie du disque de coupe illustrée sur la figure 15.
Soyez particulierement prudent lors de la réinsertion du disque dans les
coupes déja entamées !

- Le blocage se produit lorsque la coupe se rétrécit (piece fissurée ou sous
contrainte).

- Cela entraine le rebond vers 'avant de la découpeuse thermique avec force et
sans qu’elle puisse étre controlée. Risque de blessure !

Pour éviter les blocages, respectez les consignes suivantes :

- Lors de la réinsertion du disque dans de précédentes coupes, faites fonctionner
la découpeuse thermique a vitesse maximale. Procédez toujours a la découpe a
la vitesse maximale.

- Soutenez toujours la piéce a découper, de sorte que la coupe soit sous tension
(16) et que le disque de coupe ne se bloque pas lors de sa progression dans le
matériau.

- Avant de commencer a découper, poser avec précaution le disque sur la piece a
travailler.

Ne le poussez pas simplement dans le matériau.

- Ne coupez jamais plusieurs piéces a la fois ! Lors de la coupe, assurez-vous

gu’aucune autre piéce a travailler n’entre en contact avec celle-ci.

Comportement et technique de travail

- Avant de commencer le travail, vérifiez que la zone de travail ne présente aucun
risque (fils électriques, substances inflammables). Repérez clairement la zone
de travail (par exemple, a l'aide de panneaux d’avertissement ou d’un cordon de
sécurité autour de la zone).

- Lors de I'utilisation de la découpeuse thermique, tenez-la fermement par les
poignées avant et arriere. Ne laissez jamais la découpeuse thermique sans
surveillance !

- Dans la mesure du possible, faites tourner la découpeuse thermique a la vitesse
nominale de 'alésage (voir « Caractéristiques techniques »).

- Utilisez uniquement la découpeuse thermique lorsque I'éclairage et la visibilité
sont corrects.

Méfiez-vous des zones glissantes ou humides ainsi que de la glace et de la neige
(risque de glissade).

- Ne travaillez jamais sur des surfaces instables. Vérifiez que la zone de travail ne
comporte aucun obstacle, au risque de trébucher. Veillez a toujours avoir une
bonne position d’équilibre.

- Ne coupez jamais a une hauteur supérieure a vos épaules (17).

- Ne montez jamais sur une échelle pour procéder a la coupe (17).

- N'utilisez jamais la découpeuse thermique lorsque vous vous trouvez sur un
échafaudage.

- Ne vous penchez pas trop pendant I'utilisation de 'outil. Lorsque vous posez
et reprenez la découpeuse thermique, ne vous courbez pas, pliez les genoux.
Préservez votre dos !

- Guidez la découpeuse thermique de sorte qu’aucune partie de votre corps ne se
trouve dans le prolongement de la zone de balancement du disque (18).

- Utilisez les disques uniquement pour les matériaux pour lesquels ils sont congus !

- N'utilisez pas la découpeuse thermique pour soulever et transporter les
matériaux et autres objets.

Important ! Avant de procéder a la coupe, retirez tous les corps étrangers, tels
que les pierres, le gravier, les clous, de la zone de coupe. Dans le cas contraire,
ces objets pourraient étre projetés par le disque a grande vitesse. Risque de
blessure !

- Utilisez un support stable pour couper les piéces sur leur longueur. Au besoin,
fixez la piece a travailler pour éviter qu’elle glisse, mais ne la stabilisez pas avec
votre pied et ne laissez personne la tenir.

- Lors de la découpe d’'objets arrondis, fixez-les toujours pour éviter qu’ils pivotent.

- Lorsque vous guidez la découpeuse thermique avec votre main, utilisez la
position de montage latéral du dispositif de coupe uniquement lorsque cela est
vraiment nécessaire.

Sinon, utilisez toujours la position centrale. Cela permet un meilleur équilibre de
I'appareil, ce qui réduit votre fatigue.
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Découpe de métal

/\ IMPORTANT !

Portez toujours un équipement de protection respiratoire certifié !

Les matériaux susceptibles de dégager des substances toxiques ne peuvent
étre coupés qu’apres notification aux autorités compétentes et sous leur
supervision ou celle d’une personne nommée par celles-ci.

/\ ATTENTION :

La rotation rapide du disque de coupe chauffe le métal et le fait fondre au

point de contact. Balancez le protége-main le plus bas possible derriére la

coupe (19) afin d’orienter le jet d’étincelles vers I’avant et ainsi I’éloigner de

Iutilisateur (risque d’incendie).

- Déterminez le sens de la coupe, marquez la coupe et posez le disque sur le
matériau a vitesse modérée afin de couper une rainure qui vous servira de guide
avant de passer a la vitesse maximale et d’appliquer davantage de pression a la
découpeuse thermique.

- Maintenez le disque droit et vertical. Ne l'inclinez pas, au risque de la briser.

- Le meilleur moyen d’obtenir une coupe propre et nette est de tirer ou déplacer
la découpeuse thermique selon un mouvement de va-et-vient. N'appuyez pas
seulement le disque sur le matériau.

- Il est recommandé de couper les grosses souches par étapes (20).

- Les tubes et tuyaux fins peuvent étre découpés en une seule taille vers le bas.

- Découpez les tuyaux de grand diamétre comme les souches. Pour éviter
de tomber et mieux contréler I'outil, ne laissez pas le disque s’enfoncer trop
profondément dans le matériau. Coupez plutét toujours peu profondément autour
de 'ensemble de la piece.

- Le diameétre des disques usés est toujours plus petit que celui des disques neufs,
de sorte qu’a vitesse identique du moteur, leur vitesse circonférentielle effective
est plus faible et ils ne coupent donc pas aussi bien.

- Coupez les poutres en | et les barres en L par étapes, voir la Figure 21.

- Coupez les bandes et les plaques comme les tuyaux : le long du cbté le plus
large avec une coupe en longueur.

- Lors de la découpe de matériau sous contrainte (matériau soutenu ou en
structures), faites toujours une entaille du c6té de la poussée (pression), puis
coupez depuis depuis le coté de la tension, de sorte que le disque ne se bloque
pas. Fixez le matériau afin qu’il ne tombe pas !

/\ ATTENTION :

Si le matériau est susceptible d’étre sous contrainte, préparez-vous a ce qu’il
rebondisse. Assurez-vous de pouvoir vous esquiver au besoin !

Soyez particulierement prudent (e) dans les parcs a ferraille, sur les lieux
d’accident et avec les piles de matériaux désordonnés. Les piéces mal
équilibrées ou sous contrainte peuvent se comporter de maniére imprévisible
et glisser, sauter ou éclater. Fixez le matériau afin qu’il ne tombe pas ! Faites
toujours preuve d’une prudence extréme et utilisez uniquement du matériel
en parfait état de fonctionnement.

Respectez les regles et réglementations de votre employeur et/ou de votre
compagnie d’assurance relatives a la prévention des accidents.

Découpe de pierre et de béton

IMPORTANT !

Portez toujours un équipement de protection respiratoire certifié !

L’amiante et les autres matériaux dégageant des substances toxiques ne
peuvent étre coupés qu’apreés notification aux autorités compétentes et sous
leur supervision ou celle d’une personne nommée par celles-ci. Lors de la
découpe de piles de béton précontraint et armé, respectez les instructions

et normes des autorités responsables ou du constructeur de I’élément
structural. Les tiges de renfort doivent étre découpées dans I'ordre indiqué et
conformément aux réglements de sécurité en vigueur.

REMARQUE :

Le mortier, la pierre et le béton produisent de grandes quantités de poussiéres
pendant la coupe. Pour prolonger la durée de vie du disque de coupe (par
refroidissement), améliorer la visibilité et éviter la production excessive de
poussiére, il est fortement conseillé d’effectuer les découpes au mouillé plutét qu’a
sec.
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Lors des coupes au mouillé, un mince filet d’eau est appliqué de chaque cété du
disque. MAKITA propose les accessoires adaptés a toutes les applications de
coupe au mouillé (voir également « ACCESSOIRES SPECIAUX »).

- Retirez les corps étrangers, tels que le sable, les pierres et les clous découverts
dans la zone de travail. ATTENTION : Prenez garde des fils et cables
électriques !

A vitesse élevée, la rotation rapide du disque de coupe au point de contact

entraine la projection de fragments depuis la rainure de la coupe. Pour votre

sécurité, balancez le capot de protection vers le bas, le plus loin possible
derriére la coupe (23), de sorte que les fragments de matériau soient projetés
vers l’avant, loin de vous.

- Marquez la coupe, puis faites une rainure d’environ 5 mm le long de toute la
longueur de la coupe prévue. Cette rainure guidera ensuite précisément la
découpeuse thermique pendant la coupe réelle.

REMARQUE :

Pour effectuer de longues coupes droites, nous vous conseillons d’utiliser un chariot

(24, voir également « ACCESSOIRES SPECIAUX »). Cela facilite considérablement

le guidage de I'appareil en ligne droite.

- Effectuez la coupe selon mouvement de va-et-vient constant.

- Lors de la découpe de bandes métalliques de taille spécifique, il est inutile de
découper sur toute I'épaisseur du matériau (et ainsi de produire de la poussiére
inutile). Réalisez plutét une encoche peu profonde, puis faites tomber proprement
I'excédent de matériau sur une surface plane (25).

ATTENTION !

Lors de la découpe en longueur, a travers du matériau, en réalisant des découpes,
etc., veillez a toujours prévoir le sens et I'ordre de réalisation des découpes, de
sorte que le disque ne soit pas bloqué par la piéce découpée et que personne ne
soit blessé par les morceaux qui tombent.

Transport et rangement

- Mettez toujours la découpeuse thermique hors tension lors de son
transport ou son transfert d’un lieu a un autre sur un site (26).

- Ne transportez pas et ne déplacez pas I’appareil lorsque le moteur est en
marche ou lorsque le disque tourne !

- Portez I'appareil uniquement par la poignée tubulaire (au centre) en plagant
le disque de coupe afin qu'il soit dirigé derriére vous (26). Evitez de toucher le
silencieux d’échappement (risque de bralure !)

- Lors du déplacement de la découpeuse thermique sur de longues distances,
utilisez une brouette ou un chariot.

- Lors du transport de la découpeuse thermique dans un véhicule, veillez a
ce qu’elle soit correctement positionnée, afin que le carburant ne puisse pas
s’échapper.

Retirez toujours le disque de coupe avant de transporter I'appareil dans un
véhicule.

- Rangez la découpeuse thermique en lieu sar, dans un endroit sec. Elle ne doit
pas étre laissée a I'extérieur | Démontez toujours le disque de coupe avant de
ranger l'outil. Conservez la découpeuse thermique hors de portée des enfants.

- Avant de ranger la découpeuse thermique pendant une période prolongée
et avant de I’expédier, respectez les instructions indiquées au chapitre
« Entreposage ». Videz TOUJOURS le réservoir de carburant et faites
tourner le carburateur lorsqu’il est sec.

- Lors du rangement des disques de coupe, veillez a :

- Bien les nettoyer et les sécher.

- Les poser a plat.

- Eviter 'humidité, les températures de congélation, le soleil direct, les
températures élevées et les variations de température, car celles-ci peuvent
entrainer la fracture et I'écaillage de l'outil.

- Examinez toujours les disques de coupe neufs ou les disques de coupe
stockés pendant une longue période afin de vous assurer qu’ils ne sont pas
défectueux.

35

24
]

25

26




Maintenance

- Avant de procéder aux travaux de maintenance, éteignez la découpeuse
thermique (27) et retirez le capuchon du bouchon.

- Examinez toujours la découpeuse thermique avant de l'utiliser pour vous assurer
gu’elle est en bon état de fonctionnement. En particulier, assurez-vous que
le disque de coupe est installé correctement. Vérifiez que la meule n’est pas
endommagée et qu’elle est adaptée au travail pour lequel elle sera utilisée.

- Ne faites fonctionner la découpeuse thermique qu’a un faible niveau de bruit et
d’émission.

Pour ce faire, assurez-vous que le carburateur est bien réglé.

- Nettoyez régulierement la découpeuse thermique.

- Vérifiez réguliérement que le bouchon du réservoir de carburant est bien fermé.
Respectez les consignes de prévention des accidents publiées par les
associations commerciales et les compagnies d’assurance. NE modifiez
JAMAIS d’aucune fagon la découpeuse thermique ! Vous mettriez votre
sécurité en danger !

Effectuez uniquement les travaux d’entretien et de réparation décrits dans le
présent mode d’emploi. Toute autre tache doit étre effectuée par le service
d’entretien MAKITA (28).

Utilisez uniquement des piéces de rechange et des accessoires MAKITA
d’origine.

L'utilisation de pieces de rechange, d’accessoires ou de disques de coupe non
MAKITA augmente le risque d’accident. Nous n’assumons aucune responsabilité
pour les accidents ou dommages résultant de I'utilisation de disques de coupe ou
d’accessoires d’'une marque autre que MAKITA.

Premiers secours (29)

Assurez-vous de toujours disposer d’un kit de premier secours a proximité
immédiate. Remplacez immédiatement tout article utilisé dans la boite de premiers
secours.

Lorsque vous demandez de I'aide, fournissez les renseignements suivants :
- Lieu de l'accident

- Que s’est-il passé ?

- Nombre de personnes blessées

- Types de blessures

- Votre nom!

REMARQUE :

Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures au
niveau des vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux si elles sont exposées a
des vibrations excessives.

Les vibrations peuvent entrainer les symptémes suivants aux doigts, mains

ou poignets : engourdissement, picotements, douleur, sensation lancinante,
changement de couleur de la peau ou altération de la peau.

Si I'un ou 'autre de ces symptomes apparait, consultez un médecin !
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Caractéristiques techniques

Elsment Modele EK7650H EK7651H
Moteur Déplacement cm® 75,6
Alésage mm 51
Course mm 37
Puissance max. kW 3,0
Couple max. Nm 4,6
Ralenti min™ 2600
Embrayage Systéme auto centrifuge
Vitesse maximale du moteur min” 9100
Vitesse max. de I'axe min” 4300
Carburateur Type de diaphragme
Systéme d’allumage (avec limitation Sans contact de type aimant
de vitesse)
Bougie d’allumage Type NGK CMR6H
Distance entre les électrodes mm 0,5
Systéme de démarrage Systéme de rappel
Consommation de carburant en kg/h 1,2
charge max. selon la norme ISO 8893
Consommation spécifique en charge  g/kWh 400
max. selon la norme ISO 8893
Carburant Essence automobile
Capacité du réservoir de carburant 1,1
Lubrifiant (huile moteur) Huile grade API catégorie SF ou supérieure SAE 10W-30 (huile moteur pour
automobiles 4 temps)
Quantité de lubrifiant | 0,22
Disque de coupe pour 80 m/sec. ou plus " (approuvé mm 300/20/5 ? 300/254/5 2 350/20/5 ? 350/254/5 2
DSA) : dimensions
Niveau de pression sonore (L,,) selon la norme dB (A) 92,7
EN ISO 19432
Incertitude (K) dB (A) 2,5
Niveau de puissance sonore (Ly,) selon la norme dB (A) 104,6
EN ISO 19432
Incertitude (K) dB (A) 2,5
Accélération vibratoire a, ,, selon la norme
EN ISO 19432
- Poignée avant (ralenti/vitesse nominale de I'axe) m/s’ 2,7
Incertitude (K) m/s’ 2,0
- Poignée arriéere (ralenti/vitesse nominale de I'axe) m/s’ 1,8
Incertitude (K) m/s’ 2,0
Diameétre de l'alésage mm 20,0 25,4 20,0 25,4
Diamétre de 'axe mm 17 170u 254
Diameétre extérieur minimum du flasque mm 102
Profondeur de coupe max. mm 97 122
Dimensions de la découpeuse thermique (longueur 761 mm x 310 mm x 435 mm 780 mm x 310 mm x 455 mm
totale x largeur totale x hauteur totale)
N° de la courroie trapézoidale N° 225094-6
Poids total (réservoirs vides, sans disque de coupe) kg 12,7 12,9

1) Vitesse de circonférence a la vitesse de rotation max. du moteur

2) Diametre extérieur / orifice de I'alésage / épaisseur
3) Sur le lieu de travail (a I'oreille de I'utilisateur)
4) Propre a chaque pays
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Désignation des piéces

©CRENOGORAWN =

Poignée arriere

Couvercle du filtre

Vis de blocage

Couvercle supérieur pour le filtre a air et le protecteur de bougie
Couvercle supérieur

Poignée avant

Capot de protection

Vis de tension

Ecrou hexagonal

. Silencieux

. Poignée du démarreur

. Bouchon du réservoir d’huile

. Bouchon du réservoir de carburant
. Pompe a carburant (amorce)

. Disque de coupe

. Flasque extérieur

. Boulon hexagonal

. Interrupteur

. Bouton de verrouillage de sécurité
. Levier d’accélération
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MISE EN MARCHE

/\ ATTENTION :

Coupez toujours le moteur et retirez le protecteur de bougie
avant d’intervenir sur la découpeuse thermique ! Portez
toujours des gants de protection !

/\ ATTENTION :
Ne démarrez la découpeuse thermique qu’aprés avoir
procédé a son montage et son examen complets.

FFTe

4

Pour les taches suivantes, utilisez les outils fournis avec
I'appareil :

Clé mixte 13/16 AF

Clé en étoile

Tournevis de réglage du carburateur
Bague pour douille

PON=

Placez la découpeuse thermique sur une surface stable et
effectuez les étapes de montage suivantes :

A Aucun filtre a air n’est installé !

Avant utilisation, pressez plusieurs fois sur le filtre fourni

de sorte que I'huile soit répartie de maniére homogéne dans
I’ensemble du filtre. Insérez un filtre en mousse graissé (pré-
filtre), comme présenté sur I'illustration adjacente. Pour ce faire,
retirez le couvercle du filtre (voir le chapitre relatif au Nettoyage/
remplacement du filtre a air).

NTY L

Schéma de
~ principe

Montage du disque de coupe

A AVERTISSEMENT :

* Lors de Iinstallation d’un disque de coupe diamant,
veillez a le monter de sorte que la fleche se trouve dans le
méme sens de rotation que le flasque extérieur (6). Si vous
installez le disque de coupe diamant (4) en orientant sa fleche
dans le sens opposé a celle du couvre-roue, vous risquez de
provoquer I'écaillage du rebord du disque et des blessures
corporelles.

* Lors de I'installation d’un disque de coupe (4), utilisez
toujours la bague correspondant a I’'alésage du disque de
coupe et au diamétre de I’axe (5). Le fait de ne pas utiliser de
bagues adéquates risque provoquer des vibrations de I'outil et
d’entrainer des blessures corporelles graves.

» Utilisez uniquement des disques de coupe dont I’alésage
correspond au diamétre de la/des bague(s) fournie(s).
L'utilisation de disques non adaptés peut provoquer des
vibrations de I'outil et entrainer des blessures corporelles
graves.

* Examinez le disque de coupe pour vous assurer qu’il n’est
pas endommageé. (voir la section intitulée « Disques de
coupe » dans PRECAUTIONS DE SECURITE.)

1. Insérez la clé en étoile (2) dans I'orifice (8) pour empécher
I'axe (5) de tourner.

REMARQUE : Si le support du dispositif d’eau sous pression est
installé dans l'orifice de 'outil, retirez-le avant de
monter le disque de coupe.

2. Tout en tenant la clé (2) dans cette position, utilisez la clé
mixte (1) fournie et tournez le boulon (7) de fixation du disque
dans le sens antihoraire, puis retirez le boulon (7) et le flasque
extérieur (6).

3. Placez un disque de coupe diamant/disque abrasif (4) sur
I'alésage (5). Posez ensuite le flasque extérieur (6) sur I'axe,
de sorte que les deux surfaces paralléles plates sur le flasque
extérieur s’adaptent sur la surface plate de I'axe. Serrez enfin
fermement le boulon dans le sens horaire.

Pour installer un disque de coupe, placez une bague de diamétre

identique a celui de I'alésage du disque et au joint torique fourni

afin de maintenir la bague sur I'axe avant d’installer un disque de
coupe diamant.

Installez ensuite le disque de coupe.

REMARQUE : Serrez fermement le boulon hexagonal (25 -

31 Nm) pour éviter que la meule glisse pendant la
coupe.
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Serrage de la courroie trapézoidale / Vérification
de la tension de la courroie trapézoidale

IMPORTANT :

Il est essentiel que la tension de la courroie trapézoidale
soit correcte pour permettre des performances de coupe
maximales et une consommation de carburant minimale.
Une tension incorrecte de la courroie trapézoidale
entrainerait une usure prématurée de celle-ci ainsi que
de sa roue ou bien 'endommagement du roulement
d’embrayage.

REMARQUE : Desserrez les deux écrous hexagonaux (9) avant
de serrer la courroie trapézoidale ou de vérifier sa tension.

Pour augmenter la tension de la courroie, tournez la vis de
tension (10) vers la droite (dans le sens horaire) a I'aide de la clé
mixte fournie avec la découpeuse thermique.

Pour savoir si la tension de la courroie est correctement réglée,
vérifiez que I'écrou (11) se trouve a 'emplacement indiqué sur la
figure par rapport au repére (12).

IMPORTANT :

» Apres avoir procédé au serrage/a I'examen,
n’oubliez pas de serrer I'écrou hexagonal (9) (25
- 31 Nm).

* Ne procédez pas au réglage de la tension de la

courroie lorsque I'appareil est chaud. Il y a risque
de brdlure.

Avant utilisation

1. Examen/remplissage du niveau d’huile

» Lorsque le moteur est froid, vérifiez/remplissez I'huile moteur
selon la procédure suivante :

» Placez le moteur sur une surface plane et vérifiez si I'huile se
trouve entre les repéres MAX et MIN du réservoir d’huile.

» En cas de niveau d’huile insuffisant (prés du repére MIN du
réservoir d’huile), remplissez le réservoir d’huile jusqu’au
repére MAX.

» Vous pouvez vérifier la quantité d’huile a I'extérieur sans
retirer le bouchon d’huile, car le niveau d’huile peut étre
observé dans la fenétre du repere de mesure externe
transparente.

« A titre de référence, I'huile doit &tre remplie toutes les dix
heures de fonctionnement (un réservoir d’huile pour dix
remplissage d’essence).

» Remplacez I'huile extrémement sale ou décolorée.

<Huile recommandée> ... Utilisez de I'huile grade API catégorie

SF ou supérieure SAE 10W-30 (huile
moteur pour automobiles 4 temps)

<Quantité d’huile> .......... 0,22 | (220 ml)

REMARQUE :

» Si le moteur n’est pas rangé en position verticale, I'huile
s’écoulera a l'intérieur, ce qui entrainera un excédent d’huile
dans la découpeuse thermique au moment du ravitaillement.

» Sil'huile dépasse le repere MAX, elle risque de fuir,
provoquant des saletés et de la fumée blanche.

Remplacement d’huile, point 1 <Bouchon d’huile>

Intervalle de remplacement : Au départ, aprés 20 heures

de fonctionnement et ensuite toutes les 30 heures de

fonctionnement.

» Nettoyez la saleté présente autour du goulot de remplissage
d’huile, puis retirez le bouchon d’huile.

» Placez le bouchon d’huile sur une surface ou il ne risquera
pas de recevoir de saleté ni de poussiére. Si vous remettez
le bouchon d’huile en place alors qu’il est sale, la circulation
d’huile sera altérée, ce qui entrainera 'usure des piéces
moteur, puis une défaillance mécanique.

Repére MAX

Repere MIN

huile est visible a partir de ce
point, donc vous devez utiliser
les repéres MAX et MIN pour
vérifier la quantité d’huile.
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Bouchon du
réservoir d’huile

Bouchon du réservoir
. . de carburant
¢ }o\ ( Niveau

o
)

Réservoir de
carburant

Carburant
MAX

(1) Placez le moteur sur une surface plane et retirez le bouchon
d’huile.

(2) Remplissez le réservoir d’huile jusqu’a la base du goulot de
remplissage.
Lors du remplissage d’huile, utilisez un récipient approprié
pour le remplissage du lubrifiant.

(3) Serrez bien le bouchon d’huile. Si le bouchon est mal
desserré, I'huile fuira.

Remplacement d’huile, point 2 <Que faire en cas de
déversement d’huile>

En cas de déversement d’huile entre le réservoir de carburant
et le moteur, et si la découpeuse thermique est mise en route,
I'huile sera aspirée par la prise d’air froid, provoquant des
saletés. Essuyez toujours I'huile déversée avant d'utiliser la
découpeuse thermique.

2. Ravitaillement en carburant

/\ AVERTISSEMENT :

* Respectez toujours les points suivants lors du
ravitaillement en carburant. Le non-respect des
instructions suivantes peut entrainer des flammes ou un
incendie.

» Eloignez-vous toujours des flammes lors du ravitaillement.
De plus, ne fumez pas et n’approchez pas de flamme prés
du carburant ou de la découpeuse thermique pendant le
ravitaillement.

« Coupez le moteur et laissez-le refroidir avant de procéder
au ravitaillement.

» Ouvrez toujours le bouchon du réservoir de carburant
lentement afin de libérer la pression interne de maniére
contrdlée. Le non-respect de cette consigne peut entrainer
la pulvérisation du carburant en raison de la pression
interne.

« Veillez a ne pas renverser de carburant. En cas de
déversement de carburant, essuyez-le parfaitement.

» Procédez au ravitaillement dans un lieu bien ventilé.

* Manipulez toujours le carburant avec une extréme
prudence.

» Sile carburant entre en contact avec la peau et/ou les yeux,
il risque de provoquer une réaction allergique et/ou une
inflammation.

En cas de réaction allergique, d’inflammation, etc.,
consultez immédiatement un médecin.

<Durée de stockage du carburant>

En régle générale, le carburant conservé dans un récipient
adapté, dans un lieu abrité de la lumiére et bien ventilé doit
étre utilisé dans les quatre semaines. En cas d'utilisation d’'un
récipient non adapté et/ou de retrait du bouchon, etc., en été, le
carburant peut se dégrader en une journée.

Entreposage de la découpeuse thermique et du récipient de

carburant

* Entreposez la découpeuse thermique et le récipient de
carburant a I'abri des rayons directs du soleil et dans endroit
frais.

» Ne laissez pas la découpeuse thermique ou le récipient de
carburant remplis dans une automobile ou le coffre de de
celle-ci.

<Carburant>

La découpeuse thermique est équipée d’'un moteur quatre temps
donc vous devez utiliser de I'essence automobile pour la faire
fonctionner.

Points relatifs au carburant

» N'utilisez pas de mélange de carburant (huile moteur
mélangée a de I'essence). Vous risqueriez de provoquer le
calaminage de I'outil et une défaillance mécanique.

« L'utilisation de carburant ancien peut entrainer un démarrage
difficile du moteur.

<Ravitaillement en carburant>
Coupez toujours le moteur et laissez-le refroidir avant de
procéder au ravitaillement.

<Essence utilisable> - Essence automobile

» Desserrez légerement le bouchon du réservoir de carburant
pour libérer la pression et ainsi équilibrer la pression d’air
interne et la pression externe.

» Retirez le bouchon du réservoir de carburant et procédez
au ravitaillement. (Ne remplissez pas le réservoir jusqu’au
goulot.)

» Apres avoir procédé au ravitaillement, serrez le bouchon du
réservoir de carburant.

* Le bouchon du réservoir de carburant est un produit
consommable. Par conséquent, remplacez-le s'il présente des
signes d’usure ou d’autres anomalies. (Il est généralement
conseillé de le remplacer tous les deux ou trois ans.)
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Fonctionnement

Démarrage

/\ AVERTISSEMENT :

Ne démarrez pas le moteur a I’endroit ou vous avez effectué

le ravitaillement en carburant. Eloignez-vous de trois

metres au moins du lieu de ravitaillement de la découpeuse

thermique.

» Le non-respect de cette consigne peut provoquer des
flammes ou un incendie.

/\ ATTENTION :

Avant de démarrer le moteur, n’oubliez pas de vérifier que le

disque de coupe ne touche pas le sol ou un autre obstacle.

» La mise en contact du disque de coupe avec le sol ou un
autre obstacle peut entrainer un accident.

Dés le démarrage du moteur, le disque de coupe se met a

tourner. Vous devez donc faire trés attention aux personnes

et aux obstacles qui se trouvent a proximité.

1. Démarrage a froid

(1) Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce
que le carburant pénétre a l'intérieur.

(2) Tournez le commutateur dans le sens de | /| (étrangleur).

(3) Appuyez sur la poignée arriere avec un pied et maintenez
fermement la poignée tubulaire vers le bas avec une main.

(4) Tirez plusieurs fois et avec énergie sur la poignée de
démarrage jusqu’a ce que vous entendiez un bruit
d’allumage.

Réchauffement

» Deés que le moteur démarre, maintenez le levier de sécurité
abaissé, puis appuyez et relachez I'accélérateur plusieurs fois
pendant une ou deux minutes pour réchauffer le moteur.

» Une fois que la vitesse du moteur est stable et qu'il
passe sans a-coups du ralenti a une vitesse élevée, le
réchauffement est terminé.

2. Démarrage avec un moteur chaud

Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage. Placez

tout d’abord l'interrupteur en position [I] (fonctionnement) et
démarrez le moteur conformément a I'étape (3) de la procédure
1 ci-dessus.

REMARQUE :

» Sivous tirez et relachez plusieurs fois la poignée du
démarreur en plagant l'interrupteur sur I'étrangleur, le moteur
sera noyé de carburant, rendant le démarrage difficile.

« A larrét du moteur, n’appuyez jamais sur le levier
d’accélération. Si vous appuyez inutilement sur le levier
d’accélération alors que le moteur est arrété, le moteur sera
noyé de carburant, rendant le démarrage difficile.

» Sile moteur est noyé par le carburant, retirez la bougie
d’allumage et tirez lentement et a plusieurs reprises sur la
poignée de démarrage pour retirer 'excédent de carburant.
Séchez également I'électrode de la bougie.

» Ne déroulez pas toute la corde lorsque vous tirez sur la
poignée de démarrage, au risque de réduire la durée de vie
de la corde. Replacez également doucement la poignée de
démarrage sans la relacher brusquement.

« Evitez de laisser la découpeuse thermique tourner a vitesse
maximale du ralenti, au risque de réduire la durée de vie du
moteur.

3. Arrét
Pour arréter le moteur, relachez I'accélérateur et placez
linterrupteur en position ) (arrét).

Si le levier d’étrangleur n’est pas correctement placé en position
pour arréter I'outil, accélérez moyennement pour redémarrer.

Poignée du
démarreur

Interrupteur

Bouton de
verrouillage de
sécurité

Levier d’accélération

Interrupteur
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Réglage du carburateur A

REMARQUE : Le moteur est équipé d’un allumage
électronique afin de limiter la vitesse. Le carburateur
comporte également un gicleur fixe qui ne peut pas étre
réglé.

En usine, la vitesse du ralenti a été réglée sur

2 600 min', mais le processus de rodage d’un moteur neuf
peut nécessiter un léger réajustement de la vitesse du
ralenti.

Réglez la vitesse du ralenti a I'aide d’un tournevis (largeur de la
lame : 4 mm).

Il est conseillé d’utiliser un tournevis muni d’'un ergot moulé et
fourni en option pour le réglage.

Vis de réglage

4. Réglage du ralenti

ATTENTION : Le réglage du carburateur ne peut étre
effectué que par un centre d’entretien MAKITA spécialisé !
N’effectuez aucun ajustement des vis de réglage (H)

et (L) sans tachymétre ! Un mauvais réglage pourrait
endommager le moteur !

Il est nécessaire d’utiliser un tachymetre pour procéder
a I'ajustement des vis de réglage (H) et (L), car si le
moteur fonctionne a plein régime, il risque de chauffer et
de manquer de lubrifiant. Cela risque d’endommager le
moteur !

Seule la vis de réglage (T) peut étre manipulée par
I'utilisateur. Si le disque de coupe fonctionne au ralenti
(c’est-a-dire sans que I'accélérateur soit actionné), il est
impératif de corriger la vitesse du ralenti !

Le réglage du ralenti ne doit étre effectué que lorsque le
moteur est chaud et le filtre a air propre.

Utilisez un tournevis (lame de 4 mm) spécialement congu pour le
réglage du ralenti.

ENTRETIEN

/\ ATTENTION :

« Avant d’intervenir de quelque maniére que ce soit sur
la découpeuse thermique coupez le moteur et laissez-le
refroidir, retirez le disque de coupe, retirez le protecteur
de la bougie et portez des gants de protection !

Si vous procédez a I'entretien immédiatement aprés avoir
coupé le moteur ou sans avoir retiré le protecteur de la
bougie, vous risquez de vous briler en raison du moteur
chaud ou de vous blesser suite a un démarrage accidentel.

* Ne démarrez la découpeuse thermique qu’aprés avoir
procédé a son montage et son examen complets.

» N'utilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant, d’alcool ou
de produit similaire. Ces produits risquent de provoquer des
décolorations, des déformations ou des fissures.

REMARQUE :
» Essuyez la saleté présente sur la découpeuse thermique, puis
choisissez un lieu de travail propre pour y effectuer I'entretien.
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ENTRETIEN

IMPORTANT :

De nombreuses piéces et ensembles non mentionnés dans le
présent mode d’emploi sont fondamentaux pour la sécurité
de I'appareil et comme toutes les piéces sont soumises a une
certaine usure, il est important pour votre sécurité que vous
fassiez réviser et entretenir réguliérement I’appareil par un
centre d’entretien MAKITA.

IMPORTANT :

j En cas de rupture de la meule pendant la coupe,

faites réparer la découpeuse thermique dans un
centre d’entretien MAKITA avant de I'utiliser a
nouveau !

Courroie trapézoidale

1. Réglage de la courroie trapézoidale

» Sile disque de coupe s’arréte facilement au milieu de
I'opération, la courroie trapézoidale est détendue. Dans ce
cas, réglez la tension en procédant comme suit :

(1) Desserrez les écrous de serrage du protecteur de courroie.

(2) Tournez la vis de réglage de tension vers la droite (dans le

sens horaire) jusqu’a ce que I'écrou indicateur atteigne la
position indiquée, afin d’augmenter la tension de la courroie
trapézoidale.

(3) Apres avoir tendu la courroie trapézoidale, resserrez a fond

les écrous de serrage du protecteur de courroie.

» Sile disque de coupe s’arréte facilement alors que la tension
de la courroie trapézoidale a été ajustée, ou si la courroie
trapézoidale se rompt, remplacez-la par une courroie
trapézoidale neuve.

2. Remplacement de la courroie trapézoidale

(1) Desserrez I'écrou de serrage et tournez la vis de réglage de
la tension vers la gauche jusqu’a ce que I'extrémité de la vis
soit visible.

(2) Retirez les écrous de serrage, puis le protecteur de courroie.

(3) Ensuite, retirez les trois vis de montage, puis le carter
d’embrayage.

(4) Retirez I'ancienne courroie trapézoidale et installez la
courroie trapézoidale neuve. Remontez ensuite le carter
d’embrayage, puis le protecteur de courroie.

(5) Réglez la tension, comme illustré dans la section Réglage
de la courroie trapézoidale.

Protecteur
de courroie

Vis de tension

indicateur Ecrou hexagonal

Repére

Ecrou hexagonal

Protecteur de
courroie

Vis de tension

Carter d’embrayage

Extrémité de la vis

Nettoyage du capot de protection

Avec le temps, I'intérieur du capot de protection peut étre
incrusté de résidus de matériau (résultant en particulier des
coupes au mouillé) qui, s’ils ne sont pas retirés, risquent de
géner la rotation du disque de coupe. C’est la raison pour
laquelle le capot doit étre nettoyé de temps a autre.

Retirez la meule ainsi que la saleté qui s’est accumulée depuis
I'intérieur du capot a I'aide d’une latte de bois ou d’'un accessoire
similaire.

Nettoyez I'arbre et toutes les piéces démontées a I'aide d’'un
tissu.

REMARQUE : Avant d’installer la meule, consultez la section
« Montage du disque de coupe ».
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Verrou du
couvercle

[

Préfiltre

Couvercle du
filtre

Vis en étoile <

Filtre
intérieur

Filtre a air j%

'C:l

2

ey

I

| — Couvercle
supérieur

Couvercle
supérieur

m Filtre du sac

a poussiére

Vis en étoile

Nettoyage/remplacement du filtre a air

Si le filtre a air est bouché, les performances du moteur
risquent d’étre altérées. Par conséquent, apres chaque
utilisation de la découpeuse thermique, veillez a nettoyer le
filtre a air comme suit.

Tournez le verrou du couvercle vers la gauche et retirez-le.
Déposez le couvercle supérieur apres en avoir retiré la
poussiére.

Ensuite, retirez le préfiltre.

Retirez les quatre vis en étoile.

Retirez le couvercle du filtre.

Retirez le filtre a air.

Retirez le filtre du sac a poussiére du couvercle du filtre, puis
tapotez et soufflez doucement dessus pour le nettoyer.
Tapotez et soufflez doucement sur le filtre intérieur pour

en retirer les saletés et la poussiére. Lavez également
régulierement le filtre intérieur dans de I'eau savonneuse et
séchez-le bien.

Pour nettoyer le filtre a air, tapotez-le doucement. Si un
compresseur d’air doit étre utilisé, soufflez avec celui-ci a
l'intérieur du filtre a air. Ne lavez pas le filtre a air.

Soufflez sur la poussiére qui se trouve autour des filtres.
Une fois le nettoyage terminé, remontez le filtre a air sur le
couvercle du filtre.

Serrez a fond le verrou du couvercle.
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Entretien de la bougie

(1) Desserrez le verrou du couvercle et retirez le couvercle
supérieur.

(2) Ouvrez le couvercle de la bougie, retirez le protecteur de
bougie, puis la bougie.

(3) Vérifiez que I'écartement des pointes d’électrode est de
0,5 mm. Si I'écartement est trop grand ou trop petit, réglez-le
sur 0,5 mm.

(4) Side la calamine et/ou de la saleté s’est accumulé(e) sur
la bougie, nettoyez-la, puis remontez-la. Toute bougie
excessivement usée ou brdlée doit étre remplacée par une
bougie neuve.

(5) Apres avoir effectué I'entretien de la bougie, remontez-la,
fixez le protecteur de bougie, puis le couvercle de la bougie.

Verrou du
couvercle

N
P

=

Desserrer
S~

=l

]
;

Couvercle
supérieur

Protecteur de bougie

Remplacement de la téte d’aspiration

Le filtre du réservoir de carburant (13) de la téte d’aspiration

peut se boucher. Il est recommandé de remplacer la téte

d’aspiration tous les trois mois afin de garantir le débit fluide du

carburant vers le carburateur.

Dévissez le bouchon du réservoir de carburant (12) et retirez la

vis d’obturation.

Videz le réservoir de carburant.

Pour retirer la téte d’aspiration afin de la remplacer, sortez-la

par le goulot du réservoir a I'aide d’un fil courbé a une extrémité

pour former un crochet.

A ATTENTION : Veillez a ce que le carburant n’entre pas en
contact avec la peau !
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Nettoyage du démarreur

Si le démarreur fonctionne mal, notamment lorsque sa corde ne
revient pas en position initiale, il est nécessaire de dépoussiérer
le démarreur (14) ainsi que 'embrayage (15).

Pour accéder au démarreur et a 'embrayage afin de les
nettoyer, retirez trois vis (16).
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Sens de montage

Changement de position de I’accessoire de
coupe (centrale/latérale)

Sens de montage du capot

» L'accessoire de coupe de la découpeuse thermique est
installé dans le sens indiqué sur la Fig. A. Si vous le souhaitez,
installez-le dans le sens indiqué sur la Fig. B en procédant
comme suit.

=

G s T

Installation dans le sens B

(1) Desserrez I'écrou de serrage et tournez la vis de réglage de la
tension vers la gauche jusqu’a ce que I'extrémité de la vis soit
visible. (Fig. 1)

(2) Retirez les écrous de serrage, puis le protecteur de courroie.

Fig. 1 (Fig. 1)

(3) Faites pivoter le capot selon la position des pointillés. Retirez
la courroie trapézoidale puis I'accessoire de coupe de la
découpeuse thermique.

Remettez la poignée en place. (Fig. 2)
Vis de réglage de la tension (4) Saisissez I'arbre de verrouillage a I'aide d’un tournevis pour
écrous a fentes ou d’'une pince coupante. (Fig. 3)
Ecrous hexagonaux (5) Faites pivoter le bras jusqu’a ce gu’il entre en contact avec la
Protecteur de poignée, puis remontez manuellement I'arbre de verrouillage
courroie en position d’origine. (Fig. 4)
Remettez la poignée en place. (Fig. 5)
Retournez I'accessoire de coupe que vous avez retiré, faites
passer le boulon a travers I'orifice, puis remontez-le dans le
sens B.
Fig. 2 Reéinstallez la courroie trapézoidale sur la poulie. (Fig. 6)
(7) Installez le protecteur de courroie. (Fig. 7)
Tournez la vis de réglage de la tension pour ajuster la tension
de la courroie trapézoidale. Aprés avoir procédé au réglage
de la tension, serrez a fond I'écrou de serrage.

Extrémité de
la vis

G

~

~

Courroie trapézoidale

Fig. 3
Pince

coupante Arbre de verrouillage

Fig. 4

Bras

Poignée

Courroie trapézoidale

Déplacer

Boulons

Poignée

Poulie

Boulons Protecteur de courroie

Fig. 5 Fig. 6 Ecrou hexagonal Fig. 7

48




ACCESSOIRES SPECIAUX

Disques de coupe diamant

Les disques de coupe diamant MAKITA répondent aux exigences
les plus strictes en matiére de sécurité professionnelle, facilité
d’utilisation et performances de coupe économiques. Ils peuvent
étre utilisés pour découper tous les matériaux, a I’exception du
métal.

La grande durabilité du grain de diamant garantit une faible usure et
par conséquent une trés longue durée de service, avec quasiment
aucune modification du diamétre du disque pendant la durée de vie
de celui-ci. Cela procure des performances de coupe constantes

et par conséquent d'importantes économies. Les qualités
exceptionnelles des disques facilitent la coupe.

Les disques d’entrainement métalliques permettent un
fonctionnement trés concentrique et des vibrations minimales.
L'utilisation de disques de coupe diamant réduit considérablement
la durée de coupe.

A terme, cela permet de réduire les frais de fonctionnement
(consommation de carburant, usure des piéces, réparations et enfin
dégradation de I'environnement).

Chariot de guidage

Le chariot de guidage MAKITA facilite considérablement la
réalisation des coupes droites, tout en rendant la tache moins
difficile. Il peut étre ajusté selon la taille de I'utilisateur et fonctionner
avec I'accessoire de coupe monté au centre ou sur le coté.

Un limiteur de profondeur peut étre ajouté pour faciliter encore
la coupe et la rendre plus précise. Il permet de conserver une
profondeur de coupe précise prédéfinie.

Pour repousser la poussiére et faciliter le refroidissement du disque
de coupe, MAKITA propose plusieurs options de mouillage du
disque pendant son utilisation.

« Kit chariot
Il est utile pour découper I'assiette de la route.

« Kit filtre
Préfiltre (5 filtres)
Filtre a air (1 filtre)
Filtre du sac a poussiere (1 filtre)
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Réservoir d’eau (composant du chariot)

Le réservoir d’eau doit étre installé sur le chariot de guidage.

Sa grande capacité convient particulierement aux situations
nécessitant des changements de site fréquents. Pour remplir ou
remplacer rapidement un réservoir par un réservoir de secours, il
vous suffit de soulever le réservoir pour le sortir du chariot.

Le réservoir d’eau est fourni avec tous les raccordements et
flexibles nécessaires. L'installation sur le chariot et la découpeuse
thermique est trés rapide et simple.

Réseau de distribution/dispositif d’eau sous
pression

Le réseau de distribution/dispositif d’eau sous pression doit étre
monté sur la découpeuse thermique. Il peut étre utilisé avec ou
sans le chariot, mais il convient particulierement aux applications
impliqguant une coupe manuelle stationnaire. La canalisation d’eau
dispose d’'une connexion pour libération rapide et peut étre installée
a partir d'une alimentation secteur ou d’un réservoir a pression (7).
Le réseau d’alimentation en eau est fourni avec toutes les
connexions et conduites requises. Il peut étre monté rapidement et
facilement sur la découpeuse thermique.



Tableau d’entretien

Durée de
fonction:ement Avant Apres | Tous les Avant de P
e avoir fait| jours 20 h 30h 50h | 200 h | ranger
utilisation le plein (10 h) Poutil correspondante

Elément P

Inspecter/

nettoyer O
Huile moteur 40

Remplacer O
Pieces de serrage
(boulon, écrou) Inspecter o -

Nettoyer/

inspecter o -
Réservoir de carburant

Vidanger le *3

carburant O 35
Courroie trapézoidale IrgZFIJ;Cter/ O 44

e e Vérifier le

Levier d’accélération fonctionnement O —

Veérifier |
Interrupteur stop foigtli?);r?ement O 42
Disque de coupe Inspecter O O 32
Vitesse du ralenti Irgz?eercter/ O 43
Filtre a air Nettoyer O 45
Filtre du sac a poussiére Ele?;tgl};::;r O 45
Préfitre :“e‘f;tgﬁ; e O 45
Bougie d’allumage Inspecter O 46
Passage de I'air de
refroidissement et ailettes de _Nettoyer/ O —

. inspecter

cylindre

Inspecter O —
Tuyau de carburant

Remplacer O —
Filtre de carburant l?;tgl}g;r O 46
Jeu des soupapes (soupape
d’admission et soupape IrgsrlJeercter/ o+ —
d’échappement) 9

Vidanger le .3
Carburateur carburant O 35

*1 Effectuez un remplacement initial aprés 20 heures d'utilisation.
*2 Demandez a un atelier de mécanique ou un agent d’entretien agréé d’effectuer I'entretien apres 200 heures d'utilisation.
*3 Aprés avoir vidé le réservoir de carburant, continuez a faire tourner le moteur et purgez le carburant dans le carburateur.
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Résolution de pannes

Panne

Systéme

Observation

Cause

Le disque de coupe
ne commence pas a
tourner

Embrayage

Le moteur tourne

Embrayage endommagé

Le moteur ne démarre
pas ou démarre
difficilement

Systeme d’allumage

Alimentation en
carburant

Systéme de
compression

Panne mécanique

Etincelle d’allumage
O.K.

Pas d’étincelle
d’allumage
Réservoir de
carburant plein

Pas de compression
lors de la mise en
route

Le démarreur ne
s’enclenche pas

Panne de I'alimentation en carburant ou du systéme de compression,
panne mécanique

Interrupteur STOP commandé, panne de cablage ou court-circuit,
bougie ou connecteur défectueux, module d’allumage défectueux

Position incorrecte de I'étrangleur, carburateur défectueux, ligne
d’alimentation en carburant courbée ou bloquée, carburant encrassé

Joint de culasse défectueux, joints d’étanchéité du vilebrequin
endommagés, cylindre ou segments de piston défectueux ou
mauvaise étanchéité de la bougie

Ressort du démarreur cassé, piéces cassées a I'intérieur du moteur

Embrayage La contamination Le ressort de roue a cliquet est contaminé et ouvert : le faire nettoyer
adhere a 'embrayage
et aux pieces
environnantes
Problémes de Carburateur Réservoir plein, Carburateur contaminé, nettoyez-le

démarrage a chaud

bougie d’allumage en
place

Le moteur démarre
mais s’éteint
immédiatement

Alimentation en
carburant

Réservoir rempli

Réglage incorrect du ralenti, téte d’aspiration ou carburateur
contaminé(e)

Prise d’air du réservoir de carburant défectueux, conduite
d’alimentation en carburant interrompue, cable ou interrupteur STOP
défectueux

Performances
insuffisantes

Plusieurs systemes
peuvent étre affectés
simultanément

Mauvais ralenti du
moteur

Filtre a air contaminé, carburateur contaminé, silencieux bouché,
conduit d’échappement du cylindre bouché
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Dépannage

Avant d’envoyez votre machine en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probléme vous-méme. Si vous découvrez une anomalie,
contrdlez votre machine selon les descriptions de ce mode d’emploi. Ne démontez et ne modifiez aucune piece d’une maniére contraire a la
description. Pour toute réparation, contactez un agent d’entretien agréé ou un revendeur local.

Probléme Cause probable (dysfonctionnement) Solution
Oubli d’activation de la pompe d’amorcage Appuyer 7 a 10 fois
Tirage lent de la corde du démarreur Tirer plus fort
Panne d’essence Faire le plein
Filtre de carburant bouché Nettoyer
Tube de carburant cassé Redresser le tube de carburant
Carburant détérioré Du carburant détérioré rend le démarrage
plus difficile.

Le remplacer par du carburant neuf.
(Fréquence recommandée du remplacement :
1 fois par mois)

Aspiration excessive du carburant Régler le levier d’accélération de la vitesse
moyenne a la vitesse élevée et tirer sur la
poignée de démarrage jusqu’a ce que le
moteur démarre. Une fois le moteur démarré,
Le moteur ne démarre pas le disque de coupe commence a tourner.
Faire tres attention au disque de coupe.

Si le moteur ne démarre toujours pas, retirer
la bougie, sécher I'électrode et ré-assembler
ces éléments comme ils I'étaient a I'origine.
Ensuite, démarrer comme indiqué.

Protecteur de bougie débranché Le brancher solidement
Bougie contaminée Nettoyer
Espacement anormal de la bougie Régler 'espacement
Autre probléme de la bougie Remplacer
Carburateur anormal Faire une demande d’examen et d’entretien.
Impossible de tirer la corde de démarrage. Faire une demande d’examen et d’entretien.
Entrainement anormal Faire une demande d’examen et d’entretien.
Embrayage et piéces environnantes Nettoyer
contaminés
Réchauffement insuffisant Réchauffer le moteur
Le levier d’étrangleur est en position « 4 » Le régler sur « ON |{| »
. ] alors que le moteur est chaud.
Le moteur sarréte raplfjement Filtre de carburant bouché Nettoyer
La vitesse du moteur n'augmente pas
Filtre a air contaminé ou bouché Nettoyer
Carburateur anormal Faire une demande d’examen et d’entretien.
Entrainement anormal Faire une demande d’examen et d’entretien.
Le disque de coupe ne tourne pas Boulon de serrage du disque de coupe Le serrer correctement
¢ desserré
. Entrainement anormal Faire une demande d’examen et d’entretien.
| Arrétez immédiatement le moteur |
Vibrations anormales de la machine Disque de coupe cassé, tordu ou émoussé Remplacer le disque de coupe
¢ Boulon de serrage du disque de coupe Le serrer correctement
. - desserré
| Arrétez immédiatement le moteur | - - - - -
Entrainement anormal Faire une demande d’examen et d’entretien.
Le disque de coupe ne s’arréte pas Rotation élevée au ralenti Régler
immédiatement Timonerie d’accélérateur détachée Faire une demande d’examen et d’entretien.
¢ Entrainement anormal Faire une demande d’examen et d’entretien.
Arrétez immédiatement le moteur
Le moteur ne s’arréte pas Connecteur débranché Le brancher solidement
¢ Systéme électrique anormal Faire une demande d’examen et d’entretien.

Faites tourner le moteur au ralenti et réglez
le levier d’étrangleur en position « M »

Lorsque le moteur ne démarre pas apres avoir été réchauffé :
Si aucun probléme n’apparait aprés vérification, ouvrez I'étrangleur d’environ 1/3 et démarrez le moteur.
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Entreposage

/\ AVERTISSEMENT :
Lors de la vidange du carburant, arrétez toujours le moteur, laissez-le refroidir, puis vidangez le carburant.
+ Si vous vidangez directement le carburant aprés avoir arrété le moteur, cela risque de produire des flammes et des brdlures.

/\ ATTENTION :

Si vous prévoyez de ne pas utiliser la découpeuse thermique pendant une période prolongée, vidangez tout le carburant et rangez la

découpeuse thermique dans un lieu sec et propre.

» Pour vidanger le carburant du réservoir de carburant et du carburateur, procédez comme suit :

(1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant, purgez le carburant jusqu’a ce que le réservoir soit vide.
A ce stade, vérifiez 'absence de corps étranger a l'intérieur du réservoir de carburant. Si vous trouvez des corps étrangers, retirez-les.

(2) Utilisez un morceau de cable, etc., pour retirer le filtre de carburant du goulot du réservoir.

(3) Appuyez sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que tout le carburant soit transféré dans le réservoir de carburant, puis n'oubliez pas de
retirer 'ensemble du carburant présent dans le réservoir.

(4) Replacez le filtre a carburant dans le réservoir de carburant, puis resserrez fermement le bouchon du réservoir de carburant.

(5) Enfin, faites tourner le moteur jusqu’a ce qu'il s’arréte.

(6) Retirez la bougie, puis purgez les quelques gouttes d’huile moteur présentes dans I'orifice de la douille.

(7) Tirez lentement sur la poignée de démarrage afin de faire circuler I'huile dans le moteur, puis remontez la bougie.

(8) Placez le carburant purgé dans un récipient approprié et stockez-le dans un lieu abrité de la lumiéere et bien ventilé.
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m (Originalanweisungen)

Vielen Dank, dass Sie sich fiir den Kauf
eines Produkts von MAKITA entschieden

haben!

Herzlichen Gliickwunsch zur Wahl eines Trennschleifers von
MAKITA! Wir sind Uberzeugt, dass Sie mit diesem modernen Gerat
zufrieden sein werden.

Wir mdchten, dass Sie mit lhrem MAKITA-Erzeugnis zufrieden sind.
Damit Funktionstlchtigkeit und Leistungsverhalten lhres neuen
Trennschleifers stets optimal sind und damit zu jedem Zeitpunkt
Ihre personliche Sicherheit gegeben ist, haben wir eine Bitte an Sie:
Lesen Sie vor der ersten Inbetriebnahme des Trennschleifers
diese Betriebsanleitung sorgféltig durch, und befolgen Sie
stets und ohne Kompromisse die Sicherheitsvorschriften!
Werden diese Sicherheitshinweise nicht eingehalten, kann dies
zu schweren oder gar todlichen Unféllen fiihren!

Nur fiir europdische Lander
EG-Konformitatserkldarung
Wir, Makita Corporation als verantwortlicher Hersteller,
erklaren, dass das/die folgende/n Gerat/Gerate der Marke
Makita:
Bezeichnung des Gerats: Trennschleifer
Nummer / Typ des Modells: EK7650H, EK7651H
Technische Daten: siehe Tabelle ,Technische Daten®.
in Serienfertigung hergestellt wird/werden und
den folgenden Richtlinien der Europdischen Union gentigt/
geniigen:
2000/14/EG, 2006/42/EG
AufRerdem werden die Gerate gemaf den folgenden Standards
oder Normen gefertigt:
EN ISO 19432
Die technische Dokumentation erfolgt durch unseren
Bevollmachtigten in Europa:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
Das Verfahren zur Konformitatsbewertung, vorgesehen in 2000/14/
EG, erfolgte in Ubereinstimmung mit Anhang V.
Gemessener Schallleistungspegel: 113 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 114 dB (A)

14.1. 2011

i

Tomoyasu Kato
Direktor
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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Verpackung

Der MAKITA-Trennschleifer ist zum Schutz vor Transportschaden in
einem Pappkarton verpackt.

Karton ist ein Grundrohstoff und wird daher wiederverwendet oder
recycelt (Recycling von Altpapier).
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Lieferumfang

2 3 4 5
Trennschleifer

13/19 AF Ring-Maulschlissel

Stern-Maulschlissel

Vergaser-Einstellschraubendreher

Adapterring (In einigen Landern wird dieser Ring fiir das
Werkzeug nicht bendtigt.) Falls eines der aufgefiihrten Teile nicht mitgeliefert wurde,
Bedienungsanleitung (nicht dargestellt) wenden Sie sich bitte an Ihren Handler.

ar 0N =

o

Symbole

In der Betriebsanleitung und an der Motorsage finden Sie die folgenden Symbole:

Lesen Sie unbedingt diese
Bedienungsanleitung und .
beachtengSie die Wgrnungen und E@j Abmessungen der Trennscheibe
Sicherheitsvorschriften!
A Srefgcr)dnedrﬁ:;'\/orsmht und Aufmerksamkeit ﬁ Manueller Motorstart
Verboten! Motor stoppen!
g Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille
‘ , sowie Gehor- und ausreichenden A Warnung! Ruckschlag!
%j Atemschutz! =
@ Schutzhandschuhe tragen! Kraftstoff (Benzin)
@ Rauchverbot! Erste Hilfe
£7, 5,
Umgang mit offenen Flammen verboten! { RE@ Recycling
{ ' Richtung der Trennscheibendrehung C € CE-Kennzeichen
/\ WARNUNG: Die max.
@ Umfangsgeschwindigkeit der
Trennscheibe betragt 80 m/s!
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ARBEITSSCHUTZ

Allgemeine MaRnahmen

Der Bediener MUSS dieses Anleitungshandbuch durchlesen, um einen
sicheren Betrieb zu gewéhrleisten (auch wenn bereits Erfahrungen im
Umgang mit Stichsagen vorhanden sind). Wichtig ist, dass Sie mit dem
Betrieb dieser speziellen Stichsage vertraut sind. Unzureichend informierte
Benutzer gefahrden sich selbst und andere aufgrund eines unsachgemafen
Umgangs.

Lassen Sie ausschlieflich Personen mit Erfahrungen im Umgang mit Stichsagen
mit diesem Gerat arbeiten. Wenn Sie anderen Personen den Trennschleifer
verwenden lassen, missen Sie auch dieses Anleitungshandbuch zur Verfligung
stellen.

Neulinge sollten einen Spezialisten bitten, sie in den Umgang mit
benzinbetriebenen Stichsagen einzuweisen.

Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren ist die Bedienung des Trennschleifers
untersagt. Jugendliche Uber 16 Jahre dlrfen den Trennschleifer ausschlieBlich
zu Ausbildungszwecken und unter Aufsicht eines zugelassenen Ausbilders
bedienen.

Das Arbeiten mit dem Trennschleifer erfordert hohe Konzentration.

Betreiben Sie den Trennschleifer nur, wenn Sie in guter physischer Verfassung
sind. Falls Sie mude sind, Iasst Ihre Aufmerksamkeit nach. Seien Sie am Ende
eines Arbeitstages besonders aufmerksam. Fiihren Sie alle Arbeiten ruhig und
mit Vorsicht aus. Die Bedienperson ist gegenlber Dritten haftbar.

Arbeiten Sie niemals unter dem Einfluss von Alkohol, Drogen, Medikamenten
oder anderer Substanzen, die Ihr Sehvermdgen, lhre Geschicklichkeit oder
Urteilskraft beeintrachtigen, mit diesem Gerat.

In unmittelbarer Nahe muss ein Feuerldscher verfiigbar sein.

Asbest und andere Materialien, die Gifte freisetzen kénnen, dirfen nur mit

den notwendigen Sicherheitsvorkehrungen und nach Benachrichtigung

der zustandigen Behorden und unter deren Aufsicht oder einer von ihnen
ermachtigten Person geschnitten werden.

Schutzausriistung

Um Verletzungen von Gehor, Augen, Handen und FiiBen zu vermeiden,
aber auch um lhre Hérleistung wahrend des Betriebs zu schiitzen,

miissen Sie wahrend der Bedienung des Trennschleifers die folgenden
Schutzausriistungen tragen.

Es ist geeignete Arbeitskleidung zu tragen, die am Kdrper anliegt, jedoch die
Bewegungsfreiheit nicht einschrankt. Kleidung, in der sich Materialkérner
ansammeln kénnen (Hosen mit Muffen, Jacken und Hoden mit weit offenen
Taschen usw.), dirfen nicht getragen werden, vor allem nicht beim Schneiden
von Metall.

Tragen Sie keinen Schmuck und keine Kleidung, die sich verfangen kénnen oder
die von der Bedienung des Trennschleifers ablenken.

Sie missen stets bei der Arbeit mit dem Trennschleifer einen Schutzhelm tragen.
Der Schutzhelm (A) muss regelmafig auf Beschadigungen Uberpriift und
spatestens nach 5 Jahren ausgetauscht werden. Verwenden Sie ausschlief3lich
zugelassene Schutzhelme.

Das Visier (B) des Helms schutzt das Gesicht vor Staub und Materialkérnern.
Um Verletzungen der Augen und des Gesichts zu verhindern, tragen Sie stets
eine Schutzbrille (C) oder ein Visier, wenn Sie den Trennschleifer verwenden.
Um Schéadigungen des Gehors zu verhindern, ist das Tragen eines geeigneten
personlichen Gehorschutzes (Kapselgehdrschutz (D), Gehdrschutzstépsel usw.)
vorgeschrieben. Oktavbandanalyse auf Anfrage.

Tragen Sie beim Trockenzerspanen von stauberzeugenden Materialien, wie
Steine oder Beton, stets einen zugelassenen Atemschutz (E).
Arbeitshandschuhe (F) aus festem Leder sind Teil der Grundausstattung des
Trennschleifers und missen stets bei Arbeiten mit dem Trennschleifer getragen
werden.
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- Tragen Sie stets Arbeitsschutzschuhe (G) mit Stahlkappe, rutschfesten Sohlen
und Beinschutz, wenn Sie mit dem Trennschleifer arbeiten. Sicherheitsschuhe mit
Schnittschutz bieten Schutz vor Schnitten und einen sicheren Stand.

- Tragen Sie stets einen Arbeitskleidung (H) aus festem Material.

Kraftstoffe / Betanken

- Begeben Sie sich zum Betanken an einen sicheren, ebenen Ort. Betanken Sie
niemals auf Geriisten, Materialhaufen oder an dhnlichen Platzen!

- Schalten Sie den Motor aus, bevor Sie den Trennschleifer betanken.

- Rauchen Sie nicht und arbeiten Sie nicht in der Nahe offener Flammen (6).

- Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie ihn betanken.

- Kraftstoffe kdnnen den Lésungsmitteln ahnliche Substanzen enthalten.

Augen und Haut diirfen mit Mineral6lerzeugnisse nicht in Kontakt kommen.
Tragen Sie beim Betanken stets Schutzhandschuhe (keine herkémmlichen
Arbeitshandschuhe!). Reinigen und wechseln Sie die Schutzhandschuhe haufig.
Atmen Sie die Kraftstoffdampfe nicht ein. Das Einatmen von Kraftstoffdampfen
kann gefahrlich fir lhre Gesundheit werden.

- Verschutten Sie keinen Kraftstoff. Falls etwas Kraftstoff auslauft, reinigen Sie den
Trennschleifer sofort. Kraftstoff darf nicht in Kontakt mit Kleidung kommen. Falls
Kraftstoff auf Ihre Kleidung gelangt ist, wechseln Sie diese sofort.

- Achten Sie darauf, dass kein Kraftstoff in das Erdreich gelangt (Umweltschutz).
Verwenden Sie eine geeignete Unterlage.

- Betanken Sie das Werkzeug niemals in geschlossenen Raumen. Am FuBboden
sammeln sich Kraftstoffdampfen an (Explosionsgefahr).

- Stellen Sie sicher, dass die Schraubkappe des Kraftstofftanks festgezogen ist.

- Begeben Sie sich vor dem Starten des Motors an einen Ort in mindestens
3 Metern Entfernung zum Betankungsort des Trennschleifers (7), und aufRerhalb
des erweiterten Schwenkbereichs der Trennscheibe (Richtung des Funkenflugs).

- Kraftstoff kann nicht unbegrenzt gelagert werden. Kaufen Sie nur so viel, wie Sie
in nachster Zeit verbrauchen werden.

- Lagern und transportieren Sie Kraftstoff ausschlielich in zugelassenen und
ordnungsgemal beschrifteten Behaltern.

- Bewahren Sie Kraftstoffe sicher vor Kindern auf.

Inbetriebnahme

- Arbeiten Sie niemals allein. Im Notfall muss Hilfe in der Nahe sein (in
Rufweite).

- Achten Sie auf alle Larmschutzregelungen, wenn Sie in Wohnbereichen arbeiten.

- Betreiben Sie den Trennschleifer niemals in der Ndhe entziindlicher
Materialien oder explosiver Gase! Der Trennschleifer kann Funken
erzeugen, die einen Brand oder eine Explosion verursachen!

- Stellen Sie sichern, dass alle Personen im Umkreis von 30 Metern,
beispielsweise andere Arbeiter, eine Schutzausriistung tragen (siehe
»Schutzausristung®) (8). Kinder und andere nicht autorisierte Personen missen
sich in einem Mindestabstand von 30 Metern zum Arbeitsbereich aufhalten.
Achten Sie auRerdem auch auf Tiere (9).

- Vor Beginn der Arbeiten ist der Trennschleifer entsprechend den
Vorschriften auf ordnungsgeméaBe Funktion und Betriebssicherheit zu
tiberpriifen.

Stellen Sie vor allem sicher, dass sich die Trennscheibe in einem guten Zustand
befindet (falls eingerissen, beschadigt oder verbogen sofort ersetzen), die
Trennscheibe ordnungsgemaf montiert, die Schutzhaube richtig verriegelt, der
Handschutz ordnungsgeman montiert, der Keilriemen ordentlich gespannt ist,
sich der Gashebel einfach bewegen lasst und die Griffe sauber und trocken sind
und der Kombinationsschalter ordnungsgemaf funktioniert.

- Starten Sie den Trennschleifer nur nach vollstandiger Montage und Inspektion.
Wenn Teile an des Trennschleifers fehlen, ist der Betrieb der Motorsage
unzulassig.
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Trennscheiben

- Die Schutzhaube muss immer aktiviert sein! Wechseln Sie Scheiben nur bei
ausgeschaltetem Motor!

- Es gibt zwei Grundtypen an Trennscheiben:
- Fur Metall (HeiBschneiden)
- Fur Mauerwerk (Kaltschneiden)

HINWEIS:

Stellen Sie bei Verwendung von Diamant-Trennscheiben stets sicher, dass die

Markierungen fir die ,Drehrichtung” beachtet werden. Diamantscheiben durfen nur

fir das Schneiden von Mauerwerk, Ziegeln, Beton usw. verwendet werden.

- Trennscheiben sind nur fur Radiallasten, d. h. zum Schneiden vorgesehen.
Schleifen Sie nie mit den Seiten einer Trennscheibe. Dadurch wird die Scheibe
(10).

A\ AcHTUNG:

Andern Sie beim Schneiden niemals die Richtung (Wenderadius unter

5 Metern), iiben Sie niemals lateralen (seitlichen) Druck aus und kippen Sie

niemals den Trennschleifer (11)!

- Verwenden Sie eine Trennscheibe nur zum Schneiden der Materialien, fur die
sie vorgesehen ist. Es muss der richtige Scheibentyp verwendet werden: zum
Schneiden von Metallen oder Mauerwerk.

- Der Aufnahmedorn (Bohrloch) der Trennscheibe muss exakt auf den Schaft
passen. Falls das Aufnahmeloch gréRer als der Schaftdurchmesser ist, muss ein
Distanzring verwendet werden (Zubehor).

- Verwenden Sie ausschlief3lich Trennscheiben, die vom DSA (Deutscher
Schleifscheiben Ausschuss) oder dhnlichen Organisationen fir den
Freihandschnitt bis zu 4.370 U/min (= 80 m/s am Umfang) fur 14"/355 mm-
Scheiben oder bis zu 5.100 U/min (= 80 m/s am Umfang) fir 12"/300 mm-
Scheiben genehmigt wurden.

- Die Scheibe muss frei von Defekten sein (12). Verwenden Sie niemals defekte
Trennscheiben.

Ziehen Sie die Befestigungsschrauben der Trennscheibe stets mit einem

Anzugsmoment von 30 Nm fest. Andernfalls kann sich die Trennscheibe

selbst drehen.

- Vergewissern Sie sich vor dem Starten der Trennscheibe, dass Sie sicher stehen.

- Starten Sie den Trennschleifer nur wie in dieser Bedienungsanleitung
beschrieben (13). Stellen Sie Ihren linken Full immer in den hinteren Griff
und greifen Sie den anderen Griff sicher (mit Daumen und Fingern). Andere
Startmethoden sind nicht zulassig.

- Beim Starten des Trennschleifers muss dieser gut gesttitzt und sicher gehalten
werden. Die Trennscheibe darf nichts berihren.

- Falls die Trennscheibe neu ist, testen Sie diese, indem Sie sie mindestens
60 Sekunden bei voller Drehzahl laufen lassen. Stellen Sie dabei sicher, dass
sich im erweiterten Schwenkbereich der Scheibe keine anderen Personen oder
Korperteile befinden, falls die Scheibe defekt ist und weg fliegt.

- Halten Sie beim Arbeiten mit dem Trennschleifer diesen stets mit beiden
Handen. Erfassen Sie den hinteren Griff mit der rechten Hand und den Buigelgriff
mit der linken Hand. Umfassen Sie die Griffe fest mit Daumen und Fingern.

- ACHTUNG: Nach dem Loslassen des Gashebels lauft die Scheibe noch eine
kurze Zeit nach (Nachlauf).

- Achten Sie jederzeit auf sicheren und festen Stand.

- Halten Sie den Trennschleifer so, dass Sie die Abgase nicht einatmen.

Arbeiten Sie nicht in geschlossen Raumen oder tiefen Léchern oder Graben
(Vergiftungsgefahr durch Rauch).

- Schalten Sie den Trennschleifer sofort aus, wenn spiirbare Veranderungen
im Verhalten des Schleifers auftreten.

- Schalten Sie den Motor aus, bevor Sie die Keilriemenspannung
tiberprifen oder den Keilriemen festziehen, die Trennscheibe ersetzen,
die Trennerbefestigung neu positionieren (Seiten- oder Mittenposition) oder
Fehler beheben (14).

- Schalten Sie den Motor sofort aus und Uberprifen Sie die Scheibe, wenn Sie
Veranderungen im Schneidverhalten héren oder spuren.

- Schalten Sie den Trennschleifer aus, wenn Sie die Arbeit unterbrechen oder
beenden (14). Legen Sie das Gerat so ab, dass die Scheibe nichts berihrt und
niemanden gefahrdet.

- Legen Sie den Uberhitzten Trennschleifer nicht in trockenem Gras oder auf
entziindlichen Gegenstanden ab. Der Schalldampfer ist sehr heil? (Brandgefahr).

- WICHTIG: Schalten Sie nach dem Nassschneiden zuerst die Wasserzufuhr aus
und lassen Sie die Scheibe mindestens 30 Sekunden laufen, damit verbliebenes
Wasser zur Vermeidung von Korrosion herausspritzt.
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Riickschlag und Einrasten

- Wenn Sie mit einem Trennschleifer arbeiten, besteht die Gefahr eines
Riickschlags oder des Einrastens.

- Ein Ruckschlag tritt auf, wenn mit der oberen Kante der Trennscheibe geschnitten
wird (15).

- Dadurch wird der Trennschleifer mit grofRer Kraft und auf3erhalb der Kontrolle
zurtick in Richtung des Bedieners geworfen. Verletzungsgefahr!

Beachten Sie Folgendes, um einen Riickschlag zu vermeiden:

- Schneiden Sie niemals mit dem in Abbildung 15 dargestellten Bereich der
Trennscheibe.

Seien Sie besonders vorsichtig, wenn Sie die Scheibe wieder in Schnitte
einfiihren, die bereits begonnen wurden!

- Ein Einrasten tritt auf, wenn der Schnitt zu eng ist (Bersten oder Arbeitsstiick
unter Spannung).

- Dadurch springt der Trennschleifer plétzlich mit groBer Kraft und auRRerhalb der
Kontrolle nach vorn. Verletzungsgefahr!

Beachten Sie Folgendes, um einen Einrasten zu vermeiden:

- Wenn Sie die Scheibe in alte Schnitte wieder einfiihren, lassen Sie den
Trennschleifer mit maximaler Drehzahl laufen. Schneiden Sie immer mit
maximaler Drehzahl.

- Stutzen Sie das Werkstiick stets so, dass der Schnitt unter Spannung ist (16),
der Schnitt nicht zusammengedriickt wird und die Trennscheibe nicht festklemmt,
wenn sie durch das Material gefuhrt wird.

- Setzen Sie beim Starten eines Schnitts die Scheibe mit Vorsicht auf das
Arbeitsstuck auf.

Schieben Sie sie nicht einfach in das Material.

- Schneiden Sie niemals mehr als ein Werkstuick gleichzeitig! Stellen Sie beim

Schneiden sicher, dass kein Kontakt zu anderen Werkstiicken moglich ist.

Verhaltensregeln und Vorgehensweise fiir die Arbeiten

- Prifen Sie vor dem Starten der Arbeit den Arbeitsbereicht auf Gefahren
(elektrische Kabel, entflammbare Substanzen). Markieren Sie den Arbeitsbereich
deutlich (beispielsweise mit Warnzeichen oder durch Absperren des Bereichs).

- Halten Sie beim Arbeiten mit dem Trennschleifer diesen fest an den vorderen und
hinteren Griffen. Lassen Sie den Trennschleifer niemals unbeaufsichtigt!

- Betreiben Sie den Trennschleifer moglichst stets bei Nenndrehzahl des
Aufnahmedorns (siehe ,Technische Daten®).

- Arbeiten Sie mit dem Trennschleifer nur bei guten Sicht- und Lichtverhaltnissen.
Achten Sie auf rutschigen und feuchten Untergrund und auf Eis und Schnee
(Rutschgefahr).

- Arbeiten Sie niemals auf nicht stabilen Flachen. Stellen Sie sicher, dass sich im
Arbeitsbereich keine Hindernisse befinden, tiber die Sie stolpern kénnten. Achten
Sie jederzeit auf sicheren und festen Stand.

- Séagen Sie niemals liber Schulterhohe (17).

- Stehen Sie zum Schneiden niemals auf einer Leiter (17).

- Verwenden Sie den Trennschleifer niemals, wenn Sie auf einem Gerust stehen.

- Beugen Sie sich beim Arbeiten nicht zu weit. Beugen Sie sich beim Ablegen und
Aufnehmen des Trennschleifers nicht aus der Taille, sondern die Knie. Schiitzen
Sie Ihren Riicken.

- Fuhren Sie den Trennschleifer so, dass sich Ihr Kérper auRerhalb des
verlangerten Schwenkbereichs der Schreibe befindet (18).

- Verwenden Sie Trennscheiben ausschlieBlich fiir den Zweck, fiir den sie
vorgesehen sind!

- Verwenden Sie den Trennschleifer nicht zum Anheben oder Wegschaufeln von
Materialstiicken und sonstigen Gegenstéanden.

Wichtig! Entfernen Sie vor dem Schneiden alle Fremdkérper, wie Steine, Kies,
Nagel usw. aus dem Schneidbereich. Andernfalls kdnnen diese Gegensténde
durch die Scheibe mit groRer Geschwindigkeit wegfliegen. Verletzungsgefahr!

- Verwenden Sie beim Langsschneiden von Werkstlicken eine geeignete Stutze.
Sichern Sie das Werkstlick bei Bedarf gegen Verrutschen, stabilisieren Sie es
jedoch nicht mit Ihren Fu und gestatten Sie auch keiner anderen Person, es zu
halten.

- Sichern Sie beim Schneiden runder Gegenstande diese gegen Drehung.

- Verwenden Sie, wenn Sie den Trennschleifer von Hand fiihren, die seitliche
Montageposition der Trennerbefestigung nur, wenn dies tatsachlich notwendig ist.
Verwenden Sie andernfalls immer die Mittenposition. Dies vermittelt dem Gerat
eine bessere Balance flr geringere Anstrengungen zum Betrieb.
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Schneiden von Metall

A\ wicHTIG!

Tragen Sie immer einen ausreichenden Atemschutz.

Materialien, die gifte Substanzen freisetzen kénnen, diirfen nur nach
Benachrichtigung der zustandigen Behérden und unter deren Aufsicht oder
einer von ihnen erméchtigten Person geschnitten werden.

A\ AcHTUNG:

Die schnelle Rotation der Trennscheibe erhitzt das Metall am Kontaktpunkt.
Schwenken Sie den Schutz so weit wie moglich hinter den Schnitt (19), um
den Funkenflug nach vorn, weg vom Bediener zu lenken (Brandgefahr).

- Bestimmen Sie die Schnittrichtung, markieren Sie den Schnitt und setzen Sie die
Scheibe bei moderater Drehzahl auf das Material auf, um eine Fiihrungsnut zu
schneiden, bevor Sie die Drehzahl bis zum Maximum erhéhen und mehr Druck
auf den Trennschleifer anwenden.

- Halten Sie die Scheibe gerade und senkrecht. Kippen Sie sich nicht, da sie sonst
brechen kénnte.

- Die beste Moglichkeit fuir einen sauberen Schnitt ist, den Trennschleifer zurtick
und vor zu ziehen oder schieben. Driicken Sie die Scheibe nicht einfach in das
Material.

- Dicke runde Materialien schneiden Sie am besten in Stufen (20).

- Diinne Rohre kdnnen Sie mit einem einfachen Abwartsschnitt schneiden.

- Schneiden Sie dicke Rohre wie dicke, runde Materialien. Um ein Kippen zu
verhindern und flr eine bessere Kontrolle lassen Sie die Scheibe nicht zu tief
in das Material eindringen. Schneiden Sie stattdessen flach um das gesamte
Werkstuick.

- Verschlissene Scheiben haben einen kleineren Durchmesser als neue Scheiben,
sodass die gleiche Motordrehzahl eine niedrigere Umfangsgeschwindigkeit
bewirkt und daher nicht so gut schneidet.

- Schneiden Sie I-Balken und L-Balken in Schritten (siehe Abb. 21).

- Scheiden Sie Streifen und Platen wie Werkstlicke: entlang der breiten Seiten mit
einem langen Schnitt.

- Machen Sie beim Schneiden von Material unter Spannung (gestutztes Material
oder Material in Strukturen) stets eine Kerbe in die Schubseite (Druckseite) und
schneiden Sie anschlieRend von der Spannungsseite aus, damit die Scheibe
nicht einrastet. Sichern Sie abgeschnittenes Material gegen Fallen!

A\ AcHTUNG:

Falls die Moglichkeit besteht, dass das Material unter Spannung ist, stellen
Sie sich auf einen Riickschlag ein. Vergewissern Sie sich, dass Sie im Notfall
ausweichen kénnen!

Seien Sie besonders bei Schrottpldtzen, an Unfallplatzen und bei
willkiirlichen Materialstapeln vorsichtig. Unsicher ausbalancierte Werkstiicke
oder Werkstiicke unter Spannung kénnen in unvorhergesehener Weise
reagieren und wegrutschten, herausspringen oder zerbersten. Sichern Sie
abgeschnittenes Material gegen Fallen! Seien Sie stets duerst aufmerksam
und verwenden Sie nur Geréte in perfektem Arbeitszustand.

Beachten Sie Arbeitsschutzbestimmungen lhres Arbeitgebers und/oder lhrer
Versicherung.

Schneiden von Mauerwerk und Beton

WICHTIG!

Tragen Sie immer einen ausreichenden Atemschutz.

Asbest und andere Materialien, die gifte Substanzen freisetzen kénnen,
diirfen nur nach Benachrichtigung der zustandigen Behorden und unter deren
Aufsicht oder einer von ihnen erméachtigten Person geschnitten werden.
Folgen Sie beim Schneiden vorgespannter und verstarkter Betonpfahle die
Anweisungen und Standards zustindiger Behorden oder des Herstellers

des Bauteils. Verstarkungen miissen in der vorgeschriebenen Reihenfolge
und unter Einhaltung der geltenden Sicherheitsbestimmungen geschnitten
werden.

HINWEIS:

Mortel, Steine und Beton entwickeln beim Schneiden grofle Mengen an Staub.
Fir die Verlangerung der Lebenszeit der Trennscheibe (durch Kuhlen), fir die
Verbesserung der Sichtbarkeit und zur Vermeidung tibermaRiger Staubbildung
empfehlen wir den Nass- statt Trockenschnitt.
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Beim Nassschnitt wird die Scheibe zu gleichen Teilen an beiden Seiten
mit Wasser befeuchtet. MAKITA bietet das entsprechende Zubehdr fir alle
Nassschnittanwendungen (siehe auch ,SONDERZUBEHOR").
- Entfernen Sie Fremdkorper, wie Sand, Steine und Nagel aus dem Arbeitsbereich.
ACHTUNG: Schauen Sie nach Elektrokabeln!
Durch die schnelle Rotation der Trennscheibe am Kontaktpunkt werden
Fragmente aus der Schnittkerbe mit hoher Geschwindigkeit herausgeworfen.
Schwenken Sie zu lhrer Sicherheit die Schutzhaube so weit wie moéglich
hinter den Schnitt (23), damit Materialfragmente nach vorn, weg vom Bediener
ausgeworfen werden.
- Markieren Sie den Schnitt und schneiden Sie anschliefend eine Nut von
ca. 5 mm entlang der gesamten Lange des geplanten Schnitts. Diese Nut fuihrt
den Trennschleifer anschlieRend akkurat wahrend des eigentlichen Schnitts.

HINWEIS:

Fur lange, gerade Schnitte empfehlen wir die Verwendung eines Laufwagens (24,

siehe auch ,SONDERZUBEHOR"). Dadurch kann das Gerét viel einfacher gerade

gehalten werden.

- Fuhren Sie den Schnitt in einer kontinuierlichen Ruckwarts-Vorwarts-Bewegung
aus.

- Beim Schneiden von Scheiben auf Grée miissen Sie nicht durch die gesamte
Materialdicke schneiden (was unnétig Staub erzeugt). Schneiden Sie stattdessen
einfach eine flache Nut und schlagen Sie anschlieRen das tberschissige
Material auf einer flachen Flache ab (25).

VORSICHT!

Stellen Sie beim Schneiden auf Lange, durch Material, von Aussparungen usw.
stets sicher, dass Sie die Richtung und Reihenfolge der Schnitte so planen, dass
die Scheibe nicht durch abgeschnittene Teile eingeklemmt wird, und dass keine
Personen durch herunterfallende Teile verletzt werden.

Transport und Lagerung

- Schalten Sie den Trennschleifer stets aus, wenn Sie ihn transportieren oder
ihn an einer Baustelle von einem Platz zum anderen bewegen (26).

- Tragen und bewegen Sie das Gerat niemals, wenn der Motor eingeschaltet
ist oder sich die Scheibe bewegt!

- Tragen Sie das Gerat nur am (mittigen) Blgelgriff mit der Trennscheibe hinter
Sie zeigend (26). Vermeiden Sie eine Beriihrung des Abgasschalldampfers
(Verbrennungsgefahr!)

- Verwenden Sie beim bewegen des Trennschleifers tiber Iangere Strecken eine
Schubkarre oder Waagen.

- Stellen Sie beim Transport des Trennschleifers in einem Fahrzeug sicher, dass
dieser sicher so positioniert ist, dass kein Kraftstoff auslaufen kann.

Entfernen Sie stets die Trennscheibe, bevor Sie das Gerat in einem Fahrzeug
transportieren.

- Lagern Sie den Trennschleifer an einem sicheren und trockenen Ort. Der
Trennschleifer darf nicht im Freien aufbewahrt werden! Demontieren Sie vor der
Lagerung die Trennscheibe. Lagern Sie den Trennschleifer sicher vor Kindern.

- Befolgen Sie vor einer Langzeitlagerung oder einem Versand des
Trennschleifers die Anweisungen in Kapitel ,,Aufbewahren®. Leeren Sie
STETS den Kraftstofftank und trocknen Sie den Vergaser.

- Achten Sie beim Lagern von Trennscheiben auf Folgendes:

- Reinigen und trocknen Sie diese gut.

- Lagern Sie diese flach liegend.

- Vermeiden Sie Feuchtigkeit, Frost, direkte Sonneneinstrahlung, hohe
Temperaturen und Temperaturschwankungen, da diese Einfliisse zum Brechen
und Splittern flihren kénnen.

- Priifen Sie neue Trennscheiben und gelagerte Trennscheiben stets, dass
sie frei von Defekten sind.
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Wartung

Schalten Sie den Trennschleifer vor der Durchfiihrung von
Wartungsarbeiten stets aus (27) und ziehen Sie die Ziindkerze heraus.
Priifen Sie den Trennschleifer stets, bevor Sie ihn verwenden, um
sicherzustellen, dass er sich in einem guten Arbeitszustand befindet. Stellen Sie
vor allem sicher, dass die Trennscheibe ordnungsgemaR befestigt ist. Uberpriifen
Sie, dass die Trennscheibe nicht beschadigt und fir die geplante Aufgabe
geeignet ist.

Betreiben Sie den Trennschleifer nur bei niedrigem Gerausch- und Larmpegel.
Stellen Sie sicher, dass der Vergaser ordnungsgemaf ausgerichtet ist.

Reinigen Sie den Trennschleifer regelmagig.

Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelméRig auf Dichtheit.

Beachten Sie die Anweisungen zur Verhinderung von Unfallen, die von den
Handelsorganisationen und Versicherungsunternehmen herausgebracht
werden. Nehmen Sie NIEMALS Veranderungen an dem Trennschleifer vor!
Sie setzen lhre eigene Sicherheit aufs Spiel!

Nehmen Sie nur Wartungs- und Reparaturarbeiten vor, die in der
Bedienungsanleitung erlautert sind. Alle dartiber hinausgehenden Arbeiten
muissen vom MAKITA Service ausgefiihrt werden (28).

Verwenden Sie ausschlief3lich Originalersatzteile und Originalzubehdr von
MAKITA.

Bei Verwendung von MAKITA-fremden Teilen, Zubehdr oder Trennscheiben
besteht erhéhte Unfallgefahr. Wir Gbernehmen keine Verantwortung fur

Unfalle oder Beschadigungen in Zusammenhang mit der Verwendung anderer
Trennscheiben oder Zubehdrteile als von MAKITA.

Erste Hilfe (29)

Vergewissern Sie sich, dass sich Erste-Hilfe-Paket immer in der Nahe verfligbar ist.
Flllen Sie aus dem Erste-Hilfe-Kasten entnommene Artikel sofort wieder auf.
Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe anrufen:

Ort des Unfalls

Was ist passiert

Anzahl der verletzten Personen
Art der Verletzungen

Ihr Name!

HINWEIS:

Werden Personen mit schlechter Durchblutung zu starken Vibrationen ausgesetzt,
kann es zu Schadigungen von Blutgefallen und/oder Nervensystem kommen.
Folgende Symptome kénnen durch Vibrationen an Fingern, Handen oder
Handgelenken auftreten: ,Einschlafen” von Korperteilen (Benommenheit), Kribbeln,
Schmerz, Stechen, Veranderung von Hautfarbe oder Haut.

Falls eines dieser Symptome auftritt, suchen Sie einen Arzt auf!
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Technische Daten

bosition Modell EK7650H EK7651H
Motor Hubraum cm?® 75,6

Durchmesser mm 51

Hub mm 37

Max. Leistung kW 3,0

Max. Drehmoment Nm 4,6

Leerlaufdrehzahl min” 2.600

Kupplung Automatisches Zentrifugalsystem

Begrenzung fir Motordrehzahl min” 9.100

Max. Spindeldrehzahl min™ 4.300

Vergaser Membrantyp

Zundungssystem (mit Beruhrungsloser, magnetischer Typ

Drehzahlbegrenzung)

Zindkerze Typ NGK CMR6H

Elektrodenabstand mm 0,5

Startsystem Seilzugsystem

Kraftstoffverbrauch bei max. Last nach kg/h 1,2

ISO 8893

Spezifischer Verbrauch bei max. Last g/kWh 400

nach 1SO 8893

Kraftstoff Fahrzeugbenzin

Volumen Kraftstofftank 1,1

Schmiermittel (Motorendl) API-Klassifikation, Klasse SF oder hther SAE 10W-30-0I

(4-Viertaktmotordl fir Autos)

Schmiermittelmenge | 0,22
Trennscheibe fiir 80 m/s oder mehr " mm 300/20/5 ? 300/254/5 ? 350/20/5 ? 350/254/5 ?
(DSA-genehmigt): Abmessungen
Schalldruckpegel (L,,) nach ISO 194327 dB (A) 92,7

Abweichung (K) dB (A) 2,5
Schallleistungspegel (Lys) nach ISO 19432 dB (A) 104,6

Abweichung (K) dB (A) 2,5
Schwingungsbeschleunigung a,, ,, nach EN ISO 19432
- Vorderer Griff (Leerlauf / Nenn-Spindeldrehzahl) m/s® 2,7

Abweichung (K) m/s® 2,0
- Hinterer Giriff (Leerlauf / Nenn-Spindeldrehzahl) m/s’ 1,8

Abweichung (K) m/s’ 2,0
Aufnahmedorn-Durchmesser mm 20,0 25,4 20,0 25,4
Spindeldurchmesser mm 17 17 oder 25,4 ¥
Minimaler Flansch-AuRendurchmesser mm 102
Max. Schnitttiefe mm 97 122
Trennschleiferabmessungen (Gesamtlange x 761 mm x 310 mm x 435 mm 780 mm x 310 mm x 455 mm
Gesamtbreite x Gesamthohe)
Keilriemen-Nr. Nr. 225094-6
Gesamtgewicht (leere Tanks, ohne Trennscheibe) kg 12,7 12,9

1) Umfangsgeschwindigkeit bei max. Motordrehzahl
2) AuRendurchmesser / Aufnahmedorn / Dicke

3) Am Arbeitsplatz (am Ohr des Bedieners)

4) Landerspezifisch
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Bezeichnung der Bauteile

©CRENOGORAWN =

Hinterer Griff

Filterabdeckung

Sicherungsschraube

Obere Abdeckung fiir Luftfilter und Ziindkerzenabdeckung
Obere Abdeckung

Vorderer Griff

Schutzhaube

Spannschraube

Sechskantmutter

. Schallddmpfer

. Startergriff

. Oltankdeckel

. Deckel Kraftstofftank

. Kraftstoffpumpe (Ansaugpumpe)
. Trennscheibe

. AuBRenflansch

. Sechskantschraube

. Schalter

. Sicherheits-Arretiertaste
. Gashebel
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INBETRIEBENAHME

/\ AcHTUNG:

Schalten Sie den Motor stets aus und ziehen Sie
die Ziindkerzenkappe heraus, bevor Sie Arbeiten
am Trennschleifer durchfiihren! Tragen Sie immer
Schutzhandschuhe!

A\ AcHTUNG:
Starten Sie den Trennschleifer nur nach vollstandiger
Montage und Inspektion.

Verwenden Sie fir die folgenden Arbeiten die mitgelieferten

Montagewerkzeuge:

1. 13/16 AF Ring-Maulschlussel

2. Stern-Maulschlussel

3. Vergaser-Einstellschraubendreher
4. Adapterring

Platzieren Sie den Trennschleifer auf einer stabilen Flache und
fuhren Sie die folgenden Montageschritte durch:

A Der Luftfilter ist noch nicht montiert!

Driicken Sie vor Betrieb des Werkzeugs den mitgelieferten
Filter mehrere Male zusammen, damit sich das Ol
gleichmaBig im gesamten Filter verteilt. Setzen Sie

einen geodlten Schaumstofffilter (Vorfilter) ein, wie in der
nebenstehenden Abbildung dargestellt. Nehmen Sie dazu die
Filterabdeckung ab (siehe Kapitel ,,Reinigen bzw. Tauschen
des Luftfilters®).

Montieren der Trennscheibe

Y /\ WARNUNG:

\ Schematische + Stellen Sie beim Einbauen einer Diamant-Trennscheibe

- Darstellung sncher, dai_ss Sie dles_e so _moptleren, dass der Pfeil in die

- gleiche Richtung zeigt, wie sich der AuBenflansch dreht
(6). Montieren der Diamant-Trennscheibe (4) mit dem Pfeil in
die entgegengesetzte Richtung zur Radabdeckung fiihrt zum
Splittern der Scheibenkante und zu Verletzungen.

» Verwenden Sie zum Installieren einer Trennscheibe (4) stets
den Ring, der dem Bohrloch der Trennscheibe und dem
Durchmesser der Spindel entspricht (5). Werden nicht zum
Gegenstlick passende Ringe verwendet, kann das Werkzeug
vibrieren und schwere Personenschéden verursachen.

7 * Verwenden Sie Trennscheiben nur mit dem Bohrloch, das

mit dem Durchmesser der Ringe ilibereinstimmt. Werden
nicht zum Gegenstlick passende Scheiben verwendet, kann
das Werkzeug vibrieren und schwere Personenschaden
verursachen.

» Prifen Sie die Trennscheibe auf Schaden. (Siehe Abschnitt
»Trennscheiben® unter den ,,ARBEITSSCHUTZ*.)

1. Setzen Sie den Stern-Maulschlussel (2) in das Loch (8) ein,
um zu verhindern, dass sich die Spindel (5) dreht.

HINWEIS: Wenn in dem Loch im Werkzeug der Halter flr das
Druckwassersystem installiert ist, entfernen Sie
diesen, bevor Sie die Trennscheibe montieren.

2. Wahrend Sie den Schlissel (2) in dieser Position halten,
drehen Sie mit dem mitgelieferten Ring-Maulschlussel (1)
den Bolzen (7) zur Sicherung der Scheibe entgegen dem
Uhrzeigersinn und entfernen Sie den Bolzen (7) und den
AuRenflansch (6).

3. Montieren Sie eine Diamant-Trennscheibe /
Trennschleifscheibe (4) auf dem Aufnahmedorn (5). Setzen
Sie anschlieRend den AuRenflansch (6) so auf die Spindel,
dass die zwei parallelen, ebenen Flachen am AuRenflansch
zur ebenen Flache der Spindel passen und ziehen Sie den
Bolzen im Uhrzeigersinne fest an.

Zum Installieren einer Trennscheibe montieren Sie einen Ring mit

dem gleichen passenden Durchmesser wie das Scheibenbohrloch

und der mitgelieferte O-Ring, um den Ring vor der Installation
einer Diamant-Trennscheibe auf der Spindel zu halten.

Installieren Sie anschlieRend die Trennscheibe.

HINWEIS: Ziehen Sie die Sechskantschraube sicher fest
(25 — 31 Nm), da sonst die Trennscheibe wahrend des
Scheidens wegrutschen kann.
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Festziehen des Keilriemens / Priifen der
Keilriemenspannung

WICHTIG:

Eine genaue Keilriemenspannung ist fiir eine maximale
Schneidleistung mit minimalem Kraftstoffverbrauch
wesentlich. Eine unzureichende Keilriemenspannung
fiihrt zu einem vorzeitigen VerschleiB des Keilriemens
und Keilriemenrads oder zur Beschadigung des
Kupplungslagers.

HINWEIS: Die zwei Sechskantmuttern (9) missen vor dem
Spannen des Keilriemens oder dem Prifen der Spannung geldst
werden.

Zum Erhéhen der Riemenspannung drehen Sie die
Spannschraube (10) mit dem mit dem Trennschleifer
mitgelieferten Ring-Maulschlissel nach rechts (im
Uhrzeigersinn).

Die Riemenspannung ist korrekt eingestellt, wenn sich die
Mutter (11) wie in der Abbildung dargestellt im Vergleich zur
Position der Markierung (12) befindet.

WICHTIG:

« Stellen Sie dem Spannen /Uberpriifen sicher,
dass Sie die Sechskantmutter (9) festziehen (25
—31Nm).

* Nehmen Sie die Einstellung der Riemenspannung

nicht am heilen Werkzeug vor. Es besteht
Verbrennungsgefahr.

Vor dem Betrieb

1. Priifen / Auffiillen des Motorols

» Prufen Sie wie folgt das Motordl bei kaltem Motor und fillen
Sie Ol auf.

» Positionieren Sie den Motor auf einer flachen Flache und
priifen Sie, ob sich der Olstand innerhalb des Bereichs MAX —
MIN am Oltank befindet.

+ Falls zu wenig Ol enthalten ist (nahe der Markierung MIN des
Oltanks), fiillen Sie den Oltank mit Ol bis zur Markierung MAX.

+ Die Olmenge kann von auRen gepriift werden, ohne dass der
Oldeckel abgenommen werden muss, da der Olstand von
aulen durch das Markierungsfenster zu sehen ist.

+ Als Referenz: Ol muss aller zehn Betriebsstunden aufgefiillt
werden (ein Tank Ol fiir zehn Kraftstoffbetankungen).

+ Wechseln Sie extrem verschmutztes oder verfarbtes Ol aus.

<Empfohlenes OlI>........ Verwenden Sie ein SAE 10W-30-OI

API-Klassifikation, Klasse SF oder héher
(4-Viertaktmotordl fur Autos).
<Olmenge>................... 0,221 (220 ml)

HINWEIS:

« Falls der Motor nicht in einer aufrechten Position gelagert
wird, zirkuliert Ol durch den Motor, das heilt, es befindet sich
beim Auffiillen (iberm&Rig Ol im Trennschleifer.

+ Falls der Olstand die Markierung MAX (ibersteigt, kann
schmutziger oder weifler Rauch austreten.

Punkt 1 fiir den Olwechsel <Oldeckel>

Intervall fiir den Olwechsel: Zu Beginn aller 20 Betriebsstunden

und anschlieRend aller 30 Betriebsstunden.

« Entfernen Sie den Schmutz um den Oleinfiillstutzen und
entfernen Sie anschlieRend den Oldeckel.

+ Legen Sie den Oldeckel an einem Platz ab, wo kein Sand
oder Schmutz am Deckel anhaften kann. Wenn der Oldeckel
verschmutzt wieder angebracht wird, verschlechtert sich
die Olzirkulation und Motorteile verschleiRen, was zu
mechanischen Ausfallen fiihren kann.

Markierung MAX

Markierung MIN

\S

as Ol ist von hier sichtbar,
daher kénnen die Markierungen
MAX und MIN zur Prifung der
Olmenge verwendet werden.
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Oltankdeckel

Kraftstoff-
Tankdeckel

<+— Kraftstoff-
MAXIMUM

Kraftstofftank

(1) Platzieren Sie den Motor auf einer ebenen Flache und
nehmen Sie den Oldeckel ab.

(2) Fullen Sie Ol bis zur Basis des Olnachfiillstutzens auf.
Verwenden Sie zum Nachfiillen einen geeigneten
Schmiermittel-Nachflllcontainer.

(3) Ziehen Sie den Oldeckel fest. Falls der Oldeckel lose ist,
kann Ol austreten.

Punkt 2 fiir den Olwechsel <Was ist zu tun, wenn Ol
verschiittet wird>

Falls Ol zwischen Kraftstofftank und Motor verschiittet und
der Trennschleifer betrieben wird, wird das Ol tiber den
Kuhllufteinlass eingesogen und kann zu Verschmutzungen
fiihren. Wischen Sie verschiittetes Ol stets ab, bevor Sie den
Trennschleifer betreiben.

2. Auftanken

/\ WARNUNG:
+ Beachten Sie beim Auftanken stets die folgenden Punkte.

Andernfalls konnen Flammen oder Briande entstehen.

» Fdllen Sie fern von Flammen nach. Rauchen Sie nicht und
bringen Sie keinerlei Flammen in die Nahe des Kraftstoffs
oder zu befiillenden Trennschleifers.

« Stoppen Sie den Motor und lassen Sie ihn vor dem
Betanken abkiihlen.

« Offnen Sie den Tankdeckel stets langsam, damit der
innere Druck in kontrollierter Weise austreten kann.

Bei Zuwiderhandlungen kann Kraftstoff aufgrund des
Innendrucks heraussprihen.

« Achten Sie darauf, keinen Kraftstoff zu verschitten. Falls
Kraftstoff verschittet wurde, wischen Sie diesen vollstandig
weg.

» Betanken Sie an einem gut bellfteten Ort.

* Gehen Sie stets sehr sorgsam mit Kraftstoff um.

 Falls Ihre Haut und / oder Augen in Kontakt mit Kraftstoff
kommen, kénnen allergische Reaktionen und / oder
Entzlindungen verursacht werden.

Holen Sie im Falle solcher allergischer Reaktionen und /
oder Entziindungen usw. sofort medizinischen Rat von
einem Facharzt.

<Aufbewahrungszeitraum fiir Kraftstoff>

Als Grundregel sollte Kraftstoff in einem ordentlichen
Kraftstoffkanister an einem schattigen Ort mit guter Beluftung
aufbewahrt und innerhalb von vier Wochen verbraucht werden.
Falls kein ordentlicher Kanister verwendet wird, oder falls

der Kanister nicht verschlossen und es Sommer ist, kann der
Kraftstoff innerhalb eines Tages zerfallen.

Lagerung des Trennschleifers und des Kraftstoffkanisters

» Lagern Sie den Trennschleifer und den Kraftstoffkanister an
einem kuhlen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung.

» Lassen Sie einen gefiillten Trennschleifer Kraftstoffkanister
nicht im Auto oder Kofferraum (Gepackraum).

<Kraftstoff>
Der Motor ist ein Vier-Takt-Motor, verwenden Sie Autobenzin
(normales Benzin), um den Motor zu betreiben.

Fiir Kraftstoff zu beachten

» Verwenden Sie kein Benzingemisch (Motordl gemischt
mit Benzin). Dies fihrt zu Kohlenstoffansammlungen und
mechanischem Ausfall.

» Die Verwendung alten Kraftstoffs flhrt moglicherweise zu
einem schlechten Anlaufen des Motors.

<Auftanken>
Stoppen Sie den Motor stets und lassen Sie ihn vor dem
Betanken abkuhlen.

<Verwendbares Benzin> - Fahrzeugbenzin

» Lbsen Sie langsam den Tankdeckel, um den Druck
entweichen und so den aufderen und inneren Luftdruck
ausgleichen zu lassen.

* Nehmen Sie den Tankdeckel ab und tanken Sie. (Tanken Sie
nicht bis zur Oberkante des Tankstutzens.)

» Schrauben Sie nach dem Auftanken den Tankdeckel sicher
fest.

» Der Tankdeckel ist ein Verbrauchsprodukt. Tauschen Sie den
Deckel daher aus, wenn Zeichen von Verschlei® oder andere
Abnormalitdten zu sehen sind. (Faustregel: Ersetzen Sie den
Tankdeckel alle zwei bis drei Jahre.)
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Betrieb

Starten

/\ WARNUNG:

Starten Sie den Motor nicht an Platzen, an denen betankt
wurde. Bewegen Sie sich mindestens 3 m von dem Platz
des Betankens des Trennschleifers weg.

» Andernfalls kénnen Flammen oder Brande entstehen.

A\ AcHTUNG:

Vergewissern Sie sich vor dem Starten des Motors, dass die

Trennscheibe weder den Boden noch andere Gegenstande

beriihrt.

 Falls die Trennscheibe den Boden oder andere Gegenstande
berlhrt, kann dies einen Unfall verursachen.

Sobald der Motor startet, dreht sich die Trennscheibe,

achten Sie daher besonders auf Personen und Gegenstande

in der Nahe.

1. Kaltstart

(1) Drucken Sie die Anlasspumpe wiederholt, bis Kraftstoff in
diese eintritt.

(2) Kippen Sie den Schalter in Richtung || (Choke).

(3) Halten Sie den hinteren Griff mit einem Ful} unten und
halten Sie den Bligelgriff sicher mit einer Hand unten.

(4) Ziehen Sie kraftig wiederholt am Startergriff, bis das erste
Ziundungsgerausch zu hoéren ist.

Warmlaufen

* Nach dem Start des Motors halten Sie den Sicherheitshebel
gedrickt und driicken Sie den Gashebel fir eine oder zwei
Minuten immer wieder, um den Motor warm laufen zu lassen.

* Wenn sich die Motordrehzahl stabilisiert und die Drehzahl
langsam von niedrig auf hoch steigt, ist der Motor aufgewarmt.

2. Starten bei warmem Motor

Driicken Sie die Ansaugpumpe mehrere Male. Positionieren
Sie von Beginn an den Schalter in der Position [I] (Betrieb)
und starten Sie den Motor mittels Punkt (3) der obigen
Vorgehensweise 1.

HINWEIS:

» Wiederholtes Ziehen und Loslassen des Startergriffs mit dem
Schalter in der Position Choke flutet den Motor mit Kraftstoff
und erschwert das Starten.

» Drlcken Sie niemals den Gashebel, wenn der Motor stoppt.
Unnotiges Betatigen des Gashebels bei gestopptem Motor
flutet den Motor mit Kraftstoff und erschwert das Starten.

 Falls zu viel Kraftstoff in den Motor gelangt ist, bauen Sie die
Zindkerze aus und ziehen Sie langsam mehrere Male am
Startergriff, um den Uberschissigen Kraftstoff zu entfernen.
Trocknen Sie auRerdem die Elektroden der Ziindkerze.

» Ziehen Sie den Startgriff nicht bis zum Ende des Seils, da
dadurch die Lebenszeit des Seils verkurzt wird. Fiihren Sie
aulerdem den Startergriff langsam zuruck, lassen Sie dem
Griff nicht plétzlich los.

» Vermeiden Sie einen Betrieb des Trennschleifers bei
maximaler Leerlaufgeschwindigkeit, da dadurch die
Lebenszeit des Motors verkirzt wird.

3. Stoppen
Zum Stoppen des Motors lassen Sie den Gashebel los und
stellen Sie den Schalter in die Position (Stopp).

Wenn der Choke-Hebel falschlicherweise in die Position | /|
gebracht wurde, um den Motor zu stoppen, geben Sie beim
erneuten Starten des Motors Halbgas.

Startergriff

Sicherheits-
Arretiertaste

Gashebel

Schalter
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Einstellen des Vergasers A

HINWEIS: Dieser Motor ist mit einer elektronischen
Ziindung zur Begrenzung der Drehzahl ausgestattet. Der
Vergaser hat ebenfalls einen festen AusstoRB, der nicht
angepasst werden kann.

Werkseitig wurde die Leerlaufdrehzahl auf ca.

2.600 min™ eingestellt, jedoch kann im Einlaufprozess
eines neuen Motors eine geringfiigige Neuanpassung der
Leerlaufgeschwindigkeit erforderlich sein.

Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl mit einem Schraubendreher ein
(Breite: 4 mm).

Ein Schraubendreher mit einer angesetzten Lasche
(Sonderzubehdr) ist fur die Anpassung nitzlich.

Einstellschraube

4. Einstellen der Leerlaufdrehzahl

ACHTUNG: Die Vergasereinstellung darf nur von einer
Fachkraft in einem MAKITA-Servicecenter vorgenommen
werden!

Nehmen Sie keine Anpassungen an den Einstellschrauben
(H) und (L) ohne Tachometer vor! Fehlerhafte Einstellungen
konnen den Motor beschadigen!

Ein Tachometer wird fiir die Anpassungen der
Einstellschrauben (H) und (L) benétigt, da sich der Motor
bei Betrieb bei maximaler Nenndrehzahl iiberhitzen und
Schmiermittel auslaufen kann. Dadurch kann der Motor
beschadigt werden!

Nur die Einstellschraube (T) kann vom Bediener veréndert
werden. Falls sich die Trennscheibe im Leerlauf befindet (z.
B. ist der Gashebel nicht gedrickt), muss die Leerlaufdrehzahl
korrigiert werden!

Eine Anpassung der Leerlaufdrehzahl darf nur
vorgenommen werden, wenn der Motor warm und der
Luftfilter sauber ist.

Verwenden Sie fiir die Anpassungen der Leerlaufdrehzahl einen
Schraubendreher (Breite: 4 mm).

WARTUNG

/\ AcHTUNG:

» Stoppen Sie den Motor, bevor Sie irgendwelche
Arbeiten am Trennschleifer vornehmen, lassen Sie
den Motor abkiihlen, entfernen Sie die Trennscheibe,
ziehen Sie Kappe von der Ziindkerze und tragen Sie
Schutzhandschuhe!

Das Ausflihren von Wartungsarbeiten direkt nach dem
Stoppen des Motors oder mit der Kappe auf der Ziindkerze
kann Verbrennungen am heiRen Motor oder Verletzungen
durch einen unerwarteten Start verursachen.

» Starten Sie den Trennschleifer nur nach vollstéandiger
Montage und Inspektion.

» Verwenden Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe,

Benzin, Verdiinner, Alkohol oder ahnliches. Dies kann zu
Verfarbungen, Verformungen oder Rissen fiihren.

HINWEIS:

» Wischen Sie Schmutz von Trennschleifer und wahlen
Sie anschlielend einen sauberen Arbeitsplatz, um
Wartungsarbeiten auszufihren.
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WICHTIG:

Da viele der Teile und Baugruppen nicht in dieser
Bedienungsanleitung aufgefiihrt, aber fiir die Sicherheit
des Gerits vital sind, und da alle Teile einem bestimmten
VerschleiB unterliegen, ist es fiir lhre eigene Sicherheit
wichtig, dass Sie das Gerat regelmaBig in einem MAKITA-
Servicecenter priifen und warten lassen.

WICHTIG:

j Falls die Trennscheibe wahrend des Schneidens

bricht, muss der Trennschleifer von einem
MAKITA-Servicecenter vor der niachsten
Verwendung repariert werden!

Keilriemen

1. Einstellen der Keilriemenspannung
« Falls die Trennscheibe bei mittlerem Betrieb einfach anhalt,
hat der Keilriemen keine Spannung mehr. Ist dies der Fall,
stellen Sie anhand der folgenden Vorgehensweise die
Spannung ein.
(1) Losen Sie die Befestigungsmuttern der Riemenabdeckung.
(2) Drehen Sie die Spannungs-Einstellschraube nach rechts
(im Uhrzeigersinn), bis die Anzeigeschraube die markierte
Position erreicht, um die Spannung des Keilriemens zu
erhéhen.
(3) Nach dem Einstellen der Keilriemenspannung ziehen Sie die
Befestigungsmuttern der Riemenabdeckung wieder fest.
» Falls die Trennscheibe einfach stoppt, auch wenn die
Spannung des Keilriemens angepasst wurde oder der
Keilriemen reift, setzen Sie einen neuen Keilriemen ein.

2. Tauschen des Keilriemens

(1) Losen Sie die Befestigungsmutter und drehen Sie die
Spannungs-Einstellschraube nach links, bis das Ende der
Schraube sichtbar ist.

(2) Entfernen Sie die Befestigungsmuttern und anschlieRend die
Riemenabdeckung.

(3) Entfernen Sie als nachstes die drei Montageschrauben und
die Kupplungsabdeckung.

(4) Entfernen Sie den alten Keilriemen und passen Sie einen
neuen Keilriemen ein. Montieren Sie jetzt wieder die
Kupplungsabdeckung und danach die Riemenabdeckung.

(5) Passen Sie die Spannung an, wie in Abschnitt ,Einstellen
der Keilriemenspannung“ gezeigt.

Anzeigeschraube -

Riemenabdeckung

N\

Spannschraube

Sechskantmutter

Markierung

Sechskantmutter

A

Riemenabdeckung

Spannschraube

Kupplungsabdeckung

Ende der Schraube

Reinigen der Schutzhaube

Mit der Zeit kdnnen an der Innenseite der Schutzhaube
Reststoffe (vor allem vom Nassschneiden) anbacken, die,

falls sie sich ansammeln, die freie Rotation der Trennscheibe
verhindern kénnen. Aus diesem Grund muss die Haube von Zeit
zu Zeit gereinigt werden.

Nehmen Sie die Trennscheibe heraus und entfernen Sie das
angesammelte Material von der Innenseite der Haube mit einem
Holzstreifen oder ahnlichem.

Reinigen Sie den Schaft und alle demontierten Teile mit einem
Tuch.

HINWEIS: Weitere Informationen zum Installieren der
Trennscheibe finden Sie unter ,,Montieren der Trennscheibe*.

AO
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Vorfilter

Filterabdeckung —_
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Schrauben <\

Innerer Filter

Luftfilter j%
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Abdeckung

Obere
Abdeckung

Reinigen bzw. Tauschen des Luftfilters

Falls der Lulftfilter verstopft wird, kann dies eine
verschlechterte Motorleistung verursachen. Reinigen Sie
daher nach jeder Verwendung des Trennschleifers den
Luftfilter in folgender Weise.

Drehen Sie die Abdeckungsverriegelung nach links und
nehmen Sie sie ab.

Entfernen Sie die oberste Abdeckung, nachdem Sie den
Staub von dieser weggeblasen haben.

Entfernen Sie anschliefend den Vorfilter.

Entfernen Sie die vier Stern-Schrauben.

Entfernen Sie die Filterabdeckung.

Entfernen Sie den Luftfilter.

Entfernen Sie den Staubbeutelfilter von der Filterabdeckung
und reinigen Sie den Filter durch vorsichtiges Klopfen und
Abblasen.

Klopfen und blasen Sie leicht auf den Innenfilter, um Staub
und Schmutz zu entfernen. Waschen Sie regelmaRig den
Innenfilter in Seifenwasser und trocknen Sie ihn griindlich.
Zum Reinigen des Luftfilters klopfen Sie ihn leicht. Falls Sie
einen Kompressor verwenden, blasen Sie Druckluft auf die
Innenseite des Luftfilters. Waschen Sie den Luftfilter nicht in
Wasser aus.

Blasen Sie den Staub von den Filtern.

Montieren Sie den Luftfilter nach Abschluss der Reinigung
wieder an die Filterabdeckung.

Befestigen Sie die Abdeckungsverriegelung ordnungsgemaR.

Stern-Schrauben

m Staubbeutelfilter
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Wartung der Ziindkerzenstecker

(1) Losen der Abdeckungsverriegelung und entfernen der
oberen Abdeckung.

(2) Offnen Sie die Ziindkerzenabdeckung, nehmen Sie die
Kappe ab und entfernen Sie die Ziindkerze.

(3) Prufen Sie, ob der Elektrodenspalt 0,5 mm betragt. Wenn
der Abstand zu klein oder zu groR ist, stellen Sie 0,5 mm ein.

(4) Falls sich Kohlenstoff und/oder Schmutz an der Zindkerze
angesammelt hat, reinigen Sie diese und bauen Sie sie
wieder ein. Eine exzessiv verschlissene oder angekokelte
Zundkerze sollte durch eine neue ersetzt werden.

(5) Befestigen Sie nach dem Ausflihren von Wartungsarbeiten
an der Zundkerze die Steckerkappe und sichern Sie diese
anschliefRend.

=

Losen

val

)

0

 —

| — Obere

Abdeckung

Steckerkappe

Austauschen des Ansaugkopfs

Der Kraftstofftank-Filter (13) des Ansaugkopfes kann verstopfen.

Es wird empfohlen, den Ansaugkopf alle drei Monate

auszutauschen, um einen ungehinderten Kraftstofffluss zum

Vergaser zu gewahrleisten.

Schrauben Sie den Tankdeckel (12) ab und ziehen Sie den

Schadensverhitungsstopper heraus.

Leeren Sie den Kraftstofftank.

Zum Austauschen des Ansaugkopfes ziehen ihn mit einem Stick

zu einem Haken gebogenen Draht durch den Tankfillstutzen

heraus.

A ACHTUNG: Verhindern Sie, dass Kraftstoff nicht in Kontakt
mit Ihrer Haut kommen!




Reinigen des Starters

Wenn der Starter nicht ordnungsgemaf funktioniert, wenn

das Starterseil beispielsweise nicht in die Ausgangsposition
zurtickkehrt, muss der Staub aus dem Starter (14) und der
Kupplung (15) geblasen werden.

Zum Reinigen des Starters und der Kupplung entfernen Sie fur
den Zugang die drei Schrauben (16).
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Montagerichtung

=

G s T

Abb. 1

Spannungs-
A Einstellschraube

Sechskantmuttern

Ende der Riemenabdeckung
Schraube

Abb. 2

Keilriemen

Abb. 3

Abb. 4

Neupositionieren

Schrauben

Griff

Arretierspindel

Riemenscheibe

Andern der Position der Trennerbefestigung
(mittig/seitlich)

Montagerichtung der Haube

» Die Trennerbefestigung des Trennschleifers ist in der in
Abbildung A gezeigten Richtung montiert. Montieren Sie,
falls gewlinscht, anhand der folgenden Vorgehensweise die
Befestigung in die in Abbildung B gezeigte Richtung.

Montieren in Richtung B

(1) Losen Sie die Befestigungsmutter und drehen Sie die
Spannungs-Einstellschraube nach links, bis das Ende der
Schraube sichtbar ist. (Abb. 1)

(2) Entfernen Sie die Befestigungsmuttern und die
Riemenabdeckung. (Abb. 1)

(3) Drehen Sie die Haube zur Position der Strichlinie. Entfernen
Sie den Keilriemen und anschliefend die Trennerbefestigung
vom Trennschleifer.

Positionieren Sie den Griff neu. (Abb. 2)

(4) Nehmen Sie die Arretierspindel mit einem
Schlitzschraubendreher oder einer Zange auf. (Abb. 3)

(5) Drehen Sie den Arm, bis dieser den Griff beriihrt, und drehen
Sie die Arretierspindel von Hand in die urspriingliche Position.
(Abb. 4)

Positionieren Sie den Griff neu. (Abb. 5)

(6) Wenden Sie die entfernte Trennerbefestigung, fiihren Sie
den Bolzen durch das Loch und montieren Sie sie wieder in
Richtung B.

Montieren Sie den Keilriemen wieder auf der Riemenscheibe.
(Abb. 6)

(7) Montieren Sie die Riemenabdeckung. (Abb. 7)

Drehen Sie die Einstellschraube fiir die Spannung, um die
Spannung des Keilriemens einzustellen. Ziehen Sie nach dem
Einstellen der Spannung die Befestigungsmutter sicher fest.

Riemenabdeckung

Abb. 6 Sechskantmutter Abb. 7




SONDERZUBEHOR

Diamant-Trennscheiben

Diamant-Trennscheiben von MAKITA genligen den hochsten
Anspruchen hinsichtlich Arbeitssicherheit, einfacher Bedienung und
okonomischer Schneidleistung. Sie kdnnen zum Schneiden aller
Materialien, auBer Metall verwendet werden.

Die hohe Haltbarkeit der Diamantkdrner gewahrleistet einen
niedrigen Verschlei und daher eine sehr lange Lebenszeit

mit nahezu keiner Anderung des Scheibendurchmesser. Dies
ermoglicht eine konsistente Schneidleistung und ist somit sehr
O6konomisch. Die herausragenden Schneidqualitaten der Scheibe
vereinfachen den Schneidvorgang.

Die Metallscheiben ermdglichen einen duRerst konzentrischen Lauf
mit minimaler Vibration wahrend der Verwendung.

Die Verwendung von Diamant-Trennscheiben verkirzt die
Schneidzeit erheblich.

Dies wiederum fiihrt zu niedrigeren Betriebskosten
(Kraftstoffverbrauch, Teileverschleil3, Reparaturen und schlief3lich
Umweltschaden).

Fiuhrungswagen

Der Fuhrungswagen von MAKITA erleichtert gerade Schnitte,
wahrend Sie gleichzeitig nahezu ohne Ermiidung arbeiten.

Dieser kann auf die GroRe des Bedieners eingestellt und mit der
Trennerbefestigung in der mittigen oder seitlichen Position bedient
werden.

Eine Tiefenbegrenzung kann fiir ein einfacheres und akkurateres
Schneiden angefiigt werden. Dadurch kann eine prazise, vorher
festgelegte Schnitttiefe gehalten werden.

Fir eine geringe Staubbildung und eine bessere
Trennscheibenkihlung bietet MAKITA verschiedenes Zubehor zum
Befeuchten der Scheibe wahrend des Betriebs.

* Wagensatz
Dies ist zum Schneiden schlechter Stralen niitzlich.

* Filtersatz
Vorfilter (5 Filter)
Luftfilter (1 Filter)
Staubbeutelfilter (1 Filter)
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Wassertank (Komponente des Wagens)

Der Wassertank ist fuir die Montage auf dem Fiihrungswagen
vorgesehen.

Durch das groRRe Fassungsvermdgen ist dieser fir Situationen mit
haufigen Standortwechseln geeignet. Zum Auffiillen oder schnellen
Wechseln der Reservetanks kann der Tank einfach von dem Wagen
gehoben werden.

Der Wassertank wird mit allen notwendigen Anschllssen

und Schlauchen geliefert. Sie Montage des Wagens und des
Trennschleifers ist sehr einfach und geht schnell.

Haupt- / Druckwassersystem

Das Haupt- bzw. Druckwassersystem ist fiir die Montage auf dem
Trennschleifer vorgesehen. Dieses System kann mit oder ohne
Wagen verwendet werden, ist jedoch vor allem fir Anwendungen
mit stationaren Schnitten von Hand geeignet. Die Wasserleitung
hat einen Schnellkupplungsanschluss und kann entweder uber die
Hauptversorgung oder einen Drucktank (7) gespeist werden.

Das Wassersystem wird mit allen notwendigen Anschliissen

und Leitungen geliefert. Es kann schnell und einfach auf den
Trennschleifer montiert werden.



Wartungsiibersicht

Betriebsdauer V/ Nach TAglich Vo ieh
o_r ach dem aglic 20h 30h 50h | 200 h or dem Sle_ e
Position Betrieb Betanken (10 h) Lagern Seite
Inspizieren /
Reinigen O
Motorendl 66
Wechseln O
Befestigungsteile .
(Mutter und Schraube) Inspizieren O -
Reinigen /
Inspizieren o -
Kraftstofftank
Kraftstoff 3
ablassen O 61
- Inspizieren /
Keilriemen Einstellen O 70
Funktion
Gashebel Uberprifen o -
Funktion
Stopp-Schalter berpriifen O 68
Trennscheibe Inspizieren O O 58
Inspizieren /
Leerlaufdrehzahl Einstellen O 69
Luftfilter Reinigen O 71
Staubbeutelfilter Reinigen / O 71
Ersetzen
Reinigen /
Vorfilter Ersetzen O 71
Zindkerze Inspizieren O 72
Kuhlungsluft-Zufuhr und Reinigen / O .
Zylinder-rippen Inspizieren
Inspizieren O —
Kraftstoffleitung
Wechseln O —
) Reinigen /
Kraftstofffilter Ersetzen O 72
Ventil6ffnung (Einlassventil Inspizieren / O* o
und Auslassventil) Einstellen
Kraftstoff *3
Vergaser ablassen O 61

*1 Nehmen Sie den ersten Wechsel nach 20 Betriebsstunden vor.

*2 Wenden Sie sich fir eine Inspektion nach 200 Betriebsstunden an ein autorisiertes Servicezentrum oder eine autorisierte Werkstatt.
*3 Lassen Sie den Motor nach dem Leeren des Kraftstofftanks weiterlaufen und leeren sie den Kraftstoff ebenfalls aus dem Vergaser.
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Fehlerposition

Problem System Beobachtung Ursache

Trennscheibe beginnt | Kupplung Motor lauft Schaden an Kupplung

nicht sich zu drehen

Motor startet Zundungssystem Zindfunken OK Fehler der Kraftstoffversorgung oder des Verdichtungssystems,

nicht oder mit mechanischer Defekt

Schwierigkeiten Kein Ziindfunke STOPP-Schalter betétigt, Verdrahtung fehlerhaft oder
kurzgeschlossen, Ziindkerze oder Ziindkerzenstecker defekt,
Zindmodul fehlerhaft

Kraftstoffzufuhr Kraftstofftank gefiillt | Falsche Choke-Position, Vergaser defekt, Kraftstoff-Zufuhrleitung

Verdichtungssystem

Mechanischer Fehler

Keine Verdichtung
beim Uberziehen

Starter greift nicht ein

verbogen oder blockiert, Kraftstoff verschmutzt

Zylinderkopfdichtung defekt, Kurbelwellendichtungen
beschadigt, Zylinder oder Kolbenringe defekt oder ungeeignete
Zindkerzendichtung

Gebrochene Starterfeder, gebrochene Teile innerhalb des Motors

Kupplung Verschmutzungen Sperrklinkenfeder verschmutzt und gedffnet; sdubern

haften an der

Kupplung und an

anderen Teilen an
Warmstartprobleme Vergaser Tank gefullt, Vergaser verschmutzt, wurde gereinigt

Zundfunken

vorhanden
Motor startet, geht Kraftstoffzufuhr Tank gefullt Leerlaufdrehzahl nicht richtig eingestellt, Ansaugkopf oder Vergaser
jedoch gleich wieder verschmutzt
aus Kraftstoff-Tankventil defekt, Kraftstoff-Zufuhrleitung unterbrochen,

Kabel oder STOPP-Schalter defekt

Unzureichende Méoglicherweise sind | Motorleerlauf zu Luftfilter verschmutzt, Vergaser verschmutzt, Schalldampfer verstopft,
Leistung mehrere Systeme gering Auslasskanal im Zylinder verstopft

gleichzeitig betroffen
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Fehlersuche

Uberpriifen Sie ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur anfordern. Falls eine Abnormalitat auftritt, regeln Sie das Werkzeug anhand
der Beschreibung in diesem Handbuch. Missbrauchen Sie das Werkzeug nicht und demontieren Sie keine Teile entgegen der Beschreibung.
Wenden Sie sich fir Reparaturen an ein autorisiertes Servicezentrum oder einen Vertreter vor Ort.

Abnormalitdtsstatus

Mogliche Ursache (Fehlfunktion)

Abhilfe

Motor startet nicht

Ausfall des Betriebs der Ansaugpumpe

Driicken Sie 7 bis 10 Mal.

Niedrige Ziehgeschwindigkeit des Starterseils

Ziehen Sie kraftig.

Kraftstoffmangel

Fiihren Sie Kraftstoff zu.

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Gebrochene Kraftstoffleitung

Begradigen Sie die Kraftstoffleitung.

Zersetzter Kraftstoff

Zersetzter Kraftstoff erschwert das Starten.
Ersetzen Sie diesen durch neuen.
(empfohlener Ersatz nach 1 Monat)

UberméRige Kraftstoffansaugung

Stellen Sie den Gashebel von mittlerer
Drehzahl auf hohe Drehzahl ein und ziehen
Sie den Startergriff, bis der Motor startet.
Nach dem Start des Motors beginnt sich die
Trennscheibe zu drehen. Achten Sie auf die
Trennscheibe.

Falls der Motor nicht startet, entfernen Sie die
Zindkerze, trocknen Sie die Elektrode ab und
montieren Sie sie wieder wie vorher. Starten
Sie wie angegeben.

Entfernen des Ziindkerzensteckers

Fest Anbringen

Verschmutzter Ziindkerzenstecker

Reinigen

Abnormaler Abstand des Ziindkerzensteckers

Einstellen des Abstandes

Andere Abnormalitat des Ziindkerzensteckers

Austauschen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Starterseil kann nicht gezogen werden

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Verschmutzung von Kupplung und andren
Teilen

Reinigen

Motor stoppt gleich
Motordrehzahl erhéht sich nicht

Unzureichendes Aufwarmen

Fihren Sie einen Aufwarmbetrieb durch.

Choke-Hebel ist auf M eingestellt, obwohl
der Motor vorgewarmt wurde.

Auf EIN HI* stellen

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen

Verschmutzter oder verstopfter Luftreiniger

Reinigen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Trennscheibe dreht sich nicht

|

Motor stoppt sofort

Geloster Befestigungsbolzen der
Trennscheibe

Festziehen

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Hauptblock vibriert abnormal

|

| Motor stoppt sofort

Gebrochene, verbogene oder abgenutzte
Trennscheibe

Austauschen der Schneidklinge

Geloster Befestigungsbolzen der
Trennscheibe

Festziehen

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Trennscheibe stoppt nicht sofort

!

| Motor stoppt sofort

Hohe Leerlaufdrehzahl

Einstellen

Abgetrennte Drosselverbindung

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt nicht

|

Betreiben des Motors im Leerlauf und
Einstellen des Choke-Hebels auf ,*

Abgetrennter Stecker

Fest Anbringen

Abnormales Elektriksystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Wenn der Motor nach dem Aufwarmen nicht startet:
Falls bei den Uberpriften Elementen eine Abnormalitat auftritt, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3 und starten Sie den Motor.
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Aufbewahren

/\ WARNUNG:

Stoppen Sie zum Ablassen von Kraftstoff stets den Motor, lassen Sie ihn abkiihlen und lassen Sie den Kraftstoff ab.

» Das Ablassen von Kraftstoff unmittelbar nach dem Stoppen des Motors kann Flammen oder einen Brand verursachen und somit zu
Brandverletzungen fihren.

A\ AcHTUNG:

Falls der Trennschleifer liber einen langeren Zeitraum nicht verwendet werden wird, lassen Sie den Kraftstoff ab und lagern Sie den

Trennschleifer an einem trockenen und sauberen Ort.

» Lassen Sie den Kraftstoff anhand der folgenden Vorgehensweise aus dem Kraftstofftank und Vergaser ab.

(1) Nehmen Sie den Tankdeckel ab und lassen Sie den Kraftstoff ab, bis der Tank leer ist.
Prifen Sie dann, ob Sie Fremdkdrper in Inneren des Kraftstofftanks sehen. Falls ja, entfernen Sie diese.

(2) Ziehen Sie mit einem Stlick Draht o. &. den Kraftstofffilter aus dem Tankeinfillstutzen heraus.

(3) Dricken Sie die Ansaugpumpe, bis aller Kraftstoff zurlick in den Tank gedruckt wird. Putzen Sie auf jeden Fall diesen Kraftstoff aus dem
Kraftstofftank.

(4) Setzen Sie den Kraftstofffilter wieder in seine Position im Kraftstofftank ein und schliefen Sie anschlieRend den Tankdeckel fest.

(5) Betrieben Sie abschlieBend den Motor, bis er stoppt.

(6) Entfernen Sie die Ziindkerze und lassen Sie die wenigen Tropfen Motorendl aus der Zindkerzendffnung ab.

(7) Ziehen Sie langsam den Startergriff, damit das Ol durch den Motor zirkuliert und setzen Sie anschlieRend die Ziindkerze wieder ein.

(8) Lagern Sie den abgelassenen Kraftstoff in einem ordnungsgemaRen Kraftstoffkanister an einem schattigen, gut belifteten Ort.
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m (Istruzioni originali)

Complimenti per ’acquisto di un prodotto
MAKITA.

Complimenti per aver scelto una sega circolare MAKITA.

Questo moderno utensile € in grado di soddisfare le esigenze
dell’operatore.

Lo scopo € appagare gli operatori del prodotto MAKITA.

Per garantire il funzionamento e le prestazioni ottimali della sega
circolare e per garantire la sicurezza personale, & fondamentale
attenersi alle seguenti istruzioni:

Leggere attentamente il presente manuale di istruzioni
prima di mettere in funzione la sega circolare e rispettare
scrupolosamente le norme per la sicurezza. La mancata

osservanza di queste precauzioni puo portare a gravi infortuni

o alla morte.

Solo per i paesi europei
Dichiarazione di conformita CE
Makita Corporation, in qualita di produttore responsabile,
dichiara che le macchine Makita indicate di seguito:
Denominazione della macchina: Sega circolare
N. modello / Tipo: EK7650H, EK7651H
Caratteristiche tecniche: vedere la tabella “Dati tecnici”.
appartengono a una produzione in serie e sono
conformi alle seguenti direttive europee:

2000/14/EC, 2006/42/EC
Sono inoltre prodotte in conformita con gli standard o i documenti
standardizzati riportati di seguito:

EN ISO 19432
La documentazione tecnica € conservata dal rappresentante
autorizzato in Europa, vale a dire:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inghilterra
La procedura di valutazione della conformita richiesta dalla
direttiva 2000/14/EC ¢ stata effettuata secondo quanto specificato
nell’allegato V.
Livello di potenza sonora misurato: 113 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito: 114 dB (A)

14.1. 2011

i

Tomoyasu Kato
Direttore
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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Imballaggio

La sega circolare MAKITA € imballata in una scatola di cartone che
impedisce i danni durante il trasporto.

Il cartone & una materia prima fondamentale, che puo¢ essere
riutilizzata o riciclata insieme alla carta.
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Inventario della consegna

2 3 4 5
Sega circolare

Chiave combinata 13/19 AF

Chiave a brugola

Cacciavite di regolazione del carburatore

Anello adattatore (| dispositivi destinati ad alcuni paesi
potrebbero non richiedere questo anello.) Se uno dei componenti elencati non & incluso nella consegna &
Manuale di istruzioni (non mostrato) necessario rivolgersi all’agente di vendita.

ar 0N =

o

Simboli

Sulla sega e nel manuale di istruzioni sono utilizzati i simboli riportati di seguito:

Leggere il manuale di istruzioni
e attenersi alle avvertenze e alle Egj Dimensioni del disco di taglio

precauzioni per la sicurezza

Prestare particolare cura e attenzione ﬁ Avviamento manuale del motore

Vietato Spegnere il motore

Indossare il casco di protezione e i
dispositivi di protezione per occhi, A Avvertenza Contraccolpo

orecchie e apparato respiratorio

Indossare i guanti di protezione Carburante (benzina)

Vietato fumare Pronto soccorso

RUNE 2,
& %

(LY ¢
Divieto di fiamme libere { RE@ Q@ Riciclaggio
Direzione di rotazione della mola di taglio C € Marchio CE

/\ AVWERTENZA: Ia velocita periferica
massima del disco di taglio € di 80 m/s.

>DOOD PO
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MISURE DI SICUREZZA

Precauzioni generali

- L’operatore deve leggere il presente manuale di istruzioni per ragioni
di sicurezza (anche se ha gia esperienza nell’uso di seghe circolari). E
importante acquisire familiarita con il funzionamento di questa particolare sega
circolare. Gli operatori non informati possono mettere in pericolo se stessi e altre
persone a seguito di un uso improprio.

- Solo le persone che hanno esperienza nell’'uso delle seghe circolari dovrebbero
utilizzare questa unita. Se si permette ad altre persone di utilizzare la sega
circolare & necessario consegnare loro il presente manuale di istruzioni.

- Gli operatori alle prime armi dovrebbero richiedere a un esperto di istruirli nell’'uso
delle seghe circolari a benzina.

- L'uso della sega circolare non deve essere consentito agli operatori di eta
inferiore a 18 anni. Tuttavia, € possibile consentire I'uso della sega circolare a
persone di eta superiore a 16 anni esclusivamente a scopi di formazione e dietro
la supervisione di un istruttore qualificato.

- Lutilizzo della sega circolare richiede molta concentrazione.

- Utilizzare la sega circolare solo se si & in buone condizioni fisiche. La stanchezza
puo ridurre il livello di attenzione. Prestare particolare attenzione al termine di
una giornata di lavoro. Eseguire tutto il lavoro con calma e attenzione. L'utente si
assume la responsabilita anche delle altre persone.

- Non lavorare mai sotto I'influenza di alcool, farmaci, medicamenti o altre sostanze
che potrebbero ridurre le capacita visiva, di destrezza e di giudizio.

- E opportuno che nelle vicinanze sia presente un estintore.

- L’amianto e altri materiali che possono rilasciare tossine devono essere tagliati
solo adottando le necessarie misure di sicurezza, dopo aver informato le autorita
preposte e dietro la supervisione di una persona nominata da tali autorita.

Dispositivi di protezione

- Per evitare infortuni a testa, occhi, mani o piedi e per proteggere 'udito &
opportuno indossare i seguenti dispositivi di protezione durante I'uso della
sega circolare:

- L’abbigliamento deve essere adeguato, vale a dire aderente ma non di ostacolo.
Non indossare capi d’abbigliamento in cui possono accumularsi i trucioli
(pantaloni con risvolti, giacche e pantaloni con grandi tasche aperte e cosi via), in
particolare durante il taglio del metallo.

- Non indossare gioielli o capi d’abbigliamento che possano impigliarsi o possano
distrarre I'operatore della sega circolare.

- E necessario indossare un casco di protezione quando si lavora con la sega
circolare. Il casco di protezione (A) deve essere controllato periodicamente
per verificare la presenza di danni e deve essere sostituito almeno ogni 5 anni.
Utilizzare solo caschi di protezione omologati.

- La visiera del casco (B) protegge il volto dalla polvere e dai trucioli. Per prevenire
infortuni agli occhi e al viso, indossare sempre gli occhiali di protezione (C) o la
visiera durante I'uso della sega circolare.

- Per impedire danni all'udito, indossare sempre una protezione acustica
personale idonea (cuffie isolanti (D), tappi per le orecchie e cosi via). Su richiesta
¢ disponibile I'analisi in bande di ottava.

- Durante il taglio a secco di materiali che producono polvere, quali pietra
o calcestruzzo, indossare sempre I'apposita protezione per I’apparato
respiratorio (E).

- | guanti da lavoro (F) in cuoio robusto sono parte dell’equipaggiamento richiesto
per la sega circolare e devono essere sempre indossati durante il lavoro.
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- Durante 'uso della sega circolare indossare sempre stivali o scarpe
antinfortunistica (G) con punte in acciaio, suole antiscivolo e parastinchi. Le
scarpe antinfortunistica dotate di uno strato protettivo garantiscono la protezione
dai tagli e permettono di mantenere I'equilibrio.

- Indossare sempre un completo da lavoro (H) di materiale resistente.

Carburanti e rifornimento

- Recarsi in un luogo sicuro e in piano per effettuare il rifornimento. Non effettuare
il rifornimento su ponteggi, cumuli di materiali o ambienti simili.

- Spegnere il motore prima di rifornire la sega circolare.

- Non fumare e non lavorare in prossimita di fiamme libere (6).

- Attendere il raffreddamento del motore prima di effettuare il rifornimento.

- | carburanti possono contenere sostanze simili ai solventi. Evitare il contatto dei
prodotti a base di oli minerali con gli occhi e la cute. Indossare sempre guanti
di protezione durante il rifornimento (non i normali guanti da lavoro). Lavare e
cambiare spesso 'abbigliamento protettivo. Non respirare i vapori del carburante.
L'inalazione dei vapori puo risultare pericolosa per la salute.

- Non versare il carburante. In caso di fuoriuscite pulire immediatamente la sega
circolare. Evitare il contatto del carburante con il proprio abbigliamento. In caso di
contatto cambiare immediatamente tutti i capi d’abbigliamento.

- Evitare che il carburante trasudi nel terreno (protezione del’ambiente). Utilizzare
una base appropriata.

- Non effettuare il rifornimento in ambienti chiusi. | vapori del carburante si
accumulano a livello del pavimento (pericolo di esplosione).

- Serrare saldamente il tappo a vite del serbatoio del carburante.

- Prima di avviare il motore, portarsi in un luogo ad almeno 3 metri dalla postazione
di rifornimento della sega circolare (7), evitando che tale postazione si trovi
allinterno del raggio di rotazione esteso del disco di taglio (in direzione delle
scintille).

- |l carburante non pud essere conservato per un tempo illimitato. Acquistare
esclusivamente il carburante che si prevede di consumare nel prossimo futuro.

- Utilizzare esclusivamente contenitori approvati e marchiati per il trasporto e la
conservazione del carburante.

- Tenere il carburante fuori dalla portata dei bambini.

Messa in funzione

- Non lavorare da soli. E opportuno che vi sia sempre qualcuno nelle
vicinanze in caso di emergenza (a portata di voce).

- Rispettare tutte le normative antirumore durante I'uso in zone residenziali.

- Non utilizzare la sega circolare in prossimita di materiali infiammabili o gas
esplosivi. La sega circolare puo produrre scintille in grado di provocare
incendi o esplosioni.

- Assicurarsi che tutte le persone nel raggio di 30 metri, ad esempio altri operatori,
indossino i dispositivi di protezione (vedere “Dispositivi di protezione”) (8). |
bambini e le altre persone non autorizzate devono rimanere ad almeno 30 metri
di distanza dall’area di lavoro. Controllare che tale imposizione sia fatta rispettare
anche agli animali (9).

- Prima di avviare la sega circolare & necessario verificarne il funzionamento
e la sicurezza operativa secondo le istruzioni.

In particolare, assicurarsi che la mola di taglio sia in buone condizioni (sostituirla
immediatamente se risulta lacerata, danneggiata o piegata) e che sia montata
correttamente, che il riparo sia bloccato in posizione, che il paramani sia montato
correttamente, che la cinghia a V abbia la tensione corretta, che I'acceleratore

si muova facilmente, che i punti di presa siano puliti e asciutti e che l'interruttore
combinato funzioni correttamente.

- Avviare la sega circolare solo dopo averla montata e ispezionata interamente.
Non utilizzare la sega circolare se non & stata montata interamente.
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Dischi di taglio

- Il riparo deve sempre essere attivato. Sostituire i dischi solo a motore
spento.

- Esistono due tipi fondamentali di dischi di taglio:
- Per il metallo (taglio a caldo)
- Per la muratura (taglio a freddo)

NOTA:
Durante I'uso di dischi di taglio diamantati € importante osservare sempre i
contrassegni che indicano la direzione di rotazione. | dischi diamantati devono
essere utilizzati esclusivamente per il taglio della muratura, dei mattoni, del
calcestruzzo e cosi via.
- | dischi di taglio sono destinati esclusivamente al carico radiale, vale a dire al
taglio.
Non effettuare la molatura con i lati del disco da taglio. Il disco (10) potrebbe
rompersi.

/\ ATTENZIONE:

Non cambiare la direzione (raggio di rotazione inferiore a 5 metri) o la

pressione laterale esercitata e non inclinare la sega circolare durante il taglio

(11).

- Utilizzare il disco di taglio esclusivamente per il taglio dei materiali previsti.
Utilizzare il tipo di disco corretto per il taglio dei metalli o della muratura.

- |l foro del disco di taglio deve adattarsi perfettamente all’albero. Se il foro & piu
ampio del diametro dell’albero & necessario utilizzare un anello distanziatore
(optional).

- Utilizzare esclusivamente mole di taglio approvate da DSA (German Abrasive
Disc Committee) o da organizzazioni equivalenti per il taglio libero a una velocita
massima di 4.370 giri/min (= 80 m/secondo sulla circonferenza) per dischi da
147/355 mm o a una velocita massima di 5.100 giri/min (= 80 m/secondo sulla
circonferenza) per dischi da 12"/300 mm.

- Il disco non deve essere difettato (12). Non utilizzare dischi di taglio difettati.

Serrare sempre il bullone di montaggio del disco di taglio a una coppia di

30 Nm. In caso contrario il disco di taglio potrebbe torcersi.

- Prima di avviare il disco di taglio assicurarsi di avere un buon equilibrio.

- Mettere in funzione la sega circolare attenendosi alle istruzioni nel presente
manuale (13). Posizionare il piede sinistro nell'impugnatura posteriore e afferrare
saldamente I'altra impugnatura (con il pollice e le altre dita). Altre modalita di
avviamento non sono consentite.

- In fase di avvio la sega circolare deve essere sostenuta con fermezza. Il disco di
taglio non deve essere a contatto con altri oggetti.

- Se il disco di taglio € nuovo e opportuno provarlo lasciandolo in funzione per
60 secondi alla velocita massima. Durante questa operazione, assicurarsi che
non vi siano persone o parti del corpo nel raggio di rotazione esteso del disco
(qualora sia difettoso e venga scagliato).

- Utilizzare sempre la sega circolare con entrambe le mani. Afferrare
I'impugnatura posteriore con la mano destra e 'impugnatura tubolare con la
mano sinistra. Tenere saldamente le impugnature opponendo i pollici alle altre
dita.

- ATTENZIONE: Al rilascio dell’acceleratore il disco continua a ruotare per
qualche istante (effetto di rotazione libera.)

- Verificare costantemente di avere un buon equilibrio.

- Afferrare la sega circolare in modo da non respirarne i gas di scarico. Non
lavorare in ambienti chiusi o in fossati profondi (pericolo di avvelenamento da
fumi).

- Spegnere immediatamente la sega circolare se si rilevano cambiamenti nel
suo funzionamento.

- Spegnere il motore prima di controllare la tensione della cinghia a V o di
serrarla, sostituire la mola di taglio, riposizionare I’accessorio tagliente
(posizione laterale o centrale) o risolvere i guasti (14).

- Spegnere immediatamente il motore e controllare il disco se si rilevano
cambiamenti nel comportamento di taglio.

- Spegnere la sega circolare se si effettua una pausa o si interrompe il lavoro (14).
Appoggiare I'unita in modo tale che il disco non tocchi altri oggetti e non possa
ferire nessuno.

- Non appoggiare la sega circolare surriscaldata nell’erba secca o su oggetti
infiammabili. La marmitta & particolarmente calda (pericolo di incendio).

- IMPORTANTE: Dopo il taglio a umido, spegnere I'erogazione dell'acqua e
lasciare il disco in funzione per almeno 30 secondi, in modo da rimuovere i
residui d’acqua e impedire la corrosione.
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Contraccolpo e bloccaggio

Durante I'uso della sega circolare esiste sempre il pericolo di contraccolpi e
bloccaggi.

| contraccolpi si verificano quando per il taglio viene utilizzata la parte superiore
del disco di taglio (15).

La sega circolare viene scagliata verso I'operatore con grande forza ed é fuori
controllo. Pericolo di infortuni.

Per evitare i contraccolpi & opportuno attenersi alle seguenti linee guida:
Non tagliare mai con la sezione del disco di taglio mostrata nella figura 15.
Prestare particolare attenzione quando si inserisce di nuovo il disco in tagli
gia cominciati.

Il bloccaggio si verifica quando il taglio si restringe (crepe o pezzo in lavorazione
sollecitato eccessivamente).

La sega circolare viene scagliata improvvisamente in avanti con grande forza ed
e fuori controllo. Pericolo di infortuni.

Per evitare il bloccaggio & opportuno attenersi alle seguenti linee guida:
Quando si inserisce il disco in tagli precedenti & importante che la sega circolare
sia in funzione alla massima velocita. Tagliare sempre alla massima velocita.
Sostenere sempre il pezzo in lavorazione in modo che il taglio sia sotto tensione
(16), in modo che il taglio non prema contro il disco mentre procede nel materiale
da tagliare.

All'inizio di un taglio, posizionare il disco sul pezzo in lavorazione con la massima
cura.

Non spingerlo semplicemente nel materiale.

Non tagliare mai piu pezzi contemporaneamente. Durante il taglio, assicurarsi
che l'utensile non venga a contatto con altri pezzi in lavorazione.

Comportamento e metodo di lavoro

Prima di iniziare il lavoro & opportuno rilevare eventuali pericoli nell’area di lavoro
(fili elettrici, sostanze infiammabili e cosi via). Contrassegnare chiaramente I'area
di lavoro (ad esempio con cartelli di avvertenza o recintando I'area).

Durante I'operazione, tenere saldamente la sega circolare dalle impugnature
anteriore e posteriore. Non lasciare incustodita la sega circolare.

Ove possibile, azionare la sega circolare alla velocita nominale dell’albero
(vedere “Dati tecnici”).

Utilizzare la sega circolare solo in condizioni di luce e visibilita idonee.

Prestare attenzione alle aree scivolose o umide, al ghiaccio e alla neve (pericolo
di scivolamento).

Non lavorare su superfici instabili. Assicurarsi che non vi siano ostacoli nell’area
di lavoro (pericolo di inciampare). Verificare sempre di avere un buon equilibrio.
Non eseguire tagli a un’altezza superiore a quella delle spalle (17).

Non utilizzare mai I'utensile stando su una scala (17).

Non utilizzare la sega circolare stando su un ponteggio.

Non inclinarsi troppo in avanti durante il lavoro. Quando si appoggia o si prende
la sega circolare, evitare di inarcare la schiena in avanti; & preferibile piegarsi
sulle ginocchia. La schiena deve essere salvaguardata.

Guidare la sega circolare in modo che nessuna parte del corpo si trovi nel raggio
di rotazione esteso del disco (18).

Utilizzare i dischi di taglio esclusivamente per i materiali per cui sono progettati.
Non utilizzare la sega circolare per sollevare e spalare pezzi di materiale o altri
oggetti.

Importante! Prima del taglio, rimuovere dall’area di taglio tutti i corpi estranei
quali rocce, ghiaia, chiodi e cosi via. In caso contrario tali oggetti potrebbero
essere scagliati dal disco ad alta velocita. Pericolo di infortuni.

Utilizzare un sostegno saldo durante il taglio in lunghezza dei pezzi in
lavorazione. Se necessario, fissare il pezzo in lavorazione per evitare che scivoli;
non tenerlo con il piede e non permettere ad altri di tenerlo.

Durante il taglio di oggetti rotondi & fondamentale fissarli per impedirne la
rotazione.

Se la sega circolare viene guidata a mano, utilizzare la posizione di montaggio
laterale dell’accessorio tagliente solo se effettivamente necessario.

In caso contrario utilizzare sempre la posizione centrale. In questo modo l'unita &
piu equilibrata e si riduce la fatica dell’'operatore.
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Taglio di metalli

/\ IMPORTANTE!

Indossare sempre I’apposita protezione per I’apparato respiratorio.

| materiali che possono rilasciare sostanze tossiche possono essere tagliati
solo dopo aver informato le autorita preposte e dietro la supervisione di una
persona nominata da tali autorita.

/\ ATTENZIONE:

La rotazione rapida del disco di taglio provoca il riscaldamento del metallo e
la sua fusione nel punto di contatto. Far oscillare la protezione il piu possibile
verso il basso dietro il taglio (19) per dirigere il flusso delle scintille nella
direzione opposta all’operatore (pericolo di incendio).

- Determinare la direzione di taglio, contrassegnare il taglio e appoggiare il disco
sul materiale a velocita moderata, in modo da tagliare una scanalatura di guida
prima di passare alla massima velocita ed esercitare maggiore pressione sulla
sega circolare.

- Mantenere il disco diritto e in posizione verticale. Non inclinarlo in quanto
potrebbe rompersi.

- I modo migliore per ottenere un taglio pulito & tirare o spostare la sega circolare
avanti e indietro. Evitare di spingere semplicemente il disco nel materiale.

- | componenti rotondi e spessi possono essere tagliati al meglio procedendo in piu
fasi (20).

- Le tubazioni sottili possono essere tagliate praticando un semplice taglio verso il
basso.

- | tubi di diametro elevato devono essere tagliati come i componenti rotondi
spessi. Per impedire l'inclinazione e ottenere un controllo migliore, evitare che
il disco penetri troppo in profondita nel materiale. Praticare invece tagli poco
profondi intorno all'intero pezzo.

- | dischi usurati presentano un diametro inferiore rispetto ai dischi nuovi; per
questo motivo, a parita di regime del motore, la velocita circonferenziale effettiva
¢ inferiore e il taglio non avviene con la stessa qualita.

- Tagliare le travi a | e le barre a L in piu passaggi; vedere la Figura 21.

- Tagliare le fasce e le piastre procedendo come per i tubi, vale a dire lungo il lato
pit ampio con un taglio prolungato.

- Durante il taglio di materiale posto sotto pressione (materiale di sostegno o
allinterno di strutture), praticare sempre una tacca sul lato sotto pressione, quindi
tagliare dal lato in tensione in modo che il disco non si blocchi. Assicurarsi che il
materiale tagliato non cada.

/\ ATTENZIONE:

Se c’e la possibilita che il materiale sia sotto pressione & necessario
prepararsi a un eventuale contraccolpo. Assicurarsi di avere la possibilita di
togliersi di mezzo.

Prestare particolare attenzione a depositi di metallo di scarto, sfasciacarrozze,
luoghi di incidenti e ambienti con cumuli pericolosi di materiali. | pezzi

con un equilibrio precario o posti sotto pressione possono comportarsi in
maniera imprevedibile, scivolando, saltando via o esplodendo. Assicurarsi
che il materiale tagliato non cada. Esercitare particolare cautela e utilizzare
esclusivamente attrezzature in perfetto ordine.

Rispettare le regole di prevenzione degli incidenti e le normative imposte dal
datore di lavoro e/o dalla compagnia di assicurazioni.

Taglio di muratura e calcestruzzo

IMPORTANTE!

Indossare sempre I'apposita protezione per I’apparato respiratorio.
L’amianto e altri materiali che possono rilasciare sostanze tossiche possono
essere tagliati solo dopo aver informato le autorita preposte e dietro la
supervisione di una persona nominata da tali autorita. Durante il taglio di
pile di calcestruzzo armato, anche precompresso, attenersi alle istruzioni e
agli standard delle autorita responsabili o del costruttore del componente
strutturale. Le aste di rinforzo devono essere tagliate secondo la sequenza
prescritta e in conformita alle norme per la sicurezza in vigore.

NOTA:

La malta, la pietra e il calcestruzzo sviluppano grandi quantita di polvere durante il
taglio. Per aumentare la durata del disco di taglio (mediante raffreddamento), ma
anche per migliorare la visibilita ed evitare un eccessivo accumulo di polvere, €
fortemente consigliabile praticare il taglio a umido, anziché a secco.
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Nel taglio a umido il disco viene bagnato in maniera uguale su entrambi i lati

mediante un gocciolamento d’acqua. MAKITA offre gli accessori piu adatti per il

taglio a umido (vedere anche “ACCESSORI SPECIALLI").

- Rimuovere dall’area di taglio tutti i corpi estranei quali sabbia, pietre e chiodi.
ATTENZIONE: Prestare attenzione a fili e cavi elettrici.

La rotazione rapida del disco di taglio nel punto di contatto puo far si che i

frammenti della scanalatura di taglio vengano scagliati ad alta velocita. Per

ragioni di sicurezza, inclinare il riparo il piu possibile verso il basso dietro

il taglio (23), in modo che i frammenti del materiale siano scagliati in avanti,

nella direzione opposta all’operatore.

- Contrassegnare il taglio e praticare una scanalatura di circa 5 mm per l'intera
lunghezza del taglio previsto. Questa scanalatura guidera con precisione la sega
circolare durante il taglio vero e proprio.

NOTA:

Per i tagli lunghi e rettilinei si consiglia I'uso di un carrello (24, vedere anche

“ACCESSORI SPECIALLI"). Con questo accessorio € piu facile guidare I'unita in

linea retta.

- Eseguire il taglio con un movimento progressivo avanti e indietro.

- Quando si tagliano le lastre a dimensioni specifiche, non & necessario tagliare
il materiale per l'intero spessore (producendo inutilmente polvere). E sufficiente
praticare una scanalatura superficiale e poi eliminare il materiale in eccesso su
una superficie in piano (25).

ATTENZIONE!

Durante il taglio in lunghezza, il taglio di materiali, la creazione di forature e cosi via,
pianificare sempre la direzione e la sequenza dei tagli in modo tale che il disco non
venga intrappolato dal pezzo tagliato e che nessuno possa subire infortuni dovuti
alla caduta dei pezzi.

Trasporto e conservazione

- Spegnere sempre la sega circolare durante il trasporto o lo spostamento da
un punto all’altro del luogo di lavoro (26).

- Non trasportare o spostare I'unita con il motore acceso o il disco in
movimento.

- Trasportare I'unita afferrandola esclusivamente dall'impugnatura tubolare
(centrale), con il disco di taglio rivolto dietro di sé (26). Evitare di toccare la
marmitta (pericolo di ustioni).

- Per il trasporto della sega circolare su lunghe distanze € consigliabile utilizzare
una carriola o un carro.

- Per il trasporto della sega circolare su un veicolo, posizionarla in modo che non
possano verificarsi perdite di carburante.

Rimuovere sempre il disco di taglio prima di trasportare I'unita in un veicolo.

- La sega circolare deve essere conservata in un luogo asciutto. Non lasciarla
all'aperto. Smontare sempre il disco di taglio prima di riporre I'utensile. Tenere la
sega circolare fuori dalla portata dei bambini.

- Prima della conservazione a lungo termine o della spedizione della sega

circolare & necessario attenersi alle istruzioni nel capitolo “Conservazione”.

Svuotare sempre il serbatoio del carburante e far funzionare il carburatore
a secco.

- Per riporre i dischi di taglio:

- Pulirli e asciugarli con cura.

- Conservarli in posizione orizzontale in piano.

- Evitare 'umidita, le temperature di congelamento, la luce diretta del sole, le
temperature elevate e le variazioni di temperatura, in quanto potrebbero causare
rotture e frantumazioni.

- Controllare sempre i nuovi dischi di taglio o i dischi conservati per lungo
tempo in modo da garantire che non siano difettati.
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Manutenzione

- Prima di eseguire le operazioni di manutenzione & necessario spegnere la
sega circolare (27) e staccare la candela.

- Controllare sempre la sega circolare prima dell’'uso per garantire che sia in
buone condizioni. In particolare, assicurarsi che il disco di taglio sia montato
correttamente. Assicurarsi che la mola di taglio non sia danneggiata e che sia
idonea al lavoro da svolgere.

- Utilizzare la sega circolare solo a bassi livelli di rumore ed emissioni.

Per ottenere questo risultato &€ necessario regolare correttamente il carburatore.

- Pulire regolarmente la sega circolare.

- Pulire regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per garantirne la tenuta.
Rispettare le istruzioni di prevenzione degli incidenti fornite dalle
associazioni di categoria e dalle compagnie di assicurazioni. Non apportare
modifiche alla sega circolare. L’'unico risultato sarebbe quello di mettere a
repentaglio la propria sicurezza.

Eseguire esclusivamente le operazioni di manutenzione e riparazione descritte
nel manuale di istruzioni. Qualsiasi altri operazione deve essere eseguita dal
centro assistenza MAKITA (28).

Utilizzare esclusivamente ricambi e accessori MAKITA originali.

L'uso di ricambi, accessori o dischi di taglio non prodotti da MAKITA pud
aumentare il pericolo di incidenti. MAKITA non si assume alcuna responsabilita
per incidenti o danni derivanti dall’'uso di dischi di taglio o accessori non originali.

Pronto soccorso (29)

Assicurarsi che nelle vicinanze sia sempre disponibile una cassetta di pronto
soccorso. Sostituire immediatamente qualunque articolo prelevato dalla cassetta di
pronto soccorso.

Nel momento in cui si richiede assistenza é indispensabile fornire le seguenti
informazioni:

- Luogo dell'incidente

- Che cosa € accaduto

- Numero di persone coinvolte

- Tipo di infortuni

- Nome e cognome

NOTA:

Gli operatori che soffrono di insufficienza venosa, se esposti a vibrazioni eccessive,
possono riportare danni ai vasi sanguigni o al sistema nervoso.

Le vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita, alle mani o ai polsi:
torpore, formicolio, dolore, fitte acute, alterazione della pelle o del suo colore.
Consultare un medico non appena si manifestano tali sintomi.

27
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Dati tecnici

Componente Modello EK7650H EK7651H
Motore Cilindrata cm?® 75,6

Alesaggio mm 51

Corsa mm 37

Potenza massima kW 3,0

Coppia massima Nm 4,6

Velocita al minimo min” 2.600

Frizione Sistema centrifugo a funzionamento automatico

Limitazione di regime del motore min” 9.100

Velocita massima del mandrino min” 4.300

taglio)

Carburatore Tipo a diaframma
Sistema di accensione (con limitazione Tipo a calamita senza contatto
di velocita)
Candela Tipo NGK CMR6H
Distanza tra gli elettrodi mm 0,5
Sistema di avviamento Sistema a ripercussione
Consumo di carburante con carico kg/ora 1,2
massimo secondo ISO 8893
Consumo specifico con carico g/kWh 400
massimo secondo ISO 8893
Carburante Benzina per automobili
Capacita del serbatoio del carburante | 1,1
Lubrificante (olio motore) Olio SAE 10W-30 di grado API e classe SF o superiore
(olio motore per automobili a quattro tempi)
Quantita di lubrificante | 0,22
Disco di taglio per 80 m/sec. o superiore " mm 300/20/5 ? 300/254/5 ? 350/20/5 ? 350/254/5 ?
(approvato da DSA): dimensioni
Livello di pressione sonora (L,,) secondo dB (A) 92,7
EN ISO 19432
Variazione (K) dB (A) 2,5
Livello di potenza sonora (L,,) secondo dB (A) 104,6
EN ISO 19432
Variazione (K) dB (A) 2,5
Accelerazione delle vibrazioni a,, ,, conforme a
EN ISO 19432
- Impugnatura anteriore (velocita del mandrino al m/s’ 2,7
minimo/nominale)
Variazione (K) m/s® 2,0
- Impugnatura posteriore (velocita del mandrino al m/s’ 1,8
minimo/nominale)
Variazione (K) m/s’ 2,0
Diametro del foro mm 20,0 25,4 20,0 25,4
Diametro del mandrino mm 17 170254 ¥
Diametro esterno minimo della flangia mm 102
Profondita massima di taglio mm 97 122
Dimensioni della sega circolare (lunghezza 761 mm x 310 mm x 435 mm 780 mm x 310 mm x 455 mm
complessiva x larghezza complessiva x altezza
complessiva)
N. cinghia a V n. 225094-6
Peso complessivo (serbatoi vuoti, senza disco di kg 12,7 12,9

1) Velocita circonferenziale al regime massimo del motore
2) Diametro esterno / foro / spessore

3) Nel luogo di lavoro (orecchio dell’'utente)

4) Specifico per ciascun paese
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Denominazione dei componenti

©CRENOGORAWN =

Impugnatura posteriore

Coperchio del filtro

Vite di bloccaggio

Coperchio superiore per il filtro dell’aria e la candela
Coperchio superiore

Impugnatura anteriore

Riparo

Vite di messa in tensione

Dado esagonale

. Marmitta

. Interruttore di avviamento

. Tappo del serbatoio dell’'olio
. Tappo del serbatoio del carburante
. Pompa del carburante

. Disco di taglio

. Flangia esterna

. Bullone esagonale

. Interruttore

. Sicura di accensione

. Leva dell’'acceleratore
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MESSA IN FUNZIONE

/\ ATTENZIONE:

Spegnere sempre il motore e staccare la candela prima di
svolgere operazioni sulla sega circolare. Indossare sempre i
guanti di protezione.

/\ ATTENZIONE:
Avviare la sega circolare solo dopo averla montata e
ispezionata interamente.

Per le operazioni riportate di seguito, utilizzare gli utensili di
montaggio in dotazione:

Chiave combinata 13/16 AF

Chiave a brugola

Cacciavite di regolazione del carburatore
Anello adattatore

PON=

Posizionare la sega circolare su una superficie stabile ed eseguire
le seguenti operazioni di montaggio:

A Filtro dell’aria non installato!

Prima dell’uso, spremere il filtro in dotazione diverse volte
in modo che I'olio sia sparso uniformemente in tutto il
filtro. Inserire un filtro in schiuma lubrificato (prefiltro),
come mostrato nella figura accanto! Per fare cio, togliere il
coperchio del filtro (vedere il capitolo Pulizia e sostituzione
del filtro dell’aria).

\\\"'V ya—

Disegno
~ schematico

Montaggio del disco di taglio

/\ AVVERTENZA:

* Montare un disco di taglio diamantato in modo che la
freccia sia rivolta nella direzione di rotazione della flangia
esterna (6). Se il disco di taglio diamantato (4) viene montato
con la freccia nella direzione opposta, il bordo del disco
potrebbe frantumarsi e causare infortuni.

» Per montare un disco di taglio (4) utilizzare sempre I’anello
corrispondente all’alesaggio del disco e al diametro del
mandrino (5). L'uso di anelli non corrispondenti pud causare
vibrazioni dell'utensile con conseguenti gravi danni alla
persona.

« Utilizzare esclusivamente dischi di taglio con un alesaggio
corrispondente al diametro degli anelli in dotazione. L'uso
di dischi non corrispondenti pud causare vibrazioni dell’'utensile
con conseguenti gravi danni alla persona.

» Controllare la presenza di danni sul disco di taglio (vedere
la sezione “Dischi di taglio” in MISURE DI SICUREZZA).

1. Inserire la chiave a brugola (2) nel foro (8) per impedire la
rotazione del mandrino (5).

NOTA: Se nel foro dell’'utensile & installato il supporto per il
sistema acqua di pressione, € necessario rimuoverlo
prima di montare il disco di taglio.

2. Tenendo la chiave (2) in posizione, utilizzare la chiave
combinata (1) in dotazione e ruotare il bullone (7) che trattiene
il disco in senso antiorario, rimuovendo il bullone (7) e la
flangia esterna (6).

3. Montare un disco di taglio diamantato/disco abrasivo (4) nel
foro (5). Posizionare quindi la flangia esterna (6) sul mandrino
in modo che le due superfici piatte parallele sulla flangia
esterna si adattino alla superficie piatta del mandrino; serrare
infine il bullone in senso orario.

Prima di montare un disco di taglio diamantato, montare un anello

con lo stesso diametro dell’alesaggio del disco e I'O-ring fornito

per trattenere 'anello sul mandrino.

Montare quindi il disco di taglio.

NOTA: Serrare saldamente il bullone esagonale (25 - 31 Nm),
perché altrimenti la mola di taglio potrebbe scivolare
durante il taglio.
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Serraggio e controllo della tensione della
cinghiaaV

IMPORTANTE:

Un’esatta tensione della cinghia a V & fondamentale per
ottenere le massime prestazioni di taglio con un consumo
minimo di carburante. Una tensione errata della cinghia a
V provoca un’usura precoce della cinghia stessa nonché
danni al cuscinetto della frizione.

NOTA: | due dadi esagonali (9) devono essere allentati prima di
serrare la cinghia a V o di controllarne la tensione.

Per aumentare la tensione della cinghia, ruotare la vite di messa
in tensione (10) verso destra (in senso orario) con la chiave
combinata inclusa nella sega circolare.

La tensione della cinghia & regolata correttamente quando

il dado (11) si trova nel punto mostrato in figura rispetto alla
posizione dell’indicatore (12).

IMPORTANTE:
» Dopo il serraggio e l'ispezione, assicurarsi di
serrare il bullone esagonale (9) (25 - 31 Nm).

« Non regolare la tensione della cinghia quando la
macchina é calda. Sussiste il rischio di scottature.

Prima dell’'uso

1. Controllo e rifornimento dell’olio motore

» Con il motore freddo, controllare e rifornire I'olio motore
procedendo come segue.

» Posizionare il motore su una superficie in piano e verificare se
I'olio € compreso tra le tacche MAX e MIN nel serbatoio.

» Se l'olio & insufficiente (vicino alla tacca MIN del serbatoio),
riempire il serbatoio dell’olio fino alla tacca MAX.

» La quantita dell’'olio pud essere controllata dall’esterno
senza rimuovere il tappo dell’'olio grazie alla finestrella di
misurazione.

« Indicativamente I'olio deve essere rabboccato ogni dieci ore
di funzionamento (un serbatoio d’olio per dieci rifornimenti di
carburante).

» Sostituire I'olio se risulta particolarmente sporco o scolorito.

<Olio consigliato>......... Utilizzare olio SAE 10W-30 di grado API

e classe SF o superiore (olio motore per
automobili a quattro tempi).

<Quantita d’'olio> .......... 0,22 L (220 mL)

NOTA:

» Se il motore non viene conservato in verticale, I'olio pud
circolare all'interno del motore, causando un eccesso d’olio
nella sega circolare in fase di rifornimento.

» Se I'olio supera la tacca MAX possono verificarsi perdite che
causano sporcizia e fumo bianco.

Sostituzione dell’olio - Punto 1 <Tappo dell’olio>

Intervallo di sostituzione: inizialmente dopo 20 ore di

funzionamento, successivamente ogni 30 ore di funzionamento.

» Rimuovere la sporcizia dal bocchettone di rifornimento, quindi
rimuovere il tappo dell’olio.

» Appoggiare il tappo dell’'clio su una superficie dove non
accumuli polvere e sporcizia. Se il tappo che viene riapplicato
€ sporco, la circolazione dell’olio pud deteriorarsi, causando
I'usura dei componenti del motore e conseguenti guasti
meccanici.

Tacca MAX

Tacca MIN

Olio

‘olio & visibile da qui, pertanto
€ possibile utilizzare le tacche
MAX e MIN per controllare la
quantita d’olio.
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Tappo del serbatoio
dell’olio

Tappo del serbatoio del
. carburante
Jo\ ) Livello

e/
———————=,— *— Carburante

MAX

Serbatoio del
carburante

(1) Appoggiare il motore su una superficie in piano e rimuovere
il tappo dell’olio.

(2) Rabboccare I'olio fino alla base del bocchettone di
rifornimento.
Per il rifornimento dell’olio utilizzare un contenitore adatto al
lubrificante.

(3) Serrare il tappo dell’olio. Se il tappo dell’olio & allentato
possono verificarsi perdite d’olio.

Sostituzione dell’olio - Punto 2 <Che cosa fare se si versa
dell’olio>

Se si versa dell’olio tra il serbatoio del carburante e il motore,
quando la sega circolare viene messa in funzione I'olio viene
aspirato dall'ingresso dell’aria fredda e potrebbe causare la
formazione di sporcizia. Rimuovere sempre l'olio versato prima
di utilizzare la sega circolare.

2. Rifornimento

/\ AVVERTENZA:

» Controllare sempre quanto riportato di seguito durante il
rifornimento. La mancata osservanza delle istruzioni puo
causare fiamme e incendi.

« Effettuare il rifornimento lontano dalle fiamme. Non fumare
e non avvicinare alcun tipo di fiamma al carburante o alla
sega circolare durante il rifornimento.

« Spegnere il motore e attenderne il raffreddamento prima di
effettuare il rifornimento.

« Aprire sempre lentamente il tappo del serbatoio del
carburante in modo da liberare la pressione interna in
maniera controllata. La mancata osservanza di questa
istruzione puo causare spruzzi di carburante dovuti alla
pressione interna.

» Evitare di versare il carburante. Pulire con cura il carburante
eventualmente versato.

« Effettuare il rifornimento in un ambiente ben aerato.

* Maneggiare sempre il carburante con la massima
attenzione.

« Se il carburante entra a contatto con la pelle e/o con
gli occhi potrebbero verificarsi reazioni allergiche e/o
infammagzioni.

In caso di reazioni allergiche e/o inflammazioni, consultare
immediatamente uno specialista medico.

<Periodo di conservazione del carburante>

In generale, il carburante conservato in un contenitore apposito
in un luogo in ombra e ben aerato pud essere utilizzato entro
quattro settimane. Se non viene utilizzato un contenitore
apposito, o se non si applica il tappo al contenitore o anche nella
stagione estiva, il carburante pud deteriorarsi in un giorno.

Conservazione della sega circolare e del contenitore del

carburante

» Conservare la sega circolare e il contenitore del carburante in
un luogo fresco non esposto alla luce diretta del sole.

» Non lasciare la sega circolare rifornita di carburante o il
contenitore del carburante in un’automobile o nel relativo
bagagliaio.

<Carburante>

I motore & a quattro tempi, quindi richiede normale benzina per

automobili.

Informazioni sul carburante

» Non utilizzare una miscela di benzina e olio. In caso contrario
puo verificarsi un accumulo di carbone con conseguenti guasti
meccanici.

» Limpiego di carburante vecchio pud influire sul corretto
avviamento del motore.

<Rifornimento>
Spegnere sempre il motore e attenderne il raffreddamento prima
di effettuare il rifornimento.

<Benzina utilizzabile> - Benzina per automobili

+ Allentare leggermente il tappo del serbatoio del carburante
per liberare la pressione ed equilibrare la pressione dell’aria
esterna con quella interna.

» Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante ed effettuare
il rifornimento. Non rifornire fino al limite superiore del
bocchettone del serbatoio.

» Dopo il rifornimento, serrare il tappo del serbatoio del
carburante.

« |l tappo del serbatoio del carburante & un materiale di
consumo. Se dovesse mostrare segni di usura o altre
anomalie & opportuno sostituirlo. Come regola generale la
sostituzione va effettuata ogni due o tre anni.
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Funzionamento

Avviamento

A\ AVVERTENZA:

Non avviare il motore nell’ambiente in cui é stato effettuato

il rifornimento. Allontanarsi di almeno tre metri dal punto in

cui é stato effettuato il rifornimento della sega circolare.

» La mancata osservanza delle istruzioni puo causare fiamme
e incendi.

/\ ATTENZIONE:

Prima di avviare il motore, verificare che il disco di taglio

non sia a contatto con il terreno o con altri ostacoli.

» Se il disco di taglio & a contatto con il terreno o con altri
oggetti possono verificarsi incidenti.

Il disco di taglio inizia a ruotare non appena il motore &

avviato, quindi & bene tenere presente la posizione degli

osservatori e degli ostacoli.

1. Avviamento a freddo

(1) Premere piu volte la pompa del carburante fino a quando il
carburante non entra in circolo.

(2) Spostare l'interruttore nella direzione | /] (starter).

(3) Tenere premuta I'impugnatura posteriore con un piede e
I'impugnatura tubolare con una mano.

(4) Tirare piu volte e con forza I'impugnatura di avviamento fino
a udire il primo rumore di accensione.

Riscaldamento

* Dopo I'avviamento del motore, tenere premuta la leva di
sicurezza, quindi azionare e rilasciare piu volte I'acceleratore
per uno o due minuti in modo da riscaldare il motore.

» Una volta stabilizzato il regime del motore, che passa senza
problemi dalla bassa all’alta velocita, il riscaldamento &
completato.

2. Avviamento a motore caldo

Premere piu volte la pompa del carburante. Portare l'interruttore
nella posizione [I] (di funzionamento), quindi avviare il motore
con 'operazione (3) della procedura 1 di cui sopra.

NOTA:

» Se si tira e rilascia piu volte l'interruttore di avviamento con
l'interruttore nella posizione “starter”, il motore viene inondato
di carburante e I'avviamento risulta difficoltoso.

« All'arresto del motore & importante non stringere inutiimente la
leva dell’acceleratore, in quanto il motore verrebbe inondato di
carburante provocando un avviamento difficoltoso.

» Se il motore viene inondato di carburante, rimuovere la
candela e tirare lentamente I'impugnatura di avviamento piu
volte per rimuovere il carburante in eccesso. Asciugare quindi
la sezione degli elettrodi della candela.

» Non tirare 'impugnatura di avviamento fino al limite
della corda, in quanto si potrebbe ridurre la durata
della corda. Inoltre, € opportuno riportare lentamente in
posizione I'impugnatura di avviamento, anziché rilasciarla
improvvisamente.

 Evitare di lasciare in funzione la sega circolare al massimo
regime minimo, in quanto si potrebbe ridurre la durata della
sega circolare.

3. Arresto
Per spegnere il motore, rilasciare I'acceleratore e portare
linterruttore nella posizione ¢ (Stop).

Se la leva del dispositivo di avviamento viene portata per sbaglio
nella posizione |/| per arrestare il dispositivo, utilizzare la mezza
potenza per riavviare.

Interruttore di
avviamento

Interruttore

Sicura di
accensione

Leva dell’acceleratore

Interruttore
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Regolazione del carburatore A

NOTA: Il motore é dotato di un’accensione elettronica per
limitare la velocita. Il carburatore dispone inoltre di un getto
fisso non regolabile.

In fabbrica la velocita al minimo é stata impostata su circa
2.600 min', ma il processo di avviamento di un nuovo
motore potrebbe richiedere una leggera regolazione della
velocita al minimo.

Impostare la velocita al minimo con un cacciavite (larghezza
della lama: 4 mm).

Un cacciavite dotato di aletta preformata, fornito come
accessorio opzionale, si rivela utile per la regolazione.

Vite di regolazione

4. Regolazione del minimo

ATTENZIONE: La regolazione del carburatore puo essere
effettuata unicamente da un centro assistenza autorizzato
MAKITA.

Non effettuare regolazioni delle viti di regolazione (H) e (L)
senza l'uso di un tachimetro. Una regolazione errata puo
causare danni al motore.

E necessario un tachimetro per la regolazione delle viti

di regolazione (H) e (L), in quanto il funzionamento del
motore alla massima velocita nominale puo provocarne il
surriscaldamento e I’esaurimento del lubrificante. Questi
fattori possono provocare danni al motore.

L’operatore puo operare esclusivamente sulla vite di
regolazione (T). Se il disco di taglio si muove con il regime
al minimo (vale a dire senza che si prema I'acceleratore), &
indispensabile regolare la velocita al minimo.

La regolazione della velocita al minimo deve essere
effettuata esclusivamente a motore caldo e con un filtro
dell’aria pulito.

Utilizzare un cacciavite (con lama da 4 mm) per le regolazioni
del minimo.

MANUTENZIONE

/\ ATTENZIONE:

* Prima di effettuare qualunque intervento sulla sega
circolare, spegnere il motore e lasciarlo raffreddare,
quindi rimuovere il disco di taglio, staccare la candela e
indossare guanti di protezione.

L'esecuzione della manutenzione subito dopo aver arrestato
il motore o con la candela ancora attaccata pud provocare
ustioni dovute al motore caldo o infortuni conseguenti a un
avviamento accidentale.

« Avviare la sega circolare solo dopo averla montata e
ispezionata interamente.

» Evitare assolutamente di usare benzina, diluenti, solventi,
alcol o sostanze simili. In caso contrario, potrebbero verificarsi
scoloriture, deformazioni o incrinature.

NOTA:
» Rimuovere la sporcizia dalla sega circolare e scegliere un
luogo pulito in cui effettuare la manutenzione.
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ASSISTENZA

IMPORTANTE:

Visto che molte parti non citate nel presente manuale di
istruzioni sono fondamentali per la sicurezza dell’unita, e
poiché tutte le parti sono comunque soggette a usura, per
ragioni di sicurezza & importante richiedere periodicamente
il controllo e la manutenzione dell’unita presso un centro
assistenza MAKITA.

IMPORTANTE:

A

Se la mola di taglio si spezza durante il taglio,

necessario far riparare la sega circolare presso

un centro assistenza MAKITA prima di utilizzarla
di nuovo.

CinghiaaV

1. Regolazione della tensione della cinghia a V

» Se il disco di taglio si blocca facilmente durante un’operazione

€ probabile che la cinghia a V sia allentata. In questo caso &
possibile regolare la tensione con la seguente procedura.

(1) Allentare i dadi di serraggio del coperchio della cinghia.

(2) Ruotare verso destra (in senso orario) la vite di regolazione
della tensione fino a quando l'indicatore raggiunge la
posizione contrassegnata, in modo da aumentare la
tensione della cinghia a V.

(3) Una volta completata la vite di messa in tensione della
cinghia a V & possibile stringere i dadi di serraggio del
coperchio della cinghia.

» Se il disco di taglio si blocca facilmente anche dopo aver

regolato la tensione della cinghia a V, oppure se la cinghia a V
si rompe, € necessario sostituirla con una cinghia a V nuova.

2. Sostituzione della cinghia a V

(1) Allentare il dado di serraggio e ruotare a sinistra la vite di
regolazione della tensione fino a quando non diventa visibile
I'estremita della vite.

(2) Rimuovere i dadi di serraggio, quindi rimuovere il coperchio
della cinghia.

(3) Rimuovere quindi le tre viti di montaggio e il coperchio della
frizione.

(4) Rimuovere la vecchia cinghia a V e inserirne una nuova.
Riapplicare il coperchio della frizione e quindi il coperchio
della cinghia.

(5) Regolare la tensione come mostrato nella sezione
“Regolazione della tensione della cinghia a V”.

Coperchio
della cinghia

N\

Vite di messa in
tensione

Indicatore -
Dado esagonale

Contrassegno

Dado esagonale

AN

Coperchio della
cinghia

Vite di messa in tensione
Coperchio della

frizione Estremita della vite

Pulizia del riparo

Con il tempo nella parte interna del riparo possono accumularsi
residui di materiali (in particolare se si effettua il taglio a umido)
che possono intralciare la rotazione del disco di taglio. Per
questo motivo € necessario pulire regolarmente il riparo.
Estrarre la mola di taglio e rimuovere il materiale accumulatosi
all'interno del riparo con un’astina di legno o simili.

Pulire I'albero e tutte le parti smontate con un panno.

NOTA: Per montare la mola di taglio vedere “Montaggio del
disco di taglio”.

AO
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Blocco del
coperchio
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Prefiltro

Coperchio ,
delfitro ™

Viti a stella <

Filtro interno

Filtro dell’aria @ N
M Filtro del sacchetto

'C:l

)

I l

| — Coperchio

superiore
s \

Coperchio
superiore

Viti a stella

raccoglipolvere

Pulizia e sostituzione del filtro dell’aria

Un filtro dell’aria ostruito puo influire negativamente sulle
prestazioni del motore. Di conseguenza, &€ opportuno pulire il
filtro dell’aria ad ogni utilizzo della sega circolare, procedendo
come segue.

Ruotare a sinistra il blocco del coperchio e rimuoverlo.
Rimuovere il coperchio superiore dopo aver soffiato via la
polvere da esso.

Rimuovere quindi il prefiltro.

Rimuovere le quattro viti a stella.

Rimuovere il coperchio del filtro.

Rimuovere il filtro dell’'aria.

Rimuovere il filtro del sacchetto raccoglipolvere dal coperchio
del filtro, quindi picchiettare delicatamente e soffiare su di
esso per pulirlo.

Picchiettare e soffiare sul filtro interno per rimuovere polvere
e sporcizia. Di tanto in tanto € opportuno lavare il filtro interno
con acqua e sapone, lasciandolo asciugare bene.

Per pulire il filtro dell’aria & sufficiente picchiettarvi
leggermente. Se si utilizza un compressore, soffiare I'aria
compressa sulla parte interna del filtro dell’aria. Non lavare il
filtro dell’aria.

Soffiare la polvere intorno ai filtri.

Rimontare il filtro dell’aria sul coperchio del filtro al termine
della pulizia.

Serrare saldamente il blocco del coperchio.

97




Manutenzione della candela

(1) Allentare il blocco del coperchio e rimuovere il coperchio
superiore.

(2) Aprire il coperchio della candela, quindi staccare e
rimuovere la candela.

(3) Verificare che la distanza tra gli elettrodi sia pari a 0,5 mm;

qualora sia superiore o inferiore, effettuare la regolazione a

0,5 mm.

Se sulla candela si sono accumulati carbone e/o sporcizia,

effettuare la pulizia e poi rimontarla. Una candela

eccessivamente usurata o bruciata deve essere sostituita

con una nuova.

Dopo aver eseguito la manutenzione, rimontare la candela,

attaccarla e fissare il coperchio della candela.

(4)

®)

Blocco del
coperchio

N
P

=

Allentare
S~

=l

]
;

Coperchio
superiore

Tappo della candela

Sostituzione della testina di aspirazione

Il filtro del serbatoio del carburante (13) della testina di

aspirazione puo intasarsi. Si consiglia di sostituire la testina di

aspirazione ogni tre mesi per garantire un flusso costante di

carburante al carburatore.

Svitare il tappo del serbatoio del carburante (12) ed estrarre il

fermo di prevenzione delle perdite.

Svuotare il serbatoio del carburante.

Per rimuovere la testina di aspirazione e sostituirla, estrarla dal

bocchettone del serbatoio utilizzando un pezzo di filo metallico

piegato a un’estremita per formare un gancio.

A ATTENZIONE: Evitare il contatto del carburante con la
pelle.
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Pulizia dello starter
Quando lo starter non funziona correttamente (la corda di

avviamento non torna nella posizione iniziale, per esempio),

€ necessario soffiare via la polvere dallo starter (14) e dalla
frizione (15).

Per la pulizia di starter e frizione, rimuovere le tre viti (16) di
montaggio.
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Direzione di montaggio

=

G D T

Fig. 1

Vite di regolazione della
tensione

Dadi esagonali

Coperchio della
cinghia

Estremita
della vite

Fig. 2

Cinghiaa V

Fig. 3

Albero di bloccaggio

Fig. 4
Braccio g

Ci

Riposizionare

Bulloni

Punto di presa

Puleggia

Modifica della posizione dell’accessorio di taglio
(centrale/laterale)

Direzione di montaggio del riparo

L’accessorio di taglio della sega circolare viene montato nella
direzione mostrata nella Fig. A. Se si desidera € possibile
utilizzare la seguente procedura per montarlo nella direzione
mostrata nella Fig. B.

Montaggio nella direzione B

(1) Allentare il dado di serraggio e ruotare a sinistra la vite di
regolazione della tensione fino a quando non diventa visibile
I'estremita della vite. (Fig. 1)

(2) Rimuovere i dadi di serraggio, quindi rimuovere il coperchio
della cinghia. (Fig. 1)

(3) Ruotare il riparo nella posizione della linea interrotta.
Rimuovere la cinghia a V e quindi I'accessorio di taglio dalla
sega circolare.

Riposizionare il punto di presa. (Fig. 2)

(4) Sollevare I'albero di bloccaggio con un cacciavite piatto o una
pinza. (Fig. 3)

(5) Ruotare il braccio fino a toccare il punto di presa e riportare

I'albero di bloccaggio nella posizione originale spingendolo

con la mano. (Fig. 4)

Riposizionare il punto di presa. (Fig. 5)

Capovolgere I'accessorio di taglio rimosso, far passare il

bullone nel foro e rimontarlo nella direzione B.

Rimontare la cinghia a V sulla puleggia. (Fig. 6)

Montare il coperchio della cinghia. (Fig. 7)

Ruotare la vite di regolazione della tensione per regolare la

tensione della cinghia a V. Una volta regolata la tensione &

possibile stringere il dado di serraggio.

6)

(7

~

Punto di presa

nghia a vV

Bulloni Coperchio della cinghia

Fig. 6 Dado esagonale Fig. 7
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ACCESSORI SPECIALI

Dischi di taglio diamantati

| dischi di taglio diamantati MAKITA soddisfano le richieste piu
esigenti per quanto riguarda la sicurezza operativa, la facilita d’'uso
e le prestazioni di taglio economiche. Possono essere utilizzate per
il taglio di tutti i materiali, tranne il metallo.

L’elevata durata della grana diamantata garantisce un’usura limitata
e di conseguenza una vita utile prolungata, senza variazioni nel
diametro del disco per l'intera durata. Si ottengono cosi prestazioni
di taglio coerenti e anche un discreto risparmio. Le sorprendenti
qualita di taglio dei dischi facilitano le operazioni.

Le piastre per disco in metallo consentono un funzionamento
altamente concentrico per ridurre al minimo le vibrazioni durante
l'uso.

L'uso di dischi di taglio diamantati riduce notevolmente i tempi di
taglio.

Si riducono cosi anche i costi operativi (consumo di carburante,
usura dei componenti, riparazioni e danni all’'ambiente).

Carrello guida

Il carrello guida MAKITA facilita I'esecuzione di tagli rettilinei
riducendo la fatica implicita nel lavoro. Pud essere regolato in base
all’altezza dell'operatore e pud essere azionato con I'accessorio di
taglio montato al centro o lateralmente.

E possibile aggiungere un limitatore di profondita per facilitare e
rendere ancora piu preciso il taglio. Consente di mantenere I'esatta
profondita di taglio predeterminata.

Per ridurre la polvere e ottenere un miglior raffreddamento del disco
di taglio, MAKITA mette a disposizione diverse opzioni per bagnare
il disco durante I'uso.

+ Setdel carrello
E utile per il taglio della sede stradale

+ Set di filtri
Prefiltro (5 filtri)
Filtro dell’aria (1 filtro)
Filtro del sacchetto raccoglipolvere (1 filtro)
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Serbatoio dell’acqua (componente del carrello)

Il serbatoio dell’acqua & progettato per il montaggio sul carrello
guida.

La sua alta capacita lo rende adatto alle situazioni che richiedono
frequenti cambiamenti di sede. Per il riempimento o per il rapido
passaggio ai serbatoi di riserva € possibile estrarre il serbatoio dal
carrello.

Il serbatoio dell’acqua & fornito con tutti i collegamenti e i tubi
necessari. || montaggio sul carrello e sulla sega circolare sono facili
e veloci.

Impianto idraulico/Sistema acqua di pressione

L'impianto idraulico/il sistema di acqua di pressione & progettato
per il montaggio sulla sega circolare. Puo essere utilizzato con o
senza il carrello, ma € particolarmente adatto alle applicazione che
prevedono un taglio manuale fisso. La linea dell’acqua presenta un
collegamento a rilascio rapido e puo essere alimentata direttamente
da un rubinetto o da un serbatoio in pressione (7).

L'impianto idraulico & fornito con tutti i collegamenti e i tubi
necessari. Pud essere montato facilmente e velocemente sulla
sega circolare.



Diagramma di manutenzione

Tempo di Ogni
i Pri Dopoiil Prima dell P
funzionamento ",m a . OPOI giorno | 20 ore | 30 ore | 50 ore |200 ore rima de _° .
dell’'uso | rifornimento (10 ore) stoccaggio | corrispondente
Componente
Controllare/
pulire o
Olio motore 92
Sostituire Or
Elementi di fissaggio . .
(bullone, dado) Ispezionare O
Pulire/
ispezionare o o
Serbatoio del carburante
Scaricare il 3
carburante O 87
. . Controllare/
Cinghiaa V regolare O 96
Leva dell’acceleratore Con@rollare il O —
funzionamento
Interruttore di arresto Con@rollare il O 94
funzionamento
Disco di taglio Ispezionare O O 84
. - Controllare/
Velocita al minimo regolare O 95
Filtro dell'aria Pulire O 97
Filtro del sacchetto Pulire/ O Y
raccoglipolvere sostituire
) Pulire/
Prefiltro sostituire O 97
Candela Ispezionare O 98
Passaggio dell'aria di .
Pulire/
raffreddamento e alette del ) : O —
cilindro ispezionare
Ispezionare O —
Tubo del carburante
Sostituire O -
. Pulire/
Filtro del carburante sostituire O 98
Gioco della valvola (valvola di | Controllare/ O® .
ingresso e valvola di scarico) | regolare
Scaricare il 3
Carburatore carburante O 87

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.
*2 Per lispezione dopo 200 ore di funzionamento rivolgersi a un rappresentante autorizzato dell’assistenza o a un’officina.
*3 Dopo aver vuotato il serbatoio del carburante, procedere con I'avviamento del motore e lo scarico del carburante nel carburatore.
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Individuazione dei guasti

Guasto Sistema Osservazione Causa

Il disco di taglio non Frizione Motore in funzione Danno alla frizione

inizia a ruotare

Il motore non si Sistema di Scintilla di accensione | Guasto nell’alimentazione del carburante o nel sistema di
avvia o si avvia con accensione presente compressione, difetto meccanico

difficolta

Alimentazione del
carburante

Sistema di
compressione

Guasto meccanico

Nessuna scintilla di
accensione

Serbatoio del
carburante riempito

Nessuna
compressione

Starter non innestato

Interruttore di arresto azionato, errore di cablaggio o corto circuito,
candela o connettore difettoso, modulo di accensione guasto
Posizione del dispositivo di avviamento non corretta, carburatore
difettoso, linea di alimentazione del carburante piegata o bloccata,
carburante sporco

Guarnizione di testa del cilindro difettosa, guarnizioni dell’albero
motore danneggiate, anelli del cilindro o del pistone difettosi, tenuta
difettosa della candela

Molla dello starter rotta, parti danneggiate all’interno del motore

Frizione La sporcizia aderisce |La molla del cricchetto &€ sporca e aperta: procedere con la pulizia
alla frizione e ai
componenti circostanti
Problemi Carburatore Serbatoio riempito, Carburatore contaminato, effettuarne la pulizia

nell’avviamento a
caldo

scintilla di accensione
presente

I motore si avvia
ma si spegne
immediatamente

Alimentazione del
carburante

Serbatoio riempito

Regolazione del minimo errata, testina di aspirazione o carburatore
contaminati

Apertura del serbatoio del carburante difettosa, linea di alimentazione
del carburante interrotta, cavo o interruttore di arresto difettosi

Prestazioni
insufficienti

Possono essere
interessati piu sistemi
contemporaneamente

Minimo scadente del
motore

Filtro dell’'aria contaminato, carburatore contaminato, marmitta
intasata, condotto di scarico del cilindro intasato
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Risoluzione dei problemi

Prima di richiedere una riparazione & opportuno individuare il problema autonomamente. Se viene rilevata un’anomalia, controllare la macchina
secondo la descrizione nel presente manuale. Non smontare o manomettere le parti non indicate nella descrizione. Per le riparazioni rivolgersi
all’agente autorizzato dell’assistenza o al rivenditore di zona.

Anomalia

Probabile causa (problema di
funzionamento)

Soluzione

Il motore non si avvia

Impossibile utilizzare la pompa del carburante

Premere da 7 a 10 volte

Velocita di tiraggio ridotta della corda di
avviamento

Tirare con forza

Mancanza di carburante

Rifornire di carburante

Filtro del carburante intasato

Pulire

Tubo del carburante rotto

Raddrizzare il tubo del carburante

Carburante deteriorato

Il carburante deteriorato rende difficoltoso
'avviamento.

Sostituire con carburante nuovo. (sostituzione
consigliata: 1 mese)

Aspirazione eccessiva di carburante

Portare la leva dell'acceleratore dalla
posizione di velocita media alla posizione di
velocita alta e tirare 'impugnatura dello starter
fino ad avviare il motore. Il disco di taglio
inizia a ruotare a seguito dell’avviamento del
motore. Prestare la massima attenzione al
disco di taglio.

Se il motore ancora non si avvia, staccare
la candela, asciugare I'elettrodo e
rimontarla come in origine. Procedere quindi
all’avviamento come specificato.

Tappo della candela staccato

Attaccarlo saldamente

Candela contaminata

Pulire

Distanza anomala della candela

Regolare la distanza

Altra anomalia della candela

Sostituire

Carburatore anomalo

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Impossibile tirare la corda di avviamento

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di guida anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

La frizione e i componenti circostanti sono
sporchi

Pulire

Il motore si arresta subito
La velocita del motore non aumenta

Riscaldamento insufficiente

Eseguire I'operazione di riscaldamento

La leva del dispositivo di avviamento € nella
posizione “M” anche se il motore & stato
riscaldato.

Portarla nella posizione “ON I’

Filtro del carburante intasato

Pulire

Filtro dell'aria contaminato o intasato

Pulire

Carburatore anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di guida anomalo

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Il disco di taglio non ruota

!

| Arrestare immediatamente il motore

Bullone di serraggio del disco di taglio
allentato

Serrarlo saldamente

Sistema di guida anomalo

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

L'unita principale vibra in modo anomalo

!

| Arrestare immediatamente il motore

Disco di taglio rotto, piegato o usurato

Sostituire la lama di taglio

Bullone di serraggio del disco di taglio
allentato

Serrarlo saldamente

Sistema di guida anomalo

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Il disco di taglio non si ferma immediatamente

!

| Arrestare immediatamente il motore

Rotazione al minimo elevata

Effettuare la regolazione

Collegamento dell’acceleratore staccato

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Sistema di guida anomalo

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

I motore non si arresta

!

Avviare il motore al minimo e portare la
levetta dell’aria nella posizione “H”

Connettore staccato

Attaccarlo saldamente

Impianto elettrico anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Se il motore non si avvia dopo I'operazione di riscaldamento:
Se non vengono rilevate anomalie, aprire I'acceleratore di circa 1/3 e avviare il motore.
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Conservazione

/\ AVVERTENZA:
Prima di scaricare il carburante, spegnere sempre il motore e lasciarlo raffreddare.
« Il drenaggio del carburante subito dopo I'arresto del motore pud causare fiamme o incendi, con conseguente pericolo di ustioni.

/\ ATTENZIONE:
Se la sega circolare non deve essere utilizzata per un periodo prolungato, scaricare tutto il carburante e conservare la sega circolare
in un ambiente pulito e asciutto.
» Attenersi alle seguenti procedure per scaricare il carburante dal serbatoio del carburante e dal carburatore.
(1) Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e scaricare il carburante fino a svuotare il serbatoio.
Verificare quindi se vi sono corpi estranei all'interno del serbatoio del carburante. In tal caso procedere alla rimozione.
(2) Utilizzare un pezzo di filo o simili per estrarre il filtro del carburante dal bocchettone del serbatoio.
(3) Premere la pompa del carburante fino a riportare tutto il carburante nel serbatoio, quindi svuotare il serbatoio del carburante.
(4) Rimontare il filtro del carburante nel serbatoio del carburante e serrare il relativo tappo.
(5) Lasciare in funzione il motore fino all’arresto.
(6) Staccare la candela e lasciar cadere diverse gocce di olio motore nel foro della candela.
(7) Tirare delicatamente I'impugnatura dello starter per far circolare I'olio nel motore, quindi inserire la candela.
(8) Versare il carburante scaricato in un apposito contenitore e conservarlo in un ambiente in ombra e ben aerato.
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Nederlands (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw aanschaf van een
MAKITA-product!

Gefeliciteerd met uw keuze voor een MAKITA-doorslijpmachine! Wij
zijn ervan overtuigd dat u zeer tevreden zult zijn over dit moderne
stuk gereedschap.

Wij willen dat u tevreden bent over uw MAKITA-product.

Om een optimale werking en optimale prestaties van uw
doorslijpmachine te garanderen, en om uw persoonlijke veiligheid te
garanderen, verzoeken wij u het volgende te doen:

Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u de
doorslijpmachine voor het eerst in gebruik neemt en houdt

u te allen tijde aan de veiligheidsinstructies! Als u deze
voorzorgsmaatregelen niet in acht neemt, kan dat leiden tot
ernstig letsel of zelfs de dood!

Alleen voor Europese landen
EU-verklaring van conformiteit
Wij, Makita Corporation, als de verantwoordelijke fabrikant,
verklaren dat de volgende Makita-machine(s):
Aanduiding van de machine: Doorslijpmachine
Modelnr./Type: EK7650H en EK7651H
Technische gegevens: zie de tabel “Technische gegevens”.
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2000/14/EC en 2006/42/EC
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de volgende normen
of genormaliseerde documenten:
EN ISO 19432
De technische documentatie wordt bewaard door onze erkende
vertegenwoordiger in Europa, te weten:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Engeland
De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door Richtlijn
2000/14/EC was is Overeenstemming met annex V.
Gemeten geluidsvermogenniveau: 113 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 114 dB (A)

14.1. 2011

e

Tomoyasu Kato
Directeur
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502 JAPAN
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Onderhoudsschema

Verpakking

Uw MAKITA-doorslijpmachine is verpakt in een kartonnen doos om
beschadiging tijdens transport te voorkomen.

Karton is een ruw basismateriaal en kan daarom opnieuw worden
gebruikt en is geschikt om te recyclen (oud papier recyclen).
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Inhoud van de verpakking

ITT

Doorslijpmachine

Combinatiesleutel 13/19 AF

Stersleutel

Schroevendraaier voor afstellen van carburateur
Adapterring (Gereedschappen in bepaalde landen hebben

deze ring mogelijk niet nodig.) In het geval dat een van de vermelde onderdelen niet in de
Gebruiksaanwijzing (niet afgebeeld) verpakking aanwezig is, neemt u contact op met uw verkoper.

ar 0N =

o

Symbolen

Op de doorslijpmachine en in de gebruiksaanwijzing vindt u de volgende symbolen:

Lees de gebruiksaanwijzing en
volg de waarschuwingen en Egj Afmetingen van de doorslijpschijf

veiligheidsvoorzorgsmaatregelen op!

Bijzondere zorg en voorzichtigheid! ﬁ Motor handmatig starten

Verboden! Zet de motor uit!

Draag een veiligheidshelm, gezichts-
en gehoorbescherming, en gebruik A Waarschuwing! Terugslag!

adembhalingbeschermingsapparatuur!

Draag veiligheidshandschoenen! Brandstof (benzine)

Verboden te roken! EHBO

QUNE »,
s,

(L7 23
Geen open vuur! { RE@ °®A Recyclen

Draairichting van de doorslijpschijf C € CE-symbool

A\ WAARSCHUWING: de maximale
omtreksnelheid van de doorslijpschijf is
80 m/s!

>DOOD PO
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VEILIGHEIDSVOORZORGSMAATREGELEN

Algemene voorzorgsmaatregelen

De gebruiker MOET deze gebruiksaanwijzing lezen om een veilige
bediening te garanderen (zelfs als u reeds ervaring hebt in het gebruik van
een doorslijpmachine). Het is belangrijk bekend te zijn met de bediening van
deze specifieke doorslijpmachine. Gebruikers die onvoldoende geinformeerd zijn,
brengen zichzelf en anderen in gevaar als gevolg van onjuist omgaan met het
gereedschap.

Laat alleen personen die ervaring hebben in het werken met doorslijpmachines
met dit gereedschap werken. Wanneer u iemand anders met de doorslijpmachine
laar werken, moet u deze gebruiksaanwijzing erbij geven.

Mensen die de doorslijpmachine voor het eerst gaan gebruiken, moeten een
specialist vragen hen te instrueren in het werken met een benzinemotor-
aangedreven doorslijpmachine.

Kinderen en personen onder 18 jaar mogen deze doorslijpmachine niet bedienen.
Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter de doorslijpmachine gebruiken
om te oefenen, zolang ze onder toezicht staan van een gekwalificeerde
begeleider.

Werken met een doorslijpmachine vereist een hoge mate van concentratie.
Gebruik de doorslijpmachine alleen als u in goede lichamelijke conditie bent.

Als u vermoeid bent, kunt u zich minder goed concentreren. Wees met name
voorzichtig aan het einde van de werkdag. Werk altijd rustig en voorzichtig. De
gebruiker is aansprakelijk ten opzichte van anderen.

Werk nooit terwijl u onder invloed bent van drugs, alcohol, medicijnen of andere
stoffen die een negatieve invioed kunnen hebben op uw gezichtsvermogen,
behendigheid of beoordelingsvermogen.

Een brandblusser moet beschikbaar zijn in de onmiddellijke nabijheid.

Asbest en andere materialen waaruit giftige stoffen kunnen vrijkomen

mogen alleen worden doorgeslepen na het treffen van de benodigde
veiligheidsvoorzorgsmaatregelen en na het melden bij de betreffende autoriteiten
en onder hun supervisie of van iemand die door hen is aangewezen.

Veiligheidsuitrusting

Om letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten te voorkomen en om uw
gehoor te beschermen, moet de volgende veiligheidsuitrusting worden
gebruikt tijdens het werken met de doorslijpmachine:

Het type kleding moet geschikt zijn, d.w.z. deze moet nauwsluitend zijn zonder

u te hinderen. Kleding waarin stukjes materiaal zich kunnen ophopen (in
omgeslagen broekspijpen, openstaande broek- en borstzakken, enz.) mag niet
worden gedragen, met name niet tijdens het doorslijpen van metaal.

Draag geen sierraden of kleding die gegrepen kan worden of kan afleiden van de
bediening van de doorslijpmachine.

Het is noodzakelijk een veiligheidshelm te dragen wanneer u met de
doorslijpmachine werkt. U moet de veiligheidshelm (A) regelmatig controleren
op beschadigingen en deze na uiterlijk 5 jaar vervangen. Gebruik alleen
goedgekeurde veiligheidshelmen.

Het spatscherm (B) van de helm beschermt het gezicht tegen stof en stukjes
materiaal. Om verwondingen aan ogen en gezicht te voorkomen, moet u

altijd een veiligheidsbril (C) of spatscherm dragen tijdens het werken met de
doorslijpmachine.

Om gehoorbeschadiging te voorkomen, draagt u altijd geschikte, persoonlijke
gehoorbescherming (oorbeschermers (D), oordopjes, enz.). Octaafbandanalyse
op verzoek beschikbaar.

Bij het droog doorslijpen in stofproducerende materialen, zoals steen of beton,
draagt u altijd goedgekeurde ademhalingbeschermingsapparatuur (E).
Werkhandschoenen (F) van sterk leer maken deel uit van de vereiste
beschermingsmiddelen voor het werken met de doorslijpmachine en moeten altijd
worden gedragen tijdens het werken met de doorslijpmachine. -
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Draag altijd veiligheidsschoenen of -laarzen (G) met stalen neuzen,
antislipzolen en beenbeschermers tijdens het werken met de doorslijpmachine.
Veiligheidsschoenen die zijn voorzien van een beschermende laag bieden
bescherming tegen sneden en zorgen ervoor dat u stevig staat.

Draag altijd een werkpak (H) van stevig materiaal.

Brandstof en bijvullen

Ga naar een veilige, horizontale plaats om brandstof bij te vullen. Vul nooit
brandstof bij op een steiger, op een berg materiaal of op soortgelijke
plaatsen!

Schakel de motor uit voordat u brandstof bijvult in de doorslijpmachine.

Niet roken of werken in de buurt van open vuur (6).

Laat de motor afkoelen voordat u brandstof bijvult.

Brandstoffen kunnen stoffen bevatten die soortgelijk zijn aan oplosmiddelen.

Uw ogen en huid mogen niet in aanraking komen met minerale-olieproducten.
Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen van de brandstof (dus
niet de normale werkhandschoenen!). Verschoon en was beschermende kleding
veelvuldig. Adem geen brandstofdampen in. Het inademen van brandstofdampen
kan schadelijk zijn voor uw gezondheid.

Mors geen brandstof. Als brandstof is gemorst, reinigt u de doorslijpmachine
onmiddellijk. Brandstof mag niet op kleding komen. Als uw kleding in aanraking is
gekomen met brandstof, trekt u direct schone kleding aan.

Zorg ervoor dat brandstof niet in de grond komt (milieuverontreiniging). Werk op
een geschikte ondergrond.

Brandstof bijvullen is niet toegestaan in gesloten vertrekken. Brandstofdampen
verzamelen zich vlak boven de vloer (explosiegevaar).

Verzeker u ervan dat de vuldop stevig op de brandstoftank is gedraaid.

Voordat u de motor start, verplaatst u de doorslijpmachine naar een plaats ten
minste 3 meter verwijderd van de plaats waar u de brandstof hebt bijgevuld (7),
maar niet binnen het werpgebied van de doorslijpschijf (in de richting van de
vonken).

Brandstof kan niet gedurende een onbeperkte tijd worden bewaard. Koop niet
meer brandstof dan u in de nabije toekomst nodig zult hebben.

Gebruik uitsluitend goedgekeurde en gemerkte flessen of jerrycans om brandstof
in te bewaren en te vervoeren.

Houdt brandstof buiten bereik van kinderen!

In gebruik nemen

Werk niet alleen. Er moet iemand in de buurt zijn in geval van nood (binnen
gehoorafstand).

Houd u aan alle regels met betrekking tot geluidsoverlast wanneer u in een
woonwijk werkt.

Gebruik de doorslijpmachine nooit in de buurt van brandbare materialen of
explosieve gassen! De doorslijpmachine kan vonken produceren die brand
of een explosie kunnen veroorzaken!

Zorg ervoor dat iedereen binnen een straal van 30 meter, zoals andere
werknemers, een veiligheidsuitrusting dragen (zie “Veiligheidsuitrusting”) (8).
Kinderen en andere onbevoegde personen moeten meer dan 30 meter uit de
buurt van de werkplek blijven. Let ook op eventuele dieren in het werkgebied (9).
Alvorens met de werkzaamheden te beginnen moet de doorslijpmachine
worden gecontroleerd op een perfecte werking en bedrijfsveiligheid
overeenkomstig de voorschriften.

Controleer met name of de doorslijpmachine in goede staat verkeert

(vervang gescheurde, beschadigde of gebogen onderdelen onmiddellijk),

de doorslijpmachine goed bevestigd is, de beschermkap vergrendeld is, de
handbescherming goed bevestigd is, de aandrijfriem goed gespannen is, de
gashendel gemakkelijk te bedienen is, de handgrepen door en schoon zijn, en de
combinatieschakelaar goed functioneert.

Start de doorslijpmachine alleen nadat deze volledig in elkaar gezet en
gecontroleerd is. Gebruik de doorslijpmachine nooit als deze niet volledig in
elkaar gezet is.
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Doorslijpschijven

- De beschermkap moet altijd gesloten zijn! Verwissel de schijf alleen
wanneer de motor uitgeschakeld is!

- Er zijn in principe twee typen doorslijpschijven:
- Voor metaal (heet doorslijpen)
- Voor steen (koud doorslijpen)

OPMERKING:
Bij gebruik van diamantdoorslijpschijven, moet u goed op de markeringen voor
de draairichting letten. Diamantschijven mogen alleen worden gebruikt voor het
doorslijpen van metselwerk, steen, beton, enz.
- Doorslijpschijven zijn alleen bedoeld voor radiale belasting, d.w.z. voor
doorslijpen.
Gebruik nooit de zijkant van de doorslijpschijf! Hierdoor zal de schijf breken (10)!

A\ LET OP:

Buig nooit de slijprichting om (met een draaicirkelstraal van minder dan

5 meter), oefen nooit laterale (zijdelingse) kracht uit, en kantel nooit de

doorslijpmachine tijdens het doorslijpen (11)!

- Gebruik de doorslijpschijf alleen voor het doorslijpen in materialen waar deze
voor bedoeld is. Het juiste type schijf, voor metaal of voor steen, moet worden
gebruikt.

- Het asgat (middengat) van de doorslijpschijf moet exact om de as passen. Als
het asgat groter is dan de asdiameter, moet een opvulring (accessoire) worden
gebruikt.

- Gebruik alleen doorslijpschijven die zijn goedgekeurd door de DSA (Duitse
schuurschijf associatie) of gelijkwaardige organisatie voor doorslijpen uit de vrije
hand tot 4.370 tpm (omtreksnelheid = 80 m/sec) voor schijven van 14”/355 mm,
of tot 5.100 tpm (omtreksnelheid = 80 m/sec) voor schijven van 127/300 mm.

- De schijf mag geen gebreken vertonen (12). Gebruik geen beschadigde
doorslijpschijven.

Haal de bevestigingsbout van de doorslijpschijf altijd aan met een draaikoppel

van 30 Nm. Anders kan de doorslijpschijf verdraaien.

- Voordat u de doorslijpmachine start, zorgt u ervoor dat u stevig staat.

- Neem de doorslijpmachine alleen in gebruik zoals beschreven in deze
gebruiksaanwijzing (13). Zet altijd uw linkervoet in de achterhandgreep en pak
de andere handgreep stevig vast (met duim en vingers). Andere manieren van
starten zijn niet toegestaan.

- Bij het starten van de doorslijpmachine moet deze goed ondersteund en stevig
vastgehouden worden. De doorslijpschijf mag niets raken.

- Als de doorslijpschijf nieuw is, test u deze door deze ten minste 60 seconden
op het maximumtoerental te laten draaien. Wanneer u dit doet, zorgt u ervoor
dat zich geen personen of lichaamsdelen bevinden in het werpgebied van de
doorslijpschijf, voor het geval deze defect is, in stukken breekt en in het rond
vliegt.

- Houd de doorslijpmachine tijdens het werken altijd met twee handen vast.
Houd de achterhandgreep vast met uw rechterhand en de beugelhandgreep
met uw linkerhand. Houd de handgrepen stevig vast met uw duim in
tegenovergestelde richting van uw vingers.

- LET OP: Nadat u de gashendel hebt losgelaten, blijft de schijf nog een korte
tijd doordraaien (uitlopen).

- Zorg er voortdurend voor dat u stevig staat.

- Houd de doorslijpmachine zodanig vast dat u niet de uitlaatgassen inademt.
Werk niet in afgesloten vertrekken of in diepe gaten of greppels (gevaar voor
vergiftiging door dampen).

- Schakel de doorslijpmachine onmiddellijk uit wanneer u enige verandering
in het gedrag van de doorslijpmachine opmerkt.

- Schakel de motor uit voordat u de spanning van de aandrijfriem controleert
of afstelt, de bevestigingspositie van de slijpkop verandert (zijkant of
midden), of storingen opheft (14).

- Schakel de motor onmiddellijk uit en controleer de schijf als u enige verandering
in het gedrag van de doorslijpmachine hoort of voelt.

- Schakel de doorslijpmachine uit wanneer u een pauze neemt of met werken stopt
(14). Plaats de doorslijpmachine op zo’n manier dat de schijf niets raakt en voor
niemand gevaar oplevert.

- Plaats de hete doorslijpmachine niet in droog gras of op brandbare voorwerpen.
De uitlaatdemper is zeer heet (gevaar van brand).

- BELANGRIJK: Na nat doorslijpen, stopt u eerst de aanvoer van het water en laat
u vervolgens de schijf 30 seconden draaien zodat het resterende water van de
schijf af geworpen wordt en corrosie wordt voorkomen.
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Terugslag en vastlopen

- Tijdens het werken met de doorslijpmachine bestaat het gevaar van terugslag en
vastlopen.

- Terugslag treedt op wanneer het bovenste deel van de doorslijpschijf wordt
gebruikt voor het doorslijpen (15).

- Hierdoor wordt de doorslijpmachine met grote kracht en ongecontroleerd in de
richting van de gebruiker teruggeworpen. Gevaar van letsel!

Om terugslag te voorkomen, houdt u rekening met het volgende:

- Slijp nooit met het segment van de doorslijpschijf aangegeven in afbeelding 15.
Wees bijzonder voorzichtig wanneer u de schijf opnieuw inbrengt in een
reeds bestaande snede!

- Vastlopen treedt op wanneer de snede vernauwt (scheur, of werkstuk onder
spanning).

- Hierdoor springt de doorslijpmachine plotseling, ongecontroleerd en met grote
kracht naar voren. Gevaar van letsel!

Om vastlopen te voorkomen, houdt u rekening met het volgende:

- Wanneer u de schijf opnieuw in een bestaande snede inbrengt, laat u de
doorslijpmachine op maximumtoerental draaien. Slijp altijd op maximumtoerental.

- Ondersteun het werkstuk altijd zo dat de snede onder zodanige spanning
staat (16) dat deze niet wordt dichtgedrukt en de doorslijpschijf kan vastlopen
naarmate hij door het materiaal slijpt.

- Breng bij het aanvangen van een snede de schijf voorzichtig in aanraking met het
werkstuk.

Duw de schijf niet botweg in het materiaal.

- Slijp nooit meer dan één stuk materiaal tegelijk. Let er bij het doorslijpen op dat

de schijf geen ander werkstuk raakt.

Gedrag tijdens het werk / Werkwijze

- Voordat u begint te werken, controleert u het werkgebied op eventuele gevaren
(zoals elektrische draden, brandbare materialen, enz.). Markeer het werkgebied
duidelijk (bijvoorbeeld met waarschuwingsborden of door het gebied af te zetten).

- Wanneer u met de doorslijpmachine werkt, houdt u hem stevig vast aan de voor-
en achterhandgrepen. Laat de doorslijpmachine nooit onbeheerd achter!

- Gebruik indien mogelijk de doorslijpmachine op zijn nominale astoerental (zie
“Technische gegevens”).

- Gebruik de doorslijpmachine alleen wanneer u goed licht en zicht hebt.

Wees bedacht op gladde of natte plaatsen en op ijs en sneeuw (kans op
uitglijden).

- Werk nooit op onstabiele oppervlakken. Zorg ervoor dat zich in het werkgebied
geen obstakels bevinden (kans op struikelen). Zorg er altijd voor dat u stevig
staat.

- Slijp nooit boven schouderhoogte (17).

- Sta nooit op een ladder bij het doorslijpen (17).

- Gebruik de doorslijpmachine nooit terwijl u op een steiger staat.

- Leun niet te ver naar voren tijdens het werk. Bij het neerzetten en oppakken van
de doorslijpmachine, buigt u niet uw bovenlichaam voorover, maar buigt u uw
knieén. Denk om uw rug!

- Geleid de doorslijpmachine op zo’n manier dat geen enkel deel van uw lichaam
zich binnen het werpgebied van de schijf bevindt (18).

- Gebruik doorslijpschijven alleen in de materialen waarvoor ze zijn ontworpen.

- Gebruik de doorslijpmachine niet om stukjes materiaal en andere voorwerpen op
te pakken en weg te schuiven.

Belangrijk! Alvorens door te slijpen, verwijdert u alle vreemde voorwerpen,

zoals stenen, kiezels, spijkers, enz., uit het slijpgebied. Anders kunnen dergelijke
voorwerpen met hoge snelheid worden weggeworpen door de schijf. Gevaar van
letsel!

- Wanneer u een werkstuk op lengte doorslijpt, gebruikt u een stevige
ondersteuning. Indien nodig, zet u het werkstuk vast zodat het niet kan
wegglijden, maar houdt het niet op zijn plaats met uw voet en laat een ander het
niet vasthouden.

- Wanneer u een rond werkstuk doorslijpt, zet u dit vast zodat het niet kan
ronddraaien.

- Wanneer u de doorslijpmachine vanuit de hand gebruikt, bevestigt u de slijpkop
alleen aan de zijkant op de doorslijpmachine wanneer dit echt nodig is.

In alle andere gevallen gebruikt u de centrale positie. Hiermee heeft de
doorslijpmachine een betere balans en wordt de gebruiker minder snel moe.
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Doorslijpen van metaal

/\ BELANGRIJK!

Draag altijd goedgekeurde ademhalingbeschermingsapparatuur!
Materialen waaruit giftige stoffen kunnen vrijkomen mogen alleen worden
doorgeslepen na het melden bij de betreffende autoriteiten en onder hun
supervisie of van iemand die door hen is aangewezen.

A\ LET oP:

Door het snel ronddraaien van de doorslijpschijf wordt het metaal warm
zodat het smelt op het raakpunt. Breng de beschermkap achter de snede
zover mogelijk naar beneden (19) zodat de vonkenregen naar voren wordt
geworpen, weg van de gebruiker (brandgevaar).

- Bepaal de richting waarin u wilt doorslijpen, markeer de snede en breng de schijf
met een gemiddeld toerental in aanraking met het materiaal om een geleidegroef
te maken, voordat u overgaat op het maximumtoerental en meer druk uitoefent
op de doorslijpmachine.

- Houd de schijf recht en verticaal. Kantel de schijf niet aangezien deze hierdoor
kan breken.

- De beste manier om een goede, schone snede te maken, is om de
doorslijpmachine beurtelings naar voren te duwen en naar achteren te trekken.
Druk de schijf niet gewoon in het materiaal.

- Dik, rond materiaal kan het best in fasen worden doorgeslepen (20).

- Dunne slangen en buizen kunnen worden doorgeslepen met een simpele,
neerwaartse snede.

- Slijp buizen met een grote diameter op dezelfde manier door als ronde
materialen. Om omvallen te voorkomen en om een betere controle te verkrijgen,
mag de schijf niet te diep in het materiaal zakken. Slijp in plaats daarvan ondiep
rond het hele werkstuk.

- Gesleten schijven hebben een iets kleinere diameter dan nieuwe schijven,
waardoor ze bij hetzelfde motortoerental een lagere, effectieve omtreksnelheid
hebben en daardoor niet zo goed doorslijpen.

- Slijp I-balken en hoeklijnen stapsgewijs door (zie afb. 21).

- Slijp banden en platen op dezelfde manier door als buizen: langs de brede kant
met een lange snede.

- Wanneer u materiaal onder spanning doorslijpt (ondersteund materiaal of
materiaal in een gebouw), brengt u altijd eerst een inkeping aan in de drukzijde
en slijpt u vervolgens door vanaf de trekzijde zodat de schijf niet vastloopt.
Voorkom dat het eraf geslepen materiaal valt!

/\ LET OP:

Als de kans bestaat dat het materiaal onder spanning staat, moet u voorbereid
zijn op terugslag. Zorg ervoor dat u aan de kant kunt springen als dat nodig
is!

Wees bijzonder voorzichtig in metaalschrootbedrijven, op autosloperijen, op
ongevallocaties en bij bergen los gestort materiaal. Gevaarlijk balancerende
materiaaldelen of delen onder spanning kunnen op onvoorspelbare

wijze bewegen en kunnen verschuiven, opspringen of barsten. Beveilig
doorslijpmateriaal tegen vallen! Wees altijd uiterst voorzichtig en gebruik
uitsluitend apparatuur die in perfecte staat verkeert.

Houd u aan de voorschriften voor ongevallenpreventie en de regels van uw
werkgever en/of verzekeringsmaatschappij.

Doorslijpen van steen en beton

BELANGRIJK!

Draag altijd goedgekeurde ademhalingbeschermingsapparatuur!

Asbest en andere materialen waaruit giftige stoffen kunnen vrijkomen mogen
alleen worden doorgeslepen na het melden bij de betreffende autoriteiten en
onder hun supervisie of van iemand die door hen is aangewezen. Volg voor
het doorslijpen van voorgespannen en gewapend beton de richtlijnen en
regels van de verantwoordelijke autoriteiten of de bouwer van het constructie-
element. De bewapening moet worden doorgeslepen in de voorgeschreven
volgorde overeenkomstig de toepasselijke veiligheidsinstructies.

OPMERKING:

Cement, steen en beton genereren tijdens het doorslijpen grote hoeveelheden
stof. Om de levensduur van de doorslijpschijf te vergroten (door te koelen), om het
zicht te verbeteren en om het genereren van buitensporig veel stof te voorkomen,
adviseren wij u met klem nat door te slijpen in plaats van droog.
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Bij nat doorslijpen wordt de schijf gelijkmatig aan beide zijden nat gehouden door
een stroompje water. MAKITA levert de juiste accessoires voor alle toepassingen
van nat doorslijpen (zie ook “SPECIALE ACCESSOIRES”).

- Verwijder vreemde voorwerpen, zoals zand, stenen en spijkers, die zich binnen
het werkgebied bevinden. LET OP: Kijk uit naar elektriciteitsdraden en
-kabels!

Door het snel ronddraaien van de doorslijpschijf op het raakpunt worden

stukjes materiaal op hoge snelheid uit de snede geworpen. Voor uw

veiligheid, brengt u de beschermkap zo ver mogelijk naar beneden achter de
snede (23) zodat de stukjes materiaal naar voren wordt geworpen, weg van de
gebruiker.

- Markeer de snede en maak vervolgens een groef ongeveer 5 mm langs de
hele lengte van de geplande snede. Deze groef doet dienst als richtlijn voor de
doorslijpmachine om nauwkeurig te richten tijdens het werkelijke doorslijpen.

OPMERKING:

Voor lange, rechte sneden adviseren wij u een slijpwagen te gebruiken (24, zie

ook “SPECIALE ACCESSOIRES”). Hierdoor wordt het veel gemakkelijker om de

doorslijpmachine recht te geleiden.

- Voer de snede uit met een regelmatige heen-en-weer gaande beweging.

- Bij het op maat doorslijpen van platen, hoeft u niet door de volledige dikte
van het materiaal te slijpen (waarbij onnodig veel stof wordt gegenereerd). In
plaats daarvan maakt u simpelweg een ondiepe groef en slaat u vervolgens het
restmateriaal op het platte oppervlak schoon af (25).

VOORZICHTIG!

Bij het op lengte afslijpen, door materiaal heen slijpen, openingen slijpen in
materiaal, enz., maakt u van tevoren een plan van de richting en volgorde van de
sneden op een zodanige manier dat de schijf niet vastloopt tegen het af te slijpen
deel, en dat geen personen gewond kunnen raken door vallende stukken materiaal.

Vervoer en opslag

- Schakel de doorslijpmachine altijd uit wanneer u hem vervoert of verplaatst
tussen twee locaties op een werkterrein (26).

- Draag of verplaats de doorslijpmachine nooit terwijl de motor loopt of de
doorslijpschijf draait!

- Draag het gereedschap alleen aan de (middelste) beugelhandgreep met de
doorslijpschijf naar achteren gericht (26). Vermijd aanraking van de uitlaatdemper
(verbrandingsgevaar!).

- Wanneer de doorslijpmachine over een grote afstand wordt verplaatst, gebruikt u
een kruiwagen of plateauwagen.

- Wanneer de doorslijpmachine in een voertuig wordt vervoerd, zorgt u ervoor
dat hij stevig is vastgezet op een zodanige manier dat er geen brandstof uit kan
lekken.

Verwijder altijd de doorslijpschijf voordat u de doorslijpmachine in een voertuig
vervoert.

- De doorslijpmachine moet veilig worden opgeslagen op een droge plaats. Hij
mag niet buiten worden achtergelaten! Haal de doorslijpschijf er altijd af voordat u
de doorslijpmachine opslaat. Houd de doorslijpmachine uit de buurt van kinderen.

- Voordat de doorslijpmachine langdurig wordt opgeslagen en voordat de
doorslijpmachine wordt verstuurd, volgt u de instructies in het hoofdstuk
“Opslag”. Maak de brandstoftank ALTIJD leeg en laat de carburator droog
draaien.

- Wanneer doorslijpschijven worden opgeslagen, gaat u als volgt te werk:

- Goed schoon en droog maken.

- Plat neerleggen.

- Vochtigheid, vorst, direct zonlicht, hoge temperaturen en
temperatuurschommelingen vermijden, aangezien hierdoor breuk en splinteren
kan ontstaan.

- Controleer nieuwe doorslijpschijven en doorslijpschijven die uit opslag zijn
gehaald altijd om u ervan te overtuigen dat ze geen gebreken vertonen.
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Onderhoud

- Alvorens onderhoudswerkzaamheden uit te voeren, schakelt u de
doorslijpmachine uit (27) en trekt u de bougiekap eraf.

- Controleer de doorslijpmachine altijd voordat u hem gebruikt om er zeker van te
zijn dat hij in goede staat verkeert. Controleer met name of de doorslijpschijf goed
is bevestigd. Controleer of de doorslijpschijf onbeschadigd is en geschikt is voor
de taak waarvoor hij gaat worden gebruikt.

- Bedien de doorslijpmachine alleen op lage geluids- en emissieniveaus.

Hiertoe moet de carburator goed zijn afgesteld.

- Reinig de doorslijpmachine regelmatig.

- Controleer regelmatig of de brandstoftankvuldop goed afsluit.

Volg de instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de
relevante beroepsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen zijn
uitgegeven. Breng NOOIT wijzigingen aan op de doorslijpmachine! Hiermee
brengt u alleen maar uw eigen veiligheid in gevaar!

Voer uitsluitend de onderhouds- en reparatiewerkzaamheden uit die worden
beschreven in de gebruiksaanwijzing. Alle andere werkzaamheden moeten
worden uitgevoerd door MAKITA Service (28).

Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen en accessoires van MAKITA.
Bij gebruik van vervangingsonderdelen, accessoires of doorslijpschijven van
andere fabrikanten dan MAKITA, wordt de kans op een ongeval vergroot. Wij
accepteren geen enkele verantwoordelijkheid voor ongevallen of schade die

zich voordoen als gevolg van het gebruik van andere vervangingsonderdelen,
accessoires of doorslijpschijven dan originele MAKITA-producten.

EHBO (29)

Zorg ervoor dat een EHBO-doos altijd dichtbij en onmiddellijk beschikbaar is.
Vervang onmiddellijk elk item dat uit de EHBO-doos wordt gebruikt.

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:

- Plaats van het ongeval

- Beschrijving van het ongeval

- Aantal gewonde mensen

- Soort letsels

- Uw naam!

OPMERKING:

Personen met een slechte bloedsomloop die worden blootgesteld aan sterke
trillingen, kunnen verwondingen aan bloedvaten of het zenuwstelsel oplopen.
Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in de vingers, handen of
polsen: “slapen” (ongevoeligheid), tintellingen, pijn, stekend gevoel, veranderen van
huidskleur of van de huid.

Als een van deze symptomen zich voordoet, raadpleegt u uw huisarts!
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Technische gegevens

o Model EK7650H EK7651H
Motor Cilinderinhoud cm?® 75,6
Boring mm 51
Slag mm 37
Max. vermogen kW 3,0
Max. koppel Nm 4.6
Stationair toerental min” 2.600
Koppeling Automatisch centrifugaal systeem
Begrenzing van motortoerental min” 9.100
Max. astoerental min” 4.300
Carburator Membraantype
Ontstekingssysteem Contactloos, magneettype
(met snelheidsbegrenzing)
Bougie Type NGK CMR6H
Elektrodenafstand mm 0,5
Startsysteem Trekstartsysteem
Brandstofverbruik bij max. belasting kg/u 1,2
volgens ISO 8893
Specifiek brandstofverbruik bij max. g/kWh 400
belasting volgens ISO 8893
Brandstof Benzine voor auto’s
Inhoud brandstoftank 1,1
Smeermiddel (motorolie) Olie van API-classificatie, SF-klasse of beter, SAE 10W-30
(4-taktmotorolie voor auto’s)
Hoeveelheid smeermiddel | 0,22
Doorslijpschijf voor 80 m/sec of sneller ” mm 300/20/5 ? 300/254/5 ? 350/20/5 ? 350/254/5 ?
(DSA-goedgekeurd): afmetingen
Geluidsdrukniveau (L,,) volgens EN ISO 19432 3 dB (A) 92,7
Onzekerheid (K) dB (A) 2,5
Geluidsvermogenniveau (L) volgens EN ISO 19432 dB (A) 104,6
Onzekerheid (K) dB (A) 2,5
Trillingsversnelling a, ,, volgens EN ISO 19432
- Voorhandgreep (stationair/nominaal astoerental) m/s® 2,7
Onzekerheid (K) m/s® 2,0
- Achterhandgreep (stationair/nominaal astoerental) m/s’ 1,8
Onzekerheid (K) m/s’ 2,0
Asgatdiameter mm 20,0 25,4 20,0 25,4
Asdiameter mm 17 17 of 25,4 ¥
Minimale buitendiameter van flens mm 102
Max. slijpdiepte mm 97 122
Afmetingen doorslijpmachine (totale lengte x totale 761 mm x 310 mm x 435 mm 780 mm x 310 mm x 455 mm
breedte x totale hoogte)
Aandrijfriem nr. 225094-6
Totaalgewicht (tanks leeg, zonder doorslijpschijf) kg 12,7 12,9

1) Omtreksnelheid bij maximummotortoerental

2) Buitendiameter/asgat/dikte

3) Op de werkplek (gemeten aan het oor van de gebruiker)
4) Afhankelijk van het land
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Naam en plaats van de onderdelen

©CRENOGORAWN =

Achterhandgreep

Filterkap

Vergrendelschroef van de bovenkap
Bovenkap van luchtfilter en bougiekap
Bovenkap

Voorhandgreep

Beschermkap

Spanschroef

Zeskantmoeren

. Demper

. Trekstarthandgreep

. Olievuldop

. Brandstoftankvuldop

. Brandstofhandpomp (choke)
. Doorslijpschijf

. Buitenflens

. Zeskantbout

. Schakelaar

. Veiligheidsvergrendelknop
. Gashendel
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IN GEBRUIK NEMEN

A\ LET OP:

Schakel altijd de motor uit en trek de bougiekap eraf voordat
u enige werkzaamheden aan de doorslijpmachine uitvoert!
Draag altijd veiligheidshandschoenen!

A\ LET oP:
Start de doorslijpmachine alleen nadat deze volledig in elkaar
gezet en gecontroleerd is.

Voor de volgende werkzaamheden gebruikt u de gereedschappen
die erbij werden geleverd:

Combinatiesleutel 13/16 AF

Stersleutel

Schroevendraaier voor afstellen van carburateur
Adapterring

PON=

Plaats de doorslijpmachine op een stabiele ondergrond en voer de
volgende stappen uit om hem in elkaar te zetten:

A Er is geen luchtfilter gemonteerd!

Knijp voor gebruik meerdere keren in het bijgeleverde filter
zodat de olie gelijkmatig verdeeld wordt over het hele filter.
Plaats een geolied schuimrubberen filter (voorfilter) zoals
aangegeven in de afbeelding hiernaast. Verwijder hiertoe
eerst de filterkap (zie de tekst onder Het luchtfilter reinigen/
vervangen).

=

\\k”'ﬁ/ A

Schematische
" tekening

De doorslijpschijf aanbrengen

/\ WAARSCHUWING:

» Wanneer een diamantdoorslijpschijf wordt aangebracht,
let u erop deze zo aan te brengen dat de pijl in dezelfde
richting wijst als waarin de buitenflens (6) draait. Als de
diamantdoorslijpschijf (4) wordt aangebracht terwijl zijn pijl in
de tegenovergestelde richting wijst als die op de beschermkap,
kunnen stukjes van de rand van de schijf afbreken en
persoonlijk letsel veroorzaken.

» Gebruik bij het aanbrengen van een doorslijpschijf (4)
altijd de ring die overeenkomt met het middengat van de
doorslijpschijf en de diameter van de as (5). Als u geen
passende ring gebruikt, kan het gereedschap gaan trillen
waardoor ernstig persoonlijk letsel kan ontstaan.

» Gebruik uitsluitend doorslijpschijven met een middengat
dat overeenkomt met de diameter van de bijgeleverde
ring(en). Als u een niet-passende schijf gebruikt, kan het
gereedschap gaan trillen waardoor ernstig persoonlijk letsel kan
ontstaan.

« Controleer een doorslijpschijf op beschadigingen (zie
het tekstdeel onder het kopje “Doorslijpschijven” in het
hoofdstuk “VEILIGHEIDSVOORZORGSMAATREGELEN”).

1. Steek de stersleutel (2) in het gat (8) om te voorkomen dat de
as (5) meedraait.

OPMERKING: Als de houder van het waterspuitsysteem is
bevestigd in het gat in het gereedschap, verwijdert
u deze voordat u de doorslijpschijf aanbrengt.

2. Terwijl u de sleutel (2) in die positie houdt, draait u met de
bijgeleverde combinatiesleutel (1) de bout (7) waarmee de
schijf is vastgezet linksom en verwijdert u de bout (7) en de
buitenflens (6).

3. Breng een diamantschijf/doorslijpschijf (4) aan op de as (5).
Plaats daarna de buitenflens (6) op de as, zodanig dat de
twee parallelle platte vlakken van de buitenflens passen tegen
de platte vlakken van de as, en draai de bout stevig rechtsom
vast.

Om een doorslijpschijf aan te brengen, plaatst u een ring

met dezelfde diameter als het middengat van de schijf en de

bijgeleverde O-ring zodat de ring op de as blijft zitten, voordat u

de doorslijpschijf aanbrengt.

Breng daarna de doorslijpschijf aan.

OPMERKING: Haal de zeskantbout stevig aan (25 tot 31 Nm)
omdat anders de doorslijpschijf kan slippen tijdens
het doorslijpen.
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Aandrijfriem spannen / Aandrijfriemspanning
controleren

BELANGRIJK:

Een juiste afstelling van de aandrijfriemspanning is
belangrijk voor maximale doorslijpprestaties bij een
minimaal brandstofverbruik. Een onjuist afgestelde
aandrijfriemspanning zal leiden tot voortijdige slijtage
van de aandrijfriem en poelie, of beschadiging van het
koppelingslager.

OPMERKING: De twee zeskantmoeren (9) moeten worden
losgedraaid voordat de aandrijfriem wordt gespannen of de
aandrijfriemspanning wordt gecontroleerd.

Om de aandrijffriemspanning te verhogen, draait u met behulp
van de bij de doorslijpmachine geleverde combinatiesleutel de
spanschroef (10) rechtsom (met de klok mee).

De aandrijffriemspanning is correct afgesteld wanneer de moer
(11) zich bevindt op de plaats aangegeven in de afbeelding in
relatie tot de markering (12).

BELANGRIJK:

» \ergeet niet na het spannen/controleren de
zeskantmoer (9) aan te halen (25 tot 31 Nm).

» Stel de aandrijfriemspanning niet af terwijl de

machine warm is. Er is kans dat u brandwonden
oploopt.

V66r gebruik

1. Motorolie controleren/bijvullen

 Bij een koude motor, moet u de motorolie als volgt
controleren/bijvullen.

» Plaats de motor op een horizontale ondergrond en controleer
of het oliepeil tussen de markeringen MAX en MIN van de
olietank staat.

» Als het oliepeil te laag staat (vlakbij de markering MIN van de
olietank), vult u de olie bij in de olietank tot de markering MAX.

» Het oliepeil kan van buitenaf worden gecontroleerd zonder de
olievuldop los te draaien aangezien het oliepeil kan worden
afgelezen door het doorzichtige venster met markeringen.

 Als richtlijn geldt dat de olie iedere tien bedrijfsuren moet
worden bijgevuld (één tank vol olie op tien tanken brandstof).

= Ververs sterk vervuild of verkleurde olie.

<Aanbevolen olie>.... Gebruik olie van API-classificatie,

SF-klasse of beter, SAE 10W-30
(4-taktmotorolie voor auto’s).
<Hoeveelheid olie>...0,22 | (220 ml)

OPMERKING:

» Als de motor niet rechtop is bewaard, heeft de olie zich door
de motor verspreid en zal na het bijvullen van de olie er te
veel olie in de doorslijpmachine zitten.

» Als het oliepeil hoger staat dan de markering MAX, kan er olie
uit lekken en vervuiling of witte rook veroorzaken.

Aandachtspunt 1 bij olie bijvullen: olievuldop

Verversingsinterval: in eerste instantie na 20 bedrijfsuren, en

daarna iedere 30 bedrijfsuren.

» Verwijder het vuil rondom de olievulnek en verwijder daarna
de olievuldop.

» Leg de olievuldop op een ondergrond waarop hij niet
in aanraking kan komen met zand of vuil. Als een vuile
olievuldop wordt teruggeplaatst, kan de oliecirculatie
worden gehinderd en motoronderdelen slijten waardoor een
mechanische storing kan ontstaan.

Markering MAX

Markering MIN

Motorolie

De motorolie is vanaf dit peil
zichtbaar zodat de markeringen
MAX en MIN kunnen worden
gebruikt om het oliepeil te
controleren.
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Olievuldop

~&— Brandstofpeil
MAX

Brandstoftank

(1) Plaats de motor op een horizontale ondergrond en verwijder
de olievuldop.

(2) Vul olie bij tot het oliepeil aan de rand van de vulnek staat.
Gebruik voor het bijvullen van olie een geschikte
smeermiddelfles voor bijvullen.

(3) Draai de olievuldop stevig vast. Als de olievuldop los zit,kan
de olie eruit lekken.

Aandachtspunt 2 bij olie bijvullen: wat te doen als olie wordt
gemorst

Als olie is gemorst tussen de brandstoftank en de motor, en de
doorslijpmachine vervolgens wordt gebruikt, zal de olie naar
binnen worden gezogen via de koudeluchtinlaat waardoor
vervuiling kan ontstaan. Veeg gemorste olie altijd af voordat u de
doorslijpmachine weer gebruikt.

2. Brandstof bijvullen

/\ WAARSCHUWING:

» Let goed op de volgende punten wanneer u brandstof
bijvult. Als u dat niet doet kan dat leiden tot ontvlamming
of brand.

« BIijf uit de buurt van vuur wanneer u brandstof bijvult.
Bovendien, nooit roken of enige vorm van vuur in de buurt
van de brandstof of de doorslijpmachine brengen tijdens het
bijvullen van brandstof.

» Zet de motor uit en laat hem afkoelen voordat u brandstof
bijvult.

» Draai de brandstoftankvuldop altijd langzaam los om de
inwendige druk op een gecontroleerde manier te laten
ontsnappen. Als u dit niet doet kan de brandstof eruit
spuiten als gevolg van de inwendige druk.

» Wees voorzichtig dat u geen brandstof morst. Als brandstof
is gemorst, veegt u de brandstof af.

» Vul brandstof bij op een goed geventileerde plaats.

» Ga altijd uiterst voorzichtig met brandstof om.

» Als brandstof in aanraking komt met uw huid en/of ogen,
kan dit een allergische reactie en/of ontsteking oproepen.
In geval van dergelijke allergische reacties en/of
ontstekingen, enz., raadpleegt u onmiddellijk een arts.

<Bewaartermijn van brandstof>

Als regel geldt dat brandstof die wordt bewaard in een daarvoor
geschikte jerrycan op een schaduwrijke plaats met goede
ventilatie, dient te worden opgebruikt binnen vier weken. Als
geen geschikte jerrycan wordt gebruikt en/of de dop ervan is
open blijven staan, enz., kan brandstof in de zomer in één dag
verslechteren.

De doorslijpmachine en jerrycan opslaan

» Bewaar de doorslijpmachine en jerrycan uit de buurt van
direct zonlicht op een koele plaats.

» Laat een met brandstof gevulde doorslijpmachine of jerrycan
niet in een auto of in de kofferbak van een auto achter.

<Brandstof>
De motor is een viertaktmotor en gebruikt dus benzine voor
auto’s (normale benzine).

Aandachtspunten bij brandstof

» Gebruik geen mengsmering (benzine gemengd met
motorolie). Als u dit doet, kan koolstofafzetting optreden en
een mechanische storing worden veroorzaakt.

* Bij gebruik van oude brandstof is het mogelijk dat de motor
slecht start.

<Brandstof bijvullen>
Zet altijd de motor uit en laat hem afkoelen voordat u brandstof
bijvult.

<Bruikbare benzine> - Benzine voor auto’s

* Draai de benzinetankvuldop iets los om de druk te laten
ontsnappen zodat de uitwendige en inwendige druk gelijk zijn.

» Verwijder de benzinetankvuldop en vul brandstof bij (vul niet
bij tot bovenin de vulnek).

* Na het bijvullen van de brandstof, draait u de
benzinetankvuldop weer stevig vast.

» De benzinetankvuldop is een verbruiksonderdeel. Als tekenen
van slijtage of andere abnormaliteiten eraan zichtbaar zijn,
vervangt u hem (als richtlijn geldt dat hij iedere twee tot drie
jaar moet worden vervangen).
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Gebruik

Starten

/\ WAARSCHUWING:

Start de motor niet op een plaats waar eerder brandstof is
bijgevuld. Neem ten minste drie meter afstand van de plaats
waar brandstof in de doorslijpmachine werd bijgevuld.

» Als u dat niet doet kan dat leiden tot ontvlamming of brand.

/\ LET oP:

Voordat u de motor star, moet u controleren of de

doorslijpschijf niet de grond of enig ander voorwerp raakt.

» Als de doorslijpschijf de grond of enig ander voorwerp raakt,
kan hierdoor een ongeval plaatsvinden.

Zodra de motor start, begint de doorslijpschijf te draaien.

Let dus goed op mensen en voorwerpen in de buurt.

1. Koud starten

(1) Druk herhaaldelijk op de brandstofhandpomp tot er brandstof
in verschijnt.

(2) Zet de schakelaar in de stand | /] (choke).

(3) Plaats uw voet in de achterhandgreep en houd de
beugelhandgreep stevig vast met een hand.

(4) Trek herhaaldelijk krachtig aan de trekstarthandgreep tot u
hoort dat de motor aanslaat.

Opwarmen

» Nadat de motor is aangeslagen, houdt u de
veiligheidsvergrendelknop omlaag en knijpt u herhaaldelijk de
gashendel in gedurende één of twee minuten om de motor op
te warmen.

» Nadat het motortoerental is gestabiliseerd en de motor soepel
oppakt van een laag naar hoog toerental, is het opwarmen
voltooid.

2. De motor starten terwijl deze al warm is

Druk enkele keren op de brandstofhandpomp. Zet direct al de
schakelaar in de stand [I] (bedrijf) en start de motor door stap (3)
van bovenstaande procedure 1 uit te voeren.

OPMERKING:

« Door herhaaldelijk aan de trekstarthandgreep te trekken en
hem weer los te laten terwijl de schakelaar in de stand choke
staat, zal de motor verzuipen en moeilijk starten.

» Wanneer de motor afslaat, mag u nooit de gashendel
inknijpen. Door onnodig inknijpen van de gashendel terwijl de
motor stilstaat, zal de motor verzuipen en moeilijk starten.

» Als de motor toch is verzopen, verwijdert u de bougie en trekt
u voorzichtig enkele keren aan de trekstarthandgreep om
het overschot aan brandstof te verwijderen. Maak ook het
elektrodengedeelte van de bougie droog.

» Trek de trekstarthandgreep niet tot aan het uiteinde van het
touw omdat op deze manier de levensduur van het touw
wordt verkort. Laat bovendien de trekstarthandgreep rustig
terugkeren en laat hem niet plotseling los.

» Voorkom dat de doorslijpmachine op maximaal stationair
toerental draait omdat hierdoor de levensduur van de motor
wordt verkort.

3. Uitzetten
Om de motor uit te zetten laat u de gashendel los en zet u de
schakelaar in de stand &) (stop).

Als per ongeluk de chokehendel in de stand | /] wordt gezet om
de motor uit te zetten, gebruikt u de halve-chokestand om de
motor opnieuw te starten.

Schakelaar

Veiligheidsver-
grendelknop

Gashendel

Trekstarthand-
greep

Schakelaar
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De carburator afstellenA

OPMERKING: Deze motor is uitgerust met een elektronische
ontsteking om het toerental te begrenzen. De carburator
heeft ook een vaste sproeier die niet kan worden afgesteld.
In de fabriek is het stationair toerental ingesteld op
ongeveer 2.600 min-', maar door de inloopprocedure van
een nieuwe motor kan het noodzakelijk zijn het stationair
toerental iets af te stellen.

Stel het stationair toerental in met een schroevendraaier
(breedte van blad: 4 mm).

Een schroevendraaier met een aangegoten nok, zoals de
bijgeleverde schroevendraaier, is handig voor deze afstelling.

Stelschroef

4. Stationair toerental afstellen

LET OP: Het afstellen van de carburator mag uitsluitend
gedaan worden door een gespecialiseerd MAKITA-
servicecentrum!

Voer geen enkele afstelling uit met de stelschroeven (H) en
(L) zonder een toerenteller! Een verkeerde afstelling kan
leiden tot motorschade!

Een toerenteller is noodzakelijk voor het maken van
afstellingen met behulp van de stelschroeven (H) en (L)
omdat wanneer de motor op een hoger toerental dan het
nominaal maximumtoerental draait, de motor oververhit kan
raken en zonder smeermiddel kan komen te zitten. Hierdoor
kan de motor worden beschadigd!

Alleen de stationair-stelschroef (T) mag door de gebruiker
worden verdraaid. Als de doorslijpschijf beweegt terwijl de
motor stationair draait (d.w.z. zonder dat de gashendel wordt
ingeknepen), is het noodzakelijk het stationair toerental af te
stellen!

Het afstellen van het stationair toerental mag alleen worden
uitgevoerd wanneer de motor warm is en het luchtfilter
schoon is.

Gebruik een schroevendraaier (met een blad van 4 mm) voor
het afstellen van het stationair toerental.

ONDERHOUD

A\ LET OP:

* Voordat u enige werkzaamheden uitvoert aan
de doorslijpmachine, zet u de motor uit en laat
u hem afkoelen, verwijdert u de doorslijpschijf,
trekt u de bougiekap van de bougie af en trekt u
veiligheidshandschoenen aan!
Als u direct na het uitzetten van de motor
onderhoudswerkzaamheden uitvoert, of terwijl de bougiekap
nog op de bougie zit, kan een hete motor brandwonden
veroorzaken of na per ongeluk starten van de motor letsel
ontstaan.

» Start de doorslijpmachine alleen nadat deze volledig in
elkaar gezet en gecontroleerd is.

» Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol, enz. Dit
kan leiden tot verkleuren, vervormen of barsten.

OPMERKING:

» Veeg vuil van de doorslijpmachine af en kies
daarna een schone werkplek voor het uitvoeren van
onderhoudswerkzaamheden.
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SERVICE

BELANGRIJK:

Omdat veel van de onderdelen en onderdeelgroepen die
niet in deze gebruiksaanwijzing worden genoemd van vitaal
belang zijn voor de veiligheid van de machine, en omdat
alle onderdelen onderhevig zijn aan een bepaalde mate van
slijtage, is het van belang voor uw eigen veiligheid dat de
machine regelmatig wordt gecontroleerd en onderhouden
door een erkend MAKITA-servicecentrum.

BELANGRIJK:

A

Als de doorslijpschijf tijdens bedrijf breekt, moet
de doorslijpmachine worden gerepareerd door
een MAKITA-servicecentrum voordat hij weer
kan worden gebruikt!

Aandrijfriem

1. De aandrijfriemspanning afstellen
» Als de doorslijpschijf tijdens bedrijf gemakkelijk tot stilstand
komt, is de aandrijfriem slap gaan staan. In dat geval stelt u
de spanning af aan de hand van de volgende procedure.
(1) Draai de bevestigingsmoeren van het aandrijfriemdeksel los.
(2) Draai de spanschroef rechtsom (met de klok mee) tot de
indicatormoer de gemarkeerde positie bereikt om zo de
spanning van de aandrijfriem te verhogen.
(3) Nadat het spannen van de aandrijfriem voltooid s, draait
u de bevestigingsmoeren van het aandrijfriemdeksel weer
stevig vast.
» Als de doorslijpschijf tijdens bedrijf gemakkelijk tot stilstand
komt ondanks dat de aandrijfriem is gespannen of de
aandrijfriem is gebroken, vervangt u de aandrijfriem.

2. De aandrijfriem vervangen

(1) Draai de bevestigingsmoeren los en draai de spanschroef
linksom tot het uiteinde van de spanschroef zichtbaar is.

(2) Verwijder de bevestigingsmoeren en verwijder daarna het
aandrijfriemdeksel.

(3) Verwijder vervolgens de drie bevestigingsbouten en
verwijder het koppelingsdeksel.

(4) Verwijder de oude aandrijfriem en breng een nieuwe
aandrijfriem aan. Bevestig daarna het koppelingsdeksel
weer, gevolgd door het aandrijfriemdeksel.

(5) Stel de spanning af zoals hierboven beschreven in het
tekstdeel onder het kopje “De aandrijfriemspanning
afstellen”.

Indicatormoer J

Aandrijfriemdeksel

AR

Spanschroef

Zeskantmoer

Markering

Zeskantmoer

NN

Aandrijfriemdeksel

Spanschroef
Koppelingsdeksel

Uiteinde van de
spanschroef

De beschermkap reinigen

Na verloop van tijd kan de binnenkant van de beschermkap zijn
aangekoekt met materiaalresten (met name door nat doorslijpen)
die na ophoping het vrij ronddraaien van de doorslijpschijf
kunnen hinderen. Om deze reden moet de beschermkap
regelmatig worden gereinigd.

Verwijder de doorslijpschijf en verwijder het opgehoopte
materiaal vanaf de binnenkant van de beschermkap met een
stuk hout of soortgelijk hulpmiddel.

Reinig de as en alle gedemonteerde onderdelen met een doek.

OPMERKING: Om de doorslijpschijf aan te brengen, raadpleegt
u “De doorslijpschijf aanbrengen”.

AO
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Vergrendelschroef \

p

—|
T

Losdraaien
S~

=l

Voorfilter

Sterschroeven <

Binnenfilter

Luchtfilter

24

| — Bovenkap

Bovenkap

Sterschroeven

m Stofzakfilter

Het luchtfilter reinigen/vervangen

Als het luchtfilter verstopt raakt, kunnen slechte
motorprestaties het gevolg zijn. Reinig daarom na ieder
gebruik van de doorslijpmachine het luchtfilter op de volgende
manier:

Draai de vergrendelschroef linksom en verwijder hem.
Verwijder de bovenkap nadat u het stof eraf hebt geblazen.
Verwijder vervolgens het voorfilter.

Verwijder de vier sterschroeven.

Verwijder de filterkap.

Verwijder het luchtfilter.

Verwijder het stofzakfilter vanaf de filterkap, en tik en blaas er
voorzichtig tegen om het te reinigen.

Tik en blaas voorzichtig tegen het binnenfilter om vuil en stof
te verwijderen. Was bovendien het binnenfilter regelmatig in
zeepwater en droog het daarna grondig.

Tikt voorzichtig tegen het luchtfilter om het te reinigen. Als
een luchtcompressor wordt gebruikt, blaast u de perslucht
tegen de binnenkant van het luchtfilter. Het luchtfilter mag niet
worden gewassen.

Blaas het stof weg rondom de diverse filters.

Zet het luchtfilter weer in de filterkap nadat het is gereinigd.
Draai de vergrendelschroef stevig vast.
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De bougie onderhouden

(1) Draai de vergrendelschroef los en verwijder de bovenkap.

(2) Open de bougiedeksel, trek de bougiekap eraf en verwijder
de bougie.

(3) Controleer of de elektrodenafstand 0,5 mm is of niet. Als de
afstand te groot of te klein is, stelt u deze af op 0,5 mm.

(4) Als koolstof en/of vuil is afgezet op de bougie, reinigt u
de bougie en monteert u hem weer. Een sterk gesleten of
verbrande bougie moet worden vervangen door een nieuwe.

(5) Na het uitvoeren van de onderhoudswerkzaamheden,
monteert u de bougie weer, duwt u de bougiekap erop en
sluit u het bougiedeksel.

Vergrendel-

schroef

=

Losdraaien
S~

=l

]
;

Bougiekap

Bovenkap

Het brandstoffilter vervangen

Het brandstoffilter (13) kan verstopt raken. Wij adviseren u het
brandstoffilter iedere drie maanden te vervangen om verzekerd
te zijn van een ongehinderde brandstofdoorvoer naar de
carburator.

Draai de brandstoftankvuldop (12) los en maak de
verliespreventiedraad los uit de vulnek.

Maak de brandstoftank leeg.

Om het brandstoffilter te verwijderen zodat u hem kunt
vervangen, trekt u hem naar buiten door de vulnek van de
brandstoftank met behulp van een stuk draad dat aan het
uiteinde in de vorm van een haak is gebogen.

A LET OP: Zorg ervoor dat de brandstof niet in aanraking
komt met uw huid!
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De trekstartinrichting reinigen

Wanneer de trekstartinrichting niet goed werkt, bijvoorbeeld
doordat het startkoord niet terugkeert naar de uitgangsstand,
is het noodzakelijk om stof van de trekstartinrichting (14) en de
koppeling (15) af te blazen.

Om de trekstartinrichting en de koppeling te kunnen reinigen,
verwijdert u drie bouten (16) voor toegang.
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Bevestigingsrichting

De positie van de slijpkop veranderen (midden/
zijkant)

Bevestigingsrichting van de beschermkap

 De slijpkop van de doorslijpmachine is gemonteerd in de
richting aangegeven in afbeelding A. Indien gewenst kunt u
aan de hand van de volgende procedure hem monteren in de
richting aangegeven in afbeelding B.

T

]
T
;

2]
e

B Monteren in de richting B
(1) Draai de bevestigingsmoeren los en draai de spanschroef
linksom tot het uiteinde van de spanschroef zichtbaar is (zie
afb. 1).
(2) Verwijder de bevestigingsmoeren en verwijder daarna het

Afb. 1 aandrijfriemdeksel (zie afb. 1).

(3) Draai de beschermkap naar de stand aangegeven door de
stippellijn. Verwijder de aandrijfriem en verwijder daarna de
slijpkop vanaf de doorslijpmachine.

Verander de positie van de greep (zie afb. 2).

(4) Trek de vergrendelas met een platkopschroevendraaier of een
tang omhoog (zie afb. 3).

Zeskantmoeren (5) Draai de arm totdat deze de greep raakt en zet de

Uiteinde van de Aandriffriemdeksel v?gg;e)ndelas weer terug op zijn oorspronkelijke plaats (zie

afb. 4).
spanschroef Beschermkap Verander de positie van de greep (zie afb. 5).

(6) Draai de verwijderde slijpkop ondersteboven, steek de bout
door het boutgat en monteer de slijpkop in richting B.

Breng de aandrijfriem weer aan rond de poelie (zie afb. 6).

Spanschroef

Afb. 2 (7) Breng het aandrijfriemdeksel aan (zie afb. 7).
Draai de spanschroef om de aandrijfriem te spannen. Nadat
de aandrijfriem is gespannen, draait u de bevestigingsmoeren
stevig vast.
Aandrijfriem
Afb. 3

Vergrendelas

Arm Afb. 4

Aandrijfriem

Verplaats

Bouten

Greep

Aandrijfriemdeksel

Afb. 5 Afb. 6 Zeskantmoer Afb. 7




SPECIALE ACCESSOIRES

Diamantdoorslijpschijven

Diamantdoorslijpschijven van MAKITA voldoen aan de strengste
eisen van bedrijfsveiligheid, gebruiksgemak en economische
doorslijpprestaties. Zij kunnen worden gebruikt voor het doorslijpen
van alle materialen behalve metaal.

De enorme duurzaamheid van de diamantstukjes garandeert een
geringe slijtage en daarmee een zeer lange levensduur met vrijwel
geen verandering van de schijfdiameter gedurende de levensduur
van de schijf. Dit zorgt voor consistente prestaties tijdens het
doorslijpen en daarmee voor lage kosten. Door de uitstekende
doorslijpeigenschappen van deze schijven gaat het doorslijpen
gemakkelijker.

De metalen schijfplaten draaien uiterst concentrisch met minimale
trillingen tijdens gebruik.

Het gebruik van diamantdoorslijpschijven verkort de benodigde
doorslijptijd aanzienlijk.

Dit leidt op zijn beurt weer tot lagere operationele kosten
(brandstofverbruik, slijtage van onderdelen, reparaties en niet op de
laatste plaats milieuschade).

Slijpwagen

Met de slijpwagen van MAKITA is het veel gemakkelijker in een
rechte lijn door te slijpen, en zorgt er tegelijkertijd voor dat het
werken bijna moeiteloos verloopt. De slijpwagen kan worden
ingesteld op de lichaamslengte van de gebruiker en kan worden
gebruikt terwijl de slijpkop in het midden of aan de zijkant is
gemonteerd.

Een dieptebegrenzer kan worden toegevoegd voor nog
gemakkelijker en nauwkeuriger doorslijpen. Dit maakt het mogelijk
een exacte, vooraf-ingestelde diepte van de snede aan te houden.

Om de hoeveelheid gegenereerde stof beperkt te houden en om de
doorslijpschijf beter te koelen biedt MAKITA diverse mogelijkheden
om de schijf tijdens het gebruik nat te houden.

+ Slijpwagen
Deze is handig bij het doorslijpen van wegverhardingen

* Filtersets
Voorfilter (5 filters)
Luchffilter (1 filter)
Stofzakfilter (1 filter)
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Watertank (onderdeel van de slijpwagen)

De watertank is bedoeld om op de slijpwagen geplaatst te worden.
Met zijn grote inhoud is hij bijzonder geschikt voor situaties waarbij
veelvuldig van locatie wordt veranderd. Voor gemakkelijk vullen

en eenvoudig omwisselen met een reservetank kan de watertank
gewoon van de wagen af getild worden.

De watertank wordt geleverd met alle benodigde aansluitingen

en slangen. De watertank kan zeer snel en eenvoudig op de
slijpwagen en doorslijpmachine worden gemonteerd.

Waterleidingnetwerk/waterspuitsysteem

Het waterleidingnetwerk/waterspuitsysteem is ontworpen om te
worden gemonteerd op de doorslijpmachine. Het kan worden
gebruikt met of zonder de slijpwagen, maar is met name geschikt
in situaties met stationair doorslijpen uit de vrije hand. De
waterleiding is voorzien van een snelontkoppeling en het water kan
worden aangevoerd vanuit het waterleidingnetwerk of vanuit een
hogedrukwatertank (7).

Het watersysteem wordt geleverd met alle benodigde aansluitingen
en leidingen. Het kan snel en eenvoudig worden gemonteerd op de
doorslijpmachine.



Onderhoudsschema

ikstij Vi Na bijvull Dagelijk: Vo6 Zi
Gebruikstijd oor- a bijvullen agelijks 20 uur | 30 uur | 50 uur | 200 wur 66r |.e
Item gebruik | van brandstof | (10 uur) opslag | pagina
Inspecteren/
reinigen O
Motorolie 18
Vervangen O
Vastdraaien Inspecteren O .
(bouten, moeren) P
Reinigen/
inspecteren o o
Brandstoftank
Brandstof '3
aftappen O 113
s Inspecteren/
Aandrijfriem afstellen O 122
Gashendel Werking O —
controleren
Werking
Stopschakelaar controleren O 120
Doorslijpschijf Inspecteren O O 110
L Inspecteren/
Stationair toerental afstellen @) 121
Luchtfilter Reinigen O 123
) Reinigen/
Stofzakfilter vervangen O 123
Voorfilter Reinigen/ O 123
vervangen
Bougie Inspecteren O 124
Koelluchtinlaatopening en Reinigen/ O o
koelribben van de cilinder inspecteren
Inspecteren O —
Brandstofleiding
Vervangen (@ —
Brandstoffilter Reinigen/ @) 124
vervangen
Klepspeling (inlaatklep en Inspecteren/ oO* _
uitlaatklep) afstellen
Brandstof .3
Carburateur aftappen O 113

*1 Eerste keer verversen na 20 bedrijfsuren.

*2 Vraag een erkend servicecentrum of een machinewerkplaats om de inspectie na 200 bedrijfsuren uit te voeren.
*3 Na het aftappen van de brandstoftank, laat u de motor draaien om de brandstof in de carburateur op te gebruiken.
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Storingzoeken

zeer moeilijk

Brandstoftoevoersysteem
Compressiesysteem

Mechanisch defect
Koppeling

Geen ontstekingsvonk
aanwezig

Brandstoftank is vol

Geen compressie bij
aantrekken

Starter grijpt niet aan

De verontreiniging
kleeft aan de
koppeling en

de omliggende
onderdelen

Probleem Systeem Waarneming Oorzaak

De doorslijpschijf Koppeling Motor loopt Schade aan de koppeling

begint niet te draaien

Motor start niet of Ontstekingssysteem Ontstekingsvonk OK | Fout in brandstoftoevoer of compressiesysteem, mechanisch

defect

Stopschakelaar ingeschakeld, bedradingsfout of kortsluiting,
bougie of bougiekap defect, ontstekingsmodule defect

Onjuiste stand van chokehendel, carburator defect,
brandstofleiding geknikt of verstopt, brandstof vuil

Cilinderkoppakking defect, krukasafdichtingen beschadigd, cilinder
of zuigerveren defect, of slechte afdichting van bougie

Gebroken startveer, gebroken onderdelen binnenin de motor
De ratelveer is verontreinigd en geopend. Laat hem reinigen

Problemen bij starten
van warme motor

Carburator

Brandstoftank vol,
ontstekingsvonk
aanwezig

Carburator is vervuild. Laat deze schoonmaken.

Motor start, maar
slaat direct weer af

Brandstoftoevoersysteem

Brandstoftank is vol

Verkeerde afstelling van stationair toerental, of brandstoffilter of
carburator is vervuild

Ontluchting brandstoftank defect, brandstofleiding niet open,
gaskabel of stopschakelaar defect

Onvoldoende
prestaties

Mogelijk zijn meerdere
systemen tegelijk de
oorzaak

Slecht stationair lopen

Luchtfilter is vervuild, carburator is vervuild, uitlaatdemper is
verstopt, uitlaatkanaal in de cilinder is verstopt
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Problemen oplossen

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Als een probleem is
gevonden, repareert u het gereedschap aan de hand van de beschrijvingen in deze gebruiksaanwijzing. Probeer nooit enig onderdeel te
demonteren of repareren in strijd met de beschrijvingen. Voor reparatie neemt u contact op met een erkend servicecentrum of uw plaatselijke

dealer.

Probleemomschrijving

Mogelijke oorzaak (storing)

Oplossing

Motor start niet

De brandstofhandpomp werd niet ingedrukt

Druk deze 7 tot 10 keer in

Te zwak trekken aan de trekstarthandgreep

Trek krachtig

Gebrek aan brandstof

Vul brandstof bij

Verstopt brandstoffilter

Reinig

Gebroken brandstofleiding

Maak de brandstofleiding recht

Verslechterde brandstof

De verslechterde brandstof bemoeilijkt het
starten.

Vervang de brandstof door nieuwe.
(Aanbevolen vervangingstermijn: 1 maand)

Buitensporige toevoer van brandstof

Verander de stand van de gashendel van
middelhoog toerental naar hoog toerental en
trek aan de trekstarthandgreep tot de motor
start. Nadat de motor is gestart, begint de
doorslijpschijf te draaien. Let goed op de
doorslijpschijf.

Als de motor nog steeds niet start, draait u de
bougie eruit, maakt u de elektroden droog, en
monteert u de bougie weer. Start vervolgens
zoals beschreven.

Bougiekap ligt eraf

Bevestig stevig

Vervuilde bougie

Reinig

Verkeerde elektrodenafstand van bougie

Stel de elektrodenafstand af

Ander probleem met de bougie

Vervang

Probleem met de carburator

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Trekstarthandgreep kan niet worden
getrokken

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Verontreinigde koppeling en omliggende
onderdelen

Reinig

Motor slaat snel af
Motortoerental neemt niet toe

Onvoldoende opgewarmd

Warm de motor op

Chokehendel staat in de stand “M” ondanks
dat de motor opgewarmd is.

Zet in de stand “ON ItI’

Verstopt brandstoffilter

Reinig

Vervuild of verstopt luchtfilter

Reinig

Probleem met de carburator

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Doorslijpschijf draait niet

!

Bevestigingsbout van de doorslijpschijf zit los

Draai goed vast

| Motor slaat slaat onmiddellijk af

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Motorblok trilt abnormaal sterk

!

Doorslijpschijf is gebroken, verbogen of
versleten

Vervang de doorslijpschijf

| Motor slaat slaat onmiddellijk af

Bevestigingsbout van de doorslijpschijf zit los

Draai goed vast

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Doorslijpschijf stopt niet onmiddellijk

Hoog stationair toerental

Stel af

Motor slaat slaat onmiddellijk af

Gasklepverbinding is losgeraakt

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Motor slaat niet af

v

Stekker losgeraakt

Bevestig stevig

Laat de motor stationair draaien en zet de
chokehendel in de stand “H”

Probleem met elektrisch systeem

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Als de motor niet start ondanks dat deze opgewarmd is:
Als bij het doorlopen van de controlepunten geen probleem wordt gevonden, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open en start u de motor.
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Opslag

/\ WAARSCHUWING:

Als u de brandstof wilt aftappen, zet u altijd de motor uit, laat u hem afkoelen en tapt u daarna de brandstof af.

» Als u de brandstof aftapt onmiddellijk nadat de motor is uitgezet, kunnen vlammen of brand ontstaan waardoor brandwonden kunnen worden
veroorzaakt.

A\ LET OP:

Als de doorslijpmachine niet gebruikt gaat worden gedurende een langere tijd, tapt u alle brandstof af en bewaart u de

doorslijpmachine op een droge, schone plaats.

» Volg de volgende procedure om de brandstof af te tappen uit de brandstoftank en carburator.

(1) Verwijder de brandstoftankvuldop en tap de brandstof af totdat de brandstoftank leeg is.
Controleer op dit moment of zich vreemde stoffen in de brandstoftank bevinden. Als dat het geval is, verwijdert u deze.

(2) Gebruik een stukje draad of iets soortgelijks om het brandstoffilter uit de vulnek te trekken.

(3) Druk op de brandstofhandpomp totdat alle brandstof teruggestroomd is naar de brandstoftank en verwijder daarna deze brandstof uit de
brandstoftank.

(4) Plaats het brandstoffilter terug op zijn plaats in de brandstoftank en draai de brandstoftankvuldop vervolgens stevig vast.

(5) Laat tenslotte de motor lopen tot hij stopt.

(6) Verwijder de bougie en verwijder de paar druppels motorolie uit het bougiegat.

(7) Trek langzaam aan de trekstarthandgreep om olie door de hele motor te circuleren en plaats daarna de bougie terug.

(8) Giet de afgetapte brandstof in een geschikte jerrycan en bewaar deze op een schaduwrijke, goed geventileerde plaats.
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m (Instrucciones originales)

iGracias por comprar un producto MAKITA!
iEnhorabuena por la compra de un cortador MAKITA! Confiamos en
que estara satisfecho con este moderno equipo.

Queremos que esté satisfecho con su producto MAKITA.

Para garantizar un funcionamiento y un rendimiento 6ptimos del
cortador y para garantizar su seguridad personal, le solicitamos que
realice las siguientes acciones:

Lea este manual de instrucciones con atencion antes de

poner en funcionamiento el cortador por primera vez y respete
estrictamente las normativas de seguridad. Si no se toman
estas precauciones se pueden producir lesiones graves o la
muerte.

Sélo para paises europeos
Declaracion de conformidad de la CE
Nosotros, Makita Corporation, en calidad de fabricante
responsable, declaramos que las siguientes maquinas Makita:
Designacion de la maquina: Cortador
N° de modelo/ Tipo: EK7650H, EK7651H
Especificaciones: consulte la tabla “Datos técnicos”.
son de produccion serie y
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2000/14/CE, 2006/42/CE
Y se han fabricado de acuerdo con los siguientes estandares o
documentos estandarizados:
EN ISO 19432
La documentacion técnica la conserva nuestro representante
autorizado en Europa, que es:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inglaterra
El procedimiento de evaluacion de conformidad requerido por la
Directiva 2000/14/CE se realiz6 de acuerdo con el anexo V.
Nivel de potencia sonora medido: 113 dB (A)
Nivel de potencia sonora garantizado: 114 dB (A)

14.1.2011

i

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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I

1. Cortador
2. Llave combinada 13/19 AF
3. Llave de estrella
4. Destornillador para el ajuste del carburador
5. Anillo adaptador (es posible que las herramientas para Si una de las piezas enumeradas no se incluye en el inventario
algunos paises no requieran este anillo.) de elementos entregados, consulte con su representante de
6. Manual de instrucciones (no se muestra) ventas.
Simbolos
Observara los siguientes simbolos en la sierra y el Manual de instrucciones:
Lea el manual de instrucciones y respete
las advertencias y las precauciones de Egj Dimensiones del disco de corte
seguridad
jCuidado y atencién especificos! ﬁ Encendido manual del motor
Prohibido Detenga el motor

Utilice un casco de seguridad, proteccién
para los ojos y oidos y proteccion A Advertencia jContragolpe!

respiratoria

Utilice guantes de proteccion Combustible (Gasolina)

No fume Primeros auxilios

QUNE »,
s,

GO 3
Se prohiben llamas abiertas ( RE@ °®A Reciclable

Direccion de giro del disco de corte C € Marca CE

/\ ADVERTENCIA: la velocidad
periférica max. del disco de corte es de
80 m/s.

>DOOD PO
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PRECAUCIONES DE SEGURIDAD

Precauciones generales

- El operario DEBE leer este manual de instrucciones para garantizar un
uso seguro (aunque ya tenga experiencia en el uso de sierras de corte).
Es importante estar familiarizado con el funcionamiento de este tipo de sierra
de corte especifico. Los usuarios con una informacion insuficiente se pondran
en riesgo a ellos mismos y pondran en riesgo a otros a causa de un manejo
incorrecto.

- Solamente deben trabajar con esta unidad las personas que tengan experiencia
en el uso de sierras de corte. Cuando deje que otra persona use el cortador,
debe proporcionarse este manual de instrucciones junto con la herramienta.

- Los operarios que utilicen la herramienta por primera vez deben solicitar a un
especialista que les instruya en el trabajo con sierras de corte con motor de
gasolina.

- Los nifios y las personas de menos de 18 afios no pueden utilizar este
cortador. No obstante, las personas de mas de 16 afios pueden usar el cortador
con finalidades de aprendizaje si estan bajo la supervisién de un instructor
cualificado.

- El trabajo con el cortador requiere una alta concentracion.

- Utilice el cortador solamente si se encuentra en buen estado fisico. Si esta
cansado, su atencion se vera reducida. Tenga especial cuidado al final de un dia
de trabajo. Realice todo el trabajo con calma y con cuidado. El usuario tiene que
aceptar la responsabilidad por otros.

- Nunca trabaje bajo la influencia del alcohol, drogas, medicamentos u otras
sustancias que puedan dificultar la vision, la destreza o la capacidad de juicio.

- Debe haber un extintor disponible en las cercanias inmediatas.

- El amianto y otros materiales que pueden liberar toxinas solamente se pueden
cortar con las precauciones de seguridad necesarias y tras la notificacion a las
autoridades competentes, y bajo su supervisién o la de las personas asignadas
por las autoridades.

Equipo de proteccion

- Para evitar lesiones en la cabeza, los ojos, las manos o los pies y para
proteger los oidos, debe llevarse el siguiente equipo de proteccion
mientras se utiliza el cortador.

- Eltipo de ropa debe ser apropiado, es decir, debe estar ajustado al cuerpo
pero no debe ser una molestia. No se debe llevar ropa en la que se puedan
acumular pequefios fragmentos de material (pantalones con vueltas, chaquetas y
pantalones con bolsillos abiertos, etc.), especialmente cuando se corte metal.

- No lleve joyas o ropa que pueda quedar atrapada o que pueda distraer al
operario del cortador.

- Es necesario llevar un casco de proteccion cuando se trabaje con el cortador.
Debe comprobarse periédicamente si el casco protector (A) tiene algin
dafio y se debe sustituir cada 5 afilos como maximo. Utilice solamente cascos
protectores homologados.

- El visor del casco (B) protege la cara del polvo y de los pequefios fragmentos
de material. Para evitar lesiones en los ojos y la cara, utilice siempre gafas
protectoras (C) o un visor cuando utilice el cortador.

- Para evitar dafios en los oidos, utilice siempre una proteccién auditiva personal
adecuada (orejeras (D), tapones para los oidos, etc.). Andlisis de banda de
octavas bajo peticion.

- Cuando realice un corte en seco en materiales que creen polvo, como piedra u
hormigén, utilice siempre una proteccién respiratoria (E) homologada.

- Los guantes de trabajo (F) de piel resistente son parte del kit de trabajo
necesario para el cortador y siempre se deben llevar cuando se trabaje con el
cortador.
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- Utilice siempre zapatos o botas de seguridad (G) con punteras de acero,
suelas antideslizamiento y protectores para las piernas cuando trabaje con
el cortador. Los zapatos de seguridad equipados con una capa protectora
proporcionan proteccion contra cortes y garantizan un equilibrio seguro.

- Utilice siempre ropa de trabajo (H) de material resistente.

Combustible / Repostaje

- Vaya a un lugar seguro y nivelado antes de repostar. Nunca reposte en
andamiajes, sobre montones de material o en lugares similares.

- Apague el motor antes del repostaje del cortador.

- No fume ni trabaje cerca de llamas abiertas (6).

- Deje que el motor se enfrie antes de repostar.

- El combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Los ojos
y la piel no deben entrar en contacto con productos de aceite mineral. Utilice
siempre guantes protectores cuando reposte (no utilice guantes de trabajo
normales). Limpie y cambie frecuentemente la ropa de proteccion. No inhale
el vapor de combustible. La inhalacion de vapores de combustible puede ser
peligrosa para su salud.

- No derrame combustible. Si se produce un derrame, limpie el cortador
inmediatamente. El combustible no debe entrar en contacto con la ropa. Si la
ropa entra en contacto con combustible, cambiela inmediatamente.

- Asegurese de que el combustible no rezume en el suelo (proteccion
medioambiental). Utilice una base adecuada.

- No se permite repostar en recintos cerrados. Los vapores de combustible se
acumularan cerca del suelo (peligro de explosion).

- Asegurese de apretar firmemente la tapa de rosca del depdsito de combustible.

- Antes de poner en marcha el motor, desplacese a una ubicacion alejada como
minimo 3 metros (aprox. 3 1/4 de yarda) del lugar de repostaje del cortador (7),
pero no en el intervalo ampliado de oscilacion del disco de corte (direccion de las
chispas).

- El combustible no se puede guardar durante un periodo de tiempo ilimitado.
Compre solamente la cantidad que utilizara en un futuro préximo.

- Utilice solamente los contenedores homologados y marcados para el transporte y
el almacenamiento de combustible.

- Mantenga el combustible lejos de los nifos.

Inicio de las operaciones

- No trabaje usted solo. Debe haber alguien cerca en caso de emergencia (a
una distancia que le permita comunicarse en voz alta).

- Respete todas las normativas relacionadas con el ruido cuando trabaje en zonas
residenciales.

- Nunca utilice el cortador cerca de materiales inflamables o gases
explosivos. El cortador puede provocar chispas que pueden causar un
incendio o una explosion.

- Asegurese de que todas las personas a 30 metros (33 yardas), como otros
trabajadores, utilicen equipamiento de proteccion (consulte “Equipo de
proteccion”) (8). Los nifios o las personas no autorizadas deben permanecer a
mas de 30 metros de distancia del area de trabajo. Vigile también la presencia de
animales (9).

- Antes de iniciar el trabajo debe comprobarse el correcto funcionamiento
y la seguridad de funcionamiento del cortador de acuerdo con las
instrucciones.

En concreto, asegurese de que el disco de corte esté en buen estado (sustituyalo
inmediatamente si esta roto, dafiado o doblado), si el disco de corte esta
montado correctamente, si la cubierta de proteccion esta encajada en su sitio,

si la proteccion para las manos esta montada correctamente, si la correa en V
esta tensada correctamente, si la palanca de gases se mueve facilmente y si las
empufiaduras estan limpias y secas, y si el interruptor de combinacién funciona
correctamente.

- Ponga en marcha el cortador solamente después de completar el ensamblado
y realizar una inspeccién. No utilice nunca el cortador cuando no se haya
ensamblado completamente.
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Discos de corte

- Siempre debe utilizarse la cubierta de proteccion. Cambie los discos
solamente con el motor apagado.

- Existen dos tipos basicos de discos de corte:
- Para metal (corte en caliente)
- Para mamposteria (corte en frio)

NOTA:
Cuando utilice discos de corte de diamante, asegurese siempre de respetar las
marcas de “direccion de giro”. Solamente se deben usar discos de diamante para
cortar mamposteria/ladrillos/hormigén, etc.
- Los discos de corte estan pensados solamente para carga radial, es decir, para
cortar.
No pula con los laterales del disco de corte. Esta accion rompera el disco (10).

/\ PRECAUCION:

Nunca cambie la direccién (radio de giro inferior a 5 metros / 5 1/2 yardas),

no ejerza presion lateral (hacia un lado) ni incline el cortador durante el corte

(11).

- Utilice un disco de corte solamente en los materiales para los que se
ha disefiado. Debe utilizarse el tipo de disco adecuado, para metales o
mamposteria.

- El orificio de montaje del disco (calibre) del disco de corte debe coincidir
exactamente con el eje. Si el orificio de montaje del disco es superior al diametro
del eje, se debe utilizar un anillo espaciador (accesorios).

- Utilice solamente discos de corte aprobados por el DSA (comité aleman de
discos abrasivos) o una organizacion equivalente para el corte manual a un
maximo de 4.370 RPM (= 80 m/s en circunferencia) para discos de 14”/355 mm,
o hasta 5.100 RPM (= 80 m/s en circunferencia) para discos de 12"/300 mm.

- El disco debe estar libre de defectos (12). No utilice discos de corte defectuosos.

Apriete siempre el perno de montaje del disco de corte con un par de apriete

de 30 Nm. De lo contrario, el disco de corte se puede retorcer.

- Antes de poner en marcha el disco de corte, asegurese de tener un equilibrio
estable.

- Utilice el cortador unicamente como se describe en este manual de instrucciones
(13). Coloque siempre su pie izquierdo en la empufiadura posterior y sujete la
otra empufadura firmemente (con el pulgar y el resto de dedos). No se permite
ningun otro método de puesta en marcha.

- Cuando se ponga en marcha el cortador, debe estar bien apoyado y firmemente
sujeto. El disco de corte no debe estar en contacto con nada.

- Si el disco de corte es nuevo, pruébelo haciéndolo funcionar como minimo
durante 60 segundos a velocidad maxima. Cuando lo haga, asegurese de que
no haya ninguna persona ni ninguna parte del cuerpo en el intervalo ampliado de
oscilacion del disco, en caso de que sea defectuoso y salga despedido.

- Cuando trabaje con el cortador, sujételo siempre con ambas manos. Tome
la empufiadura posterior con la mano derecha y la empufiadura tubular con la
mano izquierda. Sujete las empufiaduras firmemente con los pulgares mirando
hacia los dedos.

- PRECAUCION: Cuando suelte la palanca de la mariposa de gases el disco
seguira girando durante un breve periodo de tiempo (efecto de giro por
inercia).

- Asegurese continuamente de que tiene un equilibrio seguro.

- Sujete el cortador de forma que no inhale los gases de escape. No trabaje en
recintos cerrados o en orificios profundos o zanjas (peligro de envenenamiento
por humo).

- Apague el cortador inmediatamente si observa algin cambio en su
comportamiento de funcionamiento.

- Apague el motor antes de inspeccionar el tensado de la correaen V o
apretarla, sustituir el disco de corte, reposicionar el accesorio de corte
(posicion lateral o central) o eliminar defectos (14).

- Apague el motor inmediatamente y compruebe el disco si oye o nota un cambio
en el comportamiento de corte.

- Apague el cortador cuando realice una pausa o deje de trabajar (14). Coloque
la unidad de forma que el disco no esté en contacto con nada y no pueda
representar un peligro para nadie.

- No coloque el cortador sobrecalentado en césped seco o sobre objetos
inflamables. El silenciador estd muy caliente (peligro de incendio).

- IMPORTANTE: Tras el corte en mojado, apague primero la alimentacion de
agua y después deje el disco girando como minimo durante 30 segundos, para
expulsar el agua restante y evitar la corrosion.
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Contragolpe y bloqueo

Durante el trabajo con el cortador, existe un peligro de contragolpe y bloqueo.

El contragolpe se produce cuando se utiliza la parte superior del disco de corte
para cortar (15).

Esto hace que el cortador salga despedido hacia el usuario con gran fuerza y
fuera de control. jRiesgo de lesiones!

Para evitar los contragolpes, respete estas indicaciones:

Nunca corte con la seccion del disco de corte que se muestra en la figura 15.
Tenga especial cuidado cuando vuelva a insertar el disco en los cortes que
ya se han iniciado.

Se produce un bloqueo cuando el corte se estrecha (grieta o pieza de trabajo
bajo tension).

Esto hace que el cortador salte repentinamente hacia delante, fuera de control y
con gran fuerza. jRiesgo de lesiones!

Para evitar los bloqueos, respete estas indicaciones:

Cuando vuelva a insertar el disco en cortes previos, el cortador debe estar
funcionando a su velocidad maxima. Corte siempre a la velocidad maxima.
Sujete siempre la pieza de trabajo para que el corte se realice bajo tension (16),
de forma que el corte no se cierre sobre si mismo y no atasque el disco de corte
a medida que éste avanza por el material.

Cuando inicie un corte, aplique el disco a la pieza de trabajo con cuidado.

No lo empuje simplemente sobre el material.

Nuca corte mas de una pieza cada vez. Cuando corte, asegurese de que
ninguna otra pieza de trabajo entre en contacto.

Comportamiento de trabajo / Método de trabajo

Antes de iniciar el trabajo, compruebe el area por si hay algun peligro (cables
eléctricos, sustancias inflamables). Marque claramente el area de trabajo (por
ejemplo, con signos de advertencia o acordonando la zona).

Cuando trabaje con el cortador, sujételo firmemente por las empufaduras
delantera y posterior. Nunca deje el cortador desatendido.

Siempre que sea posible, haga funcionar el cortador a la velocidad nominal del
eje (consulte los “Datos técnicos”).

Utilice el cortador unicamente en periodos de buena iluminacion y visibilidad.
Tenga cuidado con las zonas humedas o resbaladizas y de hielo o nieve (riesgo
de resbalar).

No trabaje nunca en superficies inestables. Asegurese de que no haya
obstaculos en el area de trabajo, ya que corre el riesgo de tropezar. Asegurese
siempre de que tiene un equilibrio seguro.

No corte nunca por encima de la altura de los hombros (17).

Nunca se suba a una escalera para cortar (17).

Nunca utilice el cortador mientras esté en un andamio.

No se incline demasiado lejos cuando trabaje. Cuando deje y recoja el cortador,
no se incline desde la cintura, en su lugar, doble las rodillas. Proteja su espalda.
Guie el cortador de forma que ninguna parte de su cuerpo esté en el intervalo
ampliado de oscilacion del disco (18).

Utilice discos de corte Unicamente en materiales para los que han sido
disefiados.

No utilice el cortador para levantar y apartar fragmentos de material y otros
objetos.

ilmportante! Antes de cortar, retire todos los objetos extrafios, como rocas,
grava, clavos, etc. del area de corte. De lo contrario, esos objetos pueden salir
despedidos por el disco a gran velocidad. jRiesgo de lesiones!

Cuando corte piezas de trabajo a una longitud, utilice un soporte firme. Si es
necesario, fije la pieza de trabajo para que no resbale, pero no la inmovilice con
el pie o permitiendo que otra persona la sujete.

Cuando corte elementos redondeados, fijelos siempre para que no giren.
Cuando guie el cortador a mano, utilice la posicion de montaje lateral del
accesorio de corte so6lo cuando sea realmente necesario.

De lo contrario, utilice siempre la posicion central. Esto proporciona a la unidad
un mejor equilibrio y se reduce la fatiga del operario.
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Corte de metales

/\ [IMPORTANTE!

Utilice siempre una proteccion respiratoria homologada.

Los materiales que liberan sustancias toxicas solamente se pueden cortar
tras notificarlo a las autoridades competentes y bajo su supervision o bajo la
supervision de la persona que designen.

/\ PRECAUCION:

El rapido giro del disco de corte calienta el metal y lo derrite en el punto de
contacto. Baje la proteccion lo maximo posible detras del corte (19) para
dirigir el flujo de chispas hacia abajo, lejos del operario (riesgo de incendio).

- Determine la direccion de corte, marque el corte y aplique el disco al material
a una velocidad moderada, para cortar una ranura de guia antes de pasar a la
velocidad maxima y aplicar mas presion al cortador.

- Mantenga el disco recto y vertical. No lo incline, ya que se romperia.

- La mejor forma de obtener un buen corte limpio es tirar del cortador o moverlo
hacia atras y adelante. No se limite a presionar el disco sobre el material.

- Los materiales gruesos y redondeados se cortan mejor por fases (20).

- Las tuberias y los tubos finos se pueden cortar con un simple corte hacia abajo.

- Corte tubos de gran diametro como el material redondeado. Para impedir la
inclinacién y lograr un mejor control, no deje que el disco se hunda demasiado en
el material. En su lugar, realice siempre cortes poco profundos alrededor de toda
la pieza.

- Los discos gastados tienen un diametro mas pequefio que los discos nuevos,
asi que a la misma velocidad del motor tendran una velocidad de circunferencia
efectiva mas baja y por lo tanto no cortaran tan bien.

- Corte vigas en | y barras en L por pasos; consulte la Figura 21.

- Corte bandas y placas como los tubos: por el lado ancho con un corte largo.

- Cuando corte material bajo tension (material apoyado o material en estructuras),
realice siempre una muesca en el lado de empuje (presion) y después corte
desde el lado de tension, de forma que el disco no se quede bloqueado.
jAsegure el material cortado para evitar que caiga!

/\ PRECAUCION:

Si existe la posibilidad de que el material esté bajo tension, preparese para un
contragolpe. Asegurese de que puede apartarse si es necesario.

Tenga especial cuidado en chatarrerias, vertederos, en lugares de accidentes
y con montones desordenados de material. Las piezas en un equilibrio
precario o bajo tensién pueden comportarse de formas impredecibles y
pueden resbalar, salir despedidas o romperse. Asegure el material cortado
para evitar que caiga. Actue siempre con la maxima precaucioén y utilice
solamente equipo que esté en perfecto estado de funcionamiento.

Respete las normativas y las normas de prevencioén de accidentes de su
empleador o de la organizacion de aseguradora.

Corte de mamposteria y hormigén

iIMPORTANTE!

Utilice siempre una proteccion respiratoria homologada.

El amianto y otros materiales que liberan sustancias toxicas solamente

se pueden cortar tras notificarlo a las autoridades competentes y bajo su
supervision o bajo la supervision de la persona que designen. Cuando corte
hormigon pretensado y reforzado, siga las instrucciones y los estandares de
las autoridades responsables o del constructor del elemento estructural. Las
varillas de refuerzo se deben cortar en la secuencia prescrita y de acuerdo
con las normativas de seguridad aplicables.

NOTA:

El mortero, la piedra y el hormigén producen grandes cantidades de polvo durante
el corte. Para aumentar la vida util del disco de corte (refrigerandolo), para mejorar
la visibilidad y evitar una excesiva creacion de polvo, se recomienda el corte en
mojado en lugar del corte en seco.
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En el corte en mojado, el disco se moja por igual en ambos lados mediante un hilito

de agua. MAKITA ofrece los accesorios adecuados para todas las aplicaciones de

corte en mojado (consulte también “ACCESORIOS ESPECIALES”).

- Retire objetos extrafios como tierra, piedras y clavos en el area de trabajo.
PRECAUCION: Tenga cuidado con cables y cables eléctricos.

El giro rapido del disco de corte en el punto de contacto saca fragmentos de

la ranura de corte a alta velocidad. Por su seguridad, deslice la cubierta de

proteccion hacia abajo lo maximo posible detras del corte (23), de forma que

los materiales salgan despedidos hacia delante, lejos del operario.

- Marque el corte y después realice una ranura unos 5 mm (justo debajo de 1/5”)
a lo largo de la longitud del corte planificado. Esta ranura guiara el cortador de
forma precisa durante el corte real.

NOTA:

Para cortes rectos y largos, recomendamos usar un carro (24, consulte también

“ACCESORIOS ESPECIALES”). Esto hace que sea mucho mas facil guiar la

unidad recta.

- Realice el corte con un movimiento uniforme hacia atras y hacia delante.

- Cuando corte losas a un tamafio, no es necesario cortar a través de todo el
grosor del material (creando polvo innecesario). En su lugar, solamente debe
realizar una ranura poco profunda y después desprender el exceso de material
limpiamente sobre una superficie plana (25).

jCUIDADO!

Cuando corte longitudinalmente, realice cortes de material, realice recortes, etc.
asegurese siempre de planificar la direccion y la secuencia de cortes de forma que
el disco no se atasque con la pieza de corte y que no haya personas que puedan
sufrir lesiones de piezas que caen.

Transporte y almacenamiento

- Apague siempre el cortador cuando lo transporte o lo mueva de un lugar a
otro en un emplazamiento (26).

- Nunca transporte o mueva la unidad con el motor encendido o el disco en
movimiento.

- Transporte la unidad unicamente por la empufiadura modular (central) con el
disco de corte apuntando detras de usted (26). No toque el silenciador de escape
(riesgo de quemaduras).

- Cuando mueva el cortador en distancias largas, utilice una carretilla o un carro.

- Cuando transporte el cortador en un vehiculo, asegurese de que esté
correctamente posicionado de forma que no pueda haber fugas de combustible.
Retire siempre el disco de corte antes de transportar la unidad en un vehiculo.

- El cortador debe almacenarse de forma segura en un lugar seco. No se
debe dejar a la intemperie. Desmonte siempre el disco de corte antes del
almacenamiento. Mantenga el cortador alejado de los nifios.

- Antes del almacenamiento a largo plazo y antes de transportar el cortador,
siga las instrucciones del capitulo referente al “Almacenamiento”.

Vacie SIEMPRE el deposito de combustible y deje la herramienta en
funcionamiento hasta que se vacie el carburador.

- Cuando almacene los discos de corte tenga en cuidado de realizar las siguientes
acciones:

- Limpiarlos y secarlos bien.

- Almacenarlos en posicion horizontal.

- Evitar la humedad, las temperaturas bajo cero, la luz directa del sol, las altas
temperaturas y las fluctuaciones de temperatura, ya que pueden provocar roturas
y astillados.

- Compruebe siempre los nuevos discos de corte o los discos de corte que
han estado almacenados para asegurarse de que no tienen defectos.
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Mantenimiento

- Antes de realizar trabajos de mantenimiento, apague el cortador (27) y
desenchufe el capuchén de la bujia.

- Compruebe siempre el cortador antes de utilizarlo para asegurarse de que esté
en buen estado de funcionamiento. En concreto, asegurese de que el disco de
corte se haya montado correctamente. Asegurese de que el disco de corte no
esté dafiado y que sea adecuado para el trabajo para el que se utilizara.

- Utilice el cortador solamente con un nivel de emisiones y de ruido bajo.

Para ello, asegurese de que el carburador se haya ajustado correctamente.

- Limpie el cortador periédicamente.

- Compruebe periddicamente si la tapa del depdsito de combustible ofrece un
buen sellado.

Respete las instrucciones de prevencion de accidentes emitidas por las
compaiiias de seguros y las asociaciones comerciales. NUNCA realice
ninguna modificacion en el cortador. Solamente pondra su vida en riesgo.
Realice solamente los trabajos de reparacion y mantenimiento descritos en el
manual de instrucciones. Cualquier otro trabajo debe ser realizado por el servicio
técnico de MAKITA (28).

Utilice solamente accesorios y recambios originales de MAKITA.

El uso de repuestos, accesorios o discos de corte que no sean de MAKITA
aumenta el riesgo de accidente. No podemos aceptar ninguna responsabilidad
por accidentes o dafios que se produzcan en asociacién con el uso de discos de
corte o accesorios que no sean originales de MAKITA.

Primeros auxilios (29)

Asegurese de que siempre haya disponible cerca un kit de primeros auxilios.
Reponga inmediatamente cualquier articulo que tome del botiquin de primeros
auxilios.

Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente informacién:

- Lugar del accidente

- Qué ha ocurrido

- Numero de personas heridas

- Tipo de lesiones

- Su nombre

NOTA:
Las personas con problemas circulatorios que estan expuestas a vibraciones

excesivas pueden sufrir lesiones en los vasos sanguineos o en el sistema nervioso.

La vibracién puede provocar los siguientes sintomas en los dedos, manos o
mufiecas: “adormecimiento”, hormigueo, dolor, sensacion punzante, alteracion del
color de la piel o de la piel.

Si sufre alguno de estos sintomas, acuda a un médico.
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Datos técnicos

Modelo

Elemento EK7650H EK7651H
Motor Desplazamiento cm® 75,6
Diametro del cilindro mm 51
Carrera mm 37
Potencia max. kW 3,0
Par max. Nm 4,6
Velocidad de ralenti min™ 2.600
Embrague Sistema autocentrifugo
Limitacion de velocidad del motor min” 9.100
Velocidad max. del eje min” 4.300
Carburador Tipo de diafragma
Sistema de encendido (con limitacién Sin contacto, tipo magnético
de velocidad)
Bujia Tipo NGK CMR6H
Separacion entre electrodos mm 0,5
Sistema de encendido Sistema retractil
Consumo de combustible a carga kg/h 1,2
max. de acuerdo con ISO 8893
Consumo especifico a carga max. de  g/kwh 400
acuerdo con ISO 8893
Combustible Gasolina de automocion (petréleo)
Capacidad del depésito de 1,1
combustible
Lubricante (aceite para motor) Aceite de grado API, clase SF o superior SAE 10W-30
(aceite para motor de automocion de 4 tiempos)
Cantidad de lubricante | 0,22
Disco de corte para 80 m/s o mas " (Aprobado por mm 300/20/5 ? 300/254/5 ? 350/20/5 ? 350/25/41/5 2
DSA): dimensiones
Nivel de presién de sonido (L) de acuerdo con dB (A) 92,7
ENISO 19432 %
Incertidumbre (K) dB (A) 2,5
Nivel de potencia de sonido (L,,) de acuerdo con dB (A) 104,6
EN ISO 19432
Incertidumbre (K) dB (A) 2,5
Aceleracion de vibracion a,, , de acuerdo con
EN ISO 19432
- Empufiadura delantera (ralenti/velocidad del eje m/s® 2,7
nominal)
Incertidumbre (K) m/s’ 2,0
- Empufiadura posterior (ralenti/velocidad del eje m/s’ 1,8
nominal)
Incertidumbre (K) m/s’ 2,0
Diametro del eje mm 20,0 25,4 20,0 25,4
Diametro del husillo mm 17 170254 ¥
Diametro exterior minimo de la brida mm 102
Profundidad de corte maxima mm 97 122
Dimensiones del cortador (longitud global x ancho 761 mm x 310 mm x 435 mm 780 mm x 310 mm x 455 mm
global x alto global)
N° de correa en V Ne 225094-6
Peso global (depdsitos vacios, sin disco de corte) kg 12,7 12,9

1) Velocidad periférica con la velocidad del motor max,
2) Diametro exterior / Orificio del eje / grosor

3) En el lugar del trabajo (en el oido del usuario)

4) Especifico de cada pais
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Denominacion de los componentes

Empufadura posterior

Cubierta del filtro

Tornillo de bloqueo

Cubierta superior para el filtro de aire y el capuchén de la bujia
Cubierta superior

Empufiadura delantera

Cubierta de proteccion

Tornillo de tensado

Tuerca hexagonal

10. Silenciador

11. Empunadura de arranque

12. Tapa del depésito de aceite

13. Tapa del depésito de combustible
14. Bomba de combustible (cebador)
15. Disco de corte

16. Brida exterior

17. Perno hexagonal

18. Interruptor

19. Boton de bloqueo de seguridad
20. Palanca de la mariposa de gases

©CRENOGORAWN =

142



INICIO DE LAS OPERACIONES

/\ PRECAUCION:

Apague siempre el motor y retire el capuchén de la bujia
antes de realizar un trabajo en el cortador. Utilice siempre
guantes de proteccion.

/\ PRECAUCION:
Ponga en marcha el cortador solamente después de
completar el ensamblado y realizar una inspeccion.

Para el siguiente trabajo, utilice las herramientas de montaje que
se incluyen con la entrega del producto:

Llave combinada 13/16 AF

Llave de estrella

Destornillador para el ajuste del carburador
Anillo adaptador

PON=

Coloque el cortador sobre una superficie estable y siga estos
pasos de montaje:

A No hay ningun filtro de aire instalado.

Antes de las operaciones, apriete el filtro de aire varias
veces para que el aceite empape de forma uniforme todo el
filtro. Inserte un filtro de espuma impregnado de aceite (filtro
previo), tal y como se muestra en la ilustracion adyacente.
Para ello, retire la cubierta del filtro (consulte el capitulo
acerca de Limpieza/cambio del filtro de aire).

NV L

Dibujo

- esquematico

Montaje del disco de corte

/\ ADVERTENCIA:

+ Cuando instale un disco de corte de diamante, asegurese
de montarlo de forma que la flecha esté en la misma
direccion de giro que la brida exterior (6). Si el disco de
corte de diamante (4) se monta con la direccién de flecha
opuesta a la de la cubierta del disco, se puede provocar un
astillado del borde del disco y se pueden provocar lesiones
personales.

» Cuando instale un disco de corte (4), utilice siempre
el anillo que coincide con el orificio del disco de corte
y el diametro del husillo (5). Si no se utilizan los anillos
apropiados, se pueden provocar vibraciones de la herramienta,
lo que puede ocasionar graves lesiones personales.

» Utilice solamente discos de corte con el orificio que
concuerde con el diametro de los anillos proporcionados.
Si no se utilizan discos que coincidan, se pueden provocar
vibraciones de la herramienta, lo que puede ocasionar graves
lesiones personales.

» Inspeccione un disco de corte para ver si hay dafos.
(consulte la seccion titulada “Discos de corte” en
PRECAUCIONES DE SEGURIDAD.)

1. Inserte la llave de estrella (2) en el orificio (8) para evitar que
el husillo (5) gire.

NOTA: Si el soporte del sistema de agua a presién esta instalado
en el orificio en la herramienta, retirelo antes de montar el
disco de corte.

2. Mientras sujeta la llave (2) en esa posicion, utilice la llave
combinada (1) proporcionada y gire el perno (7) que fija el
disco en el sentido contrario a las agujas del reloj y retire el
perno (7) y la brida exterior (6).

3. Monte un disco de corte de diamante/disco abrasivo de corte
(4) en el eje (5). A continuacion, coloque la brida exterior (6)
en el husillo de forma que las dos superficies planas paralelas
de la brida exterior encajen en la superficie plana del husillo
y apriete firmemente el perno en el sentido de las agujas del
reloj.

Para instalar un disco de corte, monte un anillo con el mismo

diametro que el orificio del disco y la junta térica proporcionada

para retener el anillo en el husillo antes de instalar un disco de
corte de diamante.

A continuacion, instale el disco de corte.

NOTA: Apriete el perno hexagonal firmemente (25 - 31 Nm),

ya que de otra manera el disco de corte puede resbalar
durante el corte.
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Tensar la correa en V / comprobar el tensado de
la correaenV

IMPORTANTE

Un tensado exacto de la correa en V es esencial para el
maximo rendimiento de corte con un consumo minimo

de combustible. Un tensado incorrecto de la correa en V
tendra como resultado un desgaste prematuro de la correa
en Vy la polea de la correa en V o dafios en el cojinete del
embrague.

NOTA: Se deben aflojar las dos tuercas hexagonales (9) antes
de apretar la correa en V o comprobar el tensado.

Para tensar la correa, gire el tornillo de tensado (10) hacia

la derecha (en el sentido de las agujas del reloj) con la llave
combinada incluida con el cortador.

El tensado de la correa esta correctamente ajustado cuando la
tuerca (11) se encuentra en la posicion que se muestra en la
figura, en comparacién con la posicion de la marca (12).

IMPORTANTE
« Tras el apriete o la inspeccion, asegurese de
apretar la tuerca hexagonal (9) (25 - 31 Nm).

* No ajuste el tensado de la correa mientras la
maquina esté caliente. Existe un riesgo de
lesiones por quemaduras.

Antes del uso

1. Compruebe/rellene el aceite de motor

» Con el motor en frio, compruebe/rellene el aceite del motor de
la siguiente manera.

» Coloque el motor sobre una superficie nivelada plana y
compruebe si el aceite esta en el intervalo entre MAX y MIN
del depdsito de aceite.

+ Si el nivel de aceite es insuficiente (cerca de la marca MIN del
depdsito de aceite), rellene el depdsito de aceite con aceite
hasta la marca MAX.

» La cantidad de aceite se puede comprobar externamente sin
retirar la tapa de aceite, ya que el aceite se puede ver en la
ventana transparente con marcas de medicion externas.

» Como referencia, el aceite debe rellenarse cada diez horas
de funcionamiento (un deposito de aceite para cada diez
repostajes).

» Sustituya el aceite extremadamente sucio o decolorado.

<Aceite recomendado> ....Utilice aceite de grado API, clase SF

o superior SAE 10W-30 (aceite para
motor de automocion de 4 tiempos).

<Cantidad de aceite> ....... 0,22 L (220 mL)

NOTA:

» Si el motor no se almacena en posicion vertical, el aceite
circulara por el motor, lo que significa que habra un exceso de
aceite en el cortador cuando se rellene.

» Si el aceite excede la marca MAX, puede gotear y causar
suciedad o humo blanco.

Punto 1 de sustitucion de aceite <Tapa de aceite>

Intervalo de sustitucioén: Inicialmente, cada 20 horas

de funcionamiento y posteriormente cada 30 horas de

funcionamiento.

» Limpie la suciedad alrededor del cuello de rellenado y, a
continuacion, retire la tapa del aceite.

» Coloque la tapa del aceite en una superficie en la que no
acumule suciedad y arenilla. Si la tapa se vuelve a colocar
estando sucia, la circulacion del aceite se puede deteriorar y
las partes del motor se pueden gastar, lo que puede provocar
un fallo mecanico.

©)

Marca MAX

Marca MIN

Aceite

©

El aceite es visible desde
aqui, por lo que las marcas
MAX 'y MIN se pueden usar
para comprobar la cantidad de
aceite.
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Tapa del deposito
de aceite

Tapa del depdsito
de combustible

Nivel

<+— MAX de
combustible

Deposito de
combustible

(1) Coloque el motor en una superficie plana y retire la tapa del
aceite.

(2) Rellene el aceite hasta la base del cuello de rellenado de
aceite.
Cuando rellene el aceite, utilice un contenedor de lubricante
adecuado para rellenar.

(3) Apriete firmemente la tapa del aceite. Si la tapa del aceite
esta floja, puede haber fugas de aceite.

Punto 2 de sustitucion del aceite <Qué hacer si se derrama
aceite>

Si se derrama aceite entre el depdsito de combustible y el

motor y se utiliza el cortador, el aceite puede introducirse en la
herramienta a través de la entrada de aire frio, lo que puede
hacer que se ensucie. Limpie siempre el aceite derramado antes
de utilizar el cortador.

2. Repostaje

/\ ADVERTENCIA:
» Siga siempre estas instrucciones cuando reposte. De lo
contrario se pueden producir llamas o un incendio.

* Reposte alejado de las llamas. Asimismo, nunca fume ni
acerque ningun tipo de llama cerca del combustible o del
cortador durante el repostaje.

« Detenga el motor y deje que se enfrie antes del repostaje.

« Abra siempre la tapa del depdsito de combustible
lentamente para liberar la presién interna de forma
controlada. En caso contrario el combustible puede
pulverizarse a causa de la presioén interna.

» Tenga cuidado de no derramar combustible. Si se derrama
combustible, limpielo completamente.

* Reposte en una ubicacion bien ventilada.

* Maneje siempre el combustible con el maximo cuidado.

« Si el combustible entra en contacto con la piel y/o los ojos,
puede provocar una reaccion alérgica y/o inflamacion.

En caso de que se produzca una reaccion alérgica y/o
inflamacidn, etc. consulte con un médico inmediatamente.

<Periodo de almacenamiento del combustible>

Como norma, el combustible almacenado en un contenedor
para combustible adecuado, en una ubicacién a la sombra,
con buena ventilacién, se debe usar antes de que transcurran
cuatro semanas. Si no se utiliza un contenedor de combustible
apropiado y/o la tapa no se ha colocado, etc. y es verano, el
combustible se puede deteriorar en un dia.

Almacenamiento del cortador y del contenedor de

combustible

» Almacene el cortador y el contenedor del combustible
alejados de la luz directa del sol en una ubicacion fresca.

» No deje el cortador con el deposito de combustible lleno o el
contenedor de combustible en un automévil o en el maletero
de un automovil.

<Combustible>

El motor es un motor de cuatro tiempos, por lo que se debe
utilizar gasolina de automocion (gasolina normal) para hacer
funcionar el motor.

Consideraciones sobre el combustible

» No utilice una mezcla de gasolina (aceite de motor mezclado
con gasolina). Silo hace, se puede acumular carbonilla y se
puede producir un fallo mecanico.

» El uso de combustible antiguo puede causar una mala puesta
en marcha del motor.

<Repostaje>
Detenga siempre el motor y deje que se enfrie antes del
repostaje.

<Gasolina que se puede utilizar> - Gasolina de automocién

(petréleo)

» Afloje ligeramente la tapa del depdsito de combustible para
liberar la presién e igualar la presion de aire interna y externa.

» Retire la tapa del depodsito de combustible y reposte. (No
rellene por encima del cuello del deposito.)

» Tras repostar, apriete firmemente la tapa del depésito de
combustible.

» La tapa del depdsito de combustible es un producto
de consumo. Por lo tanto, si muestra desgaste u otras
anomalias, sustitiyalo. (Una guia general para la sustitucion
es hacerlo cada dos o tres afios.)
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Operaciones

Arranque

/\ ADVERTENCIA:

No ponga en marcha el motor en ubicaciones en las que se
haya repostado. Aléjese como minimo tres metros del lugar
en el que se reposté el cortador.

» De lo contrario se pueden producir llamas o un incendio.

/\ PRECAUCION:

Antes de poner en marcha el motor, asegurese de que el

disco de corte no toque el suelo ni ninguin otro obstaculo.

» Si el disco de corte esta tocando el suelo u otro obstaculo,
puede causar un accidente.

En cuanto el motor se ponga en marcha, el disco de corte

girara, por lo que debe tener cuidado con los obstaculos o

las personas cercanas.

1. Arranque en frio

(1) Pulse repetidamente el cebador hasta que entre combustible
en él.

(2) Tire del interruptor en la direccién de | /| (estrangulador).

(3) Mantenga presionada la empufiadura trasera con un pie y
sujete firmemente la empufiadura tubular con una mano.

(4) Tire vigorosamente de la empufiadura de arranque de forma
repetida hasta que se oiga el primer sonido de puesta en
marcha.

Calentamiento

» Cuando el motor se haya puesto en marcha, mantenga
presionada la palanca de seguridad y apriete y suelte la
palanca de gases repetidamente durante uno o dos minutos
para que el motor se caliente.

» Cuando la velocidad del motor se haya estabilizado y se
revolucione suavemente de una velocidad baja a una
velocidad alta, se habra completado el calentamiento.

2. Puesta en marcha cuando el motor esta caliente

Presione la bomba de cebado varias veces. Desde el principio,
coloque el interruptor en la posicion [I] (funcionamiento) y ponga
en marcha el motor realizando la tarea (3) del procedimiento 1
descrito anteriormente.

NOTA:

 Sitira de la empufadura de arranque y la suelta
repetidamente con el interruptor ajustado en
estrangulamiento, el motor se inundara de combustible, lo que
dificultara su encendido.

» Cuando el motor se detenga, nunca apriete la palanca de la
mariposa de gases. Si se aprieta innecesariamente la palanca
de la mariposa de gases con el motor deteniéndose, se
inundara el motor con combustible, lo que dificultara que se
ponga en marcha.

« Si el motor se inunda con combustible, retire la bujia y tire
lentamente de la empufiadura de arranque varias veces
para eliminar el exceso de combustible. Asimismo, seque la
seccion del electrodo de la bujia.

» No tire de la empufiadura de arranque hasta el limite de
la cuerda, ya que se acortara la vida util de la cuerda.
Devuelva suavemente la empufiadura de arranque sin soltarla
bruscamente.

» No deje el cortador funcionando a la velocidad maxima en
vacio, ya que se acortara la vida util del motor.

3. Detencion
Para detener el motor, suelte la palanca de gases y establezca
el interruptor en la posicion ¢ (detencion).

Si la palanca del estrangulador se mueve de forma errénea a la
posicion | /| para detener la herramienta, utilice la palanca de la
mariposa de gases a la mitad para volver a ponerla en marcha.

Empufadura de
arranque

Interruptor

Botén de
bloqueo de
seguridad

Palanca de la mariposa
de gases

Interruptor
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Ajuste del carburador A

NOTA: Este motor esta equipado con un encendido
electrénico para limitar la velocidad. El carburador también
tiene un chiclé fijo que no se puede ajustar.

En fabrica, la velocidad al ralenti se ha ajustado a aprox.
2.600 min™', pero el proceso de rodaje de un motor nuevo
puede requerir un ligero reajuste de la velocidad de ralenti.

Ajuste la velocidad de ralenti con un destornillador (ancho de la
punta: 4 mm).

Un destornillador con un saliente moldeado, proporcionado
como accesorio opcional, es Util para realizar el ajuste.

Tornillo de ajuste

4. Ajuste del ralenti

PRECAUCION: El ajuste del carburador solamente lo puede
realizar un especialista en un centro de servicio MAKITA.
No realice ningun ajuste en los tornillos (H) y (L) sin un
tacometro! Un ajuste incorrecto puede provocar dafios en
el motor.

Se necesita un tacometro para ajustar los tornillos (H) y
(L), ya que si el motor funciona por encima de su velocidad
nominal maxima, puede sobrecalentarse y se puede agotar
el lubricante. Esto puede dainar el motor.

El usuario solamente puede manipular el tornillo de ajuste
(T). Si el disco de corte se mueve al ralenti (es decir, sin
que se presione la palanca de la mariposa de gases), es
indispensable corregir la velocidad al ralenti.

El ajuste de la velocidad de ralenti solamente se puede
realizar cuando el motor esta caliente, con un filtro de aire
limpio.

Utilice un destornillador (punta de 4 mm) para los ajustes de
ralenti.

MANTENIMIENTO

/\ PRECAUCION:

» Antes de realizar cualquier tipo de trabajo en el cortador
detenga el motor y deje que se enfrie, retire el disco de
corte, extraiga el capuchoén de la bujia y utilice guantes
protectores.

La realizacién de tareas de mantenimiento directamente
después de detener el motor o con el capuchén de la bujia
conectado puede provocar quemaduras por el calor del motor
o lesiones de una puesta en marcha inadvertida.

* Ponga en marcha el cortador solamente después de
completar el ensamblado y realizar una inspeccion.

» Nunca utilice gasolina, benceno, disolvente, alcohol o un
producto similar. Se puede provocar una decoloracion, una
deformacion o grietas.

NOTA:
» Limpie la suciedad del cortador y después seleccione un lugar
de trabajo limpio para llevar a cabo el mantenimiento.
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REPARACION

IMPORTANTE:

Como muchas de las piezas y ensamblados no mencionados
en este Manual de instrucciones son vitales para la seguridad
de la unidad y como todas las piezas estan sujetas a cierta
cantidad de rotura y desgaste, es importante, por su propia
seguridad, hacer que la unidad se compruebe y se realice el
mantenimiento en un centro de servicio MAKITA.

IMPORTANTE:

A

Si el disco de corte se rompe durante el corte, el
cortador debe repararse en un centro de servicio
MAKITA antes de que se vuelva a utilizar.

CorreaenV

1. Ajuste del tensado de la correa en V

» Si el disco de corte se detiene facilmente a mitad de la
operacion, la correa en V se ha destensado. En ese caso,
ajuste el tensado mediante el siguiente procedimiento.

(1) Afloje las tuercas de apriete de la cubierta de la correa.

(2) Gire el tornillo de ajuste de tensado hacia la derecha (en
el sentido de las agujas del reloj) hasta que la tuerca
indicadora alcance la posicién marcada para aumentar el
tensado de la correa en V.

(3) Cuando se haya completado el tensado de la correa en V,
vuelva a apretar firmemente las tuercas de apriete de la
cubierta de la correa.

« Si el disco de corte se detiene facilmente aunque se haya

ajustado el tensado de la correa en V, o si se rompe la correa
en V, reemplacela con una correa en V.

2. Cambio de la correa en V

(1) Afloje la tuerca de apriete y gire el tornillo de ajuste de
tensado hacia la izquierda hasta que sea visible el extremo
del tornillo.

(2) Retire las tuercas de apriete y después retire la cubierta de
la correa.

(3) A continuacion, retire los tres tornillos de montaje y retire la
cubierta del embrague.

(4) Extraiga la cubierta en V antigua y monte una correa en V
nueva. Ahora, vuelva a montar la cubierta del embrague
seguida por la cubierta de la correa.

(5) Ajuste el tensado como se muestra en la seccion de Ajuste
de tensado de la correa en V.

Cubierta de
la correa

Tornillo de tensado

indicadora Tuerca hexagonal

Marca

Tuerca hexagonal

AN

Cubierta de la
correa
Tornillo de tensado
Cubierta del

embrague Extremo del tornillo

Limpieza de la cubierta de proteccion

Con el paso del tiempo, el interior de la cubierta de proteccién
se puede cubrir con residuos de materiales (especialmente de
corte en mojado), que si se permite que se acumulen pueden
dificultar el giro libre del disco de corte. Por este motivo se debe
limpiar la cubierta periodicamente.

Retire el disco de corte y elimine el material acumulado del
interior de la cubierta con una tira de madera o un elemento
similar.

Limpie el eje y todas las piezas desmontadas con un pafio.

NOTA: Para instalar el disco de corte, consulte “Montaje del
disco de corte”.

AO
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Limpieza/cambio del filtro de aire

Si el filtro de aire se obstruye, puede provocar un pobre
rendimiento del motor. Por lo tanto, tras cada uso del cortador,
asegurese de limpiar el filtro de aire de la siguiente manera.
Gire el bloqueo de la cubierta hacia la izquierda y retirelo.
Retire la cubierta superior tras soplar el polvo.

A continuacion, retire el filtro previo.

Retire los cuatro tornillos de estrella.

Extraiga la cubierta del filtro.

Extraiga el filtro de aire.

Extraiga el filtro de bolsa de polvo de la cubierta del filtro y
golpéelo y soplelo con cuidado para limpiarlo.

Golpee suavemente y sople la parte interior del filtro para
eliminar el polvo y la suciedad. Asimismo, lave periddicamente
la parte interior del filtro con agua y soplelo metédicamente.
Para limpiar el filtro de aire, golpéelo suavemente. Si se va a
utilizar un compresor de aire, sople el aire comprimido por la
parte interior del filtro de aire. No lave el filtro de aire.

Sople la suciedad alrededor de los filtros.

Vuelva a montar el filtro de aire en la cubierta del filtro cuando
haya finalizado la limpieza.

Apriete el bloqueo de la cubierta firmemente.
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Mantenimiento de la bujia

(1) Afloje el bloqueo de la cubierta y retire la cubierta superior.

(2) Abra la cubierta de la bujia, retire el capuchoén de la bujia 'y
extraiga la bujia.

(3) Compruebe si la distancia entre los electrodos es de
0,5 mm. Si la distancia es demasiado grande o demasiado
pequefia, ajustela a 0,5 mm.

(4) Sise ha acumulado carbonilla o suciedad en la bujia,
limpiela y vuelva a montarla. Una bujia quemada o con un
desgaste excesivo debe sustituirse con una nueva.

(5) Tras llevar a cabo el mantenimiento en la bujia, vuelva a
montarla, acople el capuchén de la bujia y fije la cubierta de
la bujia.

Bloqueo de

la cubierta

N
P

—

Aflojar

val

)

]
;

Cubierta
superior

Capuchén de la bujia

Sustitucion del cabezal de succion

El filtro del depdsito de combustible (13) del cabezal de succién

se puede obstruir. Se recomienda sustituir el cabezal de succién

una vez cada tres meses para garantizar un flujo de combustible

libre de obstaculos hasta el carburador.

Desatornille la tapa del depdsito de combustible (12) y extraiga

el tope de prevencion de pérdidas.

Vacie el deposito de combustible.

Para extraer el cabezal de succion para sustituirlo, tire de él

para extraerlo a través del cuello de relleno del depdsito usando

un fragmento de cable doblado en un extremo para formar un

gancho.

A PRECAUCION: No permita que el combustible entre en
contacto con la piel.
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Limpieza del arrancador

Cuando el arrancador no funcione bien, por ejemplo si la cuerda
del arrancador no vuelve a su posicién inicial, se tiene que
soplar el polvo del arrancador (14) y del embrague (15).

Para limpiar el arrancador y el embrague, retire tres tornillos (16)
para el acceso.
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Direccion de montaje

=

G s T

Fig. 1

Tornillo de ajuste de
tensado

Tuercas hexagonales

Extremo del Cubierta de la
tornillo correa

Fig. 2

Correaen V

Fig. 3

Fig. 4

Brazo

Reubicar

Pernos

Empufadura

Bloqueo del eje

Empufadura

Cambio de la posicion del accesorio de corte
(central/lateral)

Direccion de montaje de la cubierta

» El accesorio de corte del cortador se monta en la direccién que
se muestra en la Fig. A. Si lo desea, utilice este procedimiento
para montarlo en la direccion que se muestra en la Fig. B.

Montaje en la direcciéon B

(1) Afloje la tuerca de apriete y gire el tornillo de ajuste de
tensado hacia la izquierda hasta que sea visible el extremo
del tornillo. (Fig. 1)

(2) Retire las tuercas de apriete y después retire la cubierta de la
correa. (Fig. 1)

(3) Gire la cubierta hasta la posicion de la linea discontinua.
Retire la correa en V y después extraiga el accesorio de corte
del cortador.

Reposicione la empufiadura. (Fig. 2)

(4) Coja el eje de bloqueo con un destornillador para tornillos
ranurados o unos alicates. (Fig. 3)

(5) Gire el brazo hasta que entre en contacto con la empufadura
y gire el eje de bloqueo hasta la posicion original a mano.
(Fig. 4)

Reposicione la empufadura. (Fig. 5)

(6) Dé la vuelta al accesorio de corte extraido, pase el perno a
través del orificio y vuelva a montarlo en la direccion B.
Vuelva a montar la correa en V en la polea. (Fig. 6)

(7) Monte la cubierta de la correa. (Fig. 7)

Gire el tornillo de ajuste de tensado para ajustar el tensado de
la correa en V. Cuando haya acabado el ajuste del tensado,
apriete firmemente la tuerca de apriete.

Cubierta de la correa

Fig. 6 Tuerca hexagonal Fig. 7




ACCESORIOS ESPECIALES

Discos de corte de diamante

Los discos de corte de diamante de MAKITA cumplen con las mas
altas exigencias de seguridad en el trabajo, facilidad de uso y
rendimiento de corte econdmico. Se pueden usar para cortar todo
tipo de materiales excepto metal.

La alta durabilidad de los granos de diamante garantiza un

bajo desgaste y, por lo tanto, una larga vida util sin casi ningin
cambio en el diametro del disco durante la vida util del disco. Esto
proporciona un rendimiento de corte consistente y, por lo tanto, es
mas econdmico. Las excelentes calidades de corte de los discos
facilitan el corte.

Las placas del disco de metal proporcionan un funcionamiento muy
conceéntrico para minimizar las vibraciones durante el uso.

El uso de discos de corte de diamante reduce el tiempo de corte
significativamente.

Esto, a su vez, se traduce en costes de funcionamiento menores
(consumo de combustible, desgaste de piezas, reparaciones y por
ultimo, pero no menos importante, dafios al medioambiente).

Carro de guia

El carro de guia MAKITA facilita en gran medida los cortes rectos,
a la vez que permite simultdneamente un trabajo sin cansancio.
Se puede ajustar a la altura del operario y se puede utilizar con el
accesorio de corte montando en el centro o en el lateral.

Se puede agregar un limitador de profundidad para lograr un corte
aun mas sencillo y preciso. Permite mantener una profundidad de
corte predeterminada precisa.

Para reducir el polvo y refrigerar mejor el disco de corte, MAKITA
ofrece varias opciones para humedecer el disco durante su uso.

» Conjunto de carro
Es util para cortes en carreteras

» Conjunto de filtro
Filtro previo (5 filtros)
Filtro de aire (1 filtro)
Filtro de bolsa de polvo (1 filtro)
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Depédsito de agua (parte del carro)

El depdsito de agua se ha disefiado para su montaje en el carro de
guia.

Su alta capacidad lo hace especialmente indicado para situaciones
que implican cambios frecuentes de emplazamiento. Para rellenar o
para cambiar rapidamente a depdsitos de reservas, el depdsito se
puede extraer del carro.

El deposito de agua se proporciona con todas las conexiones y
todos los tubos necesarios. El montaje del carro y el cortador es
muy rapido y sencillo.

Sistema de agua a presion/conexion a la red

El sistema de agua a presion/conexion a la red esta disefiado para
su montaje en el cortador. Se puede utilizar con o sin el carro,
pero es especialmente indicado para aplicaciones que implican un
corte manual y estatico. La linea de agua tiene una conexion de
liberacion rapida y puede recibir alimentacién de la red principal o
de un deposito a presion (7).

El sistema de agua se proporciona con todas las conexiones y
todas las lineas necesarias. Se puede montar rapida y faciimente
en el cortador.



Tabla de mantenimiento

Tiempo de
funcionamiento Antes | Tras eI. Diariamente 20n | son | 50n | 200k Antes d(.el P corres-
del uso | repostaje (10 h) almacenamiento | pondiente
Elemento
Inspeccione/
limpie O
Aceite de motor 144
Debe *1
sustituirse O
Apriete de las piezas .
(perno, tuerca) Inspeccione o -
Limpie/
inspeccione O -
Deposito de combustible
Vacie el *3
combustible O 139
Inspeccione/
Correa en V ajuste O 148
Palanca de la mariposa de Compruebe el O _
gases funcionamiento
Interruptor de parada Compruebe el O 146
funcionamiento
Disco de corte Inspeccione O O 136
Velocidad de ralenti Inspeccione/ O 147
ajuste
Filtro de aire Limpie O 149
Filtro de bolsa de polvo Limpie/ O 149
reemplace
. . Limpie/
Filtro previo reemplace O 149
Bujia Inspeccione O 150
Conducto de aire de _—
refrigeracién y aletas del !_lmple/_ O —
cilindro inspeccione
Inspeccione O —
Tubo de combustible
Debe *2
sustituirse O —
Filtro de combustible Limpie/ O 150
reemplace
Juego de las valvulas (valvula Inspeccione/
de entrada y valvula de a'ugte O —
escape) !
Carburador Vacie el o 139
combustible

*1 Realice el reemplazo inicial tras 20 horas de uso.
*2 Para la inspeccion de las 200 horas de uso, contacte con un Agente de servicio autorizado o un taller mecanico.
*3 Tras vaciar el deposito de combustible, siga haciendo funcionar el motor y drene el combustible del carburador.
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Localizacion de averias

Averia

Sistema

Observacion

Causa

El disco de corte no
empieza a girar

Embrague

EI motor funciona

Embrague dafiado

El motor no se
enciende o lo hace
con dificultad

Sistema de encendido

Suministro de
combustible

Sistema de
compresion

Averia mecanica

Embrague

Chispa de encendido
correcta

No hay chispa de
encendido

Depésito de
combustible lleno

No hay compresion

El arrancador no
funciona

La contaminacion se
adhiere al embrague
y las piezas que lo
rodean

Averia en el sistema de suministro de combustible o compresién,
defecto mecanico

Se ha utilizado el interruptor de PARADA, averia del cableado o
cortocircuito, bujia o conector defectuoso, moédulo de encendido
defectuoso

Posicién incorrecta del estrangulador, carburador defectuoso, linea de
suministro de combustible doblada o bloqueada, combustible sucio

La junta de culata es defectuosa, los retenes del cigiiefial estan
dafados, el cilindro o los segmentos del pistdn estan dafiados o el
sellado de la bujia es incorrecto

Muelle del arrancador roto, piezas rotas dentro del motor

Muelle trinquete contaminado y abierto, limpielo

Problemas de
arranque en caliente

Carburador

Depésito lleno, se
produce la chispa de
encendido

Carburador contaminado, limpielo

El motor arranca
pero se para
inmediatamente

Suministro de
combustible

Deposito lleno

Ajuste de ralenti incorrecto, cabezal de succion o carburador
contaminado

Ventilacion del depdsito defectuosa, linea de suministro de
combustible interrumpida, cable o interruptor de PARADA defectuoso

Rendimiento
insuficiente

Varios sistemas
pueden verse
afectados
simultaneamente

Bajo ralenti del motor

Filtro de aire sucio, carburador sucio, silenciador obstruido, conducto
de escape del cilindro obstruido
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Localizacion y solucion de averias

Antes de realizar una solicitud de reparacion, compruebe usted mismo el problema. Si encuentra una anomalia, controle la maquina de acuerdo
con la descripcion de este manual. Nunca manipule ni desmonte ninguna pieza de forma contraria a la descripcion. Si es necesario realizar
reparaciones, pongase en contacto con un agente de servicio autorizado o un distribuidor local.

Estado anémalo

Causa probable (mal funcionamiento)

Solucién

El motor no se enciende

No se ha accionado la bomba de cebado

Pulsela de 7 a 10 veces

Se ha tirado del cable del arrancador a baja
velocidad

Tire con fuerza

Falta de combustible

Reposte combustible

Filtro de combustible obstruido

Debe limpiarse

Tubo de combustible roto

Enderece el tubo de combustible

Combustible deteriorado

El combustible deteriorado hace que la puesta
en marcha sea mas dificil.

Reemplacelo con uno nuevo.
(Recomendacioén de reemplazo: 1 mes)

Succion de combustible excesiva

Ajuste la palanca de la mariposa de gases
entre una velocidad media y alta y tire de

la empufiadura de arranque hasta que se
ponga en marcha el motor. Cuando se haya
puesto en marcha el motor, el disco de corte
empezara a girar. Preste atencion al disco de
corte.

Si el motor sigue sin encenderse, extraiga la
bujia, seque el electrodo y vuelva a montarla
en su posicion original. A continuacion,
arranque como se ha especificado.

Tapa de la bujia suelta

Acoplelo firmemente

Bujia sucia

Debe limpiarse

Holgura anémala de la bujia

Ajustela

Otras anomalias de la bujia

Debe sustituirse

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

No se puede tirar de la cuerda del arrancador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Embrague y piezas que lo rodean
contaminados

Debe limpiarse

El motor se para al poco tiempo
La velocidad del motor no aumenta

Calentamiento insuficiente

Realice la operacién de calentamiento

La palanca del estrangulador esta ajustada en
“M” aunque el motor se ha calentado

Ajustela en “ON It

Filtro de combustible obstruido

Debe limpiarse

Filtro de aire sucio u obstruido

Debe limpiarse

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El disco de corte no gira

!

Perno de apriete del disco de corte flojo

Apriételo firmemente

| Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

La unidad principal vibra de forma andémala

!

El disco de corte esta roto, doblado o gastado

Reemplace el disco de corte

Perno de apriete del disco de corte flojo

Apriételo firmemente

| Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El disco de corte no se detiene
inmediatamente

Rotacion al ralenti elevada

Ajuste

Enlace de la palanca de mariposa de gases
desacoplada

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Pare el motor inmediatamente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El motor no se para

v

Conector desconectado

Acoplelo firmemente

Haga funcionar el motor al ralenti y ajuste
la palanca de la mariposa de gases en “N’

Anomalia del sistema eléctrico

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Cuando el motor no se ponga en marcha tras la operacion de calentamiento:
Si no hay ninguna anomalia en los elementos comprobados, abra la mariposa de gases 1/3 y ponga en marcha el motor.
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Almacenamiento

/\ ADVERTENCIA:

Cuando drene el combustible, detenga siempre el motor, deje que se enfrie y después drene el combustible.

« El drenaje del combustible directamente después de detener el motor puede provocar llamas o un incendio, lo que causaria lesiones por
quemaduras.

/\ PRECAUCION:

Si el cortador no se va a utilizar durante un periodo de tiempo prolongado, drene todo el combustible y almacene el cortador en una

ubicacion seca y limpia.

« Utilice los siguientes procedimientos para drenar el combustible del depdsito de combustible y del carburador:

(1) Retire la tapa del deposito de combustible y drene el combustible hasta que el depdsito esté vacio.
En este momento, compruebe si hay objetos extrafios dentro del depédsito de combustible. Si los hay, retirelos.

(2) Utilice un trozo de alambre o un elemento similar para extraer el filtro de combustible por el cuello del deposito.

(3) Pulse la bomba de cebado hasta que todo el combustible vuelva al depdsito de combustible y asegurese de limpiar ese combustible del
depdsito de combustible.

(4) Devuelva el filtro de combustible a su posicién en el depodsito de combustible y vuelva a apretar firmemente la tapa del deposito de
combustible.

(5) Finalmente, haga funcionar el motor hasta que se detenga.

(6) Retire la bujia y drene las pocas gotas de aceite de motor del orificio de acoplamiento de la bujia.

(7) Tire lentamente de la empufiadura de arranque, para hacer circular el aceite por el motor y después vuelva a montar la bujia.

(8) Coloque el combustible drenado en un contenedor de combustible adecuado y almacénelo en un lugar a la sombra que esté bien ventilado.
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Portugués (Instrugdes de origem)

Obrigado por adquirir um produto MAKITA!
Parabéns por ter escolhido uma Cortadora a Gasolina MAKITA!
Estamos convencidos que ficara satisfeito com este equipamento
moderno.

Queremos que fique satisfeito com o seu produto MAKITA.

Para assegurar um funcionamento sempre perfeito e a capacidade
de sua nova Cortadora a Gasolina e garantir a sua seguranca
pessoal, pedimos que por favor:

Leia atentamente este manual de instrugées antes da primeira
colocacao em servigo e siga acima de tudo as normas de
segurancga! O incumprimento destas precaugées pode resultar
em ferimentos graves ou morte!

Apenas para paises europeus
Declaragao de conformidade CE
Nés, a Makita Corporation, como fabricante responsavel,
declaramos que a(s) maquina(s) Makita seguinte(s):
Designagéo da maquina: Cortadora a Gasolina
N.° de modelo/Tipo: EK7650H, EK7651H
Especificagdes: consulte a tabela “Dados técnicos”.
s&o de producéo em série e
Estao em conformidade com as directivas europeias
seguintes:

2000/14/EC, 2006/42/EC
E sado fabricadas de acordo com as normas e documentos
padronizados seguintes:

EN ISO 19432
A documentacéo técnica € mantida pelo nosso representante
autorizado na Europa, que é:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, Inglaterra
O procedimento de avaliagéo da conformidade requisitado pela
Directiva 2000/14/EC estava em conformidade com o anexo V.
Nivel de poténcia sonora medida: 113 dB (A)
Nivel de poténcia sonora garantida: 114 dB (A)

14.1. 2011

i

Tomoyasu Kato
Director
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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Armazenamento

Embalagem

A sua Cortadora a Gasolina MAKITA é embalada numa caixa de
cartdo para evitar danos de transporte.

O cartdo é uma matéria-prima basica e, logo, é reutilizavel ou
adequado para reciclagem (reciclagem de papel/cartdo).
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Conteudo da embalagem

I

Cortadora a Gasolina

Chave de combinagéo 13/19 AF
Chave-estrela

Chave de fendas de regulagéo do carburador
Anel adaptador (as ferramentas para alguns paises podem

n&o precisar deste anel). Caso uma das pegas listadas nao esteja incluida no conteudo
Manual de instru¢des (ndo mostrado) da embalagem, consulte o seu agente de vendas.

ar 0N =

o

Simbolos

A cortadora e o manual de instrugcdes apresentam os seguintes simbolos:

Leia o manual de instrugdes e siga os . . .
. - Dimensdes do disco de corte
avisos e as precaugdes de seguranga!

Tenha um cuidado e atencao especiais! ﬁ Arranque manual do motor
Proibido! Desligar motor!

Utilizar luvas de protecgao! [ Combustivel (Gasolina)
Proibido fumar! Primeiros-socorros

RUNE 2,
& %

(AT o
Proibi¢cdo de chamas livres! { RE@ Q@ Reciclagem
Sentido de rotagdo do disco de corte C € Marca CE

A AVISO: a velocidade maxima
periférica do disco de corte € 80 m/s!

>DOOD PO
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PRECAUGOES DE SEGURANGCA

Precaugoes gerais

- O operador TEM de ler este manual de instrugdes para garantir um
funcionamento seguro (mesmo que ja tenha experiéncia com serras de
corte). E importante familiarizar-se com o funcionamento desta serra de corte em
particular. Utilizar este equipamento sem entender como opera-lo correctamente
pode resultar em ferimentos graves em si ou em outros.

- Esta unidade s6 pode utilizada por pessoas com experiéncia. Ao permitir que
outra pessoa utilize a Cortadora a Gasolina, certifique-se de que ela esta
familiarizada com este manual de instruges.

- Os operadores estreantes devem pedir a um especialista que Ihes ensine a
trabalhar com serras de corte a gasolina.

- As criangas e as pessoas com menos de 18 anos de idade ndo podem utilizar
a Cortadora a Gasolina. As pessoas com mais de 16 anos podem, no entanto,
utilizar a Cortadora a Gasolina apenas durante a formagéo e sob a superviséo de
um formador qualificado.

- Utilizar a Cortadora a Gasolina requer muita concentragao.

- Opere a Cortadora a Gasolina apenas se estiver em boas condigdes fisicas. Se
estiver cansado, a sua atengéo sera reduzida. Tenha especial atengéo no fim de
um dia de trabalho. Efectue todos os trabalhos com calma e cuidado. O utilizador
deve aceitar a responsabilidade pelos que estdo em sua volta.

- Nunca trabalhe sob a influéncia de alcool, drogas, medicacéo ou outras
substancias que possam prejudicar a visdo, a destreza ou o discernimento.

- Tem de existir um extintor proximo do local de trabalho.

- O amianto e outros materiais que podem libertar toxinas s podem ser cortados
com as precaugdes de seguranga necessarias, apos notificar as respectivas
autoridades e sob a supervisdo das mesmas ou de uma pessoa por elas
nomeada.

Equipamento de seguranc¢a pessoal

- Para evitar ferimentos na cabega, nos olhos, nas maos e nos pés, assim
como danos de audigao, devem ser utilizados os equipamentos de
seguranca pessoal descritos a seguir.

- Aroupa deve ser adequada, isto é, deve ser justa, mas ndo de maneira a impedir
os movimentos. Ao cortar metal, ndo deve usar roupa na qual podem acumular
graos de material (calgas com dobras, casacos e calgas com bolsos grandes,
etc.).

- Nao use jdias ou roupas que possam ficar presas nem se distraia durante a
utilizagéo da Cortadora a Gasolina.

- E necessario usar um capacete de proteccdo sempre que utilizar a Cortadora a
Gasolina. O capacete de proteccgao (A) deve ser regularmente verificado quanto
a avarias e deve ser substituido, o mais tardar, apos 5 anos. Utilize apenas
capacetes de protec¢do aprovados.

- Aviseira do capacete (B) protege o rosto do p6 e dos gréos de material. De
modo a evitar ferimentos nos olhos e rosto, use sempre éculos de protecgao
(C) ou viseira ao utilizar a Cortadora a Gasolina.

- Para evitar danos de audigéo, use sempre protecgao auditiva adequada
(protectores auditivos (D), tampdes para os ouvidos, etc.). Analise do nivel
sonoro sob pedido.

- Ao cortar a seco materiais que produzem pé, como pedra ou betdo, use sempre
proteccgao respiratoria (E) aprovada.

- As luvas de trabalho (F) em pele fazem parte do kit de trabalho necessario
da Cortadora a Gasolina e tém de ser sempre usadas ao utilizar a Cortadora a
Gasolina.
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Use sempre calgado de seguranga (G) com biqueiras de ago, solas anti-
derrapantes e protectores de perna ao utilizar a Cortadora a Gasolina. Os
calgados de seguranca com revestimento de protecgéo contra cortes evitam
ferimentos deste tipo e garantem firmeza dos pés.

Use sempre um fato de trabalho (H) de material robusto.

Combustiveis/Reabastecimento de combustivel

Efectue sempre o reabastecimento num local seguro. Nunca reabastega em
andaimes, em montdes de material ou locais semelhantes!

Desligue o motor antes de reabastecer a Cortadora a Gasolina.

Nao fume nem trabalhe perto de chamas livres (6).

Deixe o motor arrefecer antes de reabastecer.

O combustivel pode conter substancias semelhantes a solventes. Os olhos

e a pele ndo devem entrar em contacto com produtos de 6leo mineral. Use
sempre luvas de protecgdo ao reabastecer (ndo as luvas de trabalho normais!).
Limpe e troque de roupa de protecgéo regularmente. Nao inale os vapores do
combustivel. A inalagdo de vapores de combustivel pode ser nociva para a
saude.

N&o derrame combustivel. Se ocorrer um derrame, limpe imediatamente

a Cortadora a Gasolina. O combustivel ndo deve entrar em contacto com

as roupas. Se as roupas entrarem em contacto com combustivel, mude-as
imediatamente.

Certifique-se de que o combustivel ndo se infiltra no solo (protecgdo ambiental).
Use uma base adequada.

Nao pode efectuar o reabastecimento em divisdes fechadas. Os vapores de
combustivel irdo acumular perto do chao (risco de explosdes).

Certifique-se de que aperta bem o tampéo de rosca do depdsito de combustivel.
Antes de ligar o motor, desloque-se para um local, no minimo, a 3 metros do
local onde abasteceu a Cortadora a Gasolina (7), mas n&o dentro do raio de
alcance do disco de corte (direcgao das faiscas).

O combustivel ndo pode ser guardado durante um periodo ilimitado de tempo.
Compre apenas o que ira ser consumido num futuro préximo.

Utilize apenas recipientes aprovados e assinalados para o transporte e
armazenamento de combustivel.

Mantenha o combustivel afastado das criangas!

Colocar em funcionamento

Nao trabalhe sozinho. Tem de haver alguém por perto em caso de uma
emergéncia (a uma distancia que possa ser chamado).

Cumpra todas as normas anti-ruido ao trabalhar em areas residenciais.

Nunca utilize a Cortadora a Gasolina perto de materiais inflamaveis ou
gases explosivos! A Cortadora a Gasolina pode criar faiscas resultando em
incéndios ou explosodes!

Certifiqgue-se de que todas as pessoas num raio de 30 metros, como os outros
trabalhadores, usam equipamento de protecgao (consulte “Equipamento de
seguranga pessoal”) (8). As criangas e as outras pessoas nado autorizadas
devem permanecer a mais de 30 metros de distancia da area de trabalho. Esteja
também atento a presencga de animais (9).

Antes de iniciar o trabalho, verificar se a Cortadora a Gasolina esta com
funcionamento perfeito e no estado de seguranga operacional prescrito.
Em particular, certifique-se de que o disco de corte estd em bom estado
(substitua imediatamente se estiver quebrado, danificado ou empenado), de que
o disco de corte esta bem montado, de que a tampa de protecgéo esta fixada

na posigao, de que o resguardo da mao esta bem instalado, de que a correia
trapezoidal esta bem esticada, de que o acelerador se desloca facilmente,

de que as pegas estdo limpas e secas e de que o interruptor de combinacao
funciona correctamente.

Ligue a Cortadora a Gasolina apenas ap6s montagem e inspec¢do completas.
Nunca utilize a Cortadora a Gasolina quando nao esta completamente montada.
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Discos de corte

- Atampa de proteccao tem de estar sempre instalada! Substitua os discos
sempre com o motor desligado!

- Existem dois tipos basicos de discos de corte:
- Para metal (corte quente)
- Para alvenaria (corte frio)

NOTA:

Ao utilizar discos de corte de diamante, certifique-se sempre de que obedece as

marcacgdes de “sentido de rotagdo”. Os discos de diamante sé devem ser utilizados

para cortar alvenaria/tijolos/betéo etc.

- Os discos de corte destinam-se apenas a cargas radiais, ou seja, a cortes.

Nao rectifique com as partes laterais do disco de corte! Isto ira quebrar o disco
(10)!

/\ PRECAUGAO:

Nunca mude de direcgao (raio de viragem inferior a 5 metros), nao exerga

pressao lateral nem incline a Cortadora a Gasolina durante o corte (11)!

- Corte materiais com um disco de corte adequado. Tem de utilizar o tipo de disco
apropriado para metais ou para alvenaria.

- O orificio do eixo (didmetro) do disco de corte tem de encaixar perfeitamente no
veio. Se o orificio do eixo for maior do que o didmetro do veio, tem de um utilizar
um anel espagador (acessorios).

- Utilize apenas discos de corte aprovados pela DSA (German Abrasive Disc
Committee) ou organizagéo equivalente para corte livre até 4.370 RPM (= 80 m/
seg. em circunferéncia) para discos 14”/355 mm ou até 5.100 RPM (= 80 m/seg.
em circunferéncia) para discos 12”/300 mm.

- O disco tem de estar isento de defeitos (12). Nao utilize discos de corte
defeituosos.

Aperte sempre o parafuso de montagem do disco de corte a um binario de

30 Nm. Caso contrario, o disco de corte pode torcer.

- Antes de ligar o disco de corte, certifique-se de que tem uma firmeza dos pés
estavel.

- Ligue a Cortadora a Gasolina apenas conforme descrito neste manual de
instrugdes (13). Coloque sempre o pé esquerdo na pega traseira e agarre a
outra pega firmemente (com os dedos e o polegar). Nao séo permitidos outros
métodos de arranque.

- Ao ligar a Cortadora a Gasolina, esta tem de estar bem apoiada e segurada com
firmeza. O disco de corte ndo pode estar em contacto com outros objectos.

- Se o disco de corte for novo, teste-o durante 60 segundos a velocidade maxima.
Ao fazer isto, certifique-se de que nédo se encontra ninguém no raio de alcance
do disco, caso esteja defeituoso e seja projectado.

- Ao trabalhar com a Cortadora a Gasolina, segure-a sempre com ambas as
maos. Segure na pega traseira com a mao direita e a pega tubular com a méao
esquerda. Segure bem nas pegas com os polegares virados para os seus dedos.

- PRECAUGAO: Quando solta a alavanca do acelerador, o disco continuara a
rodar durante um curto periodo de tempo (efeito de rotagao livre).

- Certifique-se continuamente de que tem uma firmeza dos pés segura.

- Segure a Cortadora a Gasolina de forma a néo respirar os gases de escape.
N&o trabalhe em divisbes fechadas ou em buracos ou valas profundos (perigo de
envenenamento por fumos).

- Desligue a Cortadora a Gasolina imediatamente se observar alteragées no
comportamento de funcionamento.

- Desligue o motor antes de inspeccionar a tensao da correia trapezoidal ou
de aperta-la, antes de substituir o disco de corte, reposicionar o acessoério
da cortadora (posicao lateral ou central) ou antes de eliminar avarias (14).

- Desligue imediatamente o motor e verifique o disco se ouvir ou sentir qualquer
alteragcdo no comportamento de corte.

- Desligue a Cortadora a Gasolina quando fizer uma pausa ou parar de trabalhar
(14). Coloque a unidade de forma a que o disco ndo toque noutros objectos e
nao represente um perigo.

- Nao coloque a Cortadora a Gasolina sobreaquecida em relva seca ou sobre
objectos inflamaveis. O silenciador fica muito quente (perigo de incéndio).

- IMPORTANTE: Apds corte molhado, desligue primeiro o fornecimento de agua
e, de seguida, deixe o disco em funcionamento durante 30 segundos no minimo,
para sacudir a agua restante e impedir a corroséo.
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Recuo e bloqueio

Ao trabalhar com a Cortadora a Gasolina existe um risco de recuo e bloqueio.
O recuo ocorre quando a parte superior do disco de corte € utilizada para cortar
(15).

Isto faz com que a Cortadora a Gasolina seja projectada para tras na direcgéo do
utilizador, com forga e descontrolada. Risco de ferimentos!

Para evitar recuos, efectue o seguinte:

Nunca corte com a secgao do disco de corte mostrada na figura 15.

Preste especial atengao ao introduzir novamente o disco nos cortes ja
iniciados!

O bloqueio ocorre quando o corte fica mais estreito (fissura ou pega de trabalho
sob tens&o).

Isto faz com que a Cortadora a Gasolina salte repentinamente para a frente,
descontrolada e com muita forga. Risco de ferimentos!

Para evitar bloqueios, efectue o seguinte:

Ao introduzir novamente o disco em cortes existentes, coloque a Cortadora a
Gasolina a velocidade maxima. Corte sempre a velocidade maxima.

Apoie sempre a peca de trabalho para que o corte seja efectuado sob tenséo
(16), para que o corte ndo fique fechado e encrave o disco de corte a medida
que avanga pelo material.

Quando iniciar um corte, aplique o disco na pega de trabalho com cuidado.

Nao se limite a introduzir o disco no material.

Nunca corte mais do que uma peca de cada vez! Ao cortar, certifique-se de que
nao entra em contacto com mais nenhuma pega.

Comportamento/método de funcionamento

Antes de iniciar ao trabalho, inspeccione a area de trabalho por perigos (fios
eléctricos, substancias inflamaveis). Assinale bem a area de trabalho (por
exemplo, com sinais de aviso ou ao isolar a area com corda).

Ao trabalhar com a Cortadora a Gasolina, segure-a firmemente através das
pegas dianteira e traseira. Nunca deixe a Cortadora a Gasolina sem supervisao!
Sempre que possivel, utilize a Cortadora a Gasolina a velocidade de eixo
nominal (consulte “Dados técnicos”).

Utilize apenas a Cortadora a Gasolina durante periodos de boa visdo e
luminosidade.

Atencao especial no caso de areas escorregadias ou humidas e neve e gelo
(perigo de derrapagem).

Nunca trabalhe em superficies instaveis. Certifique-se de que n&o existem
obstaculos na area de trabalho, risco de tropegar. Certifique-se de que tem
sempre uma firmeza dos pés segura.

Nunca corte acima da altura dos ombros (17).

Nunca suba para uma escada para cortar (17).

Nunca utilize a Cortadora a Gasolina em andaimes.

Ao trabalhar, ndo se incline demasiadamente. Ao pousar e ao pegar na
Cortadora a Gasolina, ndo dobre o torso, mas sim os joelhos. Nao faca esforcos
nas costas!

Oriente a Cortadora a Gasolina de tal forma que nenhuma parte do seu corpo se
encontre no raio de alcance do disco (18).

Utilize discos de corte apenas para os materiais para os quais foram concebidos!
Nao utilize a Cortadora a Gasolina para levantar e afastar pegas de material e
outros objectos.

Importante! Antes de cortar, retire todos os objectos estranhos, como pedras,
gravilha, pregos etc. da area de corte. Caso contrario, esses objectos podem ser
projectados pelo disco a grande velocidade. Risco de ferimentos!

Ao cortar pegas de trabalhos na totalidade, utilize um apoio firme. Se necessario,
fixe a pega de trabalho para ndo escorregar, mas néao o faga com o pé nem peca
a outra pessoa para a segurar.

Ao cortar itens redondos, fixe-os sempre para nao rodarem.

Ao orientar a Cortadora a Gasolina manualmente, utilize a posicao de montagem
lateral do acessorio da cortadora apenas quando necessario.

Caso contrario, utilize sempre a posigéo lateral. Isto proporciona um melhor
equilibrio a unidade, para uma redugéo da fadiga do operador.
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Corte de metal

/\ IMPORTANTE!

Use sempre protecgao respiratéria aprovada!

Os materiais que podem libertar substancias toxicas s6 podem ser cortados
apos notificar as respectivas autoridades e sob a supervisdo das mesmas ou
de uma pessoa por elas nomeada.

/\ PRECAUGAO:

A rotagao rapida do disco de corte aquece o metal e derrete-o quando entra
em contacto. Oscile o resguardo para baixo ao maximo atras do corte (19) de
modo a direccionar o fluxo de faiscas para a frente, na direc¢dao oposta ao
operador (risco de incéndios).

- Determine a direcgéo de corte, assinale o corte e aplique o disco no material
a uma velocidade moderada, para cortar a ranhura-guia antes de atingir a
velocidade maxima e aplicar mais pressédo na Cortadora a Gasolina.

- Mantenha o disco a direito e na vertical. Nao o incline uma vez que o pode
quebrar.

- A melhor forma de obter um corte bom e simples é ao puxar ou ao deslocar a
Cortadora a Gasolina para tras e para a frente. Ndo se limite a pressionar o disco
contra o material.

- O material espesso e redondo deve ser cortado por fases (20).

- Os tubos finos podem ser cortados com um simples corte para baixo.

- Corte tubos de diametro grande da mesma forma que material redondo.

Para evitar inclinagdes e para um controlo melhor, ndo deixe o disco entrar
demasiadamente no material. Em vez disso, efectue sempre cortes superficiais a
volta da pega toda.

- Os discos gastos tém um didmetro mais pequeno do que os discos novos, para
que a mesma velocidade do motor tenham uma velocidade circunferencial
efectiva mais baixa e, por isso, ndo cortam tdo bem.

- Corte vigas em | e barras em L por fases, consulte a Figura 21.

- Corte faixas e placas como tubos: pelo lado grande com um corte longo.

- Ao cortar material sob tensédo (material suportado ou material em estruturas),
faca sempre um entalhe no lado da presséao e, de seguida, corte a partir do lado
da tensao, para que o disco néo bloqueie. Impega o material cortado de cair!

/\ PRECAUGAO:

Caso o material esteja sob tensao, esteja atento aos recuos. Certifique-se de
que consegue afastar-se, se necessario!

Tenha cuidado especial em sucatas, locais de acidentes e pilhas aleatérias
de materiais. As pecas mal equilibradas ou as pecas sob tensdao podem agir
de forma imprevisivel e podem deslizar, saltar ou rebentar. Impeca o material
cortado de cair! Preste sempre muita atengao e utilize apenas equipamento
em perfeito estado.

Cumpra as regras e regulamentos de prevengao de acidentes da sua entidade
patronal e/ou companhia de seguros.

Cortar alvenaria e betao

IMPORTANTE!

Use sempre protecgao respiratéria aprovada!

O amianto e outros materiais que podem libertar substancias toxicas s6
podem ser cortados apés notificar as respectivas autoridades e sob a
supervisao das mesmas ou de uma pessoa por elas nomeada. Ao cortar
pilhas de betédo pré-tensionado e reforgado, siga as instrugdes e as normas
das autoridades responsaveis ou do construtor da estrutura. As hastes de
reforgo tém de ser cortadas na sequéncia prescrita e em conformidade com
as regulamentagoes de segurancga aplicaveis.

NOTA:

Cimento, pedra e betédo produzem grandes quantidades de pé durante o corte.
Para prolongar a vida util do disco de corte (por arrefecimento), para melhorar
a visibilidade e para evitar a criagdo excessiva de po, é altamente aconselhavel
efectuar um corte molhado em vez de um corte a seco.
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No corte molhado, o disco € molhado uniformemente em ambos os lados por

uma asperséo de agua. A MAKITA oferece os acessorios correctos para todas as

aplicagdes de corte molhado (consulte também “ACESSORIOS ESPECIAIS”).

- Retire os objectos estranhos como areia, pedras e pregos encontrados na area
de trabalho. PRECAUGAO: Preste atengéo a fios e cabos eléctricos!

A rotagao rapida do disco de corte no ponto de contacto faz projectar

fragmentos da ranhura de corte a alta velocidade. Para sua seguranca,

oscile a tampa de protecgao ao maximo para tras do corte (23), para que os

fragmentos de material sejam projectados para a frente, na direcgédo oposta

ao operador.

- Assinale o corte e, de seguida, faca uma ranhura com cerca de 5 mm, ao longo
do comprimento total do corte planeado. Esta ranhura ira, depois, orientar a
Cortadora a Gasolina com preciséo durante o corte.

NOTA:

Para os cortes longos e a direito, € aconselhavel utilizar um carrinho (24, consulte

também “ACESSORIOS ESPECIAIS”). Isto facilita imenso a orientagdo da unidade

em linha recta.

- Efectue o corte com um movimento estavel para tras e para a frente.

- Ao cortar brames a medida, ndo necessita de cortar toda a espessura do
material (criando p6 desnecessario). Em vez disso, faga uma ranhura superficial
e, de seguida, retire o material em excesso numa superficie plana (25).

CUIDADO!

Ao cortar na totalidade, cortar material, efectuar cortes, etc. certifique-se sempre de
que planeia a direcgao e a sequéncia dos cortes de forma a que o disco nao fique
encravado pela peca de corte e de que nenhuma pessoa fique ferida por pegas que
caiam.

Transporte e armazenamento

- Desligue sempre a Cortadora a Gasolina ao transporta-la ou ao mové-la de
um lado para outro num local de trabalho (26).

- Nunca carregue nem mova a unidade com o motor ligado ou com o disco
em rotagao!

- Carregue a unidade apenas pela pega tubular (central) com o disco de
corte virado para tras (26). Evite tocar no silenciador de escape (risco de
queimaduras!)

- Ao deslocar a Cortadora a Gasolina em distancias mais longas, utilize um carro
de mao ou um vagao.

- Ao transportar a Cortadora a Gasolina num veiculo, certifique-se de que esta
bem posicionada para que néo ocorram derrames de combustivel.

Retire sempre o disco de corte antes de transportar a unidade num veiculo.

- A Cortadora a Gasolina deve ser guardada em seguranga num local seco.

Tem de ser guardada no interior! Retire sempre o disco de corte antes do
armazenamento. Mantenha a Cortadora a Gasolina afastada das criangas.

- Antes de um armazenamento a longo prazo e antes do envio da Cortadora
a Gasolina, siga as instrugdes no capitulo “Armazenamento”. Esvazie
SEMPRE o depésito de combustivel e seque o carburador.

- Ao armazenar discos de corte, tenha o cuidado de:

- Limpa-los e seca-los bem.

- Armazena-los na horizontal.

- Evitar humidade, temperaturas geladas, luz solar directa, temperaturas altas e
variagdes de temperatura, uma vez que podem causar quebras e fragmentacgéao.

- Inspeccione sempre os discos de corte novos ou os discos de corte que
estiveram armazenados para se certificar de que nao tém defeitos.
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Manutencao

- Antes de efectuar trabalhos de manutengéo, desligue a Cortadora a
Gasolina (27) e retire a tampa da vela.

- Inspeccione sempre a Cortadora a Gasolina antes de a utilizar para se certificar
de que estd em bom estado. Em particular, certifique-se de que o disco de corte
esta bem instalado. Certifique-se de que o disco de corte ndo esta danificado e
de que é adequado para o trabalho em que sera utilizado.

- Utilize a Cortadora a Gasolina a um ruido e um nivel de emissdes reduzidos.
Para isto, certifique-se de que o carburador esta bem regulado.

- Limpe a Cortadora a Gasolina regularmente.

- Verifique regularmente o tampé&o do depdsito de gasolina por boa vedagao.
Cumpra as instrugoes de prevencao de acidentes emitidas pelas
associagdes comerciais relevantes e companhias de seguros. NUNCA
efectue modificagdes na Cortadora a Gasolina! Sé ira colocar a sua
seguranga em risco!

Efectue apenas os trabalhos de manutencéo e reparacéo descritos no manual

de instrucdes. Todos os outros trabalhos tém de ser efectuados pelo servigo de
assisténcia MAKITA (28).

Utilize apenas pecas sobressalentes e acessorios originais da MAKITA.

A utilizagao de pegas sobressalentes, acessorios ou discos de corte ndo originais
da MAKITA aumentao o risco de acidente. Nao podemos aceitar qualquer
responsabilidade por acidentes ou danos que ocorrem em associagdo com a
utilizagéo de discos de corte ou acessorios que nao sejam originais da MAKITA.

Primeiros-socorros (29)

Certifique-se de que existe sempre um kit de primeiros-socorros disponivel por
perto. Substitua imediatamente quaisquer itens usados da caixa de primeiros-
SOCOITOS.

Ao pedir ajuda, fornega a seguinte informacao:

- Local do acidente

- O que aconteceu?

- Numero de pessoas feridas

- Tipo de ferimentos

- O seu nomel!

NOTA:

As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a vibragdes excessivas podem
sofrer ferimentos nos vasos sanguineos ou no sistema nervoso.

As vibragdes podem causar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos:
“Adormecimento” (falta de sensagé&o), formigueiro, dor, sensagéo de picadas,
alteragao da cor da pele ou da propria pele.

Se ocorrer qualquer um destes sintomas, consulte um médico!
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Dados técnicos

o Modelo EK7650H EK7651H
Motor Deslocamento cm® 75,6
Diametro mm 51
Curso mm 37
Poténcia max. kW 3,0
Binario max. Nm 4,6
Velocidade em marcha lenta min™ 2.600
Embraiagem Sistema centrifugo automatico
Limite de velocidade do motor min” 9.100
Velocidade max. do veio min” 4.300
Carburador Tipo de diafragma
Sistema de ignigéo (com limite de Tipo magnético sem contacto
velocidade)
Vela de ignicao Tipo NGK CMR6H
Separagéo de eléctrodos mm 0,5
Sistema de arranque Sistema de recuo
Consumo de combustivel em carga kg/h 1,2
max. de acordo com ISO 8893
Consumo especifico em carga max.  g/kWh 400
de acordo com ISO 8893
Combustivel Gasolina
Capacidade do depdsito de 1,1
combustivel
Lubrificante (6leo do motor) Oleo SAE 10W-30 classe SF de grau API (leo de motor a 4 tempos)
Quantidade de lubrificante | 0,22
Disco de corte para 80 m/seg. ou superior mm 300/20/5 ? 300/254/5 ? 350/20/5 ? 350/254/5 2
(aprovagao DSA): dimensdes
Nivel de pressé&o sonora (L) de acordo com dB (A) 92,7
ENISO 19432 %
Incerteza (K) dB (A) 2,5
Nivel de poténcia sonora (L,,) de acordo com dB (A) 104,6
EN ISO 19432
Incerteza (K) dB (A) 2,5
Aceleragéao da vibragéo a, ,, de acordo com
EN ISO 19432
- Pega frontal (ralenti/velocidade nominal do veio) m/s’ 2,7
Incerteza (K) m/s’ 2,0
- Pega traseira (ralenti/velocidade nominal do veio) m/s® 1,8
Incerteza (K) m/s’ 2,0
Diametro do eixo mm 20,0 25,4 20,0
Diametro do veio mm 17 17 ou 254 ¥
Diametro minimo exterior da flange mm 102
Profundidade maxima de corte mm 97 122
Dimensdes da Cortadora a Gasolina (comprimento 761 mm x 310 mm x 435 mm 780 mm x 310 mm x 455 mm
geral x largura geral x altura geral)
N.° da correia trapezoidal n.° 225094-6
Altura geral (depésito vazio, sem disco de corte) kg 12,7 12,9

1) Velocidade de circunferéncia a velocidade max. do motor
2) Diametro exterior/orificio do eixo/espessura

3) No local de trabalho (aos ouvidos do utilizador)

4) Especifico a cada pais
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Denominacao dos componentes

©CRENOGORAWN =

Pega traseira

Tampa do filtro

Parafuso de bloqueio

Tampa superior para filtro de ar e tampa da vela
Tampa superior

Pega frontal

Tampa de protecgao

Parafuso tensor

Porca sextavada

. Silenciador

. Pega do motor de arranque

. Tampa do deposito de dleo

. Tampa do deposito de combustivel
. Bomba de combustivel (Escorva)
. Disco de corte

. Flange exterior

. Parafuso sextavado

. Interruptor

. Botao de bloqueio de seguranga
. Alavanca do acelerador
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COLOCAR EM FUNCIONAMENTO

/\ PRECAUGAO:

Desligue sempre o motor e retire a tampa da vela antes de
efectuar qualquer trabalho na Cortadora a Gasolina! Use
sempre luvas de protecgao!

/\ PRECAUGAO:
Ligue a Cortadora a Gasolina apenas apés montagem e
inspecgao completas.

FFT

4

Para os trabalhos seguintes, utilize as ferramentas de montagem
incluidas na entrega:

Chave de combinagao 13/16 AF
Chave-estrela

Chave de fendas de regulagéo do carburador
Anel adaptador

PON=

Coloque a Cortadora a Gasolina numa superficie estavel e
efectue os passos de montagem seguintes:

A Nao esta instalado um filtro de ar!

Antes de utilizar, aperte varias vezes o filtro fornecido, de
forma a que o 6leo esteja submergido uniformemente em
todo o filtro. Insira um filtro de espuma oleado (pré-filtro), tal
como mostrado na ilustracao ao lado! Para o fazer, retire a
tampa do filtro (consulte o capitulo sobre Limpar/substituir o
filtro de ar).

NV L

Desenho
- esquematico

Instalar o disco de corte

A\ Aviso:

* Ao instalar um disco de corte de diamante, certifique-se
de que o instala com a seta na mesma direcgao a medida
que a flange exterior (6) roda. Instalar o disco de corte de
diamante (4) com a direc¢édo da seta oposta a da tampa do
disco pode causar o lascamento da extremidade do disco e
ferimentos pessoais.

» Ao instalar um disco de corte (4), utilize sempre o anel que
corresponde ao didmetro do disco de corte e ao diametro
do veio (5). Caso néo utilize anéis que correspondam, pode
causar vibragdes na ferramenta resultando em ferimentos
pessoas graves.

» Utilize apenas discos de corte com um diametro que
corresponde ao diametro do(s) anel(éis) fornecido(s).
Utilizar discos que nao correspondem, pode causar vibragdes
na ferramenta resultando em ferimentos pessoais graves.

» Inspeccione um disco de corte por danos. (consulte a
secgio intitulada “Discos de corte” em PRECAUGOES DE
SEGURANCA.)

1. Introduza a chave-estrela (2) no orificio (8) para impedir o
veio (5) de rodar.

NOTA: Quando o suporte do sistema de agua de pressurizada
esta instalado no orificio na ferramenta, retire-o antes de
instalar o disco de corte.

2. Enquanto segura a chave (2) nessa posigéo, utilize a chave
de combinagéo (1) fornecida e rode o parafuso (7) para a
esquerda, fixando o disco, e retire o parafuso (7) e a flange
exterior (6).

3. Instale um disco de corte de diamante/disco abrasivo de corte
(4) no eixo (5). E, de seguida, coloque a flange exterior (6) no
veio para que as duas superficies planas paralelas na flange
exterior encaixem na superficie plana do veio e aperte bem o
parafuso para a direita.

Para instalar um disco de corte, instale um anel com o mesmo

didametro que o diametro do disco e a junta torica fornecida

para fixar o anel no veio antes de instalar um disco de corte de

diamante.

E, de seguida, instale o disco de corte.

NOTA: Aperte bem o parafuso sextavado (25 - 31 Nm), caso
contrario, o disco de corte pode escorregar durante o
corte.
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Apertar a correia trapezoidal/Verificar a tensédo
da correia trapezoidal

IMPORTANTE:

Uma tensdo exacta da correia trapezoidal é essencial

para um desempenho maximo de corte com um consumo
minimo de combustivel. Uma tenséo incorrecta da correia
trapezoidal ira resultar num desgaste prematuro da correia
trapezoidal e do disco da correia trapezoidal ou danos no
rolamento da embraiagem.

NOTA: As duas porcas sextavadas (9) tem de ser desapertadas
antes de apertar a correia trapezoidal ou verificar a tenso.
Para aumentar a tenséo da correia, rode o parafuso de tensédo
(10) para a direita com a chave de combinacéo incluida com a
Cortadora a Gasolina.

Atensao da correia estd bem ajustada quando a porca (11) esta
situada conforme mostrado na figura, em comparagéo com a
posicao da marca (12).

IMPORTANTE:
* Apos o aperto/inspecgdo, aperte a porca
sextavada (9) (25 - 31 Nm).

» Na&o ajuste a tensao da correia enquanto a
magquina estiver quente. Existe um risco de
queimaduras.

Antes da utilizagao
Marca MAX

1. Verificar/abastecer 6leo do motor

» Com o motor a frio, verifique/abasteca 6leo do motor da
seguinte forma.

» Posicione o motor numa superficie nivelada e verifique se o
6leo se encontra entre os limites MAX e MIN do depdsito de
dleo.

» Se o oleo for insuficiente (perto da marca MIN do depdsito
de 6leo), abasteca o depésito de 6leo com éleo até a marca
MAX.

» A quantidade de 6leo pode ser verificada externamente sem
retirar o tampao do 6leo, uma vez que o nivel de déleo pode
ser visto na janela transparente das marcas de medicéao
externa.

» Para referéncia, o 6leo precisa de ser abastecido a cada dez
horas de funcionamento (um deposito de 6leo por cada dez
abastecimentos de combustivel).

» Substitua o éleo extremamente sujo ou descolorido.

<Oleo recomendado>...Use 6leo SAE 10W-30 classe SF de

grau API (6leo de motor a 4 tempos).

<Quantidade de 6leo>..0,22 L (220 mL)

NOTA:

» Se o motor ndo for armazenado na posicao vertical, o 6leo
ird circular pelo motor, o que significa que havera excesso de
6leo na Cortadora a Gasolina ao abastecer.

» Se o 6leo exceder a marca MAX, pode derramar causando
sujidade ou fumo branco.

Marca MIN

Ponto de substituicao do 6leo 1 <Tampao do 6leo>
Intervalo de substituigéo: Inicialmente, apds 20 horas de O dleo é visivel a partir daqui,
funcionamento e, depois, a cada 30 horas de funcionamento. por isso, as marcas MAX e
« Limpe a sujidade em redor do bocal de enchimento de dleo e, MIN podem ser utilizadas para
. - = . verificar a quantidade de 6leo.
de seguida, retire o tampao do éleo.
» Coloque o tampao do 6leo numa superficie onde ndo fique
sujo. Se o tampéao for introduzido sujo, a circulagéo do 6leo
pode deteriorar e as pegas do motor ficam gastas, o que
podem causar falhas mecénicas.
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Tampa do depdsito
de dleo

Tampa do depdsito
. . de combustivel
o }o\ ) Nivel

el

MAX

Deposito de
combustivel

—U ~<&— Combustivel

(1) Cologue o motor numa superficie nivelada e retire o tampéao
do odleo.

(2) Abasteca 6leo até a base do bocal de enchimento de 6leo.
Ao abastecer 6leo, utilize um recipiente adequado de
lubrificante.

(3) Aperte bem o tampéo do 6leo. Se o tampéao do 6leo estiver
solto, pode ocorrer um derrame.

Ponto de substituigdo do 6leo 2 <O que fazer em caso de
derrame de 6leo>

Se o 6leo for derramado entre o depdsito de combustivel e o
motor com a Cortadora a Gasolina em funcionamento, o dleo
sera aspirado através da admisséao de ar frio, o que pode causar
sujidade. Limpe sempre o 6leo derramado antes de utilizar a
Cortadora a Gasolina.

2. Abastecimento

/\ Aviso:

» Cumpra sempre as instrugdes seguintes ao abastecer.

Caso contrario, podera causar chamas ou incéndios.

» Abasteca afastado das chamas. Além disso, nunca fume
nem aproxime qualquer forma de chama ao combustivel ou
a Cortadora a Gasolina durante o abastecimento.

» Desligue o motor e deixe-o arrefecer antes de abastecer.

» Abra sempre o tampao do depdsito de combustivel
lentamente para libertar a pressao interna de forma
controlada. O incumprimento disto pode fazer com que o
combustivel seja projectado devido a pressao interna.

* Tenha cuidado para ndo derramar combustivel. Em caso de
derrame de combustivel, limpe minuciosamente.

« Abastega num local bem ventilado.

» Tenha sempre muito cuidado ao lidar com combustivel.

« Se o combustivel entrar em contacto com a pele e/ou os
olhos, pode causar uma reacgao alérgica e/ou inflamagéo.
Nos casos de reacgdes alérgicas e/ou inflamagbes, etc.,
consulte imediatamente um médico.

<Periodo de armazenamento de combustivel>

Normalmente, o combustivel guardado num recipiente

de combustivel adequado, num local a sombra, com boa
ventilagdo, deve ser utilizado no espacgo de quatro semanas. Se
nao for utilizado um recipiente de combustivel adequado e/ou se
o tampao nao for colocado etc. e for verdo, o combustivel pode
deteriorar no espago de um dia.

Armazenar a Cortadora a Gasolina e o recipiente de

combustivel

» Armazene a Cortadora a Gasolina e o recipiente de
combustivel afastados da luz solar directa num local fresco.

» Nao deixe a Cortadora a Gasolina abastecida com
combustivel ou o recipiente de combustivel dentro de um
automoével ou na mala de um automovel.

<Combustivel>
O motor € um motor a quatro tempos, por isso, utilize gasolina
(gasolina normal) para ligar o motor.

Pontos de combustivel

» Na&o utilize uma mistura de gasolina (6leo do motor misturado
com gasolina). Ao fazer isto pode causar a acumulagéo de
carbono e falhas mecanicas.

» A utilizagdo de combustivel antigo pode resultar em arranques
fracos do motor.

<Abastecimento>
Desligue sempre o motor e deixe-o arrefecer antes de
abastecer.

<Gasolina utilizavel> - Gasolina

» Desaperte ligeiramente o tamp&o do deposito de combustivel
para libertar pressao e, deste modo, equalizar a pressao de ar
externo e interno.

» Retire o tampé&o do depdsito de combustivel e abastega. (Nao
abasteca até ao bocal do deposito.)

* Apo6s o abastecimento, aperte bem o tampéao do depdsito de
combustivel.

» O tampéo do depdsito de combustivel € um produto
consumivel. Por isso, se apresentar desgaste ou outras
anormalidades, substitua-o. (O tempo estimado para
substituicdo é a cada dois ou trés anos.)
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Funcionamento
Pega do motor
Arranque de arranque

A\ aviso:
Nao ligue o motor em locais onde foram efectuados
abastecimentos. No minimo, afasta-se trés metros do local

Interruptor

onde a Cortadora a Gasolina foi abastecida. Botép de
+ Caso contrario, podera causar chamas ou incéndios. bloqueio de

N seguranca
/\ PRECAUGAO:

Antes de ligar o motor, certifique-se de que o disco de corte

nao esta em contacto com o solo ou com outro obstaculo

qualquer.

» Se o disco de corte estiver em contacto com o solo ou com Alavanca do acelerador
outro obstaculo, pode causar um acidente.

Assim que o motor arrancar, o disco de corte ira rodar, por

isso, preste atengao a pessoas e obstaculos préximos.

1. Arranque a frio

(1) Pressione repetidamente a bomba de escorvamento até o
combustivel entrar.

(2) Comute o interruptor na direcgéo de | /| (afogador).

(3) Mantenha a pega traseira em baixo com um pé e segure
firmemente a pega tubular com uma mao.

(4) Puxe vigorosa e repetidamente a pega de arranque até
ouvir o primeiro som de arranque.

Aquecimento

» Assim que o motor arrancar, mantenha a alavanca
de seguranca em baixo e aperte e solte o acelerador
repetidamente durante um ou dois minutos para aquecer o
motor.

* Quando a velocidade do motor estiver estabilizada e as
rotagbes aumentam suavemente de baixa velocidade a alta
velocidade, o aquecimento esta concluido.

2. Ligar quando o motor esta quente

Pressione a bomba de escorvamento varias vezes. Inicialmente,
coloque o interruptor na posigao [I] (funcionamento) e ligue o
motor através da tarefa (3) do procedimento 1 acima.

NOTA:

« Puxar e soltar repetidamente a pega do motor de arranque
com o interruptor na posicdo de afogador ird encharcar o
motor com combustivel, tornando o arranque dificil.

» Quando o motor desliga, nunca aperte a alavanca do
acelerador. Apertar desnecessariamente a alavanca do
acelerador com o motor desligado ira encharcar o motor com
combustivel, tornando o arranque dificil.

» Se o motor ficar encharcado com combustivel, retire a vela
de ignicdo e puxe lentamente a pega do motor de arranque
varias vezes para retirar o combustivel em excesso. Também
devera limpar a secgao dos eléctrodos da vela de ignigao.

» Na&o puxe a pega do motor de arranque até ao limite da corda,
uma vez que isso encurta a vida util da corda. Além disso,
coloque suavemente a pega do motor de arranque na sua
posi¢ao sem larga-la repentinamente.

» Evite deixar a Cortadora a Gasolina em funcionamento a
velocidade maxima de ralenti, uma vez que isso ira encurtar a
vida util do motor.

Interruptor

3. Paragem
Para desligar o motor, solte o acelerador e coloque o interruptor

na posigao oy (Desligar).

Se a alavanca do afogador for movida incorrectamente para a
posic&o | /| para parar a ferramenta, utilize meio acelerador para
reiniciar.
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Regular o carburador A

NOTA: Este motor esta equipado com uma ignigao
electrénica para limitar a velocidade. O carburador possui
também um jacto fixo que ndo pode ser ajustado.

Na fabrica, a velocidade de ralenti pode ser definida

para aproximadamente 2.600 min-', mas o processo de
rodagem de um novo motor pode exigir um ligeiro ajuste da
velocidade de ralenti.

Defina a velocidade de ralenti com uma chave de fendas
(largura da lamina: 4 mm).

Uma chave de fendas com uma orelha integrada, fornecida
como um acessorio opcional, é Util para a regulagéo.

Parafuso de ajuste

4. Regulagao do ralenti

PRECAUGAO: A regulagéo do carburador sé pode ser
efectuada por um centro de assisténcia especializado da
MAKITA!

Nao efectue quaisquer regulagées nos parafusos de ajuste
(H) e (L) sem um taquimetro! Uma regulagao incorrecta
pode resultar em danos no motor!

E necessario um taquimetro para a regulagao dos parafusos
de ajuste (H) e (L), porque se o motor trabalhar acima da
velocidade maxima nominal, pode sobreaquecer e ficar sem
lubrificante. Isto pode danificar o motor!

O utilizador s6 pode manipular o parafuso de ajuste (T). Se
o disco de corte se movimentar ao ralenti (ou seja, sem o
acelerador ser premido), é obrigatoério corrigir a velocidade
de ralenti!

A regulacao da velocidade de ralenti s6 pode ser efectuada
quando o motor esta quente, com um filtro de ar limpo.
Utilize uma chave de fendas (Id&mina de 4 mm) para regulagdes
de ralenti.

MANUTENGAO

/\ PRECAUGAO:

* Antes de efectuar qualquer trabalho na Cortadora a
Gasolina desligue o motor e deixe-o arrefecer, retire o
disco de corte, retire a tampa da vela de ignicao e use
luvas de protecgao!

Efectuar a manutencgéo directamente apds desligar o motor
ou com a tampa na vela de igni¢cao, pode causar queimaduras
devido ao motor quente ou ferimentos devido a arranques
acidentais.

» Ligue a Cortadora a Gasolina apenas ap6s montagem e
inspecgao completas.

* Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou
semelhante. Podem formar-se descoloragdes, deformacdes
ou fissuras.

NOTA:

» Limpe a sujidade da Cortadora a Gasolina e, de seguida,
seleccione uma local de trabalho limpo para efectuar a
manutengao.
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IMPORTANTE:

Uma vez que muitas pegas e conjuntos ndo mencionados
neste Manual de instrugdes sao cruciais para a seguranca
da unidade e uma vez que todas as pecas estao sujeitas

a uma certa quantidade de desgaste, é importante para a
sua propria seguranca verificar e efectuar a manutencao da
unidade regularmente através de um centro de assisténcia
MAKITA.

'Il - ! 4 A A A A ! IMPORTANTE:
Se o disco de corte partir durante o corte, a

£ Cortadora a Gasolina tem de ser reparada por
ASSISTENCIA A um centro de assisténcia MAKITA antes de ser

novamente utilizada!

Tampa da
Correia trapezoidal correia

1. Ajustar a tensao da correia trapezoidal

» Se o disco de corte parar facilmente a meio do funcionamento
significa que a correia trapezoidal tem folga. Se for este o
caso, ajuste a tensdo através do procedimento seguinte.

(1) Desaperte as porcas de aperto da tampa da correia.

(2) Rode o parafuso de ajuste da tenséo para a direita até a
porca indicadora alcangar a posi¢ao assinalada de modo a
aumentar a tensao da correia trapezoidal.

(3) Assim que o ajuste da correia trapezoidal estiver concluido,
aperte bem as porcas de aperto da tampa da correia.

» Se o disco de corte parar faciimente mesmo que a tensao

da correia trapezoidal tenha sido ajustada ou se a correia

N\

Parafuso tensor

trapezoidal partir, substitua por uma correia trapezoidal nova. Porca de -
indicagao Porca sextavada

2. Substituir a correia trapezoidal
(1) Desaperte a porca de aperto e rode o parafuso de ajuste da Marca

tensdo para a esquerda até a extremidade do parafuso ser

visivel.
(2) Retire as porcas de aperto e, de seguida, retire a tampa da Porca sextavada

correia.

(3) Depois, retire os trés parafusos de montagem e retire a
tampa da embraiagem. oo
(4) Retire a correia trapezoidal antiga e instale uma correia \ \
trapezoidal nova. Instale novamente a tampa da /
embraiagem seguida da tampa da correia.
(5) Ajuste a tensdo conforme mostrado na secgéo Ajustar a
tensao da correia trapezoidal.
j}
L]
Tampa da
embraiagem Extremidade do
parafuso

Tampa da correia

Parafuso tensor

Limpar a tampa de protecgao

Ao longo do tempo, o interior da tampa de protecgéo pode
ficar coberta de residuos de materiais (especialmente no corte

molhado), que se acumularem podem prejudicar a rotagao livre
do disco de corte. Por esta razéo a tampa tem de ser limpa
regularmente.
Retire o disco de corte e retire o material acumulado do interior
da tampa com uma lamela de madeira ou objecto semelhante.
Limpe o veio e todas as pegas desmontadas com um pano.

NOTA: Para instalar o disco de corte consulte “Instalar o disco
de corte”.
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Pré-filtro Tampa

superior

Tampa de —_

filtro

Parafusos-estrela
Parafusos- <
estrela

Filtro interno

Filtro de ar @
m Filtro do saco do p6

Limpar/substituir o filtro de ar

Se o filtro de ar ficar entupido, pode resultar num fraco
desempenho do motor. Por isso, apds todas as utilizagdes da
Cortadora a Gasolina, certifique-se de que limpa o filtro de ar
da forma seguinte.

Rode o bloqueio da tampa para a esquerda e retire-o.

Retire a tampa superior apds limpar o po.

De seguida, retire o pré-filtro.

Retire os quatro parafusos-estrela.

Retire a tampa do filtro.

Retire o filtro de ar.

Retire o filtro do saco do p6 da tampa do filtro e bata e sopre
levemente para limpar.

Bata suavemente no filtro interior e sopre para retirar a
sujidade e o p6. Além disso, lave periodicamente o filtro
interior em agua com sab&o e seque minuciosamente.

Para limpar o filtro de ar, bata suavemente. Se utilizar um
compressor de ar, ventile o ar comprimido para o interior do
filtro de ar. Nao lave o filtro de ar.

Sopre para retirar o p6 dos filtros.

Instale novamente o filtro de ar na respectiva tampa assim
que concluir a limpeza.

Aperte bem o bloqueio da tampa.
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Manutencio da vela de igni¢ao

(1) Desaperte o bloqueio da tampa e retire a tampa superior.

(2) Abra e retire a tampa da vela e retire a vela de ignigao.

(3) Verifique se a folga do eléctrodo é ou ndo 0,5 mm. Se
a folga for demasiado grande ou demasiado pequena,
ajuste-a para 0,5 mm.

(4) Se carbono e/ou sujidade acumularem na vela de
ignicao, limpe-a e volte a instala-la. Uma vela de igni¢éo
excessivamente gasta ou queimada deve ser substituida por
uma nova.

(5) Apos efectuar a manutengéo da vela de ignigao, instale-a,
encaixe a tampa da vela e, de seguida, fixe a tampa da vela.

Bloqueio
da tampa

N
P

=

Desapertar

val

)

Tampa
superior

Substituir a cabega de aspiragao

O filtro do depdsito de combustivel (13) da cabeca de aspiragéo

pode ficar entupido. E aconselhavel substituir a cabega de

aspiragéo a cada trés meses de modo a garantir um caudal

ininterrupto de combustivel para o carburador.

Desaperte o tampéao do depdsito de combustivel (12) e puxe o

cabo anti-esquecimento para fora.

Esvazie o depdsito de combustivel.

Para retirar a cabeca de aspiracdo para substituicéo, retire-a

através do bocal de enchimento do depdsito através de arame

dobrado numa extremidade para criar um gancho.

A PRECAUGAO: N&o permita que o combustivel entre em
contacto com a pele!
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Limpar o motor de arranque

Quando o motor de arranque nao funciona bem, por exemplo,
a corda do motor de arranque néo regressa a posigao inicial,

é necessario remover o p6 do motor de arranque (14) e da
embraiagem (15).

Para limpar o motor de arranque e a embraiagem, remova trés
parafusos (16) para ter acesso.
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Direccao de montagem

=

G~ D o)
e —

Fig. 1

Parafuso de ajuste da
tensao

Porcas sextavadas

Extremidade Tampa da
do parafuso correia

Fig. 2

Correia trapezoidal

Fig. 3

Veio de bloqueio

Fig. 4

Brago

Pega

Relocalizar

Parafusos

Pega

Alterar a posicado do acessoério de corte (central/
lateral)

Direccao de montagem da tampa

» O acessorio de corte da Cortadora a Gasolina esta instalado
na direcgdo mostrada na Fig. A. Se pretender, utilize o
procedimento seguinte para instala-lo na direcgdo mostrada na
Fig. B.

Instalar na direc¢do B

(1) Desaperte a porca de aperto e rode o parafuso de ajuste da
tensdo para a esquerda até a extremidade do parafuso ser
visivel. (Fig. 1)

(2) Retire as porcas de aperto e retire a tampa da correia. (Fig. 1)

(3) Rode a tampa para a posigao de linha quebrada. Retire a
correia trapezoidal e, de seguida, retire o acessoério de corte
da Cortadora a Gasolina.

Reposicione a pega. (Fig. 2)

(4) Apanhe o veio de bloqueio com uma chave de fendas ou um
alicate. (Fig. 3)

(5) Rode o brago até que entre em contacto com a pega e
coloque o veio de blogqueio na posi¢ao original manualmente.
(Fig. 4)

Reposicione a pega. (Fig. 5)

(6) Vire o acessorio de corte removido, passe o parafuso pelo
orificio e instale na direcgéo B.

Instale novamente a correia trapezoidal na polia. (Fig. 6)

(7) Instale a tampa da correia. (Fig. 7)

Rode o parafuso de ajuste da tenséo para ajustar a tensédo
da correia trapezoidal. Assim que o ajuste da tenséao estiver
concluido, aperte bem a porca de aperto.

Correia trapezoidal

Tampa da correia

Fig. 6 Porca sextavada Fig. 7




ACESSORIOS ESPECIAIS

Discos de corte de diamante

Os discos de corte de diamante MAKITA cumprem os requisitos
mais rigorosos a nivel de seguranca no trabalho, facilidade de
utilizacéo e desempenho de corte econémico. Podem ser utilizados
para cortar todos os materiais excepto o metal.

A elevada durabilidade dos gréos de diamante garante um
desgaste lento e, por isso, uma longa utilizagéo praticamente sem
alteracéo no diametro do disco ao longo da vida util do mesmo. Isto
proporciona um desempenho de corte consistente e poupancgas
acrescidas. As incriveis qualidades de corte dos discos facilitam o
corte.

As placas do disco em metal proporcionam um funcionamento
altamente concéntrico para uma vibragdo minima durante a
utilizacéo.

A utilizagéo dos discos de corte de diamante reduz
substancialmente o tempo de corte.

Isto, por sua vez, resulta em custos mais reduzidos de
funcionamento (consumo de combustivel, desgaste nas pecgas e
danos ambientais).

Carrinho-guia

O carrinho-guia MAKITA facilita imenso os cortes a direito e, ao
mesmo tempo, permite trabalhar sem grandes esfor¢os. Pode ser
regulado de acordo com a altura do operador e pode ser utilizado
com o acessorio de corte instalado no centro ou na parte lateral.

Pode ser adicionado um limitador de profundidade para um corte
mais facil e preciso. Torna possivel manter uma profundidade de
corte pré-determinada e precisa.

Para nao levantar muito pé e para um melhor arrefecimento do
disco de corte, a MAKITA oferece varias opgdes para molhar o
disco durante o funcionamento.

» Conjunto de carrinho
Isto é util para cortes nas bermas da estrada

» Conjunto de filtros
Pré-filtro (5 filtros)
Filtro de ar (1 filtro)

Filtro do saco do p6 (1 filtro)
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Depésito de agua (o componente do carrinho)

O depésito de agua foi concebido para ser instalado no carrinho-
guia.

A sua alta capacidade torna-o adequado para as situagdes que
envolvem mudangas frequentes de local. Para encher ou para uma
mudanga rapida para os depositos de reserva, o depdsito pode ser
simplesmente retirado do carrinho.

O deposito de agua vem equipado com todas as ligagdes e

tubos flexiveis necessarios. Instalar no carrinho e na Cortadora a
Gasolina é muito rapido e simples.

Sistema de agua pressurizadal/de rede

O sistema de agua pressurizada/de rede esta concebido para ser
instalado na Cortadora a Gasolina. Pode ser utilizado com ou sem
o carrinho, mas é particularmente adequado para aplicagdes que
envolvem um corte manual numa posicao imovel. A linha de agua
tem um ligacéo de libertagao rapida e pode ser alimentada por uma
alimentagao de rede ou a partir de um depdsito de pressao (7).

O sistema de agua vem equipado com todas as ligagdes e linhas
necessarias. Pode ser rapida e facilmente instalado na Cortadora a
Gasolina.



Tabela de manutencao

Tempo de ] o
funcionamento A.ntes do Apods Diaria 20h | 30n | 50n | 200n Antes de P
funcionamento | reabastecer | (10h) armazenar | correspondente
Item
Inspeccione/
limpe O
Oleo do motor 170
Substitua o+
Pecas de aperto . .
(parafuso, porca) Inspeccione O
Limpe/
inspeccione O B
Deposito de combustivel
Drenar o *3
combustivel O 165
. . Inspeccione/
Correia trapezoidal ajuste O 174
Alavanca do acelerador ;/er|ﬁ~que O —
ungao
= Verifique
Bot&o Stop funcao O 172
Disco de corte Inspeccione O O 162
. Inspeccione/
Ralenti ajuste O 173
Filtro de ar Limpe O 175
Filtro do saco do po Limpe/ O 175
substitua
g Limpe/
Pré-filtro substitua O 175
Vela de ignicao Inspeccione O 176
Passagem de ar de Limpe/
refrigeragéo e alhetas do . . O _
cilindro inspeccione
Inspeccione O —
Tubo de combustivel
Substitua O* —
Filtro de combustivel Limpe/ O 176
substitua
Folga das valvulas (valvula Inspeccione/
de admisséo e valvula de 1Sp Or2 —
ajuste
escape)
Drenar o .
Carburador combustivel O 165

*1 Efectue a substituicao inicial apds 20 horas de funcionamento.

*2 Para ainspecgéo de 200 horas de funcionamento, contacte o Agente de Servigo Autorizado ou loja da maquina.

*3 Ap0s esvaziar o depodsito de combustivel, mantenha o motor ligado e drene combustivel para o carburador.
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Identificacao de falhas

Avaria

Sistema

Observagao

Causa

O disco de corte nado
roda

Embraiagem

O motor liga

Danos na embraiagem

O motor ndo arranca
ou arranca com
dificuldade

Sistema de ignigéo

Fornecimento de
combustivel

Sistema de
compressao

Avaria mecanica

Ignicéo por vela O.K.

Sem ignigdo por vela

Depésito de
combustivel enchido

Sem compressao
quando parada

Dispositivo de
arranque nao

Avaria no fornecimento de combustivel ou sistema de compresséo,
defeito mecanico

Funcionamento através do botdo STOP, avaria na cablagem ou curto-
circuito, vela de igni¢éo ou conector defeituoso, modulo de ignicao
avariado

Posigao do afogador incorrecta, carburador defeituoso, linha de
fornecimento do combustivel dobrada ou bloqueada, combustivel sujo

Junta da cabega do cilindro defeituosa, vedantes da cambota
danificados, cilindro ou segmentos do pistdo defeituosos ou vedacao
inadequada da vela de ignicao

Mola do dispositivo de arranque partida, pecas partidas dentro do
motor

engrenado
Embraiagem Sujidade adere a Mola de roquete contaminada aberta, efectuar limpeza
embraiagem e partes
envolventes
Problemas no Carburador Deposito cheio, vela | Carburador contaminado, limpe-o

arranque a quente

de ignicéo existente

O motor arranca, mas
morre imediatamente

Fornecimento de
combustivel

Depésito cheio

Ajuste de marcha lenta incorrecto, cabega de sucgéo ou carburador
contaminado

Ventilagdo do depdsito de combustivel defeituosa, linha de
fornecimento de combustivel interrompida, cabo ou botdo STOP
avariado

Desempenho
insuficiente

Varios sistemas
podem estar
afectados em
simultaneo

Marcha lenta do
motor fraca

Filtro de ar contaminado, carburador contaminado, silenciador
entupido, conduta de escape no cilindro entupida
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Deteccao de avarias

Antes de efectuar um pedido para reparacdes, verifique vocé mesmo o problema. Se encontrar uma anomalia, controle a maquina de acordo
com a descrigdo neste manual. Nunca altere nem desmonte qualquer peca contraria a descricdo. Para reparagdes, contacte o Agente de

Servigo Autorizado ou concessionario local.

Estado de anomalia

Causa provavel (avaria)

Solugao

O motor ndo arranca

Falha ao operar a bomba de descarga

Empurre 7 a 10 vezes

Velocidade de puxo baixa da corda de
arranque

Puxe com forga

Falta de combustivel

Forneca combustivel

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Tubo de combustivel quebrado

Endireite o tubo de combustivel

Combustivel deteriorado

O combustivel deteriorado torna o arranque
mais dificil.

Substitua por combustivel novo.
(Recomendado substituigdo: 1 més)

Aspiracao excessiva de combustivel

Regule a alavanca do acelerador de
velocidade média para velocidade elevada
e puxe a pega de arranque até o motor
arrancar. Assim que o motor arrancar, o
disco de corte comega a rodar. Preste muita
atengao ao disco de corte.

Se mesmo assim o motor ndo pegar, retire a
vela de igni¢éo, seque o eléctrodo e monte-
os da forma original. De seguida, ligue como
especificado.

Tampa da vela desencaixada

Encaixe bem

Vela de ignigdo contaminada

Limpe

Folga anémala da vela de ignicdo

Ajuste a folga

Outra anomalia da vela de igni¢éo

Substitua

Carburador anémalo

Pega uma inspecg¢éo e manutengéo.

A corda de arranque ndo pode ser puxada

Pega uma inspecg¢éo e manutengao.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

Embraiagem suja e partes envolventes

Limpe

O motor para rapidamente
A velocidade do motor ndo aumenta

Aquecimento insuficiente

Execute a operacédo de aquecimento

A alavanca do afogador esta regulada para
“” apesar do motor estar quente.

Defina para “LIGAR I’

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Filtro de ar contaminado ou obstruido

Limpe

Carburador anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengao.

O disco de corte ndo roda

!

Disco de corte-parafuso de aperto
desapertados

Aperte bem

| Pare o motor imediatamente

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengao.

A unidade principal vibra de forma anémala

!

Disco de corte quebrado, dobrado ou gasto

Substitua a lamina de corte

| Pare o motor imediatamente

Disco de corte-parafuso de aperto
desapertados

Aperte bem

Sistema de accionamento anémalo

Pega uma inspecgéo e manutengéo.

O disco de corte ndo para imediatamente

!

Rotagdo a marcha rapida

Ajuste

Ligagéo de acelerador desencaixada

Pega uma inspecgédo e manutengéo.

| Pare o motor imediatamente

Sistema de accionamento anémalo

Pega uma inspecgéo e manutengéo.

O motor ndo para

|

Conector desencaixado

Encaixe bem

Coloque o motor em marcha lenta e
regule a alavanca do afogador para “H”

Sistema eléctrico anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

Quando o motor n&o arranca apés a operacéo de aquecimento:
Se n&o encontrar nenhuma anomalia nos itens de verificacéo, abra o acelerador cerca de 1/3 e ligue o motor.
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Armazenamento

A\ Aviso:

Ao purgar o combustivel, desligue sempre o motor, deixe-o arrefecer e, de seguida, purgue o combustivel.
» Purgar o combustivel directamente apds desligar o motor pode causar chamas ou incéndios, o que pode causar queimaduras.

/\ PRECAUCAO:

Se a Cortadora a Gasolina nao for utilizada durante um periodo longo, purgue todo o combustivel e armazene a Cortadora a Gasolina

num local seco e limpo.

» Utilize os procedimentos seguintes para purgar o combustivel do depodsito de combustivel e do carburador.

(1) Retire o tampéao do depdsito de combustivel, purgue o combustivel até o depdsito estar vazio.
A este ponto, verifique se existem substancias estranhas no interior do depdsito de combustivel. Se sim, retire-as.

(2) Utilize um arame, etc., para retirar o filtro de combustivel a partir do bocal do depésito.

(3) Pressione a bomba de escorvamento até todo o combustivel ser forcado novamente para dentro do depdsito de combustivel e, de seguida,
certifique-se de que limpa este combustivel do depodsito de combustivel.

(4) Coloque o filtro de combustivel na sua posigao no depdsito de combustivel e, de seguida, aperte o tamp&o do depdsito de combustivel.

(5) Por fim, ligue o motor até este se desligar.

(6) Retire a vela de ignigao e purgue as poucas gotas de 6leo do motor do orificio.

(7) Puxe lentamente a pega do motor de arranque, para circular 6leo pelo motor e, de seguida, instale a vela de ignigao.

(8) Coloque o dleo purgado num recipiente adequado e armazene num local a sombra e bem ventilado.
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Tak fordi du kobte et MAKITA-produkt!

Tillykke med valget af en MAKITA-skaeremaskine! Vi er sikre pa, at
du vil blive meget tilfreds med dette moderne stykke udstyr.

Vi ensker, at du bliver tilfreds med dit MAKITA-produkt.

For at kunne garantere en optimal funktion og ydelse af din nye
skaeremaskine, og for at du altid kan arbejde sikkert, beder vi dig
om at gere fglgende:

Laes denne brugsanvisning grundigt igennem inden
skaeremaskinen tages i brug ferste gang og overhold altid
sikkerhedsreglerne! Hvis disse forholdsregler ikke overholdes,
kan det medfere alvorlig personskade eller dedsfald!

Kun for lande i Europa
EF-overensstemmelseserklaering
Vi, Makita Corporation, erklaerer som ansvarlig producent at
folgende Makita-maskine(r):
Maskinens betegnelse: Skeeremaskine
Modelnummer/type: EK7650H, EK7651H
Specifikationer: se skemaet “Tekniske data”.
er en produktionsserie og
Overholder falgende europziske direktiver:
2000/14/EF, 2006/42/EF
Og er produceret i overensstemmelse med felgende standarder
eller standardiserede dokumenter:
EN ISO 19432
Den tekniske dokumentation findes hos vores autoriserede
repraesentant i Europa:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
Den konformitetsvurderingsprocedure, der kreeves af Direktiv
2000/14/EF, blev udfert i henhold til appendiks V.
Malt lydeffektniveau: 113 dB (A)
Garanteret lydeffektniveau: 114 dB (A)

14.1.2011

i

Tomoyasu Kato
Direktar
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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Din MAKITA-skeeremaskine er pakket ned i en papkasse for at
undga transportskader.

Pap er et basalt ramateriale og kan derfor bruges igen eller
afleveres til genbrug (genbrug af papiraffald).
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Leveringsomfang

2 3 4 5
Skaeremaskine

13/19 AF kombinggle
Stjerneformet skiftenagle
Skruetreekker til karburatorjustering
Adapterring (maskiner til visse lande behaver muligvis ikke

denne ring.) Safremt en af de her viste dele mangler ved leveringen, beder
Brugsanvisning (ikke vist) vi dig henvende dig til din lokale forhandler.

ar 0N =

o

Symboler

Du vil pa saven og i brugsanvisningen stgde pa fglgende symboler:

Laes brugsanvisningen og overhold Egj Skeereskivemél
advarsels- og sikkerhedsforholdsreglerne!

> O

Veer seerlig forsigtig og opmaerksom! ﬁ Manuel start af motor
Forbudt! Stop motor!

Beer beskyttel§eshjelm, gjen- og Advarsel! Tilbageslag!
hgreveern og andedraetsveern! A

Beer arbejdshandsker! [ Braendstof (Benzin)
Rygning forbudt! Farstehjeelp

QUNE »,
s,

(L7 23
Ingen aben ild! { RE@ °®A Genanvendelse

Skeereskivens rotationsretning C € CE-mazerke

/\ ADVARSEL: Den maksimale
periferiske hastighed pa skaereskiven er
80 m/s!

>DOAXSC
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SIKKERHEDSFORHOLDSREGLER

Generelle forholdsregler

Brugeren SKAL lase den brugsanvisning for at sikre sikker anvendelse
(ogsa selvom du allerede har erfaring med skaeremaskiner). Det er vigtigt at
veere bekendt med anvendelsen af denne saerlige skeeremaskine. Brugere, som
ikke kender tilstreekkeligt til anvendelsen, er til fare for dem selv og andre pga.
forkert handtering af saven.

Lad kun personer som har erfaring med brug af skaeremaskiner arbejde med
denne maskine. Nar du lader en anden person anvende skaeremaskinen, skal
denne brugsanvisning leveres med sammen med maskinen.
Farstegangsbrugere bar bede en specialist om at instruere dem i, hvordan man
arbejder med benzindrevne skeeremaskiner.

Born og personer under 18 ar ma ikke fa lov til at anvende denne skaeremaskine.

Personer over 16 ma anvende skeeremaskinen til uddannelsesformal sa leenge
de er under opsyn af en kvalificeret underviser.

Det kreever stor koncentration at arbejde med en skaeremaskine.

Anvend kun skaeremaskinen hvis du er i god fysisk form. Hvis du er treet,
reduceres din koncentrationsevne. Pas iszer pa sidst pa arbejdsdagen. Udfgr alt
arbejde roligt og forsigtigt. Brugeren har ansvaret for andre.

Arbejd aldrig under pavirkning af spiritus, stoffer, medikamenter eller andre
midler, som kan have indflydelse pa synet, behaendigheden eller dsmmekraften.
Der skal veere en ildslukker til radighed i naerheden.

Der ma kun skeeres i asbest og andre materialer, der kan frigare giftige stoffer,
nar der er truffet de nedvendige forholdsregler, og efter det meldt til de rette
myndigheder og foregar under deres eller en tilforordnet persons opsyn.

Sikkerhedsudstyr

For at forhindre skader pa hoved, gjne, hander eller fadder savel som

for beskyttelse af hgrelsen, skal det nedenfor anforte sikkerhedsudstyr
benyttes under arbejdet med skaeremaskinen:

Beklaedningen skal veere hensigtsmaessig, dvs. teetsiddende, men ikke
hindrende. Bzer ikke bekleedning hvori der kan samle sig materialerester (bukser
med opslag, jakker eller bukser med abentstadende lommer mv.), iseer ikke ved
skeering i metal.

Baer ikke smykker eller beklaedning der kan blive trukket med ind, eller som
afleder brugerens opmaerksomhed fra skeeremaskinen.

Det er ngdvendigt at anvende en beskyttelseshjelm under arbejdet med
skeeremaskinen. Beskyttelseshjelmen (A) skal med jeevne mellemrum
efterses for skader og skal udskiftes mindst hvert 5 ar. Brug kun godkendte
beskyttelseshjelme.

Hjelmens visir (B) beskytter ansigtet mod stav og materialerester. Anvend altid
beskyttelsesbriller (C) eller visir ved anvendelse af skeeremaskinen for at
forhindre gjen- eller ansigtsskader.

For at forhindre hgreskader skal der altid anvendes passende hgrevarn
(almindelige hereveern (D), erepropper osv.). Oktavbandsanalyse efter
anmodning.

Ved tarskeering af stevdannende materialer som fx sten eller beton skal der altid
anvendes godkendt andedraetsvaern (E).

Arbejdshandsker (F) af kraftig laeder er en del af den pakraevede
arbejdsbeklaedning ved arbejde med skeeremaskinen, og de skal altid anvendes
under arbejdet med skasremaskinen. -
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- Anvend altid sikkerhedssko eller -stevler (G) med stalkappe, skridsikre saler og
benbeskyttere under arbejde med skeeremaskinen. Sikkerhedssko udstyret med
et beskyttelseslag yder beskyttelse mod snitskader samt sikrer godt fodfaeste.

- Beer altid arbejdstej (H) af kraftigt materiale.

Braendstof/Pafyldning af breendstof

- Ga hen til et sikkert, plant sted inden pafyldning af braendstof. Pafyld aldrig
brandstof pa et stillads, oven pa en bunke materialer eller lignende.

- Sluk motoren fgr der fyldes braendstof pa skeeremaskinen.

- Undga rygning eller arbejde i neerheden af aben ild (6).

- Lad motoren kgle af inden pafyldning af breendstof.

- Breendstoffer kan indeholde substanser, der minder om oplgsningsmidler. jne
og hud bgr ikke komme i kontakt med mineralske olieprodukter. Anvend altid
beskyttelseshandsker under pafyldning (ikke almindelige arbejdshandsker!).
Renggr og udskift beskyttelsestgj jaevnligt. Indand ikke braendstofdampe.
Indanding af breendstofdampe kan vaere farligt for dit helbred.

- Undga at spilde breendstof. Hvis der spildes, skal skeeremaskinen straks terres
af. Sgrg for, at der ikke kommer braendstof pa tgjet. Hvis der kommer braendstof
pa tejet, skal du straks skifte tgj.

- Serg for, at der ikke siver breendstof ned i jorden (miljgbeskyttelse). Benyt et
passende underlag.

- Pafyldning af breendstof er ikke tilladt i lukkede rum. Der ophobes
braendstofdampe naer gulvet (eksplosionsfare).

- Serg for at stramme skruedaekslet pa braendstoftanken.

- Flyt skaeremaskinen til et sted mindst 3 meter vaek pafyldningsstedet, for
motoren startes (7), men ikke inden for skeereskivens udvidede svingomrade
(gnistretning).

- Breendstof kan ikke opbevares i en ubegreenset tidsperiode. Kab kun sa meget,
som skal bruges inden for et overskueligt tidsrum.

- Anvend kun godkendte og afmeerkede beholdere til transport og opbevaring af
breendstof.

- Opbevar braendstof uden for berns rakkevidde!

Anvendelse

- Arbejd ikke alene. Der skal vaere nogen i narheden i tilfeelde af, at der
opstar problemer (inden for herevidde).

- Overhold alle stgjbestemmelser ved arbejde i beboelsesomrader.

- Skaremaskinen ma aldrig anvendes i nzerheden af braendbare
materialer eller eksplosive gasser! Der kan dannes gnister ved brug af
skaremaskinen, hvilket kan medfare brand eller eksplosion!

- Sgrg for at alle personer, der opholder sig inden for 30 m fra arbejdsstedet,
f.eks. andre arbejdere, baerer sikkerhedsudstyr (se “Sikkerhedsudstyr”) (8). Bern
og andre personer uden tilknytning til arbejdet skal holde en afstand pa mindst
30 meter til arbejdsstedet. Hold ogséa @je med dyr (9).

- For arbejdet med skaremaskinen begynder, skal man kontrollere, at den
fungerer ordentligt og er i forskriftmassig og driftssikker tilstand.
Kontroller iszer at skaereskiven er i en god tilstand (skeereskiver der har brud, er
beskadiget eller bgjet skal udskiftes gjeblikkeligt), at skaereskiven er monteret
korrekt, at beskyttelsesskaermen er last pa plads, at handafskaermningen er
ordentligt monteret, at kileremsspaendingen er korrekt, at gashandtaget gar let og
at handtagene er rene og terre samt at kombiafbryderen fungerer ordentligt.

- Start kun skaeremaskinen nar den er fuldsteendig samlet og efterset. Anvend
aldrig skeeremaskinen, hvis den ikke er fuldstaendig samlet.

187

o

~

: = Baer sikkerhedsudstyr




Skareskiver

- Beskyttelsesskaermen skal altid vaere pamonteret! Der ma kun skiftes
skareskiver, nar motoren er slukket!

- Der findes to basistyper af skeereskiver:
- Til metal (varmskeering)
- Til murveerk (koldskeering)

BEMAERK:
Nar du anvender diamantskeaereskiver, skal du altid veere opmaerksom pa meerkerne
for “rotationsretning”. Diamantskaereskiver bar kun anvendes til skaering af
murveerk/mursten/beton osv.
- Skeereskiver er kun beregnet radial belastning, dvs. til skeering.
Siderne af skaereskiven ma ikke bruges til at slibe med! Dette vil medfere brud pa
skiven (10)!

/\ ForsiGTIG:

Du ma aldrig endre retningen (drejeradius mindre end 5 meter), trykke fra

siden (tvaergaende tryk) eller haelde skaeremaskinen til siden under skaring

(1)

- Skeereskiver ma kun anvendes til skaering i de tilsigtede materialer. Der skal
anvendes en skivetype, der passer til enten metaller eller murveerk.

- Akselhullet (boringen) i skeereskiven skal passe ngjagtigt til akslen. Hvis
akselhullet er stgrre end akseldiameteren, skal der anvendes en adapterring
(tilbehar).

- Brug kun skaereskiver som er godkendt af DSA (German Abrasive Disc
Committee) eller tilsvarende organisation til frihdndsskeering pa op til 4.370 o/min.
(= 80 m/sek. i periferien) for diske pa 14”/355 mm, eller op til 5.100 o/min.

(= 80 m/sek. i periferien) for diske pa 12"/300 mm.

- Disken skal veere fri for fejl (12). Brug ikke defekte skeereskiver.

Spaend altid skaereskivens monteringsbolt med et moment pa 30 Nm. Ellers

kan skaereskiven blive fordrejet.

- Serg for at have et ordentligt fodfeeste inden du starter skaereskiven.

- Skaeremaskinen ma kun startes, som det er beskrevet i denne brugsanvisning
(13). Saet altid venstre fod ind i det bagerste handtag og tag godt fat om det andet
handtag (med tommelfingeren og de andre fingre). Det er ikke tilladt at starte den
pa andre mader.

- Nar skaeremaskinen startes, skal den veere godt understgttet og holdt godt fast.
Skeereskiven ma ikke veere i kontakt med noget.

- Huvis skeereskiven er ny, skal den testkgres i mindst 60 sekunder ved maksimal
hastighed. Nar du udferer dette, skal du sgrge for, at der ikke er nogen personer
eller kropsdele inden for det udvidede svingomrade i tilfaelde af, at skiven er
defekt og rives fra hinanden.

- Hold altid pa skaeremaskinen med begge hander under arbejdet. Hold om
det bagerste handtag med hgjre hand og om bgjlehandtaget med venstre hand.
Hold godt fast om handtagene med tommelfingrene pegene mod fingrene.

- FORSIGTIG: Nar du slippes gashandtaget, fortsatter skaereskiven med at
kore rundt et kort stykke tid (frilgbseffekt).

- Serg for altid at have et solidt fodfeeste.

- Hold skeeremaskinen sadan, at du ikke indander udstadningsgassen. Arbejd
ikke i lukkede rum eller i dybe huller eller grafter (fare for forgiftning pa grund af
dampe).

- Sluk straks for skaremaskinen, hvis du bemaerker andringer i driften.

- Sluk for motoren inden du efterser kileremsspandingen eller strammer den,
udskifter skaereskiven, omplacerer skaerevaerktgjet (side- eller midterposition)
eller udbedrer fejl (14).

- Sluk straks for motoren og kontroller skeereskiven, hvis du hgrer eller maerker en
eendring i skeerefunktionen.

- Sluk for skeeremaskinen, nar du tager en pause eller standser arbejdet (14).
Placer enheden pa en sadan made, at skaereskiven ikke er i beraring med noget
og ikke er til fare for nogen.

- Leeg ikke en meget varm skeeremaskine ned pa tert grees eller andre breendbare
genstande. Lyddaemperen er meget varm (brandfare).

- VIGTIGT: Efter vadskeering skal der farst slukkes for vandtilfgrslen, og derefter
skal skiven kare videre i mindst 30 sekunder for at slynge det resterende vand af
og forhindre korrosion.
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Tilbagekast og indtrakning

Der er fare for tilbagekast og indtrackning under arbejdet med skeeremaskinen.
Tilbageslag opstar, nar det gverste omrade af skeereskiven anvendes til skeering
(15).

Dette bevirker, at skaeremaskinen kastes ukontrolleret tilbbage mod brugeren med
stor kraft. Risiko for tilskadekomst!

Var opmaerksom pa felgende for at forhindre tilbagekast:

Skeer aldrig med det omrade af skaereskiven, der er vist pa figur 15.

Veer isaer forsigtig nar skareskiven indsaettes i snit, der allerede er
pabegyndt!

Der kan ske indtreek, hvis skeerestedet snaevrer ind (revne, eller emnet star under
spaend).

Dette far skaeremaskinen til pludselig at blive kastet ukontrolleret fremad med stor
kraft. Risiko for tilskadekomst!

Vaer opmarksom pa felgende for at forhindre indtrakning:

Nar skaereskiven indsaettes i pabegyndte snit, skal skaeremaskinen kgre med
maksimal hastighed. Skeer altid med maksimal hastighed.

Understgt altid arbejdsemnet sa snittet er under spaend (16), og snittet ikke
trykkes sammen og klemmer skaereskiven under skeeringen af materialet.

Nar du begynder pa et snit, skal skaereskiven placeres forsigtigt pa arbejdsemnet.
Skeereskiven ma ikke bare skubbes ind i materialet.

Skeer aldrig mere end et arbejdsemne ad gangen! Sgrg for at skaereskiven ikke
kommer i kontakt med noget andet arbejdsemnet.

Arbejdsmetoder og -teknik

Far arbejdet pabegyndes, skal arbejdsomradet gas efter for eventuelle farer
(elektriske kabler, letantaendelige stoffer). Afmaerk arbejdsomradet tydeligt (opstil
f.eks. advarselsskilte eller spaer omradet af).

Hold fast pa skeeremaskinen under arbejdet med et fast greb om forreste og
bageste handtag. Skaeremaskinen ma aldrig kere uden opsyn!
Skeeremaskinen skal sa vidt muligt kere ved den normerede akselhastighed (se
“Tekniske data”).

Anvend kun skaeremaskinen under gode lys- og sigtforhold.

Veer opmaerksom pa glatte eller vade omrader, samt pa om der er is eller sne
(risiko for at glide).

Arbejd aldrig pa ustabile overflader. Vaer opmeerksom pa hindringer i
arbejdsomradet og snublefare. Sgrg altid for at have et solidt fodfeeste.

Skeer aldrig over skulderhgjde (17).

Skeer aldrig mens du star pa en stige (17).

Brug aldrig skeeremaskinen mens du star pa et stillads.

Bagj dig ikke for meget forover under arbejdet. Bgj altid i knaeene, nar du saetter
skaeremaskinen fra dig eller tager den op. Bgj ikke dig forover i stedet for bgje i
knzeene. Pas pa din ryg!

For skeeremaskinen sa der ikke er nogen kropsdele inden for skaereskivens
udvidede svingomrade (18).

Skaereskiver ma kun anvendes til skeering i de tilsigtede materialer!

Anvend ikke skaeremaskinen til at Igfte og skubbe materialerester eller andre
genstande veek med.

Vigtigt! For skeeringen skal skeereomradet renses for fremmedlegemer som
f.eks. sten, grus, sem osv. Ellers kan sadanne genstande slynges vaek af
skeereskiven med hgj hastighed. Risiko for tilskadekomst!

Sarg for ordentlig understgtning ved afkortning af arbejdsemner. Sagrg om
ngdvendigt for at arbejdsemnet ikke glider, men du ma hverken bruge din fod
eller lade andre personer holde arbejdsemnet.

Runde arbejdsemner skal sikres, sa de ikke kan dreje sig under skaeringen.
Nar skaeremaskinen fgres med handen, skal du kun anvende skeereveerktgjet i
sidestillingen, nar der er et seerligt behov.

Ellers skal du altid anvende midterstillingen. Dette giver en bedre balance i
maskinen og reducerer brugerens traethed.
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Skeering i metaller

A vicTicT!

Anvend altid godkendt andedraetsvarn!

Skaering i materialer, der kan frigere giftige stoffer, ma kun udferes efter det
er meldt til de rette myndigheder og foregar under deres eller en tilforordnet
persons opsyn.

/\ ForsiGTIG:

Metaller opvarmes ved bergringspunktet pa grund af skareskivens hurtige
rotation og smelter. Drej beskyttelsesskarmen sa langt ned bag snittet
som muligt (19) for at styre retningen af gnister fremad og vaek fra brugeren
(brandfare).

- Fastlaeg skeereretningen, afmeerk snittet og fer skaereskiven ind mod materialet
ved moderat hastighed, og skeer fgrst en styrerille inden du fortsaetter med
maksimal hastighed og forgger trykket pa skaeremaskinen.

- Hold skeereskiven lige og lodret. Skaereskiven kan knaekke, hvis du heelder den
til siden.

- Den bedste made til at fa et flot, rent snit er at traekke eller flytte skeeremaskinen
tilbage og frem. Skaereskiven ma ikke bare trykkes ind i materialet.

- Det er bedst at skeere tykke rundstaenger i flere trin (20).

- Tynde rgr kan skeeres med et enkelt nedadgaende snit.

- Rer med en stor diameter skeeres ligesom rundsteenger. For at undga at
skaereskiven haelder til siden og for @get kontrol, ma skiven ikke fgres for dybt ind
i materialet. Skeer i stedet et mindre dybt snit hele vejen rundt om arbejdsemnet.

- Slidte skaereskiver har en mindre diameter end nye skiver, sa ved samme
omdrejningshastighed har de en mindre periferihastighed og skaerer derfor ikke
lige sa godt.

- Skeer I-jern og vinkelstal i trin, se figur 21.

- Skeer bandstal og plader pa samme made som rar: langs den brede side med et
langt snit.

- Ved skeering af materiale der star i spaend (afstottet eller indmuret materiale) skal
der altid forst laves et snit i tryksiden, og derefter skeeres der fra traeksiden for at
undga, at skeereskiven kommer i klemme. Det materiale, der skal skares af,
skal sikres mod at kunne falde ned!

/\ FORSIGTIG:

Hvis der er risiko for at materialet kan vaere under tryk, skal du vaere forberedt
pa tilbageslag fra maskinen. Sgrg for at du kan komme vak, hvis det bliver
nogdvendigt!

Du skal iszer vaere forsigtig pa ophugningspladser, skrotpladser,
ulykkessteder og ved stabler af rodet materiale. Uafbalancerede materialer
eller materialer i spaend kan reagere pa uberegnelige mader, som f.eks. ved
at skride, springe ud eller revne. Det materiale, der skal skares af, skal sikres
mod at kunne falde ned! Veer altid yderst forsigtig og anvend kun udstyr som
er i perfekt stand.

Felg din arbejdsgivers ogleller forsikringsselskabs regler og bestemmelser
for forebyggelse af ulykker.

Skaering af murveaerk og beton

VIGTIGT!

Anvend altid godkendt andedraetsvarn!

Asbest og andre materialer, der kan frigere giftige stoffer, ma kun udferes
efter det er meldt til de rette myndigheder og foregar under deres eller

en tilforordnet persons opsyn. Ved skaering af forspaendte og armerede
betonpzele skal du felge instruktionerne og standarderne fra de ansvarlige
myndigheder eller bygmesteren af konstruktionselementet. Armeringsstal
skal skaeres i den foreskrevne raekkefolge og i henhold til geeldende
sikkerhedsregler.

BEMAERK:

Martel, sten og beton afgiver store meengder stgv under skeering. Vi anbefaler
pa kraftigste, at der anvendes vadskaering i stedet for terskaering af hensyn til
forleengelse af skaereskivens levetid (ved afkaling), for at forbedre sigtbarheden og
for at undga voldsom stgvdannelse.
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Ved vadskeaering ggres skaereskiven vad med en ensartet hastighed pa begge

sider vha. en tynd strem vand. MAKITA tilbyder det rigtige tilbehear til alle

vadskeeringsfunktioner (se ogsa “SPECIELT TILBEHZR”).

- Fjern fremmedlegemer som f.eks. sand, sten og sem, som findes inden for
arbejdsomradet. FORSIGTIG: Pas pa elledninger og kabler!

Pa grund af skareskivens hurtige rotationshastighed i bergringspunktet

kastes der fragmenter ud af skaererillen med hgj hastighed. Af hensyn til

din sikkerhed skal beskyttelsesskarmen drejes sa langt som muligt om bag

snittet (23), sa materialestykkerne kastes fremad og vaek fra brugeren.

- Afmeerk snittet og lav derefter en ca. 5 mm dyb rille over hele leengden af det
planlagte snit. Denne rille vil efterfalgende styre skeeremaskinen preecist gennem
den egentlige skeering.

BEMAERK:

Ved lange lige snit anbefales der brug af en styrevogn (24, se ogsa “SPECIELT

TILBEHQR”). Dette gor det nemmere at styre maskinen lige.

- Foretag snittet med en rolig tilbage-og-frem-beveegelse.

- Ved tilpasning af plader er det ikke ngdvendigt at skeere gennem hele
materialetykkelsen (giver ungdvendigt stav). Lav i stedet en mindre dyb rille og
bank derefter det overskydende materiale af pa en fladt underlag (25).

FORSIGTIG!

Ved afkortning, gennemskaering af materiale, udskeeringer osv. er det meget vigtigt
at fastlaegge retningen og raekkefelgen pa snittene for at forhindre at skeereskiven
kommer i klemme af den afskarne del og for at undga laesioner ved nedfaldende
dele.

Transport og opbevaring

- Sluk altid for skeeremaskinen nar den transporteres eller flyttes fra sted til
sted pa et arbejdsomrade (26).

- Beer og transportér aldrig skaeremaskinen med motoren eller skareskiven
korende!

- Skeeremaskinen ma kun baeres i bgjlegrebet (midten) med skeereskiven pegende
bagud (26). Undga bergring af lydpotten (fare for forbraending!)

- Ved transport af skeeremaskinen over leengere straekninger skal der bruges
trillebgr eller en vogn.

- Under transport af skeeremaskinen i et karetgj skal man sikre, at den ligger
sikkert fast, sa der ikke kan lgbe braendstof ud.

Fjern altid skeereskiven inden transport af skeeremaskinen i et karetgj.

- Skeeremaskinen bgr opbevares sikkert pa et tort sted. Den ma ikke efterlades
udendgrs! Tag altid skeereskiven af inden opbevaring. Hold skeeremaskinen vaek
fra bern.

- Inden lengerevarende opbevaring og inden forsendelse af skaeremaskinen
skal du felge instruktionerne i kapitlet om “Opbevaring”. Tem ALTID
braendstoftanken og ker karburatoren tor.

- Ved opmagasinering af skeereskiver skal man veere saerlig omhyggelig med at:

- Rense og tgrre dem godt.

- Opbevare dem liggende fladt ned.

- Undga fugt, frysetemperaturer, direkte sollys, hgje temperaturer og
temperatursvingninger, da der ellers er risiko for brud og splintring.

- Kontroller altid nye skaereskiver, eller skaereskiver der har varet opbevaret,
for at sikre at de er fri for fejl.
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Vedligeholdelse

- Sluk for skaeremaskinen inden udforsel af vedligeholdelsesarbejde (27) og
trek teendrershaetten af.

- Kontroller altid skaeremaskinen inden brug for at sikre, at den er i ordentlig
funktionstilstand. Det er isaer vigtigt at sikre, at skaereskiven er ordentligt
monteret. Kontroller at skaereskiven ikke er beskadiget, samt at den er egnet til
det arbejde, den skal bruges til.

- Anvend kun skaeremaskinen sa stgj- og udstgdningsniveau holdes pa et
minimum.

For at sikre dette, skal karburatoren justeres korrekt.

- Renger regelmaessigt skaeremaskinen.

- Kontroller med jeevne mellemrum at tankdaekslet slutter ordentligt til.

Overhold vejledningerne angaende ulykkesforebyggelse som udgives af
brancheforeninger og forsikringsfirmaer. Foretag ALDRIG nogen a&ndringer
pa skaremaskinen! Du udsatter kun dig selv for fare!

Udfer kun det vedligeholdelses- og reparationsarbejde, der er beskrevet i
brugsanvisningen. Alt andet arbejde skal udferes af et MAKITA-servicecenter
(28).

Anvend kun originale MAKITA-reservedele og tilbehgr.

Brug af ikke-MAKITA-reservedele, tilbehgr eller skeereskiver foragger risikoen
for ulykker. Vi kan ikke patage os ansvaret for ulykker eller skader opstaet i
forbindelse med brug af skeereskiver eller tilbehgr, som ikke er originale dele fra
MAKITA.

Forstehjalp (29)

Searg for at der altid er en forstehjeelpskasse i den umiddelbare naerhed. Erstat
straks de ting der benyttes fra ferstehjeelpskassen.

Oplys felgende hvis du tilkalder hjzelp:

- Stedet hvor ulykken er sket

- Hvad der er sket

- Antallet af tilskadekomne personer

- Hvilke skader det drejer sig om

- Dit navn!

BEMAERK:

Personer med darligt blodomlgb, der udszettes for kraftige vibrationer, risikerer
beskadigelse af blodkar eller nervesystemet.

Vibrationer kan medfere fglgende symptomer i fingre, haender eller handled: Leddet
“sover” (fglelseslgshed), prikken, smerte, stikken, eendring af hudfarven eller af
huden.

Sag laege, hvis nogle af disse symptomer opstar!
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Tekniske data

Dol Model EK7650H EK7651H
Motor Slagvolumen cm® 75,6
Boring mm 51
Slagleengde mm 37
Maks. effekt kw 3,0
Maks. moment Nm 4,6
Tomgangshastighed min™ 2.600
Kobling Automatisk centrifugalsystem
Motorhastighedsbegraensning min” 9.100
Maks. spindelhastighed min” 4.300
Karburator Membramtype
Teendingssystem Uden kontakt, magnettype
(med hastighedsbegraensning)
Teendror Type NGK CMR6H
Elektrodeafstand mm 0,5
Startsystem Rekylsystem
Braendstofforbrug ved maks. kglt 1,2
belastning iht. ISO 8893
Specifikt forbrug ved maks. belastning g/kWh 400
iht. ISO 8893
Breendstof Bilbenzin
Breendstoftankvolumen 1.1
Smgrelse (motorolie) API-grad SF-klasse eller hgjere SAE 10W-30-olie (4-taktsmotorolie til bil)
Smgrelseskvantitet | 0,22
Skeereskive til 80 m/sek. eller hajrere mm 300/20/5 ? 300/254/5? 350/20/5 ? 350/254/5 ?
(DSA-godkendt): mal
Lydtryksniveau (L) iht. EN ISO 19432 ¥ dB (A) 92,7
Usikkerhed (K) dB (A) 2,5
Lydeffektniveau (Ly,) iht. EN ISO 19432 dB (A) 104,6
Usikkerhed (K) dB (A) 2,5
Svingningsacceleration a, ,, iht. EN ISO 19432
- Forreste handtag (tomgang/normeret m/s’ 2,7
spindelhastighed)
Usikkerhed (K) m/s’ 2,0
- Bagerste handtag (tomgang/normeret m/s’ 1,8
spindelhastighed)
Usikkerhed (K) m/s’ 2,0
Akseldiameter mm 20,0 254 20,0 254
Spindeldiameter mm 17 17 eller 25,4 ¥
Minimumsdiameter pa flange udvendigt mm 102
Maks. skeeredybde mm 97 122
Skaeremaskinens mal 761 mm x 310 mm x 435 mm 780 mm x 310 mm x 455 mm
(samlet lzengde x samlet bredde x samlet hgjde)
Kileremsnummer nr. 225094-6
Samlet veegt (tom tank, uden skeereskive) kg 12,7 12,9

1) Periferihastighed ved maks. motorhastighed
2) Udvendig diameter / akselhul / tykkelse

3) P& arbejdspladsen (ved brugerens gre)

4) Landespecifik
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Delenes betegnelser

©CRENOGORAWN =

Bageste handtag

Filterdeeksel

Laseskrue

Topdaeksel for luftfilter og taendrgrsheette
Topdaeksel

Forreste handtag

Beskyttelsesskaerm

Spaendeskrue

Sekskantmgatrik

. Lyddeemper

. Starthandtag

. Olietankdaeksel

. Breendstoftankdaeksel
. Braendstofpumpe (tipper)
. Skeereskive

. Udvendig flange

. Sekskantbolt

. Afbryderkontakt

. Sikkerhedslaseknap

. Gashandtag
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ANVENDELSE

A\ ForsiGTIG:

Sluk altid for motoren og tag teendrershaetten af, inden
du foretager noget arbejde pa skaeremaskinen! Baer altid
beskyttelseshandsker!

/\ FORSIGTIG:
Start kun skaeremaskinen nar den er fuldstaendig samlet og
efterset.

@

4

Anvend de samlingsveerktgjer, der fulgte med, til felgende
arbejde:

13/16 AF kombinggle
Stjerneformet skiftenagle
Skruetreekker til karburatorjustering
Adapterring

PON=

Placer skaeremaskinen pa en stabil overflade og foretag samling
via de fglgende trin:

A Der er ikke installeret noget luftfilter!

Inden betjening skal du klemme det medfalgende filter flere
gange, sa olien fordeles javnt i hele filteret. Indszet et olieret
skumfilter (forfilter) som vist pa den tilstedende illustration!
For at kunne gore dette skal du fjerne filterdakslet (se
kapitlet om Renggring/udskiftning af luftfilteret).

\\\ Y L
Skematisk
i tegning

Montering af skareskiven

/\ ADVARSEL:

» Ved montering af en diamantskareskive skal du sgrge
for at montere den sadan, at pilen viser i samme retning,
som den udvendige flange (6) roterer. Montering af
diamantskaereskiven (4) med pilen i modsat retning af den
pa hjuldaekslet kan medfere flaekning af skivekanten og
personskader.

* Ved montering af en skaereskive (4) skal du altid bruge
en ring, der svarer til hullet i skaereskiven og diameteren
pa spindlen (5). Hvis der ikke anvendes passende ringe,
kan det medfere vibration i maskinen og forarsage alvorlig
personskade.

» Brug kun skzreskiver med en abning der svarer til
diameteren pa ringen/ringene, som felger med. Hvis der ikke
anvendes passende skeereskiver, kan det medfgre vibration i
maskinen og forarsage alvorlig personskade.

» Se skareskiven efter for skader. (se afsnittet kaldet
“Skeereskiver” i SIKKERHEDSFORHOLDSREGLER.)

1. Indseet den stjerneformede skiftenagle (2) i hullet (8) for at
forhindre spindlen (5) i at dreje rundt.

BEMAERK: Nar holderen til trykvandssystemet er monteret
til hullet pa maskinen, skal den fiernes, inden
skeereskiven monteres.

2. Mens du holder skiftengglen (2) pa den position, skal du
anvende den medfelgende kombinggle (1) til at dreje bolten
(7) mod uret for at fastgere skiven og fierne bolten (7) og den
udvendige flange (6).

3. Monter en diamantskeereskive/vinkelslibeskive (4) pa akslen
(5). Placer derefter den udvendige flange (6) pa spindlen, sa
de to parallelle flade omrader pa den udvendige flange passer
pa det flade omrade pa spindlen og stram bolten omhyggeligt i
urets retning.

For at montere en skaereskive skal du montere en ring med

den samme diameter som diskboringen og den medfglgende

O-ring for at holde ringen pa spindlen, inden du monterer en

diamantskeereskive.

Monter derefter skaereskiven.

BEMAERK: Stram sekskantbolten godt til (25 - 31 Nm) ellers kan
skeereskiven muligvis glide under skeeringen.
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Spanding af kileremmen / kontrol af
kileremsspanding

VIGTIGT:

En ngjagtig kileremsspanding er vigtig for at kunne

opna en maksimal skareydelse med mindst muligt
brandstofforbrug. En forkert kileremsspanding forager
sliddet pa kileremmen og kileremshjulet, og kan beskadige
koblingens kugleleje.

BEMAERK: De to sekskantmatrikker (9) skal Igsnes inden
kileremmen spaendes, eller spaendingen kontrolleres.
Kileremsspaendingen gges ved at dreje spaendeskruen (10)
til hgjre (med uret) med den kombinggle, som fglger med
skeeremaskinen.
Kileremsspeaendingen er korrekt justeret, nar mgtrikken (11) er
placeret som vist pa figuren i forhold til positionen af meerket
(12).
VIGTIGT:
» Efter du har foretaget spaending/eftersyn, skal du
sgrge for at spaende sekskantmgtrikken (9)
(25 -31 Nm).
 Juster ikke kileremsspaendingen mens maskinen
er varm. Der er en risiko for forbraendingsskader.

Inden anvendelse

1. Kontrol/genopfyldning af motorolie

+ Kontroller/genopfyld motorolie pa en kold motor pa fglgende
made.

» Placer motoren pa et fladt underlag og kontroller om olien er
inden for omradet mellem MAX og MIN i olietanken.

* Hvis der mangler olie (i neerheden af MIN-meerket i
olietanken), fyldes olietanken op med olie til MAX-maerket.

» Oliemaengden kan kontrolleres udefra uden at oliedaekslet
tages af, da oliestanden kan ses via det udvendige
gennemsigtige malemeerkevindue.

» Der behgves generelt at pafyldes olie efter hver ti timers drift
(en tank olie til ti breendstofpafyldninger).

» Udskift ekstremt beskidt eller misfarvet olie.

<Anbefalet olie>............ Brug API-grad SF-klasse eller hgjere
SAE 10W-30-olie (4-taktsmotorolie til
bil).

<Oliemaengde>............. 0,221 (220 ml)

BEMAERK:

» Hvis motoren ikke opbevares i lodret position, Igber olien
ind i motoren, hvilket betyder, at der vil veere for meget olie i
skeeremaskinen ved genopfyldning.

» Huvis olien overstiger MAX-maerket, kan den laekke ud og
forarsage tilsnavsning eller hvid rag.

Punkt 1 for olieudskiftning <Oliedaeksel>
Udskiftningsinterval: Ferste gang efter 20 timers drift og
efterfelgende efter hver 30 timers drift.

» Fjern snavs omkring oliepafyldningsstudsen og tag derefter
oliedeekslet af.

» Placer oliedaekslet pa et sted, hvor den ikke kommer i kontakt
med grus og snavs. Nar der saettes et beskidt deeksel pa,
forringes oliecirkulationen muligvis, og motordelene slides,
hvilket kan medfere mekaniske fejl.

MAX-meerke

MIN-maerke

. Olien kan ses her, sa MAX- og

MIN-maerkerne kan anvendes
til at kontrollere maengden af
olie.
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( — Niveau
|
g\
—/ -

J

Olietankdaeksel

Braendstoftankdaeksel

Maksimum for
breendstof

Braendstoftank

(1) Placer motoren vandret og tag oliedeekslet af.

(2) Fyld olie op til begyndelsen af pafyldningsstudsen.
Nar du genopfylder olie, skal du anvende en ordentlig
oliebeholder til genopfyldning.

(3) Stram oliedeekslet ordentligt til. Hvis oliedaekslet sidder Igst,
kan der laekke olie ud.

Punkt 2 for olieudskiftning <Ger dette, hvis der spildes olie>
Hvis der spildes olie mellem breendstoftanken og motoren,

og skaeremaskinen anvendes, suges der olie ind via
koldluftindtaget, hvilket kan medfare tilsnavsning. Teor altid spildt
olie af inden skaeremaskinen anvendes.

2. Pafyldning af brandstof

/\ ADVARSEL:
» Overhold altid falgende punkter ved pafyldning af
braendstof. Ellers kan der opsta flammer eller brand.

» Pafyld altid breendstof veek fra aben ild. Du ma endvidere
aldrig ryge eller bringe nogen former for aben ild hen i
nzerheden af breendstoffet eller skeeremaskinen under
pafyldningen af breendstof.

« Stands motoren og lad den kgle af inden pafyldning af
braendstof.

« Abn altid breendstoftankdaekslet langsomt for at udligne
det indvendige tryk pa en kontrolleret made. Ggres dette
ikke, kan det medfgre at breendstoffet sprgjter ud pga. det
indvendige tryk.

» Veer papasselig med ikke at spilde braendstof. Hvis der
spildes breendstof, skal det tarres helt af.

» Pafyld breendstof pa et sted med god udluftning.

+ Handter altid breendstof med stor forsigtighed.

» Hvis braendstoffet kommer i kontakt med huden og/eller
gjnene, kan det medfare en allergisk reaktion og/eller give
infektion.

Hvis der opstar allergiske reaktioner og/eller infektion mv.
skal der straks s@ges rad hos en specialleege.

<Opbevaringsperiode for braendstof>

Som en regel ber braendstof opbevaret i en ordentlig
braendstofbeholder pa et sted i skyggen med god udluftning
opbruges inden for fire uger. Hvis der ikke anvendes en ordentlig
braendstofbeholder, og/eller deekslet ikke er sat pa mv. om
sommeren, kan braendstoffet forringes pa en dag.

Opbevaring af skeeremaskinen og braendstofbeholderen

* Opbevar skeeremaskinen og braendstofbeholderen veaek fra
direkte sollys pa et kaligt sted.

» Du skal ikke efterlade en skeeremaskine eller en
braendstofbeholder fyldt med braendstof i bilen eller
bagagerummet.

<Brandstof>
Da motoren er en firetaksmotor, skal der anvendes bilbenzin
(almindelig benzin) til motoren.

Punkter for braendstof

» Anvend ikke nogen benzinblanding (motorolie blandet benzin).
Gores dette, kan der ophobes kulstof, hvilket kan medfare
mekanisk fejl.

+ Brug af gammelt breendstof kan medfere darlig motorstart.

<Pafyldning af breendstof>
Stands altid motoren og lad den kgle af inden pafyldning af
braendstof.

<Anvendelig benzin> - Bilbenzin

» Losn breendstoftankdeekslet en smule for at frigare trykket og
derved udligne det udvendige og indvendige lufttryk.

+ Fjern braendstoftankdaekslet og pafyld braendstof. (Fyld ikke
op til toppen af pafyldningsstudsen.)

+ Skru braendstoftankdaekslet ordentligt pa efter pafyldning af
breendstof.

» Breendstoftankdaekslet er en forbrugsdel. Det skal derfor
udskiftes, hvis der er tegn pa slid eller andet unormailt. (Det
skal cirka udskiftes én gang hvert andet eller tredje ar.)
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Betjening
Start af maskinen

/\ ADVARSEL:

Start ikke motoren pa steder, hvor der er foretaget
pafyldning af braendstof. Ga mindst tre meter vaek fra det
sted, hvor der blev fyldt braendstof pa skaremaskinen.
 Ellers kan der opsta flammer eller brand.

/\ FORSIGTIG:

Inden du starter motoren, skal du serge for at kontrollere,

at skaereskiven ikke er i kontakt med jorden eller andre

genstande.

» Huvis skeereskiven er i kontakt med jorden eller andre
genstande, kan det medfgre en ulykke.

Sa snart motoren starter, begynder skareskiven at dreje

rundt, sa du skal veere fuldt opmaerksom pa personer og

genstande i nerheden.

1. Koldstart

(1) Tryk flere gange pa tipperen indtil der Igber breendstof ind i

den.
(2) Skub kontakten i retning af| /] (choker).

(3) Hold det bagerste handtag nede med en fod og tag godt fat

om bgjlehandtaget med handen.
(4) Treek kraftigt flere gange i starthandtaget indtil den farste
startlyd hgres.

Opvarmning

» Nar farst motoren starter, skal du holde ned pa
sikkerhedshandtaget og trykke ind og slippe gashandtaget
flere gange i et eller to minutter for at varme motoren op.

» Farst nar motoren stabiliserer sig og gasser jeevnt op fra lav til

hgj hastighed, er opvarmningen fuldfart.

2. Start med varm motor

Tryk flere gange pa tipperen. Placer fra start af kontakten i [l]
(drift)-positionen og start motoren vha. punkt (3) i procedure 1
ovenfor.

BEMAERK:
» Gentagne treek og slip af starthandtaget med kontakten

indstillet pa choker oversvemmer motoren med braendstof og

ger det sveert at starte.

» Nar motoren standser, ma du aldrig trykke pa gashandtaget.

Ungdvendigt tryk pa gashandtaget, mens motoren er
standset, oversvemmer motoren med braendstof og gor det
sveert at starte.

» Hvis motoren bliver oversvgmmet med braendstof, skal
du fierne taendrgret og traekke langsomt flere gange i

starthandtaget for at fierne det overskydende braendstof. Ter

ogsa teendrgrets elektrodedel af.

» Traek ikke starthandtaget ud til enden af rebet, da det forkorter

rebets levetid. Returner endvidere forsigtigt starthandtaget
uden bare at slippe det.

* Undga at lade skaeremaskine kgre ved maksimal
tomgangshastighed, da det forkorter motorens levetid.

3. Standsning
For at stoppe motoren skal du slippe gashandtaget og seette
kontakten pa g9 (Stop)-positionen.

Hvis chokerhandtaget fejlagtigt flyttes til | /|-positionen for
at stoppe maskinen, skal du seette den pa halv kraft for at
genstarte.

Starthandtag

Afbryderkontakt ‘ 7

Sikkerhedslaseknap

Gashandtag

Afbryderkontakt

198




Justering af karburatoren A

BEMAERK: Denne motor er udstyret med en elektronisk
taending for at begraense hastigheden. Karburatoren har
ogsa en fast dyse, som ikke kan justeres.
Tomgangshastigheden er pa fabrikken indstillet til

ca. 2.600 min, men tilkerselsprocessen for en ny motor kan
muligvis betyde, at der behaves en mindre genjustering af
tomgangshastigheden.

Indstil tomgangshastigheden med en skruetraekker
(klingebredde: 4 mm).

Det er praktisk at anvende en skruetraekker med en pastebt tap,
der fas som ekstraudstyr.

Justeringsskrue

4. Justering af tomgang

FORSIGTIG: Karburatorjustering kan kun udfores af et
specialiseret MAKITA-servicecenter!

Undlad at foretage justeringer af justeringsskruerne (H)
og (L) uden en omdrejningstaller! Forkert justering kan
medfere skader pa motoren!

Der behgves en omdrejningstaeller for justering af
justeringsskruerne (H) og (L), da motoren kan overophede
og lgbe tor for smorelse, hvis motoren kerer hurtigere end
dens maksimale normerede hastighed. Dette kan beskadige
motoren!

Det er kun justeringsskruen (T), som kan indstilles af
brugeren. Hvis skaereskiven kerer rundt i tomgang

(dvs. uden at der trykkes pa gashandtaget), er det strengt
nedvendigt at rette tomgangshastigheden!

Justering af tomgangshastigheden ma kun udferes, nar
motoren er varm, med et rent luftfilter.

Brug en skruetraekker (klingebredde 4 mm) til justering af
tomgang.

VEDLIGEHOLDELSE

/\ FORSIGTIG:

» Inden du foretager noget arbejde pa skaeeremaskinen,
skal du standse motoren og lade den kgle af, fjerne
skaereskiven, traekke teendrgrshatten af teendreret og
anvende beskyttelseshandsker!
Udfares der vedligeholdelses arbejde direkte efter motoren er
standset, eller mens teendrgrshaetten sidder pa teendreret, kan
det medfere forbraendinger pga. den varme motor eller skader
pga. utilsigtet start af motoren.

+ Start kun skaeremaskinen nar den er fuldstaendig samlet
og efterset.

* Brug aldrig benzin, benzen, fortynder, alkohol eller lignende.
Det kan muligvis medfgre misfarvning, deformation eller
revner.

BEM/ERK:

* Tor snavs af skeeremaskinen og veelg et rent arbejdssted til
udfgrsel af vedligeholdelsen.
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V77717 4k iy

SERVICE

VIGTIGT:

Da mange af de dele og samlinger, som ikke er navnt i denne
brugsanvisning, er vigtige for denne enheds sikkerhed, og

da alle dele udsaettes for et vist slid, er det for din sikkerheds
skyld vigtigt, at du far enheden regelmaessigt kontrolleret og
vedligeholdt af et MAKITA-servicecenter.

VIGTIGT:

A

Hvis skaereskiven knaekker under skeaering,
skal skaremaskinen repareres af et MAKITA-
servicecenter, inden den kan bruges igen!

Kilerem

1. Justering af kileremsspanding

» Hvis skaereskiven ofte stopper under arbejdet, er kileremmen
for slap. | dette tilfeelde skal du anvende den fglgende
procedure til at justere spsendingen.

(1) Lasn kileremsdaekslets mgatrikker.

(2) Drej spaendingsjusteringsskruen til (med uret) indtil
indikatormeatrikken nar den markerede position for at forage
spaendingen af kileremmen.

(3) Nar farst speendingen af kileremmen er fuldfert, skal
kileremsdaekslet spaendemgtrikker strammes ordentligt til
igen.

» Huvis skeereskiven nemt stopper, selvom spzaendingen af

kileremmen er blevet justeret, eller kileremmen kneekker, skal
den udskiftes med en ny kilerem.

2. Udskiftning af kileremmen

(1) Lasn spaendemgtrikken og drej spaendingsjusteringsskruen
til venstre indtil skruens ende er synlig.

(2) Skru spaendemgtrikkerne af og fiern derefter
kileremsdaekslet.

(3) Fjern derefter de tre monteringsskruer og tag
koblingsdeekslet af.

(4) Tag den gamle kilerem af og seet en ny kilerem pa.
Monter derefter koblingsdeekslet pa igen efterfulgt af
kileremsdaekslet.

(5) Juster spaendingen som vist i afsnittet Justering af
kileremsspaending.

Indikeringsmatrik -

Kileremsdaeksel

N\

Speendingsskrue

Sekskantmgatrik

Meerke

Sekskantmatrik

AN

Kileremsdaeksel

Spaendingsskrue
Koblingsdaeksel

Ende pa skrue

Rengegring af beskyttelsesskaermen

Med tiden kan indersiden af beskyttelsesskeermen fyldes op
med materialerester (iseer fra vadskeaering), hvilket kan forhindre
den frie omdrejning af skaereskiven, hvis de ikke fiernes. Det er
derfor vigtigt at rengere skaermen en gang imellem.

Tag skeereskiven af og fiern det ophobede materiale fra

indersiden af skaermen med et stykke tree eller lignende redskab.

Renger skaftet og alle de afmonterede dele med en klud.

BEMAERK: For at montere skeereskiven skal du se “Montering
af skaereskiven”.

AO
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Deeksellas

Forfilter

Stjerneformede skruer <

Indre filter

Luftfilter @

[

m | — Topdeeksel

2
i |

Topdaeksel

skruer

m Stavposefilter

Renggring/udskiftning af luftfilteret

Hvis luftfilteret tilstoppes, kan det medfare forringet
motorydelse. Sgrg derfor for at rengere Iuftfilteret pa felgende
made hver gang skaeremaskinen har vaeret brugt.

Drej deeksellasen til venstre og fiern den.

Fjern topdaekslet efter du har blaest stovet af det.

Fjern derefter forfilteret.

Fjern de fire stjerneformede skruer.

Fjern filterdaekslet.

Fjern luftfilteret.

Fjern stevposefilteret fra filterdaekslet og bank forsigtigt og
blaes pa det for at rengere det.

Bank forsigtigt og blaes luft pa det indre filter for at fierne
snavs og stgv. Vask ogsa med mellemrum det indre filter i
sebevand og ter det omhyggeligt.

Bank forsigtigt pa Iuftfilteret for at renggre det. Hvis der
anvendes trykluft, skal du bleese trykluften pa indersiden af
luftfilteret. Du skal ikke vaske luftfilteret.

Blaes stgvet omkring filtrene veek.

Monter Iuftfilteret pa filterdaekslet igen efter rengaringen.
Stram deeksellasen ordentlig til.

Stjerneformede
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Vedligeholdelse af taendror
(1) Losn deeksellasen og fiern topdaekslet. ' Q '

(2) Abn teendrersdeekslet, fiern teendrershaetten og fiern Tondasksel
teendroret. Daeksellas T —— N| & P
(3) Kontroller om elektrodeafstanden er 0,5 mm. Hvis afstanden

er for stor eller for lille, skal du justere den til 0,5 mm. Lasn

(4) Hvis der er ophobet kulstof og/eller snavs pa teendrgret, skal

det renses, og derefter monteres igen. Et meget slidt eller

braendt teendrer ber udskiftes med et nyt. >
(5) Efter vedligeholdelse af teendrgret skal det genmonteres,

teendrarsheetten skal saettes pa og derefter skal
teendrersdaekslet fastgeres.

N
)

Udskiftning af sugehovedet

Breendstoftankfilteret (13) i sugehovedet kan blive tilstoppet.

Det anbefales, at udskifte sugehovedet hver tredje maned for at

sikre en uhindret braendstofforsyning til karburatoren.

Skru breendstoftankdaekslet (12) af og traek tabssikringen ud.

Tom braendstoftanken.

Udskift sugehovedet ved at treekke det ud gemmen

pafyldningsstudsen vha. et stykke staltrad, som er bgjet i den

ene ende, sa det danner en krog.

A FORSIGTIG: Breendstof ma ikke komme i bergring med
huden!
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Rengering af starteren

Nar starteren ikke fungerer ordentligt, for eksempel hvis
startsnoren ikke vender tilbage til udgangspositionen, er det
negdvendigt at bleese stovet af starteren (14) og koblingen (15).
For at rengere starteren og koblingen skal du fierne de tre skruer
(16) for at fa adgang til dem.
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Monteringsretning

Fig. 1

Speendingsjusteringsskrue

Sekskantmgtrikker
Ende pa skrue Kileremsdeeksel

Fig. 2

Kilerem

Arm Fig. 4

Greb

Kilerem

Andring af skareverktgjets position (midten/
siden)

Monteringsretning af skaerm

» Skeeremaskinens skaereveerktgj er monteret i den retning, der
er vist i Fig. A. Brug den falgende procedure til at montere det i
retningen Fig. B, hvis du gnsker det.

Montering i retning B

(1) Losn speendemgtrikken og drej spaendingsjusteringsskruen til
venstre indtil skruens ende er synlig. (Fig. 1)

(2) Skru spaendemgtrikkerne af og fiern kileremsdaekslet. (Fig. 1)

(3) Drej skaermen til positionen med stiplede linje. Fjern
kileremmen og fijern derefter skaerevaerktgjet fra
skeeremaskinen.

Monter grebet igen. (Fig. 2)

(4) Tag fat i lasepalen med en ligekaervet skruetraekker eller en
tang. (Fig. 3)

(5) Roter armen indtil den er i bergring med grebet og saet
laseskaftet tilbage pa den oprindelige plads med handkraft.
(Fig. 4)

Monter grebet igen. (Fig. 5)

(6) Vend det fijernede skaereveerktagj om og far en bolt gennem
hullet, og genmonter derefter i retning B.

Gemmonter kileremmen pa remskiven. (Fig. 6)

(7) Monter kileremsdaekslet. (Fig. 7)

Drej pa speendingsjusteringsskruen for at justere spsendingen
af kileremmen. Nar farst spaendingsjusteringen er afsluttet,
skal speendemgatrikken spaendes ordentligt til.

Kileremsdaeksel

Fig. 6 Sekskantmgtrik Fig. 7




SPECIELT TILBEHOR

Diamantskareskiver

MAKITA-diamantskeereskiver imgdekommer de hgjeste krav til
arbejdssikkerhed, arbejdskomfort og gkonomisk skeereydelse. De
kan anvendes til skeering i alle materialer undtagen metal.
Diamantkornenes hgje slidstyrke garanterer ringe slitage og dermed
en meget lang levetid med omtrent ingen eendring i skivediameteren
over skeereskivens levetid. Dette giver en konstant skeereydelse,

og skeereskiverne er derfor meget gkonomiske. Skivernes
fremragende skaereegenskaber gor skaering nemmere.
Metalskiveplader giver en meget koncentrisk karsel, hvilket gar
vibrationen minimal under brug.

Brug af diamantskeereskiver reducerer skaeretiden vaesentligt.

Dette resulterer i lave driftsomkostninger (breendstofforbrug, slid pa
dele, reparationer og sidst men ikke mindst belastning af miljget).

Styrevogn

MAKITA styrevognen ger det meget nemmere foretage lige snit,
mens det pa samme tid naesten bliver ubesveeret at arbejde.
Den kan justeres efter brugerens hgjde, og den anvendes med
skeereveerktgjet monteret i midten eller pa siden.

Der kan tilfgjes en dybdebegreenser for endnu lettere og mere
praecis skaering. Den gor det nemmere at overholde en praecis
forudbestemt skaeredybde.

MAKITA tilbyder flere muligheder for at tilfgre vand til skaereskiven
under skeeringen for at holde stgvet nede og for at opna en bedre
afkeling af skaereskiven.

» Styrevognssaet
Dette er praktisk til kronebreddeskaering

* Filtersaet
Forfilter (5 filtre)
Luftfilter (1 filter)
Stevposefilter (1 filter)
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Vandtank (styrevognskomponent)

Vandtanken er designet til at blive monteret pa styrevognen.
Dens hgje kapacitet gor den seerlig velegnet til situationer, som
involverer hyppige skift af arbejdssted. Nar tanken skal fyldes op
eller ved hurtigt skift il reservetanke, kan tanken ganske enkelt
lgftes ud af styrevognen.

Der folger alle de ngdvendige tilslutninger og slanger med
vandtanken. Det er meget hurtigt og enkelt at montere tanken pa
styrevognen og til skaeremaskinen.

Vandlednings-/trykvandssystem

Vandlednings-/trykvandssystemet er beregnet til at blive

monteret pa skeeremaskinen. Den kan anvendes med eller uden
styrevognen, men den er iszer velegnet til anvendelser som
involverer handholdt, stationger skeering. Vandtilfgrslen er udstyret
med en hurtigkoblingstilslutning, og vandet kan tilfares enten fra en
almindelig vandledning eller fra en tryktank (7).

Der folger alle de ngdvendige tilslutninger og rer med
vandsystemet. Det kan nemt og hurtigt monteret pa
skeeremaskinen.



Vedligeholdelsesskema

Efter

Driftsti | Dagli |
Del riftstid S:’:" pafyldning (:g 't!;’t 20t | 30t | 50t | 200t | b':“,‘:'r‘in Se side
9 af breendstof p 9

Efterse/renger O
Motorolie 196

Udskift o+
Tilspaendingsdele —
(bolt, matrik) Efterse O

Renggr/

efterse o -
Breendstoftank

Tem for *3

braendstof O 191
Kilerem Efterse/juster O 200

Kontroller
Gashandtag funktion O —

Kontroller
Stop-kontakt funktion O 198
Skaereskive Efterse O O 188
Tomgangshastighed Efterse/juster O 199
Luftfilter Renger O 201
Stevposefilter Renggr/udskift O 201
Forfilter Renggr/udskift O 201
Teendraer Efterse O 202
Luftafkelingskanal og Renggr/ O .
cylinderribber efterse

Efterse O —
Breendstofslange

Udskift O o
Braendstoffilter Rengear/udskift O 202
Ventilafstand
(indsugningsventil og Efterse/juster O —
udstgdningsventil)

Tem for *3
Karburator breendstof O 191

*1 Foretag farste udskiftning efter 20 timers brug.
*2 Ved 200 driftstimers-eftersynet skal du henvende dig til en godkendt serviceagent eller en maskinforretning.

*3 Efter tamning af breendstoftanken skal du lade motoren fortsaette med at kere og temme karburatoren for breendstof.
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Lokalisering af fejl

Fejl System Observation Arsag

Skeereskiven drejer Kobling Motoren kgrer Beskadigelse af koblingen

ikke rundt

Motoren starter ikke | Teending Teendingsgnist OK Fejl i braendstoftilfarslen eller kompressionssystemet, mekanisk fejl

eller med besveer

Breendstoftilfgrsel

Kompressionssystem

Ingen teendingsgnist
Braendstoftank fuld

Ingen kompression
ved treek

Betjening af STOP-kontakten, fejl i ledningsnettet eller kortslutning,
teendrer eller teendrgrsheette defekt, fejl i teendmodul

Forkert chokerposition, karburator defekt, braeendstofslange bgijet eller
blokeret, braendstof beskidt

Cylinderhovedpakning defekt, beskadigede krumtapakselpakninger,
cylinder eller stempelringe beskadigede eller teendrgrspakning ikke
teet

Mekanisk fejl Starter griber ikke fat | Starterfjederen er i stykker, dele inde i motoren er i stykker
Kobling Der sidder forurening | Skraldefjeder forurenet og abnet, fa den rengjort
pa koblingen og
omkring dele
Problemer ved Karburator Fuld tank, med Snavset karburator, fa den renset

varmstart

teendingsgnist

Motor starter, men der
straks

Breendstoftilfarsel

Braendstof i tanken

Forkert tomgangsjustering, snavs i sugehoved eller karburator
Tankudluftningsventil defekt, breendstofslangen afbrudt, kabel eller
STOP-kontakt defekt

Manglende ydeevne

Flere systemer
kan veere samtidigt
pavirkede

Darlig motortomgang

Luftfilter snavset, karburator snavset, lyddeemper tilstoppet,
udstgdningskanal i cylinderen tilstoppet
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Fejlfinding

Kontroller selv for fejl, inden du anmoder om reparation. Hvis du finder noget unormailt, skal du kontrollere maskinen i henhold til beskrivelsen i
denne brugsanvisning. Undlad at pille ved eller afmontere dele i strid med beskrivelsen. Kontakt en godkendt serviceagent eller lokal forhandler.

Problem

Sandsynlig arsag (funktionsfejl)

Afhjaelpning

Motoren starter ikke

Tipperen er ikke blevet anvendt

Tryk 7 til 10 gange

Langsom treekhastighed ved treek i
startersnoren

Traek hardt til

Mangel pa breendstof

Pafyld breendstof

Tilstoppet braendstoffilter

Rengar

Knaekket breendstofslange

Ret braendstofslangen ud

Gammelt breendstof

Gammelt breendstof ger det sveert at starte.
Udskift med nyt. (Anbefalet udskiftning:
1 méaned)

For stort braendstofindtag

Seaet gashandtaget fra medium hastighed til
hgj hastighed, og traek i starterhandtaget,
indtil motoren starter. Skaereskiven begynder
at rotere, sa snart motoren starter. Vaer meget
opmaerksom pa skaereskiven.

Hvis motoren stadig ikke starter, fiern
teendrershaetten, tgr elektroden af, og saml
dem igen. Start derefter som anvist.

Aftaget teendrgrsheette

Seaet den ordentligt pa

Snavset teendrar

Rengar

Unormal teendrgrsafstand

Juster afstanden

Andre problemer med teendrgr

Udskift

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Startersnor kan ikke treekkes ud

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Forurenet kobling og omkring dele

Rengar

Motoren stopper hurtigt
Motorhastigheden stiger ikke

Utilstreekkelig opvarmning

Foretag opvarmning

Chokerhandtaget er sat pa “M"-positionen, Saet til “ON {1’
selvom motoren er varmet op.

Tilstoppet breendstoffilter Renger
Snavset og tilstoppet luftfilter Rengar

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Skeereskiven roterer ikke

!

Bolten som spaender skaereskiven fast er lgs

Stram ordentligt til

| Stop straks motoren

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Maskinen vibrerer unormalt

!

Braekket, bgjet eller slidt skaereskive

Udskift klingen

Bolten som speender skaereskiven fast er lgs

Stram ordentligt til

| Stop straks motoren

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Skeereskiven stopper ikke med det samme

!

Hgj tomgangsrotation

Juster

Lesrevet gashandtagskobling

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

| Stop straks motoren
Motoren stopper ikke

!

Lasrevet kontakt

Seaet den ordentligt pa

Kgr motoren i tomgang og saet
chokerhandtaget til “’

Unormalt el-system

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Nar motoren ikke starter efter foretagelse af opvarmning:
Hvis der ikke er fundet noget unormalt blandt de kontrollerede punkter, skal du abne gashandtaget cirka 1/3 og starte motoren.
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Opbevaring

/\ ADVARSEL:
Nar der aftappes braendstof, skal du altid standse motoren, lade den kgle af og derefter aftappe braendstoffet.
+ Aftapning af braendstof direkte efter standsning af motoren kan forarsage flammer eller brand, hvilket man medfgre forbraendinger.

A\ FORsIGTIG:

Hvis skaremaskinen ikke anvendes i en lengere periode, skal al braendstoffet aftappes, og skaeeremaskinen skal opbevares pa et tort,

rent sted.

» Anvend de fglgende procedurer til at aftappe braendstof fra braendstoftanken og karburatoren.

(1) Fjern breendstoftankdaekslet, aftap braendstoffet indtil tanken er tom.
Kontroller pa dette tidspunkt, at der ikke er nogen fremmedlegemer inden i breendstoftanken. Hvis der er, skal de fiernes.

(2) Brug et stykke staltrad eller lignende til at treskke breendstoffilteret ud fra pafyldningsstudsen.

(3) Tryk pa tipperen indtil alt braendstoffet er traengt tilbage i breendstoftanken, og serg for derefter for at fierne dette braendstof fra
braendstoftanken.

(4) Seet breendstoffilteret tilbage pa dets plads i breendstoftanken, spaend derefter breendstoftankdaekslet ordentligt til.

(5) Kaor til sidst motoren indtil den stopper.

(6) Fjern teendreret og aftap de fa draber motorolie ud fra soklen.

(7) Treek langsomt i starthandtaget for at cirkulere olien gennem motoren, og monter derefter taendregret igen.

(8) Placer det aftappede braendstof i en egnet breendstofbeholder og opbevar den pa et sted i skyggen, hvor der er god udluftning.
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EMI]VI Ka (Mpwrtoyeveig odnyieg)

200G EUXUPICTOUHE TTOU AYOPATATE Eva
mpoiov Tng MAKITA!

20G ouyxaipoupe yia TNV TTIAOYA Tou Bevdivokivntou KogTn Tng
MAKITA! EipaoTe aiyoupol 611 Ba peiveTe IkavoTroinuévol atmd auTr
TN olyXpovn CUOKEUN.

EmOupolpe va peivete Ikavotroinpévol atrod 1o Tpoidv Tng MAKITA.
Ma TNV eyydnon TG TTPOCWTTIKI 0AG A0QAAEING KOl Tn OUVEXH Kal
10avikA Aeitoupyia kal ammédoon Tou Bevivokivntou KégTn, oag
{NTAPE va EKTEAECETE TA TTAPAKATW:

Mpiv TNV évapén Tng Asitoupyiag Tou BevlivokivnTou Ko@Tn yia
TPWTN Popd S10BACETE TTPOCEXTIKA TO EYXEIPISIO 0BNYIWV KaI
E£QPAPUOCETE AUCTNPA TOUG KaVOVIOHOUG ao@algiag! Av dev
TNPNBoUV auTéG oI TTPOPUAGSEIG uTTopEl va TTPOKANBEi ocofapog
TPAUPATIONOG 1| BdvaTog!

MNa 116 eupWTTAiKEG XWPESG HOVO
EK - AlAwon cuppéppwaong
H Etaipia Makita wg utrelBuvog KOTAOKEUAOTNAG, SNAWVEI OTI TO
TOPAKATW pnxdvnua i pnxavipota Tng Makita:
Ovopaaoia Mnyaviuatog: Bev{ivokivntog KogTng
Ap. Movtélou/ Tutrog: EK7650H, EK7651H
Mpodiaypagég: Oeite TOV TTivaKa PE Ta « TEXVIKA OTOIXEIO.
artoTeAei TTapaywyn o€ oeipd Kal
ZUMHOPQPWVETAI ME TNV akOAoubn EupwTraiki Odnyia:
2000/14/EK, 2006/42/EK
Kal KaTaokeudZeTal CUPQWVA PE TA TTAPOKATW TTPOTUTTA A
TUTTOTTOINUEVA £YYPaQa:
EN ISO 19432
O g€oualodotnuévog pag avTimpoowTog oTnv Eupwtrn diatnpei Ta
TEXVIKA £YYpaQa, O OTTOI0G Eival:
Makita International Europe Ltd.,
Michigan Drive, Tongwell,
Milton Keynes, Bucks MK15 8JD, England
H diadikaoia ekTipnong cUPNOPPWONG TTOU aTraITeiTal ammd TNV
Odnyia 2000/14/EK ekTeAéoTnKe oUPQWVA pe To MapdpTtnua V.
MeTpnuévo Emitredo HynrikAg loxuog: 113 dB (A)
Eyyunuévo Emitredo HXnTIKAG loxvog: 114 dB (A)

14.1. 2011

e

Tomoyasu Kato
AiguBuvTig
Makita Corporation
3-11-8, Sumiyoshi-cho,
Anjo, Aichi, 446-8502, JAPAN
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Atrobnkeuon

ZUOKeEUAoia

O Bevivokivntog KogTng Tng MAKITA gival GUOKEUOOPEVOG O€ KOUTI
atd XapTovi yia TNV TTPOANWN ¢nNUIWY KATA TNV ATTOOTOAN.

To xapTovi gival atrd pia BACIKA TTPWTN UAN KaI, CUVETTWG,
ETTAVAXPNOIMOTIOINGIPO A KATAAANAO yIa avakUKAwGN (avaKUKAwoN
XAPTIVWYV aTTOPPIYHATWY).
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Mepi1eXOpEVO TOU MAPABO0OEVTOG ENTTOPEUHATOG

I

1. Bev{ivokivntog KogTng

2. 13/19 AF oUvBeTo KA€IOi

3. AoTeEPOPOPPO KAEIDI

4. KaroaBidl pubuiong KaputpaTtép Y€ TePITITWON TToU Oev 00G TTapadobnke éva atré Ta

5. TlpooapuooTikdg dakTUAIOG (Ta epyaAeia o€ OpIoUEVEG TMAMOTO TTOU ava@EPOVTal OTOV KATAAOYO TOU TTapadoBEVTOg
XWPEG EVOEXETAI VA PNV ATTAITOUV auTd To SOKTUAIO.) €UTTOPEUPOTOG, TTAPAKAAOUUE GUHBOUAEUTEITE TOV QVTITTPOCWTTO

6. Eyxelpidio odnyiwv (dev deixveTa) TTWAACTEWV.

ZUpBoAa

Oa TTapaTnPEnoEeTe Ta akdAoUBa GUUBOAA TTAvVW OTO TTPIOVI Kal oTo Eyxelpidio Odnyiwv:

AlaBdoTe 10 gyxeIPidIO 0dNYIWV Kal
0KOAOUBNOTE TIG TTPOEIBOTTOINCEIG KAl TO Egj AlaoTdoelg Tou dioKou KOTTG

uETPa ao@aAciag!

> O

IS1aiTepn @povTida Kal TTpocoxh! ﬁ Kivntrpag-XeipokivnTn ekkivnon

AtrayopeveTal! 2TOMATACTE TOV KivnTAPA!

Na @opdTe TTPOaTATEUTIKO KPAVOG,
TIPOOTATEUTIKO YIO TO JATIA KOl TQ QUTIA, A Mpogidotroinon! KAwtonua!

Kal ydoka yia Tnv avarvor!

Na @opdre TTPOCTATEUTIKA YAvTIA! Kauoipo (Bevdivn)

ATtrayopeUeTal TO KATTVIOUA! Mpwrteg BonBeleg
& )

Ox1 YUpVEG PAGyEG! RE@ @ AvaKUKAwGon

KartelBuvon TTepIoTPOPAS TOU TPOXOU .

comc N TEPIOTPOPNG pox C € CE - ZApavon

/\ NPOEIAOMOIHSH: n péyiom
TTEPIPEPEIOKN TaXUTNTA TOU BiOKOU KOTTAG
eival Ta 80 p/deuT.!

>DOAXSC
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METPA AZ®PAANEIAZ

Fevikég TTPOQUAGEEIg

- O xpnotng MPEMEI va diaBdoel autd To £yXEIPiSIo 0dnyiwv yia va
egao@alioel TNV ao@aAn Asitoupyia (OKOMN Kal av EXETE BN epTTEIpia
oTn XPAON TIPIOVIWV OTTOKOTTAG). Eival onuavTiké va gioTe £€oIkeIwpévol
JE TN A€IToupyia TOU OUYKEKPIPEVOU TTPIOVIOU OTTOKOTTAG. O AVETTOPKWG
TTAnpo@opnuévol xpnoTeg Ba Bégouv ae Kivduvo Toug idlIoug KaBWG Kal Toug
dAAoug Adyw akaTdAAnAou XeipIopou.

- EmtpéywTe yévo oTa TIPOCWTTA TTOU £XOUV EUTTEIPIQ OTN XPrON TTPIOVIWY
QTTOKOTTAG VO €pYacTouV Pe auTod To epyaheio. Otav emTpéweTe o€ GAAO TTPOCWTTO
TN Xprion Tou Bevdivokivntou Ké@Tn, Ba TTPETTEl va TOU TTOPABWOETE KAl QUTO TO
€YXEIPiBIO 0dNnyIWV.

- Ta dTopa TToU XPNOIUOTTOIOUV auTé TO £PYOAELIO yIa TTPWTN YopPd Ba TTPETTEI
va {nTAgouv a1rod £vav 1BIKO va Toug UTTodEigel TN xprAon Twv BevdivokivnTwy
TIPIOVIWV OTTOKOTING.

- 210 TTaIdIA Kal OTa GTOpa KATW Twv 18 eTwv Oev Ba TTPETTEl va TOUG ETTITPETTETAI
n xprion autou Tou Bevdivokivntou KoeTn. Ta dropa nAikiag dvw Twv 16 €Twv,
WOoTO600, YTTOPOUV va Kavouv XpAaon Tou Bev{ivokivntou KégTn yia Adyoug
EKTTQIdEUONG, EQOOOV BpiokovTal UTTé TNV ETTIBAEYN EVOG KATOPTICPEVOU
EKTTAIOEUTH.

- H epyaoia pe 1o Bevqivokivnto KO@Tn atraitei uwnAr) cuykévrpwon.

- Na xpnoipotroigite To Bevivokivnto KO@Tn povo o1av BpiokeoTe € KAAR QUOIKN
katdoTaon. Edv giote koupaopévol, n Tpoooxr oag Ba peiwdei. Na gioTe 1diaiTepa
TIPOOEKTIKOI KATA TO TEAOG HIAG EPYACIUNG NUEPOG. EKTEAEOTE OAEG TIG EpYaTieg YE
npepia kai Tpocoyn. O xpRoTng Bewpeital uTTEUBUVOG Yia Toug AAAOUG.

- Mnv gpydadeoTe TTOTE UTTO TNV ETTAPEIA GAKOOA, VOPKWTIKWY, QOPUEKWY i GAAwV
OUCIWV TTOU PTTOPE] va eTTNpedaouV Tnv dpacn, emOeEIGTNTA A TNV Kpion.

- ‘Evag mupoofeaTtipag péTrel va gival aueca S1aB£oipog KovTd oag.

- O apiavTog kal GAAa UAIKG TTou pTTopei va atreAeuBepuwioouy Togiveg YTTopouv va
KOTTOUV POVO PETE aTTd TN AQWN TWV aTTapaitTnTWV TTPOQUAGLEWY ao@aAEiag Kal
TNV KOIVOTTOIiNON OTIG ApHOBIEG APXEG KAl UTTO TNV ETTIBAEWN TOUG 1 KATTOIOU GAAOU
TIPOCWTTOU OPIJOPEVOU OTTO QUTEG.

MpooTaTeuTiKOG £§OTTAIGOG

- Na va amropeuyxBouv katd Tn Xprion Tou Beviivokivntou KégTn o1
TPOUHOTIOHOI TOU KEQAAIOU, TWV HATIWV, TWV XEPIWV, TWV TTOSIWV KOBwWG
KOl YIO TNV TTPOCTACIA TNG OKONG, TIPETTEI VA XPNOIMOTTOIEITAI O TTOUPAKATW
TIPOCTATEUTIKOG ESOTTAICHOG KATA TO XEIPIOCHO TOu BevlivokivnTou KogTn:

- H evdupacia mpétrel va gival Aeitoupyikr, dnAadn EQapPoaTH, XWPig OJWGS va
euTrodiCel. Pouxa oTa o11oia KOKKOI TOU UAIKOU JTTOPOUV VO CUGOWPEUTOUV
(TravTeAOVI pE PEREP, TAKAKIA KAl TTAVTEAOVIO PE OAAVOIXTEG TOETTEG, K.ATT.) OEV
TIPETTE VO oplolvTal, ISIAITEPWG KATA TNV KOTTH METAAAWV.

- Mn @opdrte koopruaTa | pouxa TTou PTTopoUV va TTIacTouV A va aag
QATTOOTIACOUV TNV TTPOCOXI aTTd TO XEIPIOPS Tou BevdivokivnTou KogTn.

- Eival ammapaitnto va @opdaTte TTPOOTATEUTIKO KPAVOG OTAV EPYACECTE PE TO
Bev{ivokivnto K6@Tn. To TTpoOTATEUTIKO KPAVOG (A), TTPETTEI VA EAEYXETAI O
TOKTA XPOVIKG dlaoTAPATA yia TNV UTrapén {nUIGG Kal TIPETTEN VA aVTIKOTAOTAOE]
UETE o116 5 £TN TO APYOTEPO. XPNOIUOTIOIEITE YOVO EYKEKPINEVA TTPOCTATEUTIKA
Kpavn.

- To yeioo Tou Kpdvoug (B), TTpooTaTelel TO TIPOCWTTO ATTO Tn OKOVN Kal TOUG
KOKKOUG Tou UAIKOU. TNa Tnv TTpOANYN Twv TPAUPATIOUWY OTA JATIO KAl OTO
TPOOWTIO, TTAVTOTE VA POPATE TIPOCTATEUTIKA YuaAld (C) A TTpoowTTida KaTd TN
xpron Tou Bev{ivokivntou KogTn.

- TNa va amouyeTe TN BAGRN TNV akorj, va @opdTe TTAvVTa Ta KATAAANAa péoa
QATOMIKAG TTPOOTACIAG TNG AKOAG (QT0a0TTidES (D), NXOMOVWTIKA QUTIWY, K.ATT.).
AvdAuon dwvng oKTARag, KATOTTIV AITACEWG.

- Katd tnv oTeyvr KOTIH UAIKWY TTOU TTapdyouv okovn OTTwg n TTETpa A To
OKUPOBEUQ, TTAVTA VA POPATE MIA EYKEKPIPEVN HAOKA Yia TRV avatrvor (E).

- Ta yavria epyaciag (F) ammé avOekTikd dépua atroTeAolv YEPOG TOU
aTraIToUpevou €E0TTAIGOU yia epyaaia pe To BevQivokivnTo KO@Tn Kai TTpETTEl
TIAVTOTE va poploUvTal KATA TNG XPriong Tou Bevqivokivntou KOgTn.
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MévtoTe va @opdre TamroUToia ao@algiag f proTeg (G) pe XaAuRdiva
TIPOOTATEUTIKA SAKTUAWY TwV TTOdIWV, avTIONIOONTIKEG GOAEG, KABWG Kal
TIPOOTATEUTIKA TwV KATW GKPWV KATA TNV €pyacia pe To Bevivokivnto KégTn.
Ta TaTTOUTOI0 ACPAAEIOG PE TTPOOTATEUTIKNA ETTEVOUCH TTPOCPEPOUV TTPOCTACTX
£vavTl TWV KOWIPNATWYV Kal e€aocpalifouv oTabepdTnTa 0TO TTATNUA.

Mavta va eopdte @épua epyaciag (H) amd avOekTiko UAIKO.

Kaluoipa/Avepodiaouog

MeTaBeite o€ évav ac@aiég, eTTiTedo XwPOo TTPIV aTrd Tov ave@odiacud. Moté
HNV ave@OodIAeTE Ta KAUCIUO TIAVW O€ OKAAWOIEG, O OWPOUG UAIKWYV I OE
TTapopoleg Béceig!

>BA0TE TOV KIVNTAPQ TTPIV TOV avepodiacuo Tou Bevdivokivntou KéeTn.

Mnv katrvigeTe i epyAdecTe KOVTA O€ YUPVEG PAOYEG (B).

AQNOTE TOV KIVNTAPA VO KPUWOEI TTPIV TOV AVEPODIATHO.

Ta KauoIha PTTOPET va TTEPIEXOUV OUCIEG TTAPOMOIEG e BIAUTEG. Ta udTIa Kal TO
Oéppa dev TTPETTEI va €pXOVTal O€ ETTAQN PE TTPoidvTa TTETPEAaIOEIdWY. Na @opdTe
TIGVTA TTPOCTATEUTIKA YAVTIA KOTA TOV ave@odiaauo (61 Ta ouvnBiouéva yavTia
epyaaoiag!). Na kaBapifete ouxva Kal va aAAACETE TO TTPOOTATEUTIKA poUuyxa. Mnv
EIOTTVEETE TOUG ATPOUG TWV KAUCTUWY. H €I0TTVOA TwV OTHWVY TwV KAUGidwv
JTTOpEi Va gival TTIKiVOUVN yia TNV uyeia oag.

Mnv xUveTte KaTw Kavoipa. EGv 1o kaloipo xubei kaTw, KabapioTe TO
BevqivokivnTo KégTn apéowg. To kalaipo dev TTpETTEl va €pBel o€ £TTAPN UE TO

pouxa. Av Ta pouxa 0ag €Xouv £pBel o€ eTTAPN WE TO KAUTIPO, AAAGETE TO OPECWG.

BeBaiwBeite 611 TO KaUoIpo dev Ba diappeloel Péoa oTo £5aPOG (TTPOCTACIA TOU
TePIBAAAOVTOG). XpnaoiyoTroIinaTe pia KaTaAAnAn Baon.

O ave@odIooPOG dev ETITPETTETAI O€ KAEIOTOUG XWpoug. O1 aTpoi kauaiyou Ba
ouoowpeuToUV TTANCiov Tou datrédou (Kivouvog €kpnéng).

BeBaiwBeite va o@iteTe kaAd 1o BISWTO KaTTdKI Tou pelepBoudp Kauoiuou.

Mpiv TNV €kKivnon Tou KIVATAPQ, METOKIVNOEITE O€ WIa TTEPIOXA TOUAGXIOTOV 3
uétpa (Trepitrou 3 1/4 yidpdeg) atmd 1o onueio avepodiagpuou Tou BevlivokivnTou
KoéoTn (7), aAAG €€w a1md TO TTPOTETAPEVO EUPOG TTEPIOTPOPNG TOU OITKOU KOTTAG
(kateBuvaon Twv OTTIVEARPWV).

To kaUo1po dev PTTOPET VO ATTOBNKEUTET yIa ATTEPIOPICTO XPOVIKO dIdoTNA.
AyopdoTe Hévo 600 TTPOKEITAI VO KATAVOAWOEI GTO APETO PEAAOV.
XPNOIYOTIOIEITE HOVO EYKEKPIUEVA Kal ETTIONHACUEVA BOYEIQ yIa TN HETAQOPA Kal
TNV ATTOBAKEUCN TWV KAUTTUWY.

KpaTtoTe Ta kaUoIpa HOKPId a1rd Ta TTandid!

‘Evapén Tng Asitoupyiag

Mnv gpyddeoTe povoi ogag. Ma TNV TEPITITWON EKTAKTNG AVAYKNG 0a TTPETTE]
va BpioKeTal KATTO10G TTANGiOV GG (O aTrdéoTACT AKONG).

Tnpeite 6AOUG TOUG Kavoviopoug £vavTl Tou BopURou KaTd TNV epyaaia o€
KOTOIKNMEVEG TTEPIOXEG.

Mnv xpnoipoTroigite ToTé To BeviivokivnTo KO@Tn Kovtd o€ e0@QAEKTA UAIKA
N ekpNKTIKA agpia! O Bev{ivokivntog K6@Tng pmropei va dnuioupynoel
omIVORpPEeg TTOU 0dnyouv oe TTupkayld i} ékpnén!

BeBaiwBeite 611 6Aa Ta dropa TTou Bpiokovtal péoa ata 30 pétpa (33 yidpdeg)
améoTaon, 6TTwg GAAoI Epyaldpevol, GOPOUV TTPOCTATEUTIKO ECOTTAIOUO (BAETTETE
10 «[pooTATEUTIKOG £EOTTAIOUOGY) (8). Ta TTaidid kai Ta GAAa pn e€ouaiodoTnuéva
ATopa TTPETTEN va TTapapEeivouv TTEPIToOTEPO atrd 30 PETpa Hakpid atré To XWPo
epyaciag. MNpocé€Te €tmiong yia TNV UTTapén dwwv (9).

Mpiv TNV évapén TnG epyaciag TPETTElI va EAEYXETE TNV ATTPOCKOTITN
AeiToupyia Tou BevlivokivnTou K6@Tn Kal TRV KATdoTaon ac@aAoug
A&iToupyiag ocUp@WVA PE TIG TTPOSIOYPAPES.

EidikoTepa, BeBaiwbeite 6TI 0 TPOXOG KOTIAG PpioKeTal 0€ KAAR KOTAOTOON
(avTIKOTAOTAGTE TOV APECWG AV Eival OKIOWEVOG, KATEGTPANMPEVOG ) AUYIOHEVOG),
0 TPOXOG KOTTAG €ival KATAAANAQ OTEPEWNEVOG, TO TIPOOTATEUTIKO KAAUPHA

eival KAeIdwpévo aTn B€on Tou, 0 TTIPOPUACKTHPA Tou XePIoU €ival KaTdAAnAa
OTEPEWMEVOG, O IHAVTAG V €xel TN CWOTH TAON, TO VKA KIVEITAI EUKOAQ Kal Ol
XEIPOAABEG eival KaBapEG Kal OTEYVEG, KABWG Kal 0TI 0 GUVOETOG BIOKOTITNG
AeIToupyei owoTa.

=ekIvioTe To Bevqivokivnto K&@Tn pévo peTd TNV 0AOKApwaon NG
ouvappoAdynang kai Tng £mBewpnaong. Moté pn xpnoipoTtroigite To Bev{ivokivnto
KogTn, étav dev gival TTARPWG ouvapuoAoynuévog.
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Aiokol a1ToKoTTAg

- To TTPOOCTATEUTIKO KAAUPUO TTPETTEN VA gival TravTa eTTdvw! AAAGGeTe Siokoug
HOVO pE TOV KIVNTHPOA ofNoTO!

- Ymapxouv dUo Bacikoi TUTTol SioKWV OTTOKOTTAG:
- Na péralha (ZeoTn KoTTr)
- Ma Toixotrolia (Yuxpr) KOTTA)

ZHMEIQZH:

Otav XpnoIPOoTIoIEITE BIAUAVTEVIOUG BICKOUG ATTOKOTING, TTAVTA VO OlyOUPEUEDTE

ATl TNPEITE TIG ONUAVOEIG TNG «KaTEUBUVONG TTEPITTPOPRG». O1 dlapavTéviol

SioKkoI TTPETTEl VO XPNCIMOTTOIOUVTAl HOVO IO TNV KOTTT) TOIXOTToliag/ToUBAwV/

OKUPOBEPATOG, KATT.

- O1 diokol aTTOKOTIAG TTPooPIovTal HOVO VIO AKTIVIKF) @OPTIoT, SNAAdH yia TNV
KOTTH.

Mnv TpoieTe pe TNV TTAEUpd Tou diokou KoTtG! H evépyeia autr) Ba oTrdoel To
dioko (10)!

A\ nPOsOXH:

Moté pnv aAAddeTe KaTelOBuvon (OKTIiVO OTPOPRG MIKPOTEPN TWV 5 péTpWYV /

5 1/2 y1ap&eg), aokNoeTE TTAEUPIKA (OTO TTAGI) Trieon, | SwWoeTe KAion oTov

Bev{ivokivnto Ko@Tn katd Tn didpkeia Tng Kotmnig (11)!

- XpnolpotroinoTe éva 8ioko KOTTAG MOVO yIa TNV KOTTA TwV UAIKWV yia Ta oTToia
TrpoopileTal. O owoToG TUTTOG BiICKOU TIPETTEI VA XPNOIUOTIOIEITA, VIO Ta JETOAAQ
1] TNV TOIXOTTOIiQ.

- H 1pUTa Tou G&ova (oTTr)) Tou dioKou KOTTAG TTPETTEI VA XWwPAEl akpIBWG ToV
agova. Av n TpUTTa Tou G&ova gival PeyaAuTepn atd Tn SIGUETPO TOUu GEova TOTE
£vag evOIGuecog SaKTUAIOG TTPETTEI Va XpnaolpoTroinBei (afeooudp).

- XpnolpoTtroigite povo TPOoYXoUG KOTTAG TToU Eival eyKekpipévol atrd Tnv DSA
(Ceppavikr) EmTpotr AgiavTikwv Aiokwv) A a1md 1008UvVaP0 Opyaviouo yia TNV
eAelBepn Ko péxpl TIG 4.370 ZAA (= 80 p/deuT. OTNV TTEPIPEPEIN) YIa DIOKOUG
1471355 xIA., ] €éwg 5.100 ZAA (= 80 p/deuT. OTNV TTEPIPEPEIN) YIa dioKOUG
127/300 xIA.

- O diokog Tpétel va gival attaAAaypévog attéd eAaTTwpaTa (12). Mn XpnoIYoTToIEiTE
eAATTWHATIKOUG BiOKOUG KOTTAG.

Mavta va o@iyyeTe TO HTTOUAGVI OTEPEWOTG TOU SiOKOU KOTTAG PE MIO POTTH

Twv 30 Nm. Zg avTiBeTn TEPITTWON, O 3iCKOG KOTT G MTTOPEI VO CUCTPAPEI.

- Mpiv ammd Tnv ekkivnon Tou diokou KOTTAG, BeRaiwBeite OTI ExeTe Eva aTaBepd
Tarnua.

- O¢orte og Aertoupyia 1o Bev{ivokivnTo KO®Tn pévo OTIwG TrEpIypa@eTal 0To TTApov
gyxelpidio odnyiwv (13). MNdvta va TomoBeTEITE TO APIOTEPS TAG TTODI OTNV oW
AaBA kal va TaoTe TNV AAAN AaBr oTaBepd (UE TOV avTixelpa Kal Ta OAKTUAA 0aG).
AAAoI uéBOBOI eKKivnong OV ETTITPETTOVTAI.

- Katd tnv ekkivnor Tou o Bevivokivntog KO@Tng TTPETTEl VA UTTOOTNPICETAl KAAG
Kal va ouykpareital otafepd. O diokog KOTIAG Bev TTPETTEN va ayyilel TiTToTa.

- Av o 8ioK0G KOTIG €ival Kaivoupylog, SOKINAOTE TOV AEITOUPYWVTAG TOV
TOUAGXIOTOV yia 60 deuTepOAeTITa OTN WEYIOTN TaxUTNTa. OTAV TO KAVETE
auTo, BeRaiwdeite OTI dev UTTAPKOUV TTPOCWTTA 1} JEPN TOU CWHATOG PHECT
OTO TTPOTETOPEVO EUPOG TTEPIOTPOPNG TOU BIOKOU, OE TTEPITITWON TTOU gival
EAATTWHATIKOG KAl TIETAXTE HAKPIC.

- Kartd Tnv gpyacia pe Tov Beviivokivnto KOQTN TTAVTA VO TOV KPATAOTE JE TA
Suo xépia. Mdaote TNV Tiow Aapr pe 1o Sedi xEPI Kal TN owAnvoeldr Aafn Pe To
aploTePO xépI. KpatroTe Tig AaBEg oTeVA pe TOUG avTixelpég 0ag va BAETTOUV Ta
OAXTUAG 0aG.

- TMPOXZOXH: Otav apnoeTe Tov JoXAO Tou ykadiou o Siokog 8a cuveyioel va
TEPICTPEPETAI VIO EVA HIKPO XPOVIKO Si1doTna (Qpaivouevo TnG adpdveiag).

- Na BeBaiveoTe TTAVTOTE OTI £XETE £va AOPAAES TTATNHA.

- KpatoTe Tov Bevqivokivnto KO@Tn €101 (0OTE VA PNV AVATIVEETE TA KAUCOEPIAL.
Na pnv epyadeoTe péoa KAEIOTOUG XWPoUG i o€ BabI€g oTTéG 1 auAdKia (Kivouvog
dnAnTnpiacng atrd Toug Katvoug).

- AmevepyotrolfoTe Tov BeviivokivnTo K6@Tn apéowg av mopaTnpioETe
TUXOV aAAay£ég OTH CUUTTEPIPOPA AEITOUPYIOG TOU.

- ZBAOTE TOV KIVNTAPA TIPIV a1ré TNV £MIOEWPNON Tou IpudvTa V i To o@i§iuo
TOU, TNV AVTIKOTACTOCT TOU TPOXOU KOTTAG, TNV ETTOVATOTTO0ETNON TOU
€£aPTAPATOG TOU KOPTN (TTAEUPA 1} peaaia B€on) A TNV 316pOwon TPAApaTWY
(14).

- ZPBAoTe apéowg Tov KIVATAPQ Kail eAEyETE TO Bioko av akouTe | alcBaveoTe
OTToI08ATTOTE OAAQYT) OTNV CUNTTEPIPOPA KOTTNG.

- 2BAoTe 10 BevivokivnTo KOgTn o1av KAVETE DIGAEIUUA 1) OTAPATATE TNV Epyacia
(14). ToTroBeTAOTE TN CUOKEUN PE TETOIO TPOTTIO WATE O BIOKOG VO PNV ayyidel
TITTOTA KOl va PNV PTTopEi va B€a€l o€ KivOuvo Kavévav.

- Mnv ToTT06¢ETEITE TOV UTTEPBEPUOTHEVO BevivokivnTo KogTn TTavw o€ epd
XOPTApPI 1] o€ OTTOIadATTOTE EUPAEKTA QVTIKEIEVA. O OlyaoThpag gival TTOAU (eaTOG
(kivduvog TTUpKayIdG).

- ZHMANTIKO: Metd atré pia uypn KOTTH, TTpwTa OIGKOWETE TNV TTAPOXH VEPOU
Kal a@naTe To OIOKO va TTEPIOTPAPEI yia TOUAGXIoTOV 30 SEUTEPOAETTTA, Yia va
aTropakpuUVOEi To UTTOAOITTO vEPS Kal va aTToTpaTtrei n didBpwaon.
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KAwTonpa Kai paykwpa

- Katda tnv epyacia pe 1o Bevqivokivnto KO@Tn utrdpyel Kiviuvog KAWTOAUATOG Kal
HAYKWHOTOG.

- To kKAWTONua cupBaivel dtav n kKopu@n Tou diCKOU KOTTAG XPNOIPOTIOIEITAl yia TNV
kot (15).

- AuUTO TTPOKOAEI TO TTETAYUA TTPOG Ta TTiIoW Tou Bevdivokivntou Ké@Tn 1pog 10
UEPOG TOU XPAGTN pE peYAAn duvapn kal xwpis éAeyxo. Kiviuvog TpaupaTtiouou!
MNa Tnv TpoAnywn Tou KAWTGAHATOG, TNPHOTE TA TTOPOKATW:

- [ot€ pnv K6BETE PE TO TUAA TOU BiIOKOU KOTTAG TTou BeixveTal oTo oxrpa 15.

Na gioTe I810IiTEPA TTIPOCEKTIKOI OTAV ETTAVOPEPETE TO SiIOKO PEOA OE TOUEG
1ou £Xouv Adn §ekivhoel!

- To pdykwpa oupBaivel éTav n KOTTr) aTeveUel (pwyun, 1 TEPAxIo epyaaiag utrod
TTieon).

- AuTO TTpOKOAEi To TTETayPa Tou BevdivokivnTou KO@Tn TTpog Ta EPTTPOG, EKTOG
eAéyxou Kal Pe peyaAn duvaun. Kivduvog Tpaupartiouou!

MNa TRV TPpOAnYn Tou JOYKWHATOG, TNPHOTE T akOAouba:

- Katd tnv emmaveicaywyn Tou 3ioKOU O€ TTPONYOUUEVES TOUEG, AEITOUPYNOTE TO
Bevivokivnto Ké@Ttn oTn péyiotn Taxutnta. MNavrote va kOBETe Ye TN PéyioTn
TaxuTnTa.

- Mavta va otnpigete 10 TEPAXIO Epyaaiag WATE n TOUR va gival utré Tdon (16),
€701 WOTE N TOUN va pnv TECEl padi Ta duo SIAKOTTTOPEVA PEPN UTTAOKAPOVTOG TO
OiOKO KOTING, KABWGS TTPOXWPEA HETA OTO UAIKO.

- Otav apyiCeTe pia KOTTH, TOTTOBETACTE TO OIOKO OTO TEPAXIO EPYOTIOG PE TIPOOOXH.
Mnv Tov woeite yovo péoa oTo UAIKO.

- [Mot€ punv kéBeTe TTapaTTdvw ammd Eva KOPPAT TN opd! Katd Tnv KoTA,
BeBaiwBeite 6TI KavEva GANO Tepdylo epyaciag dev BpioKeTal o€ ETTOPN.

Tpotmog / TEXVIKA gpyaciag

- Mpiv EekivAoeTe TNV epyaacia, EAEYETE TOV XWPO £pyaciag yia TUXOV KivoUuvoug
(nAekTPIKG KaAWDIA, EUPAEKTEG OUTIEG). ETIIONUAVETE PE EPPaVEG TPOTTO TO
XWPO EPYACiag (TT.X. ME TIPOEIDOTTOINTIKEG TTIVAKIOES 1) KUKAWOTE e KopdOVI TV
TTEPIOXA).

- Katd tnv epyaaia pe 1o Bevqivokivnto Ké@Tn KpatdTe Tov oTaBepd aTmo TIG
EUTTPOG Kal TTiow XeIPoAaBEG. Mnv aprvete TToTé Tov Bevqivokivnto KOgTn xwpig
emiBAeyn!

- Omrote eival duvatdv AsitoupynaoTe Tov BevivokivnTo KO@TN 0TV OVOPAOTIKN
TaxuTnTa Tou Ggova (BA. «TeXVIKA aTOIXEION»).

- Xpnoiyotrolgite povo Tov Bevivokivnto KO@Tn Katd T SIdpKEIQ KOAOU QWTIOUOU
Kal opatdTNTaG.

Mpooéxete TIG OANIGBNPEG i} UYPEG TTEPIOXEG, KABWG Kal TOV TTdyo Kal To XI16vI
(kivduvog oAioBnong).

- [Moté€ va unv epyddeoTe TAvw o€ aoTabeig emi@aveieg. BeBaiwbeite 611 dev
UTTAPXOUV €UTTODIO OTO XWPO EPYACIag, KivOuvog va okovTaweTe. Na BeBaiwveoTe
TTavToTE OTI £XETE £VA AOPAAEG TTATNMA.

- [Mot€ punv k6BeTe TTAVW OTTO TO UYWOG TWV WHWV oag (17).

- [oté va pnv oTékeoTe o€ pIa OKAAQ yia va KOWeTe (17).

- Mnv xpnoiyotroigite ToTE TOV Bevdivokivnto KO@Tn, étav 0TEKEOTE O€ OKAAWOIEG.

- Mnv okUBete TTadvw a1d TTOAU pakpid, 6tav epyddeoTe. Katd Tnv ToTTo0€TNOoN
TIPOG Ta KATW Kal TNV aviywaon Tou Bevqivokivntou KO@TN, unv oKUBETE PE TN
péon alAd, avtiBeta, AuyileTe Ta yovata. Mpo@uUAGETe TNV TTAGTN oag!

- KateuBuvete Tov Bevqivokivnto KO@TNn e TETOIO TPOTTO WOTE KavEva PEPOG TOU
OWNATOG CaG VA PNV BPIOKETAI HECA OTO TTPOTETANEVO EUPOG TTEPIGTPOPNG TOU
diokou (18).

- XpnOoIPoTIoINoTE TOUG BiIOKOUG KOTTAG MOVO Yia Ta UAIKA yIa Ta OTTOia €XOUV
oxedlaoTei!

- Mnv xpnoiyotroigite Tov Bevivokivnto Ko@tn yia Tnv aviywaon Kal To TTETayua
HOKPI& TEPaxiwV UNIKOU Kal GAAWY QVTIKEINEVWV.

ZnUavTIkKG! Mpiv atrd TNV KOTTH, aQaIpécTE OAA Ta EEva oWHATA, OTTWG TTETPEG,
XaAiKIa, KOp@IA K.ATT. atrd TNV TTEPIOXN KOTTAG. AIAQOPETIKA, QUTA T QVTIKEIUEVO
JTTOPEi VO TTETaXTOUV paKpId atré Tov dioko Pe peyaAn Taxutnta. Kivduvog
TpaupaTiouou!

- Katd tnv Kot Twv GKpwV TwV TEPAYiwV £pyaaiag XpnoIJOTIOINCETE YIa oTaBepN
otApIgn. Edv gival atrapaitnTo, OTEPEWOTE TO TEPAXIO £PYATIAG WATE VA YNV
YNIOTPAGEl, aAAG PNV TO OTOBEPOTIOINCETE PE TO TTOOI 0OG A PNV {NTHCETE OTTO
GAAO GTOHO yIa VO TO KPATACEL.

- KaTd TNV KOTTr) OTPOYYUAWY QVTIKEIMEVWY, TTAVTOTE VO TO OTEPEWVETE WATE VA PNV
TTEPIOTPEPOVTAI.

- Ortav kateuBUveTe 10 Bevqivokivnto KO@TN pe 1O XEPI, VO XPNOIUOTIOINCETE TNV
TIAEUPIKR B€0N OTEPEWONG TOU £APTANOTOG TOU KOPTN PHOVO OTAV TTPAYHATIKA
Xpelagerai.

AlOQOPETIKA, XPNOILMOTIOIEITE TTAVTA TNV KEVTPIKK B€an. AuTd divel oTn Povdada Jia
KaAUTEPN 1I00PPOTTIQ, YIa TN PEIWON TNG KOTIWONG TOU XEIPIOTH.
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Kot peTdAAwv

/\ sHMANTIKO!

MdvTa va @opdTe HIo EYKEKPIMEVN HACKA Yia TNV avatTrvon!

Ta UAIKG TTOU JTTOPOUV VA ATTOSEOPEUOOUV TOSIKEG OUTIEG UTTOPET VA KOTTOUV
HOVO PETA aTTO KOIVOTTOINON TTPOG TIG apuodIeg apxEG Kal UTTd Tnv emifAswn
TOUG 1} KATTOIOU TTPOCWITOU OPIJOPEVOU TTO AUTEG.

A\ nPOzOXH:

H ypRyopn mepioTpo@n Tou Siokou KOTTAG Beppuaivel Ta JETAAAQ Kol Ta AIGWVEI

oTO onpeio TNG eMAQPNG. MNepIoTPEYTE TOV TTPOPUAAKTAPA OGO TO SUVATOV

TrOI0 KATW, Tiow a1ré TNV Kotn (19), rpokeiyévou va KateubuvOouv ol oTrifeg

TTPOG TA EUTTPOG, MAKPIA ATTO TOV XEIPIOTH (KivOUvOg TTUPKAYIAG).

- MpoadiopioTe TNV KATEUBUVON TNG KOTTAG, GNUABEWTE TNV KOTTA KAl TOTTOBETAOTE
TO BiOKO TTAVW OTO UAIKO PE PETPIQ TOXUTNTA, YIA VO KOWETE pia kaBodnynTikA
QUAGKWON TTPIV TIPOXWPEACETE OTN PEYIOTN TaxUTNTA KOI QOKATETE TTEPIOCOTEPN
Tieon atov Bev{ivokivnto KogTn.

- KpatoTe 10 dioko o€ gubegia ypauun Kal kaBeTa. Mnv Tou dwaoeTe KAioT, KABWG
QUTH N EVEPYEIQ UTTOPEI va TOV OTTACEL.

- O KaAUTEPOG TPATIOG yia va KAVETE pia KaAr, kaBapr Kot gival va TpaBRgeTe 1
va PETOKIVAOoETE To Bevqivokivnto KO@Tn eutrpdg kai Tiow. Mnv médete amAd 10
dioKo péoa 01O UAIKO.

- Ta Taxid oTpoyyuAd Tepdyia k6BovTal KaAuTepa KaTtd oTadia (20).

- O1 AeTTTEG OWANVWOEIG Kal 0I CWARVEG PTTOPOUV VA KOTTOUV HPE HIA OTTA TOUN
TTPOG TO KATW.

- KoBete owArveg peydAng SIapETPOU PE TOV iBI0 TPOUO PE T OTPOYYUAG TEPAXIA.
MNa va atro@euxBei N avaTpoTrA Kal yia Tov KAAUTEPO EAEYXO, HNV A@AVETE TO BiOKO
va ptraivel oAU BaBid péaa ato UAIKG. AvTi yia auTo, TIAVTO VO EKTEAEITE PNXES
TOMEG YUPW OTTO OAOKANPO TO TEUAXIO.

- O1 pBappuéva diokol Exouv PIKPOTEPN DIAPETPO ATTO TOUG KAIVOUPYIOUG BiOKOUG,
€701 WOTE PE TNV iBIa TOXUTNTA TOU KIVATAPA VO €XOUV XOWNAGTEPN OTTOTEAECUOTIKA
TTEPIMETPIKN TOXUTNTA KAl WG €K TOUTOU eV EKTEAOUV KAAEG TOPEG ETTIONG.

- KoéBere dokoug TUTTOU | Kal paRdoug TUTTOU L Katd TuAparta, deite TNV Eikéva 21.

- KéBete Aoupideg Kal TTAGKEG OTTWG TIG CWAAVEG: KATA HAKOG TNG TTAATIAG TTAEUPAG
ME 1A HOKPIG TOWH.

- Katd tnv kot uAIkoU uTré Triean (UTTooTNPIZOPEVO UAIKO i} UNIKO O€ KOTAOKEUEG),
TIAVTOTE Va KAVETE [HIa €YKOTIH) OTNV TTAEUPd WONONG (TTiEon), KAl OTN GUVEXEID
KOWETE aTT0 TNV TTAEUPA TNG TAONG, £T01 WOTE O BIOKOG VA PNV JOYKWOEL.
ZTEPEWOTE TO UAIKO OTTOKOTIIG WOTE VA PNV Téoel!

/\ nPozoxH:

Av 10 UAIKO BpeBei UTTO Trieon, va €i0TE TTPOETOINACHEVOI OTNV TTEPITITWON
TTou KAWToRo€l. BeBaiwOeiTe OTI JTTOPEITE VO ATTOMAKPUVOEITE, av TTPETTEl VA
TO KAVETE!

Na gioTe IB10iTEPA TTPOCEKTIKOI OTOUG XWPOUG HE TTaAloaidepa,
OKOUTTISOTOTTOUG, XWPOUG ATUXNMATWYV, KOBWG KAl OTOUG AKATACTATOUG
owPoUg UAIKWV. Ta eMIOQAAWG ICOPPOTTNHEVA TEMAXIO A} TO TEMAXIO UTTO
Tieon YTTOpPEi va EVvEPYNOOUV pe aTTPORBAETTTOUG TPOTTOUG, KAl UTTOPEI va
YAIOTPAiOOUYV, VO TTETAXTOUV TTPOG TA £§w, | va ekpayoUv. Mnv a@rRoEeTe TO
UAIKO aTTOKOTTHG Va Tréoel KATw! MdvTa va €ioTe 101aiTEPA TTPOCEKTIKOI KAl
VO XPNOIUOTIOIEITE HOVO TOV EEOTTAICUO TTOU BpiokeTal o€ TEAEIO AEITOUPYIKA
KatdoTaon.

TnpROTE TOUG KAVOVEG TIPOANYNG TWV ATUXNHATWY KAl TWV KAVOVICHWV TOU
£pyod06Tn oag Kal/f} Tou ao@aAIoTIKOU opyaviouoU.

Ko1rn To1xotroliag Kail ToIEVTOU

ZHMANTIKO!

MdvTa va @opdTe HIo EYKEKPIMEVN HACKA yia TV avatTrvon!

O apiavTog kail dAAa UAIKG TTOU HTTOPOUV VO aTTOBEOMEUOOUV TOSIKEG OUTIEG
HUTTOPEi VO KOTTOUV MOVO PETA OTTO KOIVOTTOiNoN TTPOg TIG apuOBIEG apXES

Kal UTTé TNV eiAEWn TOUG 1} KATTOIOU TIPOCWITOU OPIJOUEVOU ATTO AUTEG.
Kartd TRV Kot OTUAWYV OTré TTPOEVTETAMEVO KAl OTTAICHEVO OKUPOdEUQ,
akoAouBnOTE TIG 0BNYiEG KAl TO TTIPOTUTTA TWV APHOdIWV apXWV R TOV
KATOOKEUOOTH TOU douikoU péloug. O1 evioxupévol papdol Trpétrel va KOovtal
HE TN TTPOKABOPICHEVN CEIPA KOl CUMPWVO ME TOUG ICXUOVTEG KOVOVIOHOUG
ac@aAgiag.

ZHMEIQZH:

To koviapa, n TTETPA Kal TO TOIMEVTO dNUIOUPYOUV PEYAAEG TTOOOTNTEG OKOVNG KATA
n didpkela TNG KOTTAG. MNa va augnBei n didpkela {wng Tou 8ioKou KOTIAG (e wugn),
yla Tn BeATIwWON TNG 0paTOTNTAG KA YIa VA aTToQeUXOei n utTeEpBOAIKr dnuioupyia
0okbvNG, 00G OUVIGTOUHE AVETTIQUAAKTA TNV UYPN KOTTH, avTi TNG {NPdg KOTTAG.
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>TnVv uypr] KOTTA, 0 dioKog BPEXETal O€ i00 TTOOOATO Kal aTIG OUO TTAEUPEG HE HIa
oTaAaypartid vepoU. H MAKITA Tpoo@épel Ta KAat@AANAa ageaoudp yia OAEG TIG
UYpEG eQapHoyEG KOTTAG (OeiTe etTiong To « EIAIKA AZEZOYAPY).
- ATTOMOKPUVETE Ta EEVa QVTIKEINEVA, OTTWG TNV APMO, TIG TIETPEG KAl T KAPPIA
TTou BpiokovTal yéoa oTo xwpo epyacias. MPOZOXH: MpooégTe Ta NAeKTPIKA
KaAwdia kal Ta ouppartal
H ypriyopn 1rep1oTpo®n Tou 8ioKOU KOTTG OTO ONMEIO ETTAPNAG TTETAEI
KOUHATIO OTTO TNV €YKOTTH JE HEYAAN TaxUTNTA. Mo TNV a0@AAEId o0Gg, OTPEYTE
TO TTPOCTATEUTIKO KAAUPHO 600 TO SUVATOV TTEPICTOTEPO TTPOG TA KATW TTICW
a1ré TNV KoTrn (23), £T01 WOTE T OpaUoUATA UAIKWYV VO EKTIVAGCGOVTAI TTPOG Ta
EUTTPOG, HAKPIA OTT6 TOV XPAOTN.
- ZNMEILOTE TO ONUEIO KOTTAG, KAl KAVETE OTN CUVEXEIQ PIa TOUN TTEPITTOU 5 XIA
(MONIG KGTW aTTd TO 1/57) o€ A0 TO PUNAKOG TNG OXEDIAZOUEVNG KOTTAG. AUTA N
Topur oTn ouvéxela Ba kabodnynoel Tov Bevdivokivnto KO@Tn pe akpifeia otnv
TTPAYHATIKA OTTOKOTTH.

ZHMEIQZH:

Ma 11IG paKpPEG, uBEgieg KOTTEG 0AG CUVIOTOUUE VO XPNOIUOTIOINCETE £Va KAPOTal

(24, d¢ite emriong 10 «EIAIKA A=ZEZOYAP»). AuTé T0 KaBI0TA TTOAU TTI0 EUKOAN THV

KaBodrynon TNG CUOKEUNG O€ euBeia ypauun.

- EkTeAéOTE TO KOWIPO PE PIa OTABEPR TTAAIVOPOWIKY Kivnon EUTTPOG Kal TTHoW.

- Katd tnv Kot TTAaKWV o€ éva opIouévo péyebog, Bev XPeIAdeTal Vo KOTTET
OAo TO TTéY0G TOou UAIKOU (Snuioupyia TTEPITTAG oKOVNG). AvTi yia auTd, atrAd
KAVTE pIa pnxXA EVTOUNR, KAl 0T CUVEXEIA KOWTE TO TTAEOVALOV UAIKG €UKOAA Kal
OAOKANPWTIKG TTAVW pia €TTITTEDN ETTIPAvEIa (25).

MPOZOXH!

Katd Tnv KoTrA KaTd JAKOG, TNV KOTI SIap€oou UAIKWY, Tn dnuioupyia
QATTOKOMMATWY, KATT., TTAVTO VO QPOVTICETE va TTPOYpaupaTieTe T d1EUBuvoN Kal TNV
akoAouBia Twv KOTIWV KaTd TETOIO TPOTTO WOTE 0 SIOKOG va PNV PTTAOKApPE! aTTd TO
QATTOKOMMEVO TEPAXIO, KAl VA PNV gival duvaTdg 0 TPAUPATIGNAG KATTOIOU OTOPOU aTrd
TITWON TEJOXiWV.

MeTagopd kai atrobrikeuon

- ZBAverte wAvTa Tov BeviivokivnTo K6@TN KaTd TNV HETAQOPG A TNV Kivhon
a1rod YéPog o€ PEPOG O€ pIa ToTToBeTia (26).

- MoTté va unv YETAQPEPETE 1} VA PETAKIVAOETE T OUCKEUN UE TOV KIVNTHPA
avappévo f 6tav o diokog Kiveitai!

- MeTagépete TN cuoKeun povo atrd Tn KUAIVOPIKY (0To péaov) Aapn pe 1o Sioko
KOTTAG va KaTeuBUuveTal THow atrd €04 (26). ATTOQUYETE TNV ETTAPA UE TO
olyaoTApa TnG €€aTHIONG (Kivouvog eykauuaTog !)

- Katd tn petakivnon tou BevivokivnTou KO@Tn o€ peyoAUTEPEG ATTOOTACEIG,
XPNOIUOTTOINGTE éva KAPOTOAKI R Bayovi.

- Katd mn petagopd Tou Bevlivokivntou Kogtn mavw o€ éva dxnua, BeBaiwbeite 6T
£Xel TOTTOBETNOEI CWOTA Kal e TETOIO TPOTTO WOTE VA PNV PTToPEi va diappeloel
KaUOIUO £Ew.

Mavta va agaipeite To SiOKO KOTTAG TTPIV ATTd TN HETAPOPA TNG HOVAdOG O€ £va
oxnHa.

- O Bevqivokivntog KO@Tng Ba trpétel va atmoBnkeleTal pe ac@daAeia og Enpod
Ué€pPOG. Aev TTpETTEN va QUAGCTETAI GTO UTTaIBpo! MAvTa atToouvapUOAOYEITE TOV
dioko KoTIg TTpIv atrd Tnv atmobrikeuon. KpatAoTe 1o Bev{ivokivnto KogTn pakpid
atrod TaidId.

- Mpiv aé amoBikeuon yia peydAn Sidpkeia Kal TTPIV Ao TRV ATTOOTOAR
Tou BevlivokivnTou Ko6@Tn, akoAouBnoTe Tig 0dnyieg Tou KepaAaiou
«Atrofnkeuon». MANTA va adeidoTe To pefepBoudp KAUTigou Kal va
A€ITOUPYEITE WOTTOU VA OTPAYYiOElI TO KAPMUTTIPATEP.

- Karé tnv ammobrkeuon Twv dioKwV KOTING, Va €i0TE TIPOCEKTIKOI YIA Va:

- Toug KaBapioeTe Kal OTEYVWOTE KOAA.

- Toug aTroBnKEUOETE TOTTOBETWVTAG TOUG ETTITTEdA OTO £dAPOG.

- ATTOQUYETE TNV UYypacia, TIG XOUNAEG BEpUOKPATiEg, TNV AUECN NAIOPAVEIQ,

TIG UWNA£EG BepoKpaaies Kal TIG dIAKUPAVOEIG TG BEpUoKpaciag, KaBwg auTd
pTTOpOUV Va TTPoKaAéTOUV prign kai didoTraacn.

- Na eAéyxeTe TTAVTA TOUG KaIVOUPYIOUG BioKOUG KOTTHG 1} TOUG SioKoug KOTTAG
TTou gixXav amodnkeuTei yia va Bepaiwdeite 6T gival atraAAaypévol atmod
eAATTWUATA.
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ZuvtApnon

- Mpiv aré TNV EKTEAEON EPYATIWV GUVTAPNONG ATTEVEPYOTTOICETE TOV
Bev{ivokivnto Ko@Tn (27) kai ByAGATe TV TiTral TOU PTToudi.

- Na eAéyxete TavTa Tov BevivokivnTo KO@TN TTpIv TOV XPNOIUOTIOIACETE Yia va
BeBaiwBeite 6T €ival o KaAR AeIToupyikn katdoTaon. EidikéTepa, BeRaiwdeite OTI
0 dioKOG KOTTAG €ival cwaoTd ToTToBeTNUEVOG. BEBaiwbeite 0TI 0 TPOXOG KOTTAG gival
@BIKTOG Kal KAaTAAANAOG yia TNV epyaaia yia Tnv otroia Ba XpnaoiyoTToIndEi.

- AermoupynoTe Tov Bevivokivnto KO@Tn pévo pe xaunAd emrireda BopUfou kai
ETTITTEDO EKTTOUTTWOV.
MNa autd e€aog@alioTe Tn cwaoTH PUBUION TOU KAPUTTIPATEP.

- KaBapilete Tov Bevivokivnto KOQTN TOKTIKA.

- EANéyxeTe TO TIWHA TOU PECEPBOUGP KAUTTUOU TAKTIKG yia UTTOPEN KOANG
oQpayiong.
TnPNROTE TIG OXETIKEG OBNYIEG ATTOTPOTTAG ATUXMATOG TToU £kSidovTal Ao
TIG OXETIKEG EPTTOPIKEG EVIDOEIG KA ATTO TIG aTPAAIOTIKEG eTaipieg. MOTE
HMNV KAVETE TNV OTTOIA8ATTOTE TPOTroTroinan oTov Bevlivokivnto Kog@tn! Av
TO KAVETE AUTO BAdeTe TNV ACPAAEId oOg o€ Kivduvo!
EkTeAéaTE POVO TIG EPYOTIEG CUVTAPNONG KAI ETTICKEUNG TTOU TTEPIYPAPOVTAl OTO
eyxeIpidlo odnyiwv. OAeg ol GAAeG epyaaieg TTPETTEI va eKTEAOUVTAI OTTO TO TUAMC
oépPig TNg MAKITA (28).
XpnaoiyoTrolgite povo yvroia avtaAAakTikd kal aggooudp Tng MAKITA.
H xprion avTaAAaKTIKWY, agegoudp, A diokwv KOG k160G TNG MAKITA augdvel
ToV KivOUuvOo atuyfuaTog. Aev uTropoUpue va SeXTOUNE Kapia euBuvn yia atuyruara
1 {NMIEG TTOU TTPOKUTITOUV O€ OX£aN KE TN XPron Siokwv KOTTAG 1 dAAwvV
€€apPTNUATWY EKTOG TWV aubBevTIKwy TNG MAKITA.

Mpwrteg BonBeieg (29)

BeBaiwBeite 6T éva KouTi TTpwTwV Bonbeiwv gival TTavia dueca SIaBECIPO OE KOVTIVA
amréoTaacn. AVTIKATOOTAOTE OPETWG TO OTTOIOBNTTOTE AVTIKEIPEVO TTOU TTEPONKE OTTO
TO KOUTI TWV TTPWTWV BonBeiwv.

Me kdBe ékkAnon yia BorBeia, va ava@EépeTe TIG akOAouBeg TTAnpopopieg:

- ToTTOG TOU ATUXAUATOG

- TiouvéRn

- ApIBUOG TpaUPaTILV

- Eidog Twv Tpauvpdtwyv

- To 6vopd oag!

ZHMEIQZH:

Ta dropa pe KOKO KUKAOQOPIKG GUCTNUA Ta OTToia EKTIBEVTAI O€ UTTEPBOAIKOUG
KpadaopoUg PTTopEi va TTapoucidoouy BAGBN oTa aigo@dpa ayyeia i 0TO VEUPIKO
ouoTnua.

O1 Kpadaopoi eVOEXETAI VO TIPOKAAECOUV Ta AKOAOUBA GUUTITWHOTA OTA OAXTUAQ,
Ta XépIa 1) Toug KapTroug: «Koipiopa» (uoUdiacua), JUpHRYKIQod, TTOVO, OOUBAIEG,
aAAayn XpWHAToG Tou SEPUATOG.

Edv éxeTe omoladATTOTE QTS AUTA TO CUMTITWHATA, SeiTE éva yiaTpo!
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TeEXVIKA OTOIXEIA

—— MovréAo EK7650H EK7651H
KivntApag EkTéTIONA cm® 75,6
AldpeTpog mm 51
Aladpoun mm 37
MéyioTn 10x0g kW 3,0
Méyiotn poTti Nm 4.6
TaxuTtnTa peAavTi min” 2.600
SUPTTAEKTNG AUTOUATO QUYOKEVTPIKO oUCTNUA
Mepiopiopodg TaXUTNTAG KIVATHPO min” 9.100
MéyioTn TaxUTnTa aTPAKTOU min™ 4.300
Kaputiparép TdTrou diagpdypaTog
Z0oTnUa avagAegng (Ue TTEPIOPICHO Xwpig emmaegn, T0TTOU PHayvATn
TayUTNTOG)
MTroudi TuTmog NGK CMR6H
AldKeVO NAEKTPOBIWV mm 0,5
>0oTnUa ekkivnong >UoTnua avatuligng
H karavéAwaon kauaipou oTo péyioto  kg/h 1,2
@oprTio katd 1ISO 8893
Eid1kA katavaAwon oTo péyioTo g/kWh 400
@opTio katd ISO 8893
Kauoipo Bevdivn autokivATou (Bevdivn)
XwpnTiKOTNTO dOXEIOU KAUTIiOU 1,1
AimravTiko (AGdI KivnTAPQ) AloBdaOuion API Katnyopia SF i avwTtepn Add SAE 10W-30
(AGBI 4-xpovou KIVNTAPO AUTOKIVATOU)
MoodtnTa AImravTikou | 0,22
Aiokog KoTTAC yia 80 m/sec. fj TreploadTepo mm 300/20/5 ? 300/254/5 2 350/20/5 ? 350/254/5 2
(eykekpipévog amé 1o DSA): diaoTdoelg
ETriredo nxnTiKAG Trieong (L,,) katd 10 EN ISO 19432 ¥ dB (A) 92,7
ABeBaidtnTa (K) dB (A) 2,5
Emritredo nxnTikA 10006 (Lwa) kaTté To EN ISO 19432  dB (A) 104,6
ABeBaidtnTa (K) dB (A) 2,5
Emitdyuvon dévnong a,, ,, katd 1o EN ISO 19432
- MtrpooTivi) AaBr| (peAavTi / ovopaoTikr TaxUuTnTa m/s? 2,7
agova)
ABepaidtnTa (K) m/s’ 2,0
- Miow AaBR (peAavTi/ovopaaTikr TaxUTnTa G&ova) m/s’ 1,8
ABepaidtnTa (K) m/s’ 2,0
AiqpeTpog agova mm 20,0 25,4 20,0 25,4
AIGUETPOG ATPAEKTOU mm 17 151254
EAGx10TN €§WTEPIKN BIGUETPOG PAGVTLa mm 102
MéyioTo BaBog KoTTrg mm 97 122
AlaaTdoeig Bevqivokivntou Ké@Tn (GUVOAIKG HAKOG X 761 mm x 310 mm x 435 mm 780 mm x 310 mm x 455 mm
TTAGTOG X GUVOAIKO UWOg)
Ap. lpavra V ap. 225094-6
>UVOAIKO Bdpog (pedepBoudp Kevd, Xwpig dioko kg 12,7 12,9
KOTTG)

1) TaxUTnTO TTEPIPEPEIAG OTN PEYIOTN TaXUTNTA TOU KIVATAPQ
2) E¢wtepikn diaueTpog / TpUTTa dgova / TTaxog

3) ZT0 XWpPO epyaciag (aTo auTi TOU XProTN)

4) E¢aptdral ammé 1 xwpa
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Ovopacia e§apTnpHaTWV

©CRENOGORAWN =

Miow AapnA

Ké&Auppa @iAtpou

AcoalioTIkr Bida

Emavw kdAuppa yia 1o @IATpO aépa Kal TTTra Tou YTToudi
Emavw kdAuppa

MTTpOCTIVO XEPOUAI

MpooTaTeuTIKO KAAUPMA

Bida tévuong

E€aywviké Tragiudadi

. ZIyaoThpag

. N\aBn ekkivnTApa

. Tama pedepBoudp Aadiou

. Tama peCepPoudp kauaipou
. AvTAia kauaipou (EKKIVNTAG)
. Aiokog KoTTAG

. E§wrtepikn pAGvTda

. E¢aywviké ptmourovi

. AlakoTITNG

. KoupTri aog@dAeiag KAEIOWUATOG
. MoxA6g ykadiou
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ENAP=H AEITOYPrIAZ

A\ nPOzOXH:

ZBAVETE TTAVTA TOV KIVATAPO Kol TPABASTE £€§w TNV TTiTral
TOU UTTOUdi TTPIV KAVETE OTTOINSHTTOTE EPYOTia TTAVW OTOV
Bev{ivokivnTo Ko@Ttn! Na @opdTe TAVTO TTPOCTATEUTIKA
yavTia!

A\ nPOzOXH:

ZekivijoTe 10 Bevlivokivnto K6@Tn pévo perd tnv
oAokApwaon TNG ouvapuoAdynang Kai Tng mbewpnong.

@

4

Ma TiIg ak6AouBeg epyaaieg, XpNOIUOTIOINGTE Ta EpYOAEia
ouvapuoAdynang Trou TrepIAapBavovTal ue TV rapddoon:

1. 13/16 AF ouvBeTo KA€IOi

2. AcTepOUopPo KAEIDI

3. KatoaBidl puBuiong KapuTpaTép
4. TpooappoaTiKOG dAKTUAIOG

TotroBeTrioTE TO Bevdivokivnto Ké@Tn o€ pia otabepn emedaveia
KOl eKTEAEDTE T akdAouBa Bripara cuvapuoAdynong:

A Aev utrdpyel eykateoTnuévo @iATpo aépal

Mpiv atré Tn AeiToupyia, TECTE TO TTAPEXOUEVO QIATPO
TOAAEG QopEg, £TO1 WOTE TO AddI va BuBioTei opoidpopPa oe
oA6kANpo 10 PiATpo. ToTroBeTAOTE £va AASWHEVO aPPWBEG
@iATpo (TTpo@iATpo), 6TTWG PaiveTal oTn SiTTAavi gikéva! MNa
VO TO KAVETE AUTO, aPAIPECTE TO KATTAKI TOU QiATpou (S¢eite TO
Ke@aAaio KaBapiopog/avTikaTtdoTaon Tou PiATpou aépa).

ZXNHOTIKO
i dIdypaupa

Z1EPEWOT TOU SiOKOU KOTTAG

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Katd Tnv eykatdoTaon evog SiapavTéviou Siokou KOTTAG,
PPOVTIOTE VA TOV TOTTOBETAOETE £T01 WOTE TO BEAOG
va BpiokeTal oTnV idia KOTEUOUVON PE TNV Silbuvon
TEPICTPOPR TNG EEWTEPIKAG PAAvVTag (6). H oTepéwan Tou
SlapavTéviou Siokou KOTTAG (4) pe To BEAOG Tou va €xel avTiBeTn
dleuBuvan atmo ekeivn Tou KAAUPPATOG TOU TPOYXOU UTTOpEi va
TIPOKAAETEI TO EEPAOUBIONA TNG AKPN TOU BiIOKOU KOl CWHATIKA
BAGBNG.

* Kard Tnv eyKardoTaon evog Siokou KOTrAg (4), va
XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TO SAKTUAIO TTOU TAIPIASEl HE TNV
TPUTTa TOU 8ioKOU KOTTAG Kal T SIGUETPO TOou dgova (5).
Av dev xpnoipotroinoete daxTuAidia TTou Taipidlouv UTTopEi va
TTPOKANBEi KPadaoPOG OTO £pyaleio pe ammoTéAeaua ocofapoug
TPAUUOTIOPOUG.

+ XpnoipoTrolgitTe H6vo Tov BioKO KOTTAG HE TPUTTA
Trou TalpIadel Ye T SIGUETPO Tou SakTuAiou(wv) TTou
Tapéxerai(ovrai). Av XpnoIJOTIOINOETE BiOKOUG TTOU BEV
TaIpIAJouV PTTOPEi va TTPOKANBEI KPadATPOG GTO EPYAAEio PE
ATTOTEAEC A GOBOPOUG TPAUUATIOHOUG.

* EmBewpnoTe éva Sioko KoTrig yia Utrapén @Bopdg. (Seite
TNV evoTnTa e TiTAo «Aiokol armrokomg» oTig METPA
AZODAAEIAL.)

1. TomoBeTroTE TO OOTEPOPOPPO KAEISI (2) oTnv oTTA (8) yIa va
pnv ytropei va repioTpagei o agovag (5).

ZHMEIQZH: Ortav gival TOTToBeTNPEVO TO GTHPIYUA TOU TTIEGTIKOU

OUCTAPATOG VEPOU OTNV TPUTIO OTO £PYOAEio,
APAIPECTE TO TIPIV OTTO THV TOTTOBETNON TOU BioKOU
KOTTAG.

2. Evw kpatdre 10 KA€IOi (2) o€ auth Tn B0, XPNOIPOTTOINOTE
TO TTOPEXOUEVO OUVOETO KAEIBI (1) yia va yupioTe TTpog Ta
apioTePE Tn Bida (7) TTou OTEPEWVEI TO BIOKO KOl APAIPETETE TO
PTTOUAGVI (7) Kai TNV eEwTePIKA PAGVTEa (6).

3. ZTepewoTe TOV SIaPAvTEVIO BiOKO KOTTHG /AEIavTIKO SioKO
aTTOKOTING (4) TTavw oTnv drpakto (5). Kai oTn ouvéxela
TOTTOBETAOTE TNV EEWTEPIK) GAAVTa (6) oToV A&ova, £T01
WOoTeE 01 dUOo TTAPAAANAEG ETTITTEDEG ETTIPAVEIEG OTNV EEWTEPIKA
@AavTa va Taipiddouv aTnV €TTITTEON ETTIPAVEIQ TOU GEOVA Kal
oQi¢TE YEPG TO ITTOUAGVI BEEIOOTPOYPA.

Ma va eykataoTroeTe €va OiOKO KOTING, TOTTOBETAOTE TTAVW OTOV

Ggova €va dakTUAIo id1ag dIaUETPOU HE TNV TPUTTA TOU BiCKOU TTOU

va Taipidder kai éva dakTUAIo oxAuaTog O TTou TTapEXETAl yia va

KpatnBei 0 SAKTUAIOG, TTPIV TNV £YKATACTOON TOU dIAPAVTEVIOU

SioKou KOTIAG.

Kai oTn ouvéxeia, eykaTaoTiaTe Tov iOKO KOTIAG.

ZHMEIQZH: Z@i¢te 1O €Aywvo UTTOUASVI yepd (25 - 31 Nm),
OIaPOPETIKA O TPOXOG KOTTAG MTTOPEi va YNIOTPATEI
KaTd TN SIGPKEIQ TNG KOTTAG.
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Z@i§ipo Tou 1pavra V/ ‘EAeyxog Tdvuong Tou
1HavTa

ZHMANTIKO:

H akpifig Tdvuon Tou 1pdvTa V gival amapaitntn yia

Tn PEYI0TN a1T6300N KOTTAG pE EAGXIOTN KaTavdAwon
kauagipgou. H akatdAAnAn tdvuon Tou 1pdvta V 6a odnynoel
o€ TPpowpPn @Bopd Tou IpdvTa V Kai Tou Tpoxou Tou Ipdavrta V
A {nuId oTO £3PaVO TOU CUMTTAEKTN.

THMEIQZXH:Ta dUo e&dywva Tragiuddia (9) Ba mpétel va
Eea@ixTOUV TIPIV aTTé TO OPIEIP0 TOU IHAVTa V i TOV EAEYXO TNG
Tévuong.

Ma va augnoete TNV TGvuon Tou INdavTa, yupioTe T Bida Tédvuong
(10) rpog Ta SedId (SeEI60TPOPA) PE TO GUVOETO KAEIDI TTOU
TepIAapBaveTal ye To Bevivokivnto KégTn.

H 1@vuon Tou 1yavta gival cwaoTd pubuIouévn OTav TO TTagIuad!
(11) Bpioketal aTn Béon TTOU deixveTal GTNV €IKOVA O€ OXEON UE
Tn B€on Tou onuadiou (12).

ZHMANTIKO:
* Metd 10 OiCIuo/EAeyXO, BEBaIWOEITE Va O@iteTE TO
eaywviko Tragiudad (9) (25 - 31 Nm).

e Mnv puBuicete TNV TGvVUON TOU IPAvTa, OTAV
gival {eoTd TO PNYAavnua. YTapxel kivduvog
TpauPaTIoPoU atréd EyKaupa.

Mpiv BéceTe o€ AeiToupyia

1. ‘EAgyxog/avamrAnpwon AadioU KivnThpa
* Mg TOV KIVNTApa 0€ KpUa KATaoTaon, eAEYETE / avaTTANpwoTE
1O AGdI TOU KIVNTAPA PE TOV aKOAOUBO TPOTTO.
* ToTroBeTAGTE TOV KIVNTAPA € pIa ETTITTEDN ETTIPAVEIA, KAl
eAEyETE av TO AGdI BpiokeTal evTog Tou eUpoug Twv MAX Kal
MIN Tou peepBoudp Aadiou.
» Edv 10 AGdI gival aveTTapkég (kovid oto onueio MIN Tou
pelepPBoudp Aadioul), yepioTe To pelepBoudp Aadiol pe Aadi
uéxpl To onueio MAX.
* H moodtnTa Tou Aadiou pTropei va eAeyxBei eEwTepIKE Xwpig
TNV a@aipean NG Tatrag Tou AadioU eTTeIdA n oTdbun givai
0paTH EEWTEPIKA aTTO TO dlapaveg diaBabuiopévo TTapdbupo
pETPNONG.
* Qg avagopd, To AddI Ba TTPETTEl va avaTTAnpwveTal KABE SEKa
wpeg Aeiroupyiag (éva pedepBoudp Aadiol yia KaBe déka
QAvaTTANPWOEIG KAUTIUOU).
* AVTIKOTOOTAOTE TO ECAPETIKA BPWHIKO I OTTOXPWHATIOPEVO
NGO
<ZUVIOTWHEVO AAdI> ..... XpnoipoTtroinoTte Aadi SAE 10W-30
d1aBadpiIong APl katnyopiag SF
avwTepn (Aadi 4-xpovou KivnTipa
QUTOKIVATOU).

<MoodétnNTa AadIou>...... 0,22 L (220 mL)

ZHMEIQZH:

* Av o kivnTpag dev atTobnkeuTei o€ OpBia B¢on, To Add Ba
KUKAOQOPNOEI HE0A OTOV KIVNTHAPA, TTPAYUA TTOU onUaivel Tl
Ba uttdpyxel utrepBoAIKS AddI aTo Bevdivokivnto KO@Tn katd
TNV avaTTARpwon.

» Ed&v 10 Aad1 utrepPei 1o onueio MAX, ptropei va diappeloel
TIPOKAAWVTAG BPWHIEG i} AEUKO KaTTVO.

AvTikardaoTtaon AadioU Znueio 1 <Tdmra Aadiou>

AidoTnua avTikatdaTaong: ApXIKd, HETa atto 20 Wwpeg

AeiToupyiag, kar oTn cuvéxela kaBe 30 wpPeg AeIToupyiag.

» KaBapioTe TNV okévn yUpw atré 1o Aaipd mARpwong Aadiou
KQI OTN GUVEXEID a@aIpETTE TNV TATTA AadioU.

» TomoBetrioTe TNV TaTTa AadioU o€ pia eMQAveI, OTToU
dev pTTopEi va KOAAROoEgl okOvN Kal BpwpIa. Av TO KOTTAKI
TOTT00ETNOEI TTIoW O€ pIa BPWHIKN KATdoTaon, n KUKAogopia
TOU AadIoU evOéxeTal va eMIOEIVWOET kal va @Bapolv
TO TUAMATA TOU KIVATAPQ, TTPAYHA TO OTTOI0 UTTOPEI va
TIPOKAAETEI nYavikr BAGRN.

2nueio MAX

Znueio MIN

€dW, £TOI WOTE Ta oNpEia
MAX ka1 MIN ptropouv va
XpnaoigotroinBouv yia Tov
€Aeyxo TNG TTOCATNTAG TOU
Aadiou.
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Tama peepBoudp
Aadiou

Tama pedepPBoudp
. . KQUOipoU
o Jo \ /7 Z1G0un
sl

e/ .
= *+— Kauoipo

MAX

PeCepBoudp
Kauaiuou

(1) TomroBeTAGTE TOV KIVNTAPA ETTITTESA KAI AQAIPETTE TNV TATTA
Tou Aadiou.

(2) AvatrAnpwaTe To AGdI PEXPI TN BAon Tou Aaigou TTARpwang
Aadiou.
Katd tnv avatrAfpwon tou Aadiou, XpnoIUOTIOINGTE éva
KATAAANAO doxeio AITTavTikou yia eTTavayépion.

(3) Zoitte KaAG TNV TATTa TOU Aadiou. Av n TaTTa Tou Aadiou givail
XaAapry, To Aad1 ytropei va diappeloel.

AvTikatdoTtaon AadioU Znpeio 2 <Ti va KAveTe av Xubei To
AGS1>

TNV TEPITITWON TTou To AddI XuBei PeTagU Tou peepoudip
KOQUGIUOU Kal Tou KIVNTAPa, Kal TEBei o€ AcIToupyia o
Bev{ivokivntog K6gTng, 10 AGdI Ba avapponBei péoa péow tng
€l0aywYAGS WuxpoU aépa, TTPAYHa TTOU ITTOPEi VO TTPOKAAECEI
Bpwpid. MavTa va oKouTriCeTe TO XUPEVO AAdI TTpIV aTrd Tn XpPrion
Tou Bev{ivokivnTou KogTn.

2. Ave@odiaouog

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Ndvrote va TnpeiTe Ta ak6Aouba oToIXEIO KATA TOV
AVEQOBIOOHO. € AVTIBETN TTEPITITWON, UTTOPEi Va
TPOKANBOUV PASYEG i} TTUPKAYIA.

* Na ave@odidlete pakpid atrd @AGyeg. ETITTAéov, pnv
KOTTVICETE 1] QEPETE OTTOIABNTIOTE HOPPH PAOYAG KOVTA OTO
KaUoIuo ) aTo BevqivokivnTo KO@TN KaTd Tn dIGPKEIA TOU
ave@odiacuou.

* 2TOMOTAOTE TOV KIVNTAPA KAl AQPAOTE TOV VO KPUWOEN TIPIV
TOV AvEQOBIACUO.

« [lavTtoTe va avoiyeTe TNV TaTTA TOU peCepBoudp Kauaiuou
Oly3-01yd yia va oTTeAeuBepwOEi N EOCWTEPIKN TTiETN UE
eAeyxoOuevVo TPOTTO. Z€ QVTIOETN TTEPITITWAN, UTTOPEI VO
TTPOKANBEI 0 YeKAOUOG Kauaipou, Adyw TnG ECWTEPIKAG
TTieong.

» [NpooégeTe va unv xUoeTe 10 KAUOIPO. Av TO KOUOIUO XUBEI,
OKOUTTIOTE TO KaAd.

* AveQODIGOTE O€ £va KOAA agpIfOPEVO XWPO.

* MMavra va xeipifeoTe T0 KAUCIPNA PE HEYAAN TTPOCOXNA.

* Av TO KQUOIHO €pBel o€ €TTOQA HE TO dEPUA Kal/f) Ta JATIQ,
pTTOpEi va TTPOKANBEI aAAepyIKN) avTidpaon f/kal @AEyuovr).
2€ TTEPITITWOEIG TETOIWV AAAEPYIKWV QVTIOPATEWY f/Kal
@AEYUOVAG, KATT., {NTAOTE 1aTPIKF) GUUBOUARA aTréd évav
€CEIBIKEUPEVO YIOTPO AUECWG.

<Mepiodog amobnkeuong Kauoipgou>

Katd kavova, 1o Kaloluo TTou gival aTToBnkeupuévo o€ va

KATAAANAO B0oxEIO KAUTTPWY, O€ IO OKIQOWEVN TTEPIOXT, UE

KOAS e€agpioyd, TTPETTEI VA XPNOIKOTIOINOET eVvTOG TEGTApWY

€BOopGdwY. Av dev xpnoipoTtroinBei pia KatdAAnAn degapevn

Kauaipou kal/ A Tata ageBei ByaApévn, K.ATT., Kal n €TT0XN €ival

KaAoKaipl, TO KaUoIPo evOEXETal va £TIOEIVWOET Péoa o€ pia

nuépa.

AtroBnkeuon Tou BevlivokivnTou Ké@Tn kai Tou doxeiou

Kaugiuou

» AmobnkeuaTe Tov BevivokivnTo KOgTn Kai To doxeio kauaiuou
HOKPIG aTTO TO APECO NAIOKO QWG O€ éva dpoaePd PEPOG.

* Mnv agrjvete yepdro pe Bevdivn 1o Bevivokivnto KégTn 1| 10
Oox€i0 KAUTiUoU HECQ GTO AUTOKIVNTO 1 GTO TTOPT-PTTAYKA(
TOU QUTOKIVATOU (XWPOG OTTOTKEUWV).

<KalUoipo>

O KivnTAPAg gival £évag TETPAXPOVOG KIVNTAPAG, YIOUTO

XpnoigotroinoTe Bevdivn autoKivATwyY (Kavovikr) Bevdivn) yia Tn

AgIToupyia Tou KIvnTrpa.

Znueia TPOCOYXAG Yia To KAUGINO

* Mnv xpnoigotroigite éva peiypa Beveivng (Aadi Kivntipa
avapePyuévo e Bevaivn). KAt TETOI0 PTTOPET VO TTPOKAAEDEI
ouoowpeuon avBpaka Kal unxavikn BAGRN.

* H xpron Twv ToAaiol KAUGiIOU PTTOPET va TTPOKOAETEI KAKT
€KKivnon Tou KivnTAPQ.

<Ave@odiaopog>

MMa&vToTe va OTAPATATE TOV KIVATAPA KAl VO TOV OQHVETE va

KPUWOEI TTPIV TOV avepodIacuo.

<Xpnoipotrololpevn Bevdivn> = Bevdivn autokivriTou

(Bevaivn)

* EAagppug EeoitTe TNV TATTA TOU pedepBOUdp Kauaiuou yia va
€AeUBEPWIOTE TNV TTiECT Kal €101 va £§I00PPOTTNOEI N EEWTEPIKN
KQI N ECWTEPIKNA TTIECN TOU a€pal.

* AgaipéoTe TO TTWUA Tou pedepBoudip Kauaipou Kal
ave@odIGoTe. (MnV CUPTTANPWOETE PEXPI TNV KOPUPH| TOU
oTopiou Tou pelepPoudp.)

* MeTd ToV ave@odiaoud, oPigeTe yEPA TNV TATIA TOU
peCepPBoudp kauaiuou.

» To TTwa Tou pedepPoudp Kauaigou gival éva avaAwaoipo
Tpoidv. ETopévwg, edv autod deixvel onueia @Bopds A
GAAEG OVWHOAIEG, OVTIKOTAOTACETE TO. (X€ AOPEG YPAUUES
QVTIKATACTHOTE TO Hia @opd KABe dUo 1 Tpia xpodvia.)
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Ma T™n Asiroupyia
Zekivnua

A MPOEIAOMOIHZH:

Mnv EeKIVAOETE TOV KIVITAPO OE ONMEia OTTOU £XEI YiVEl

ave@odiaouog. MetakivnBeiTe TOUAdYXIOTOV Tpia HETPO

MOKPIG a1rd TOV TOTTO OTToU £YIVE O AVEQPOSIOOHOG TOU

Bev{ivokivntou Kog@Tn.

* Xg avTiBeTn TTEPITTTWOTN, MTTOPEI va TTPOKANBOUV PAGYEG N
TTUPKayId.

A\ npozoxH:

Mpiv ekivioeTe Tov KIVNTAPA, BERaIWOEITE va eAEySeTE OTI

o Siokog KoTTN G Sev ayyilel To £édagog 1} orolodTToTe GAAO

gUTTOdIo.

* Av 0 8ioKOG KOTTHG ayyigel TO £€6a@Og ) GAAO eUTTOBIO, PTTOPEI
va TTPOKaAEéDEl aTtUxnua.

MoAig &ekiviioel o KIvnTAPOG, o dioKog KOTTRG Ba

TEPICTPAPE(, YIOUTO va £XETE TTARPN ETTiyVWON YIO TO AV

UTTAPXOUV AvBpwTTOI KOl EUTTOSIa KOVTA GG,

1. Ekkivnon v yuxpw

(1) MoatAoTe eTavelAnuuéva TN avtAia TTARPWAONG PEXP! Va UTTE
péoa Kauolpo.

(2) ZTpiyTe TOV BIAKOTITN TTPOG TNV KaTEUBUVON | /] (TOOK).

(3) KpatioTte ratnuévn Tnv TTiow XeIpoAapr] pe 1o £va odi Kal
KPOTHOTE TTATNUEVO OTABEPA TO KUAIVOPIKO XEPOUAI hE TO €Eva
XEPI.

(4) TpaBngte duvard kai eTavelAnuuéva Tn Aapr ekkivnong
MEXPI VO OKOUOTEI O TTPWTOG HXOG EKKIVNONG.

MpoBépuavaon

* MOAIG EekIvATEl O KIVNTAPOG, KPOTHGTE TTATNHEVO TO HOXAD
ao@aleiag, Kal TTECTE Kal APrjoTe TO YKAJ ETTAVEIANUPEVA VIO
€va f 800 AeTTTd yia va {eoTaBei 0 KIvNTAPAG.

* MOAIg oTaBepoTToinBouv ol OTPOYEG TOU KIVNTAPA KAl O
KIVATAPOG apXioel va TTEPIOTPEPETE OJOAG aTTd TN XaUNAAR oThv
uwnAn TaxuTnTa, To (EoTaUA €XEl OAOKANPWOEI.

2. Ekkivnon oTav o KivnTApag gival JeoTOg

MéoTe TNV avTAia TARpwong TTOAAEG PopEG. ATTO TNV apxi,
TOTTOBETAOTE TO BIAKATITN 0N B€on [I] (AeiToupyiag), kal EeKIVAOTE
TOV KIVNTAPO XPNoIYoTrolwvTag Tn dpdon (3) Tng diadikaciag 1
AVWTEPW.

THMEIQZH:

* To emmavelAnuuévo TpaRNyHa Kal atrodEGPEUOT) TNG XEIPOAARAS
€KKivnONg Pe To BIaKATTTN ToTroBeTNéVO OTn B€0N TOU TOOK
Ba UTTEPTTANPWOEI TOV KIVATAPA PE KaUOIUO, KAvovTag TNV
eKKivnon OUOKOAN.

* Otav oTapaTd 0 KIVATAPAG, TTOTE PNV TTIECETE TO HOXAO TOU
ykagiou. To GokoTro TTATnua Tou HoXAoU Tou yKadlou Je To
oTapdTnua TNG AEIToUpyiag Tou KIvnTrpa Ba UTTEPTTANPWOEI
TOV KIVNTAPA PE KAUOIYO, KAVOVTAG TNV £KKivnon OUOKOAN.

* Av yivel UTTEPTTARPWOTN TOU KIVNTAPA PE KAUTIUO, aQaIPECTE
1O PTTOUdi Kal TPARAETE apyd Tn XEIPOAARH) EKKIvNONG APKETEG
POPEG YIO VO aPaIpECETE TNV TTEPIaEIn Kauaipou. ETriong,
OTEYVWOTE TO TUAHPA TOU NAEKTPOBIOU TOU PTToudioU.

* Mnv TpaBdre Tn XeIpoAafn ekkivnong péxpl To 6pIo Tou
oxoIvioU, yiaTi av To KAVETE auTd PEIVETaI N OIAPKEIR (WG
TOU oxoIvioU. ETTITTAé0V, va ETTIOTPEPETE ATTOAG TNV XEIPOAARH)
€KKIVNONG XWPIG VO TNV GQAVETE EAPVIKA.

* ATToQUyETE TN AeiToupyia Tou Bevdivokivntou KogTn otn
péyiotn TaxUTnTa Tou peAavTi, kKaBWG auTd Ba cuvTopelaEl TN
BIGpKeIa (WAG TOU KIVNTAPA.

3. Zrapdrnua
Ma va otapatAcel o KIvNTAPAG, a@ACTE To VKA, Kal puBuioTe TO
dIak6TITN an € 6é0n (STOP).

Edv o poxAdg Tou ToOK €xel AavBaopéva ueTakivnBei oTn Béon | /]
yIO va OTOPATHOEI TO EPYAAEIO, XPNOIMOTIOINGTE TO PICO VKA yia
TNV ETTAVEKKIVNON.

NaBnR
EKKIVNTAPO

AI0KOTITNG ‘ 7
o

Koupri
AoPAAEIag ~
KAEIBWHATOG 4

MoxAdg ykagiou

AlakOTITNG
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PUuOuion Tou Kappumparép A

THMEIQXH: AuTég o KIVNTAPAG gival £QOdIAOMEVOG PE MIX
NAEKTPOVIKN avAa@AeSn yia Tov TTEPIOPIOHO TNG TAXUTNTAG.
To kopuTTIPATEP £XEI ETTIONG évO OTOBEPO PTTEK TO OTTOI0 BEV
MTTOpPEi Va pUBUICTEI.

210 EPYOOCTACIO TO pEAAVTI £XEI PUBUIOTEI TTEPITIOU OTA

2.600 min™', aAAd katd Tn d1adIkaoia OTPWOINATOG EVOG VEOU
KIVNTAPA UTTOPEl va atraiTnOei n eAa@pd avatrpooapuoyn
TOU pEAQVTI.

PuBpioTe Tnv TaxUTNTa TOou peAavTi pe éva katoafidl (TTAGTog TnG
Aemmidag: 4 mm).

‘Eva katoaBidl ue QOPUAPICHEVN TTPOEEOXT, TTOU TTAPEXETAI WG
TIPOQIPETIKO ageooudp, gival XprioIPo yia Tn puduion.

PuBuioTikn Bida

4. PUBuion peAavri

MPOZOXH: H pUBuIon TOU KOPUTTIPOTEP MTTOPET VA YiVEl
pHo6vo atrod éva €181k6 kEvTpo oépfig Tng MAKITA!

Mnv KAveTe TIG OTTOIECBNTTOTE PUBUICEIG OTIG PUBUICTIKEG
Bideg (H) kai (L) xwpig éva Taxuperpo! H AavBaouévn
pUBUION pTTOPEi Va 0dnynoel otn BAGRN Tou KivnTRpa!
"Eva TaXUMETPO XPEIAZETAI VIO TIG PUOUITEIG TWV
pubuioTikwy BiIdwv (H) kai (L), yiati av o KiviTApag
A&IToupyei TTAVW 1T TN PEYICTN OVOUOOTIKA TaXUTNTA,
uTTopEi va utrepBeppavBei kal va €§avtAnBei To AITavTiko.
AUTO pTTopEi va KaTaoTpéWel Tov KivnTipa!

Mévo o xeipiop6g Tng pubuioTikAg Bidag (T) emiTpémeTal
va yivel a1ré Tov XpRoTn. Av 0 3i0KOG KOTTHG KIVEITAl OTO
peAavTi (dnAadr xwpig va gival TTaTnuéVo To YKAd), gival
ETMITAKTIKN avAykn va 81op0wOei n TaxuTnTa TOU peAavrTi!

H pUBuion Tou peAavTi TTPETTEI VA TTPAYUATOTTOIEITAI HOVOV
éTav o KIvNTAPAG €ival {E0TOG, ue £€va KaBapod @iATpo aépa.
XpnoipotroinoTe éva katoafidl (Aetrida 4 mm) yia Tig pubuioeig
TOU peAavTi.

ZYNTHPHZH

/\ nPozoxH:

* Tpiv KAVETE OTTOIASHTTOTE EPYATia TTAVW OTOV
Bev{ivokivnto KO@Tn OTOPATACETE TOV KIVNTAPO
KOl AQROTE TOV VA KPUWOEI, OPAIPECTE TO dioKO
KOTTAG, BYGATE £§w TNV TTiTra TOU PTTOUdi KAl POPEDTE
TTPOCTATEUTIKA ydvTia!
H exTéAean TNG ouvTAPNON OPECWGS PETA TO GRACIKO TNG
UNXaVAG A ME TNV TTITTA OTO PTTOUdi ITTOPET VO TTPOKAAEDEN
eykaUpaTa a1rd ToV KauTd KIVNTAPA 1) TPAUKATICUO aTTd
akoUoIa ekKivnan.

* ZekivioTe To Bev{ivokivnTo KO@TNn poévo petd Tnv
oAokAfpwon TG cuvapuoAdynong Kai TG emOewpnong.

* Mnv xpnoipotroioete Bevdivn, BeviOAn, diIaAuTikd, aAKoOAn
1 KAt TTapouoio. MTTopei va TTPOKANBE aTTOXPWHATIOUOG,
TApapGPPWoN 1 PWYHE.

IHMEIQZH:

* XKOUTTIOTE TN BpwuIG attd Tov Bevqivokivnto Kogtn Kai
OTn ouvéxela TIAEETE va KaBapd XWPOo Epyaaiag yia va
TIPAYMATOTTOINCETE T CUVTAPNON.
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V77717 4k iy

2EPBIZ

ZHMANTIKO:

Etreidn moAAd a1réd Ta YéPn Kal To CUYKPOTAMATA, TO OTroia
dev avagépovTtal o€ auTo To Eyxeipidio Odnyiwy, givai
JWTIKAG onUaciag yia TNV ao@AAEId TNG CUCKEUNG, Kl ETTEIBN
O6Aa Ta pépn UTTOKEIVTAI O€ éVa OUYKEKPIPEVO Babuoé @Bopdg,
€ival ONMAVTIKO yIO TNV ACQAAEId 00G va EAEYXETE KAl va
OUVTNPEITE TN CUCKEUN VA TAOKTIKA SI0OTAMATA O€ éva KEVTPO
egutrnpérnong tng MAKITA.

ZHMANTIKO:

A

Edv o Tpox6¢g KOG OTTAoEl KATd TN S1dpKEIA
TNG KOTNg, o BeviivokivnTog KO@TNng Tpétrel va
ETMIOKEVAOTEI OTTO éva KEVTPO €§UTTNPETNONG
MAKITA mrpiv xpnoipotroinei {ava!

lpdvrag V

1. POBuion Tng Tédvuong Tou Ipdavta V

* Av 0 8iOKOG KOTT |G OTAPATAEI EUKOAA OTO PHECOV TNG
AerToupyiag, o 1pavtag V éxel Aaokdpel. Eav oupBaivel auto,
puBuioTe TNV TAvuon pe TNV akéAouBn diadikaaia.

(1) =eogitte T TTAgINAdIA CUCPIENG TOU KAAUPPATOG TOU IHGVTA.

(2) TupioTte TNV Bida pUBUIONG TNG TAVUONG TTPOG Ta BECIA
(5e€160TPOPa) pEXP! TO TTagIuad! £vOeIENG va @TAvEl TN
Japkapiopévn B€an, TTpoKeEINEVOU va augnBei Tdvuon Tou
Iuévta V.

(3) Otav oAokAnpwoei n T@vuon, o@igTe yePa TO KAAUPMKA TNG
{wvng opiyyovTag Ta TTagiydadia.

* Av 0 8iOKOG KOTTN G OTAPATA EUKOAQ AKOUN Kal JETA TNV

puUBuIon TNG Tdvuong Tou 1pdvTa V, ) av oTrdaoel o 1uavTag |V,
QVTIKATAOTAOTE TOV WE €va KalvoUupylo IpdvTa V.

2. AAN\ayR Tou 1yavta V

(1) =eogigte TO TTAgINGdI CUOPIENG, KaI TTEPIOTPEWTE TNV Bida
pUBUIONG TNG TAVUGNG TTPOG TA APICTEPA PEXPI TTOU Va YiVel
opatd 1o AKPOo TNG PRidag.

(2) AgaipéoTe Ta TTagINAdIa cUCPIENG, KAl OTN CUVEXEID
aQaIPEOTE TO KAAUPUA TNG Uovn.

(3) Ztn ouvéxela, agaipéoTe TIG TPEIG BideEG OTEPEWONG KAl
aQaIPEOTE TO KAAUMUO TOU CUMTTAEKTN.

(4) AgaipéaTe Tov TTAAQIO INAVTA V, Kal TOTTOBETAOTE TOV
kaivoUupyio Igdvta V. Twpea, ETTavaTOTTOBETACTE TO KAAUKMA
TOU OUMTTAEKTN 0KOAOUBOUNEVO aTTO TO KAAUPUQ TOU IHGVTOQ.

(5) PuBpioTe TNV TGVUOn, OTTWG QVAQEPETAl ATV EVOTNTA
pUBUIoNG TNG Tvuong Tou IuavTa V.

Ké&Auppa
1MavTa

N\

Bida tdvuong

Magiuadi J

£vdeIgng E€aywvikd Tagiuadi

2uavon

E¢aywviké ragipdadi

AN

KaAuppa pdvta

Bida tévuong
K&Auppa oupTTAEKTN

Akpo Tng Bidag

KaBapIiopog Tou TpooTATEUTIKOU KOAUPHOTOG

Me Tnv TTépodo Tou xpd&vou, OTO ECWTEPIKO TOU TIPOCTATEUTIKOU
KaAUPpOTOG PTTOpEi Vo KOAAAOOUV UTTOAEiMpaTa UNIKWV (18iwg
aTTé TNV UYpPr KOTTA), Ta oTToia, €dv agebolv va cucowpeubouv
UTTOpPEl va ePTTOBIcOoUV TNV EAEUBEPN TTEPIOTPOPH TOU BiCKOU
KoTTAG. MNa 1o Adyo auTd 1o KGAUpPa TTPETTEl va kaBapileTal atré
Kaipd o€ Kaipo.

BydaATe Tov TpOYO KOTTAG KAl AQAIPECTE TO CUCCWPEUHNEVO

UAIKO aTTd TO €0WTEPIKO TOU KAAUUUOTOG PE £va KOPMATI EUAO A
TTAPOMOIO EPYOAEiO.

KaBapioTe Tov d&ova kai 6Aa Ta amrooguvapuoAoynuéva
eCopTrpaTa YE Eva TTAVi.

ZHMEIQZH: lNa va eykataoTHoETE TO TPOXO KOTTAG OEiTE
«ZTEPEWOT TOU BiOKOU KOTTAG».

AO
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Ao@paAeia
KOAUPpATOG

MpoiATpo

Ké&Auppa @iAtpou —_

AoTEPOUOPPES BidEG <

DikTpo aépa j%

I
wﬁnu\

| — Emavw
KAAUppQ

Emavw
KGAUppQ

m DiATpo cakoUAag

oKkoévng

KaBapioudg/avrikardoTaon Tou QiATpou aépa

* Av 10 QiATpO aépa PpAgel, PTTOPEi va TTPOKOAETEI TNV KOKM
ammédoon Tou KivnTApa. Qg ek TOUTOU, KABE POPA PETA TN
XpAon Tou Bev{ivokivnTou KO@TN, @povTioTe va KabapioeTe To
@iATpO aépa pe Tov akdAoubo TpoTTO.

» [upioTe TNV ao@AaAgia TOU KAAUPPOTOG TTPOG T APICTEPA Kl
aQaIPEDTE TN.

* AQaIpEOTE TO ETTAVW KAAUPUO a@oU a@aIpECETE T OKOVN AT
auTo.

* 2Tn CUVEXEI, OPAIPETTE TO TTPOPIATPO.

* AQaipéaTe TIG TEOOEPIG OOTEPOPOPPEG BidEG.

* A@aipéaTe To KAAUPPA TOU @iATpOU.

* AgaipéoTe TO GIATPO aépa.

* A@aipéaTe TO PIATPO caKkoUAAg OKOVNG OTTO TO KAAUPUG TOU
@IATPOU Kal XTUTTAOTE OTTOAG Kal QUORETE O€ auTd yia va TO
KoBapioeTe.

» XTUTTAOTE ATTOAG KAl QUOAETE TTAVW OTO E0WTEPIKO PIATPO
yla va aTTogakpUVETE Tn Bpwid kal Tn akévn. Eiong,
TIAEVETE TAKTIKG TO ECWTEPIKO GIATPO pE VEPS Kal GaTrouVvi Kal
OTEYVWOTE TO KOAQ.

» Ta va kaBapioeTe TO QIATPO a€PA KTUTTAOETE TO ATTAAd.

Edv mpokeital va xpnoipoTroinbei évag CUNTTIEGTAG aépa,
KOTEUBUVETE TOV TTETTIECUEVO A€PA OTO ECWTEPIKO TOU QPIATPOU
aépa. Mnv TTAéveTe TO QIATPO aépa.

*  ATTOPAKPUVETE TN OKOVN YUpw aTTd T QIATPA.

» EmavaouvappoAoyroTe To KAAUPPQO TOU QIATPOU TTAvw OTO
@iATpo aépa 6Tav oAokAnpwOEei o kKaBapITPAG.

o Z@itTe yePA TNV A0QAAEIO KAAUPPOTOG.

AoTePOUOPPEG
Bideg
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Zuvtpnon ptroudi
(1) Zeo@itte TNV ao@AAEIa TOU KAAUPPATOG KOl AQAIPECTE TO
ETMAVW KAAUPUQ.
(2) Avoigte To KGAUPA Tou PTTOUdi, AQAIPECTE TNV TITTA TOU Ac@aAsia
uTToUdi KOl a@AIPECTE TO PTTOUC. KOAUPPATOG N
(3) EAgyETe yia va deite edv TO BIAKEVO TOU NAekTpodiou givai
0,5 xIA. Edv n diagopd gival TToAU peydAn 1 TToAU pIkpn,
TpooapudoTe TN ota 0,5 xIA.
(4) Edv éxel ouoowpeuTei GvBpakag rf/kal Bpwuid Tdvw oTo
utToudi, KaBapioTe TO, KAl OTN CUVEXEIQ ETTAVATOTTOBETHOTE.
‘Eva utrepBoAikd @Bappévo ) Kapévo PTToudi TTpETTEl va
avTikabioTartal e éva véo.
(5) Metd TNV ouVTAPNON ETTAVATOTTOBETHOTE TO UTTOUCi, EVWOTE
TNV TTTTA KAl OTN CUVEXEIO 00QOAIOTE TO KAAUUUO TOU
uTToUudi.

Emavw
KAAUppa

AvTIKaTdoTaON TNG KEQAANG avappoPnong

To @IATPO TNG KEPAANG avappOPnaoNnG oTnV dEEAPEVT KAUTIUOU
(13) pmropei va BouAwaEl. ZUVIGTATaI N AVTIKATAGTACT TNG
KEPAANG avappoPnong ia popd KAOE TPEIG PAVEG, TTPOKEINEVOU
va e£a0@aNIOTE N aTTPACKOTITN POF) TOU KAUGIPOU TTPOG TO
KapUTTIPaTEP.

=eBIdwaTe TNV TATTA TOU pedepPoudp (12) kai TpaBrTe £Ew To
TIWHA TTOU OTTOTPETTEI TNV ATTWAEIN KOUCTUOU.

AdeidoTe TO peCepBOUdpP KAUTIUOU.

MNa va agaipéoeTe TNV KePaAR avappdPnang yia TNV
avTikatdoTtaon, TpaBnéTe TNV £Ew atmd 1o OTOMIO TTARPWONG Tou
peCepBoudp pe éva KoppdT oUpua Auyiopévo OTo éva AKPO O€
oxApa yavtou.

A MPOZOXH: Mnv emTpETTETE OTO KAUOIMO Va £POEI O€ ETTAQN
Je 10 dépual
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KaBapioudg Tou eKKIVNTHPA

‘Otav dev AeItoupyei KaAd o eKKIVNTAPAG, Yia TTapadelypa otav
TO OXOIVi TOU EKKIVNTAPQ BEV ETTIOTPEPEI OTNV ApXIKN BEon, gival
aTTapaiTNTO VO UAAEETE TN OKOVN ATTé Tov eKKIVNTAPA (14) Kal
TO OUPTTAEKTN (15).

MNa va kKaBapioeTe TOV EKKIVNTHPA KAI TO CUPTTAEKTN, OQAIPECTE
TIG TPEIG BideG (16) yia amoKTNON TTPOTRACNG.
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KareBuvon Ttommofétnong

Eik. 1

Bida puBuiong Tdvuong

E¢aywvikd mTagipadia
AKPO TNG KdAuppa
Bidag

Eik. 2

lpévrag V

Eik. 3

AcpdAsia agova

Ek. 4
Bpayiovag

MeTatotion

TpoxaAia
MTrouAovia

AAAayn Tng Béong Tou €§APTAMATOG KOTTHG
(kevTpIKda/TTAEUPIKA)

KateuBuvon TommoB£Tnong Tou KAOAUPHOTOG

» To ggdpTnua KOTTAG Tou Bevdivokivntou KogTn eivai
TOTTOBETNHEVO TTPOG TNV KaTEUBUVON TToU gpavidetal oTnv EIK.
A. Edv 1o emBupeite, xpnoigotroinaTte Tnv akdAoubn diadikacia
yla va To TOTTOBETACETE OTNV KATEUBUVON TTOU EPPAVICETal GTNV
Ei. B.

TomoBéTnon oTnv Kateubuvon B

(1) =eogitre TO TTAgINGDI CUCPIENG, KaI TTEPIOTPEWTE TNV Bida
pUBUIONG TNG TAVUCNG TTPOG TA APICTEPA PEXPI TTOU VA YiVEl
opard 1o akpo Tng Ridag. (Eik. 1)

(2) AgaipéoTe Ta TTagipadia cUoPIENG KAl OTN CUVEXEID OQAIPETTE
10 KGAUppa Tou 1pavTa. (Eik. 1)

(3) MepioTpéwTe TO KAAUPHA PéXPI TN BEON TNG DIOKEKOPPEVNG
YPAUUNAG. AQaip€aTe TOV INAVTA V KOl TN CUVEXEID aQAIPETTE
TO €§APTNUA KOTTAG OTT0 TO Bevdivokivnto KooTn.

AMGETE TN BEon Tou o@iykThpa. (Eik. 2)

(4) AvaonkwoTe TNV ao@aAeia Tou dgova pe Eva TTAATU kKaToaBidl
N pe pia mévaa. (Eix. 3)

(5) NepioTpéywTe TOV Bpaxiova pEXp! va £pBel o€ eTTaQr Pe TN Aafn
KOl ETTAVAQEPETE TNV aoPAAEIQ TOU GEova aTNV apxIKr TNG
0¢on pe 1o Xép1. (Eik. 4)

AMN\GETE TN B¢on Tou o@iykTpa. (EIK. 5)

(6) AvaoTpéweTe TO £EAPTNHA KOTTAG TTOU £XEl apaIpeDei, TTEpAaTe
Tn Bida péoa oTnv TPUTIA, Kal ETTAVATOTTOBETAOTE TTPOG OTNV
KaTeuBuvon B.

TotmmoBetoTE Eava Tov IyavTa V oTtnv TpoxaAia. (Eik. 6)

(7) TomroBetAGTE TO KAAUPPQ TOU 1pGvTa. (EIK. 7)

MepioTpéwTe TN Bida pUBUIONG TNG TAVUCNG VI VO pUBUIoETE
TNV Tavuon Tou Igavta V. MOAIG oAokAnpwOei n pubuion Tng
TAVUONG TOU INAVTA, OQIETE KOAA TO TTAEINAdI OUCQIENG.

K&Auppa ipavra

Eik. 6 Egaywvikd magiudadl Ek. 7




EIAIKA AZEZOYAP

AlapavTtéviol Siokol KOTTAG

O1 diapavTéviol diokor kotrhg TNG MAKITA TTAnpoUv Tig uwnAdTEPEG
ATTAITACEIG YIa TNV AOPAAEIR TNG EPYATiag, TNV EUKOAIa Xpriong,
KaBWG Kal TNV OIKOVOUIKA atrddoaon Tng KOt G. MTmopouv va
XpnoipotroinBoulv yia TNV KOTIA OAWV TwV UAIKWY EKTOG OTTO
HETaAAQ.

H uwnAn avToxA Twv KOKKwV diapavTiol eEac@alilel TNV PIKPEN
@®B0pda KAl CUVETTWG, pIa TTOAU peyAAn S1dpKeia {whg e OXEDOV
KauI& aAAayr oTn SIdueTpo Tou Siokou KaTd TN SIGPKEI TOU XPOVOU
NG WPEAIPNG {wNG Tou. AuTO TTapEXEl 0TaBEPH atrddoon KOTTAG
KQlI, GUVETTWG, HEYAAN olkovopia. H eEaIpeTIKA TTOIOTNTA KOTTAG TwV
OiOKWV KAVEI EUKOAGTEPN TNV KOTTH.

O1 peTaAAIKEG TTAAKEG TOU BIOKOU TTAPEXOUV EEAIPETIKI OPOKEVTPN
TTEPIOTPOQN PE EAAXIOTN ddvnon Katd Tn XprRon.

H xprion Twv dlapavTéviwy diokwv KOTIHG EAQTTWVEI CNPAVTIKA TO
XPOVO KOTTAG.

AuTé pe TN ogipd Tou 0dnyei TN PEiWaN Tou KOOTOUG AgiToupyiag
(katavaAwon kauoipou, Bopd oTa ECOPTANATA, ETTIOKEUEG, KAl aun
TI GAo TrepIBaAlovTIKA emRdpuvan).

OdnynTIKG KAPOTOI

To 0dnynTiké kapoTal TG MAKITA kaBIoTd TTOAU TTI0 €UKOAN TNV
EKTEAEDN {01V KOYIPATWY, EVW TAUTOXPOVA KAVEI TNV EPyaaTia
oxedov EekoupaaTn. MTopei va TTpocapuocBei oTo UWog

TOU XEIPIOTH, KOI UTTOPEi VO AEITOUPYEI PE TO EEAPTNHA KOTTAG
TOTTOBETNUEVO OTO PECOV 1) OTO TTAAL.

‘Evag meplopioT)g BaBoug putropei va TpooTeBei yia akdpa TTio
€UKOAO Kal akpIREG KOWIPo. KaBioTtd duvarn 1n diatripnon evog
akpIBwg TTpokabopicuévou BABoUG KOTTAG.

Ma TNV KaTtakpdTnaon TNG oKOVNG Kal yia TV KaAUTEPN Wugn Tou
diokou KotTAG, N MAKITA TTpOO@QEPEI OPKETEG ETTIAOYEG VIO TO
BpéCipo Tou diokou kaTd Tn AciIToupyia.

* ZUYKPOTNUO KaPOTTIoU
AuTO €ival XprioIUo YIa TNV KOTTA UTTOCTPWHATOG OpOHOoU

* JUYKPOTNHA QIATpOU
MpowiAtpo (5 @ikTpa)
®iAtpo aépa (1 @iATpo)
®iATpo cakoUAag okévng (1 @iATpo)
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Aoxeio vepou (eSapTNUO TOU KAPOTOI10U)

To doxeio vepou €xel oXeDINOTE IO VO UTTOPET va TOTTOBETNOET TTAVW
OTO 00NYNTIKO KAPOTOI.

H uwnAn xwpnTik&TNTd TOu TO KOBIOTA 1IB1aiTEPa KATAAANAO YIa
KOTOOTAOEIG TTOU ATTAITOUV OUXVEG AAAQYEG TOU XWPOU EPYATIag.
Ma 10 yéuiopa A yia Tn ypriyopn aAAayr Twv eQedpIKWV doxEiwy, TO
doxeio ptropei atmmAd va avaonkwOei atmd 1o kapdTol.

To doxeio vepou TTapEXETAl e OAEG TIG ATTAPAITNTEG CUVOETEIG Kal
TOUG EUKAPUTITOUG CWARVES. H TOTTOBETNON TTAvWw OTO KAPOTAal Kal
oTov Bev{ivokivnto Kogtn gival TToAU ypriyopn Kai atTAR.

AikTuo/MieoTIKO ocUCTNHA VEPOU

To BikTUO/TTIEDTIKO OUCTNHA VEPOU €XEI OXEDIQOTE yIa VO UTTOPET

va 101T00eTN B¢l TTdvw oTo Bevivokivnto KogTn. Mtropei va
XpnoipotroinBei e i Xwpig To KapoTol, aAAG givar IdiaiTepa
KATAAANAO yia eQapuoyEG TTou TTEPIAaUBAVOUV KPATNUa PE TO XEPI
KOl OTATIKA KOTT. H ypapun Tou vepou d1abéTel ouvdean Taxeiog
ammeAeuBépwaong, Kal UTTopEi va Tpo@odoTnBEi €ite atTd TO SiKTUO TOU
vepou 1 atrd €va doxeio Tieong (7).

To oloTnua Tou vepoU TTapEXETAl PE OAEG TIG ATTAPAITNTEG OUVOEDEIG
Kol OwAAveg. MTTopei va ToTTo0eTnBEl ypriyopa Kal EUKOAA TTAVW
aTov Bevqivokivnto Kégtn.



Mivakag ocuvrnpnong

Xpovog Asitoupyia ‘
poves pyias "Tp"’ av??s:: | Kabnpepa | 20 30 50 | 200 u:g'r" .| Aviioronn
| VEPOPITHOT (10 psq) | wopeg | wpeg | wpes | wpeg > b
TToIXEiO Aeitoupyia | kauoipou amodiikeuan
EmBewpnon/ O
KaBapIouog
NAGBI KIvNTAPO 222
AVTIKaTAOTOON O
2@igiuo e€apTNUATWV , .
(MTTOUAGVI, TTAgINAGOI) Em@ecpnon o
KaBdpiopa/ O .
€mOBewpnon
PelepBoudp kauaipou -
Aﬂoqmayylon o 217
Kauoigou
. ‘EN
ludvrag V pongg’:’ O 226
. . ‘EAeyxo
MoxA6g ykadiou Asch\)lZl(p\Eiag O —
AIakdTITNG 0TA0NG )i )l\fgl)J(g\Eiag O 224
AIGKOG KOTTFG EmBewpnon O O 214
TayutnTta peAavTi Eﬁé:ﬁg’:’ O 225
PiATpo aépa KoBapioTe O 227
®iATpo oakoUAAg OKOVNG SSSSg;ggfgén O 227
. KaBapiopdg/
MpogiAtpo avTikatdoTaon o 221
Mrroudi EmBswpnon O 228
WYign agpaywyou kai Kabdpiopa/ O .
TITEPUYIWV KUAIVOpWV €mBewpnon
EmBewpnon O —
>wArvag Kauaipou
AvTikatdoTaon O —
PiATpo Kauaiuou s\?ﬁgs;gg?gén O 228
Aidkevo BaABidag (BaABida |,
eloaywyng kai BaABida Eé\éY?SC/ O —
€€ATUIONG) putHIon
Kaputmparép ﬁ;ﬁ;;@%wlon O 217

*1  EkTeAEOTE TNV APXIKA AQVTIKOTAOTOON PETA a1rd 20 WPES AeIToupyiag.
*2 TNa v emBewpnon Twv 200 wpwyv, amreuBuvBeite oe Eva E¢ouaiodotnuévo AvTITTpOowTTo Tou ZEPRIG i} O€ £va CUVEPYEIO.
*3 Metd 10 dd€I00pa TOU peepPBoudip KAUGIPOU, CUVEXIOTE TN AEITOUpYia TOU KIVNTAPA KOl OTTOCTPAYYIOTE TO KAUGINO OTO KOPUTTIPATEP.
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EVTOmOoONOg C@AaAparog

Z@AaAua ZooTnua Mapatipnon Artia

O diokog KoTTAG SUPTTAEKTNG O kivnTApag BAGRBN 0TO GUUTTAEKTN

dev gexiva va Aeitoupyei

TTEPIOTPEPETAI

O kivnmipag dev JUoTnua avagAetng | ZmvOnpag avaeAegng | Z@AaAua oTnv TTapoxn Kaugiyou r) 0To oUCTNUA GUUTTIECNG, MNXAVIKA

gekIva ) Eekivd povo ENTAZEI BAGRN

He Suokohia DAev UTTAPXEI O diakéTTNG TTAZHY eival evepyoTroinuévog, opaAua KaAwdiwong
omvenpag avapAegns | A BpaxukUkAwpa, EAATTWHATIKG pTroudi i ouvdeouog, BAGRN oTo

Tpoodoacia kauaigou

>00TnUa oupTTiEONG

Mnyxavikr) BAGBN

SUPTTAEKTNG

IepdTo pedepBoudp

Kapid oupTtrieon katd
10 TPARNYHa

O ekkivnTApag dev
AeiIToupyei
KoAAnuévn Bpwuid
OTOV CUMTTAEKTN
Kol oTa TPIYUpWw
eCapTApaTa

oloTnua avaQAegng

AavBagpévn B£€on Tou TOOK, EAATTWHATIKO KAPUTTIPATEP, TWAARVOG
TTAPOXNG KAUGTHOU AUYIOPEVOG ) ITTAOKOPICHEVOG, BPWHIKO KAUCIUO
EAaTTwpaTIKA N oTeEyavotroinTiKr GAGVT{a TNG KEPAARG Tou KUAivEpou,
@Bappéva oTEYAVOTTOINTIKA TOU OTPOPAAOPOPOU, EAATTWHATIKOL
OaKTUAIOI TOU KUAIVOpOU 1] Tou TTIaTOVIOU R aKATAAANAN OTEYavoTToinon
TOU pTToudiou

2TTaopEVO EAATHPIO TOU EKKIVATAPA, OTTACUEVA £EQPTAMATA HECT OTOV
KIVNTAPQ

Bpwpiko eAaTAPIO KAOTAVIOG KOl AVOIKTS, KaBapioTe TO

MpopAnuaTa Bepprig
€KKivnang

Kaputmpatép

[epdro 10

peCepPoudp, Utrapgn
oTTifag avagAegng

Putrapo kaputmipatép, kabapioTte To

O kivnTApag exiva,
aAAG OoTaPATA APECTWG

Tpopodoacia kauaiyou

PeCepBoudp yepdro

AavBagpévn pubuion Tou peAavTi, BPWHIKN KEQAAA EI0POPNONG N
KAPUTTUPATEP

EAatTwpatikd dvolypa Tou pedepBoudp, SIOKOTT OTO CWARvVa
TTAPOXNG KAUGTHOU, EAOTTWHOTIKO KAAWSdIO 1 S1aKOTITNG ETAZHZ

AVETTOPKNAG amédoon

[MoAAG cuoThpara
uTTOPEl Va gival
TauTOXPOVA
ENATTWHATIKA

AVETTOPKEG peAavTI
TOU KIVNTApa

Bpwpiko @iATpo aépa, BPWHIKO KAPUTTIPATEP, CIYOOTAPOG
BouAwpévog, aywyog EaTHIoNG BouAwpévog
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EmiAuon nmpoBAnuarwyv

Mpiv ¢nTAoETE BonBeia yia TMOKEVEG, EAEYEETE TO TTPORBANUA pbévol oag. Edv Bpebei katroia avwpaAia, XEIPIOTETE TO NXAvNUG 0ag cUPGWva
ME Ta 60a TTEPIYPAPOVTal O€ AUTO TO eyXEIPIDIO. MOTE YNV TTPOCTTABACETE VO OTTOCUVAPHOAOYHACETE TO OTTOIOONTIOTE £EAPTNUA EVAVTIO OE 60
mTepIypaovTal. [Na eTTOKEVEG, EAATE O€ TTA®R Pe Tov EGouaiodotnuévo AvTITTpOowTTo Tou ZEPRIG A TNV TOTTIKA QVTITIPOCWTTEIQ.

KardaoTtaon mpoBAfparog

Moéavh aitia (SucAsiToupyia)

ATtroKatdoTaon

O kivnTApPag dev EekIva

AoToyia Aeitoupyiag Tng avTAiag TTpogyxuong

SmpwéTe 7 pe 10 Qopég.

XapnAn TaxitnTa TPpafryHaTog Tou kopdoviou
TOU EKKIVNTHPA

TpapAgte o duvatd

‘EAMeIyn kauaipou

MpooBéoTe kauoIpo

BouAwpévo @iATpo kaugiyou

Kabdpiopa

AUyIOPEVOG CWARVOG Kauaiyou

lo1woTe TO CWARVA Kauaipou

AMOIWPEVO KaUaIHo

To aAoIWpPEVO KAUOIPO KOBIOTA TNV £KKivnon
Mo OUOKOAN.

AvTIKOTOOTAOTE PE €va Kavoupylo. (ZuvioTdTal
avTikatdoTaon: 1 prva)

YTrepBoAIKT) avappo@naon Kauciyou

TotroBeTAOTE TO HOXAO TOU YyKagIoU atrd Tnv
evOIAuean TaxuTNTa TNV UWPnAn TaxutnTta

Kal TPaBNETE TOV XEPOUAI TOU EKKIVNTHPA EWG
&Tou va &ekivioel o kivntApag. Otav ekivoel
0 KIVNTAPAG, 0 BioKOG KOTTAG apxilel va
TTEPIOTPEPETAI. AWOTE PEYAAN TTPOCOXI OTO
SioKO KOTTAG.

Edv o kivntAipag dev Eekivd akopn, apalpéoTe
TO PTTOUCi, OTEYVWOTE TO NAEKTPODIO, KAl
ETTAVATOTIOBETAOTE TA GTNV APXIKI) TOUG
0¢0ngG. 2T ouvéxela, EEKIVAOTE OTTWG £XEI
KaBOPIOTEI TIPONYOUPEVWG.

ATTOoUVOEDENEVO KATTAKI UTTOULIOU

2uvO£aTe TOV KaAG

Putrapé ptroudi

Kabdpiopa

Mn @uaioAoyIkd BIGKEVO TOU PTToudi

PuBuioTe 10 S1dKeVO

AAMN avwpaAia Tou ptroudi

AvTikaTtdoToon

Mn @uaioAoyIkd KapUTTIPATEP

ZnTACTE TNV €MBEWPENON KAl GUVTAPNON.

To kopddVI TOU EKKIVNTAPO eV UTTOPET va
TpapnXTEl

ZnTACTE TNV €TMBEWPENON KAl CUVTAPNON.

Mn @uaioAoyikd cUcThua JETAdOONG

ZnTACTE TNV €MBEWPENON KAl GUVTAPNON.

Bpwpikog GUPTTAEKTNG Kal TPIyUpw
ecaptiuata

Kabdpiopa

O KivnTApag oTapaTtd ypriyopa
H TaxuTnTa TOU KIVNTHPQ 8EV auEAveTal

AveTTaopkég CéaTapa

EkteAéaTe TNV Aeimoupyia TTpoBépuavong

O PoxAOG TOU TOOK €ival TOTTOBETNPEVOG OTO
«M» TTapdT €xel (eoTaBET O KIVNTAPAG.

PuBuioTte o1o «ON [|»

BouAwpévo @iATpo kauaiyou

Kabdpiopa

Putrapo r) BouAwpévo @iATpo aépa

Kabdpioua

Mn @uGI0AOYIKO KOPUTTIPATEP

ZnTAOTE TNV €TMBEWPNON KAl GUVTAPNON.

Mn @uaioAoyikd cUGThUO PETABOONG

ZnTACTE TNV €MBEWPNON KAl GUVTAPNON.

O dioKog KOTIAG BeV TTEPIGTPEPETAI

=€0QigTe TO PTTOUAGVI CUCPIENG Tou dioKou
KOTTHG

ZpitTe KOAG

STAPATACTE TOV KIVNTAPA QUECWS

Mn @uaioAoyikd cUcThua JETAdOONG

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON KAl GUVTAPNON.

H xUpia povada ugioTatal avwpaAn dévnon

>maouévog, Auyiopévog | @Bapuévog diokog
KOTTNG

AVTIKOTAOTAOTE TNV Adua KOTTAG

| STAPATACTE TOV KIVNTAPA QUECWG

=€0igTe TO PTTOUAGVI GUCPIENG Tou BioKou
KOTTHG

Z@itTe KOAG

Mn @uaioAoyikd cUGThUa HETABOONG

ZnTAOTE TNV €TMBEWPNCN KAl GUVTAPNON.

O diok0G KOTIAG eV OTAPATA APECTWG

YynAr| TrEpIOTPOPR TOU pEAAVTI

PuBpioTe

ATtroouvoedepEVn oUVOEDN YKalIoU

ZnTACTE TNV £TMBEWPNON Kal GUVTAPNON.

| 2TaPaTACTE TOV KIVNTAPA OUECWG

Mn @uaioAoyikd cUcTnUa HETABOONG

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON KAl GUVTAPNON.

O kivnmipag dev oTapatd

!

ATTOKOAANPEVOG OUVOETHPAG

>uvOéaTe TOV KaA&

A€ITOUPYATTE TOV KIVNTAPA GTO PEAQVTI Kal
TOTTOBETAOTE TOV HOXAG TOU TOOK OTO «IS{»

Mn @uaioAoyikd NAekTPIKO aUCTNUA

ZnTACTE TNV €TMBEWPENON KAl GUVTAPNON.

Ortav o KivnTApag dev EEKIVA HETA TNV AgiToupyia TTpoBEéppavong:
Edv dev uttdpyel kapid avwyalia ota onueia eAéyxou, avoifTe To YKA{ Trepitou aT1o 1/3 Kai EEKIVAOTE TOV KIVNTHPQA.
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AmmoOnkeuon

/\ NPOEIAOMOIHEH:

Kartd TNV EKKEVWON TOU KAUGIMOU, TTAVTOTE VA CTOMATATE TOV KIVNTAPA, AQNOTE TOV VA KPUWOEI KAl 0TI OUVEXEIO EKKEVWOTE TO

KaUuoio.

* H ekkévwaon Tou Kaugiyou auéowg PETA TO GRATIKO TOU KIVNTAPO JTTOPET va TTPOKAAETEl AGYEG ) TTUpKayId, TToU Ba pyTropoucav va
TIPOKOAETOUV EyKAUUATA.

/\ nPozoxH:

Edv o Bev{ivokivntog Ko@Ttng, dev TpOKEITAl Va XPNOIHOTTOINOE yia peydAo XPOVIKO SIAOTNHA, EKKEVWOTE OAO TO KAUOIUO, KOl

atroBnkevoTe To BevlivokivnTo KO@Ttn o€ éva oTeyvo Kal KaBapod Xwpo.

* XpNOIYOTTOIACTE TIG aKOAOUBEG BIOdIKATIES VIO TNV EKKEVWON TOU KOUGTUOU aTTé TNV O€EAUEVH KAUTTUOU KAl TO KOPUTTIPATEP.

(1) AgaipéaTe TV TATTA TOU PECEPPBOUGP KAUTIUOU, ATTOOTPAYYIOTE TO KAUGCIPO YEXPI va adeldael To peCepBoudp.
AUTA TN oTIyPn, eAéyETE av UTTApXEl KATTOI0 £€vo owpa péoa oTo peepBoudp Kauaipou. Av UTTAPXE], APAIPETTE TO.

(2) XpnoipotroinaTe £va KOPPATI GUPUA, KATT., yia va BYAAETE TO QIATPO Kaugipgou atrd 1o Aaipd Tou pelepBoudp.

(3) MiéoTe TNV avTAia TTARpwonNG £wg 6Tou 6Ao To KAUOIPO Va Yupiael TTiow oTo peepBoudp KAUGipou, Kal OTN CUVEXEID, PPOVTIOTE va BYAAETE
£€€w auTo TO KaUaIyo atrd 1o pedepBoudp Kaugaiyou.

(4) Emravagépete TO QiIATPO Kauaipou Tn B€an Tou aTo pedepPOUdp KAUTTUOU Kal Th CUVEXEID, OPIETE KAAG TNV TATTA Tou pedepBOuUdp KaUTidou.

(5) TéEAoG, AITOUPYATTE TOV KIVNTHAPA PEXPI VO OTOUOTHOEL.

(6) AgaipéoTe To pTTOUdi Kal pigTe Aiyeg oTayoveg AadioU KivnTApa atrd Tnv TpUTIA TNG UTTOBOXNG.

(7) TpaBnre apyd tn xeIpoAapn) ekkivnong, yia va KUKAo@oprael To AddI o 6o Tov KIvNTAPA, Kal GTN CUVEXEID ETTAVATOTTIOBETHAATE TO UTTOUU.

(8) TotroBeTAGTE TO KAUCIUO TTOU €XEI EKKEVWOET O€ Eva KATAAANAN BOXEiO yia KaUOIUA KOl aTTOBNKEUOTE TO O€ EVA OKIOOHEVO XWPO PE ETTAPKA
agpiopo.
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